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  ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÏÅÐÅÌÅÍ: ÎÑÍÎÂÍÛÅ ÒÅÍÄÅÍÖÈÈ

1. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ СТРАНЫ И СВОЕЙ СЕМЬИ
(соотношение давших положительную — "хорошее" и "среднее" — и отрицательную — "плохое"
и "очень плохое" — оценки; затруднившиеся с ответом не учитывались)

Äëèòåëüíûé è óñòîé÷èâûé ðîñò ïîçèòèâíûõ îöåíîê ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â ñåìüå è îæèäàíèé
óëó÷øåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, ïðîäîëæàâøèéñÿ â òå÷åíèå ïÿòè ëåò ïîñëå êðèçèñà
1998 ã., âèäèìî, çàêîí÷èëñÿ. Âåñíîé 2004 ã. íà÷àëîñü ñíèæåíèå îöåíîê ïîëîæåíèÿ äåë â ñòðàíå,
äîñòèãøåå ìàêñèìóìà â 2005 ã., êîãäà íà÷àëèñü ìàññîâûå ïðîòåñòû ïðîòèâ çàìåíû ëüãîò. Ëåòîì
2005 ã. âîëíà ïðîòåñòîâ ïîøëà íà ñïàä, îöåíêè ÿâíî óëó÷øèëèñü.

2. ОТНОШЕНИЕ К ЭКОНОМИЧЕСКИМ РЕФОРМАМ И "ЗАПАС ПРОЧНОСТИ" НАСЕЛЕНИЯ
(кривая "терпение" — отношение суммы позиций "жить можно" и "можно терпеть" 
к позиции "терпеть нельзя"; кривая "реформы" — отношение позиций "реформы продолжать" 
и "реформы прекратить")

Ïîêàçàòåëè "òåðïåíèÿ", äîñòèãíóâ ñâîåãî ìàêñèìóìà â ÿíâàðå 2004 ã., çàìåòíî ñíèçèëèñü. ßíâàðñêèé
êðèçèñ 2005 ã., âûçâàííûé "ìîíåòèçàöèåé ëüãîò", óæå ê ëåòó áûë ïðåîäîëåí.
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3. ПОТЕНЦИАЛ ПРОТЕСТА
Насколько возможны сейчас в Вашем городе, сельском районе массовые выступления против роста
цен и падения уровня жизни, и если такого рода митинги или демонстрации протеста состоятся, Вы
лично примете в них участие? (в % от числа опрошенных)

Îæèäàíèÿ è ãîòîâíîñòü ó÷àñòâîâàòü â àêöèÿõ ïðîòåñòà íàõîäÿòñÿ  â ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà ïðèìåðíî
íà îäíîì è òîì æå óðîâíå. Ïðîòåñòíûå äâèæåíèÿ â ÿíâàðå 2005 ã. íå ïðèâåëè ê ïîâûøåíèþ
ãîòîâíîñòè ëþäåé ïðèñîåäèíèòüñÿ ê äåìîíñòðàíòàì.

4. ПОКАЗАТЕЛИ ОПТИМИЗМА

Èíäåêñû ïîëèòè÷åñêîãî è ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìèçìà ñòàëè áûñòðî ñíèæàòüñÿ ñ ÿíâàðÿ 2004 ã.,
îêàçàâøèñü óæå ê îñåíè â çîíå îòðèöàòåëüíûõ çíà÷åíèé âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà. Òàê ÷òî
îáà ïîêàçàòåëÿ — âïåðâûå çà ÷åòûðå ãîäà — ïåðåøëè â çîíó îòðèöàòåëüíûõ çíà÷åíèé, íî ñ êîíöà
2005 ã. íà÷àëè ñíîâà ïîäíèìàòüñÿ.

5. ВАШЕ НАСТРОЕНИЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ
(отношение суммы позитивных оценок — "прекрасное" и "нормальное, ровное" — к сумме
негативных — "испытываю раздражение" и "испытываю страх")
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6. НАЗОВИТЕ 5�6 ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ, КОТОРЫЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС
НАИБОЛЬШЕЕ ДОВЕРИЕ (в % от числа опрошенных)

6a. Доверие к В.Путину

Ðåéòèíã äîâåðèÿ Â.Ïóòèíó íà ïðîòÿæåíèè 2005 ã. êîëåáëåòñÿ â óçêèõ ïðåäåëàõ âîêðóã îòìåòêè 40%
(ìàêñèìóì ïðèõîäèòñÿ íà ëåòî — 42–43%, ìèíèìóì — îêòÿáðü è íîÿáðü —39%). Ïîêàçàòåëè
äîâåðèÿ ê äðóãèì èçâåñòíûì ïîëèòèêàì, ïîëüçóþùèìñÿ äîâåðèåì, áûëè ñëåäóþùèìè (äåêàáðü è
ÿíâàðü):  Ñ.Øîéãó (16 è 20%); Â.Æèðèíîâñêèé — 12 è 9% (íî ó íåãî æå îòìå÷åí è íàèâûñøèé óðîâåíü
íåäîâåðèÿ — 21 è 19% ñîîòâåòñòâåííî); Ã.Çþãàíîâ — 8 è 7%  (èíäåêñ íåäîâåðèÿ — 12%); Þ.Ëóæêîâ
— 10 è 11% (íåäîâåðèå — 3%), Á.Ãðûçëîâ — 5 è 3% (íåäîâåðèå — 3%); Ñ.Èâàíîâ — 8 è 9% (íåäîâåðèå
— 1%); Ì.Ôðàäêîâ — 4 è 6% (íåäîâåðèå — 5%); Ä.Ðîãîçèí — 5 è 5% (íåäîâåðèå — 2%), Â.Ìàòâèåí-
êî — 4 è 5% (íåäîâåðèå — 1%). È.Õàêàìàäà è Ã.ßâëèíñêèé ñîáèðàþò ñîîòâåòñòâåííî 3 è 2%
äîâåðÿþùèõ (è ïîëó÷àþò äîâîëüíî çíà÷èòåëüíûé íåãàòèâíûé ôîí íåäîâåðèÿ — 8–9%).

6б. Доверие к другим политическим лидерам
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6в. Доверие министрам и московскому мэру

7. ЧЕЧНЯ
Как Вы считаете, сейчас следует продолжать военные действия в Чечне 
или начать мирные переговоры? (в % от общего числа опрошенных, N=1600 человек)

Как Вы считаете, что сейчас проиcходит в Чечне – продолжается война или налаживается
мирная жизнь? (в % от общего числа опрошенных в каждом замере, N=1600 человек)
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8. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) И ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ (ИПН),
январь 1998 г. = 100%

Èíäåêñ ñîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé (ÈÑÍ) ÿâëÿåòñÿ îáîáùåííûì ïîêàçàòåëåì äèíàìèêè ìàññîâûõ
íàñòðîåíèé ðîññèéñêîãî îáùåñòâà è îòðàæàåò âëèÿíèå ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ íà ðàçâèòèå ñòðàíû.
Èíäåêñ ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé (ÈÏÍ), èçìåðÿþùèé äèíàìèêó íàñòðîåíèé ïîòðåáèòåëåé,
òàêæå îñíîâàí íà äàííûõ ðåãóëÿðíûõ îïðîñîâ è ÿâëÿåòñÿ ñîâìåñòíûì ïðîåêòîì Ôîíäà ÈÏÍ,
ÍÈÑÏ è Ëåâàäà-Öåíòðà.
Íà÷àëî ãîäà ïîëíî îïòèìèçìà — â ÿíâàðå 2006 ã. ÈÑÍ âûðîñ ñðàçó íà 5%, ïî ñðàâíåíèþ ñ íîÿáðåì
2005 ã. Êàê ýòî îáû÷íî áûâàåò, ñòîëü çàìåòíîå óëó÷øåíèå îáùåñòâåííûõ íàñòðîåíèé ñâÿçàíî â
ïåðâóþ î÷åðåäü ñ ðîñòîì îïòèìèñòè÷åñêèõ îæèäàíèé íà áóäóùåå, îäíàêî îöåíêè òåêóùåé ñèòóàöèè
òàêæå ñòàëè áîëåå áëàãîïðèÿòíûìè, ÷åì äâà ìåñÿöà íàçàä. Â öåëîì óðîâåíü ñîöèàëüíîãî îïòèìèçìà
ïîñëå äâóõëåòíåãî ïåðåðûâà ïî÷òè âåðíóëñÿ ê ïîêàçàòåëÿì íà÷àëà âûáîðíîãî, 2004 ã.

ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ГЛАВНЫМ ПРЕПЯТСТВИЕМ НА ПУТИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ?
(в % от числа опрошенных в каждом году, N=1600 человек)

Вариант ответа 2000 г. 2002 г. 2005 г.

Не вижу особых препятствий 6 9 7

Сами люди, они разучились работать 18 20 20

Недостаток инициативных, предприимчивых людей 12 13 14

Незаинтересованность многих людей при переходе к рынку, они не видят в нем 
ничего хорошего для себя 21 18 19

Сопротивление чиновников, бюрократии 24 23 33

Слабость власти 27 25 28

Неисполнение на местах принятых законов, указов 27 24 26

Отсутствие продуманной программы проведения реформ 28 27 28

Конфликты между центром и регионами 11 12 10

Хозяйственная некомпетентность тех, кто сейчас пришел к власти 18 21 26

Затрудняюсь ответить 12 12 7
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  ÀÍÀËÈÇ È ÈÍÒÅÐÏÐÅÒÀÖÈß

Юрий ЛЕВАДА

Власть, элита и масса: 
параметры взаимоотношений в российских кризисах

Õàðàêòåðèñòèêè ñòðóêòóðíûõ êîìïîíåíòîâ
ïðîèñõîäÿùèõ â ñòðàíå ïðîöåññîâ îñòàþòñÿ â
ôîêóñå èññëåäîâàòåëüñêîãî âíèìàíèÿ è ïóáëè÷íûõ
äèñêóññèé. Ñóùåñòâóåò ñîáëàçí îáîñîáëåííîãî
àíàëèçà è îöåíêè óêàçàííûõ êîìïîíåíòîâ,
êîãäà óïðåêè (èëè íàäåæäû) àäðåñóþòñÿ êàêî-
ìó-ëèáî îäíîìó èç íèõ — "âëàñòè", "ýëèòå", "íà-
ðîäó", à âçàèìîñâÿçè ýòèõ ôåíîìåíîâ êàê áû îñ-
òàþòñÿ â òåíè. "Ìîðàëèçàòîðñêàÿ", íîðìàòèâíàÿ
òðàêòîâêà òàêèõ ñâÿçåé ("êòî ÷åãî çàñëóæèâàåò")
çàâåäîìî íåïëîäîòâîðíà; áîëåå ýôôåêòèâíîé
ïðåäñòàâëÿåòñÿ àíàëèç ôóíêöèîíàëüíîé âçàè-
ìîîáóñëîâëåííîñòè ôåíîìåíîâ.

Ê ýëèòàðíûì êîìïîíåíòàì îáùåñòâåííûõ
ïðîöåññîâ ïðàâîìåðíî îòíîñèòü áîëåå ïðîäâè-
íóòûå (îáðàçîâàííûå, îïûòíûå, ôóíêöèîíàëü-
íî äèôôåðåíöèðîâàííûå, îáëàäàþùèå âëèÿíè-
åì è âëàñòüþ) ãðóïïû, îðãàíèçàöèè, èíñòèòóòû.
Çà îáùèì òåðìèíîì "ýëèòà" óæå ïî îïðåäåëå-
íèþ íå ìîæåò ñòîÿòü êàêàÿ-òî îäíîðîäíàÿ è
ñïëî÷åííàÿ îáùíîñòü, åñëè, êîíå÷íî, íå èìåòü â
âèäó âàðèàíòû ïðèìèòèâíûõ ñîöèàëüíûõ îðãà-
íèçàöèé, äëÿ ñîâðåìåííîé ðîññèéñêîé äåéñòâè-
òåëüíîñòè äàâíî íå õàðàêòåðíûõ. Ýëèòàðíûå
ñëîè è ñòðóêòóðû â ñôåðàõ (ïîäñèñòåìàõ) óï-
ðàâëåíèÿ, êóëüòóðû, áèçíåñà, ïðîñâåùåíèÿ,
êîììóíèêàöèè, ñîöèàëüíûõ óñëóã è ò.ä. ñïå-
öèàëèçèðîâàíû è ðàçîáùåíû, ýòî èõ "íîðìàëü-
íîå" ñîñòîÿíèå. Â ýêñòðàîðäèíàðíûõ ñèòóàöèÿõ
îáùåñòâåííîé ìîáèëèçîâàííîñòè, âîçáóæäåíèÿ,
ýìîöèîíàëüíîãî íàïðÿæåíèÿ è ò.ï. ôîðìèðóþò-
ñÿ èëè àêòèâèçèðóþòñÿ êîíñîëèäèðóþùèå ìåõà-
íèçìû (ñòðóêòóðû), ñïîñîáíûå äåéñòâîâàòü "ïî-
âåðõ" ôóíêöèîíàëüíûõ è "ýëèòàðíûõ " áàðüåðîâ.

Êàê èçâåñòíî, â õîäå èñòîðè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ
ìíîãèõ îáùåñòâ ôóíêöèè íîñèòåëÿ íåòðàäèöè-
îííûõ ñîöèîêóëüòóðíûõ îáðàçöîâ èñïîëíÿëè
ñïåöèôè÷åñêèå (èíîðîäíûå â òîì èëè èíîì
ñìûñëå, âïëîòü äî ïðèøåëüöåâ è çàâîåâàòåëåé)
ãðóïïû. Â Ðîññèè â òàêîé ðîëè ñ XVIII â. âûñòó-
ïàëà èìïåðñêàÿ áþðîêðàòèÿ, à ñ ñåðåäèíû
XIX â. òàêæå è êîíêóðèðîâàâøàÿ ñ íåé èíòåëëè-

ãåíöèÿ. Ñ ýòèìè ãðóïïàìè ïðåèìóùåñòâåííî
ñâÿçûâàëèñü è ïðåäñòàâëåíèÿ îá èñòîðè÷åñêîé
(ìîäåðíèçàöèîííîé, â ñåãîäíÿøíåé òåðìèíîëî-
ãèè — ãëîáàëèçàòîðñêîé) "ìèññèè" îòå÷åñòâåí-
íîé ýëèòû. Â ñîâåòñêèé ïåðèîä íà òàêóþ ìèñ-
ñèþ ïðåòåíäîâàëà óæå äðóãàÿ, ãîñóäàðñòâåííî-
îðãàíèçîâàííàÿ áþðîêðàòèÿ, ïîëüçîâàâøàÿñÿ
óñëóãàìè âñåõ ýëèòàðíûõ ñòðóêòóð, â òîì ÷èñëå è
áûâøåé èíòåëëèãåíöèè.

Âàæíåéøàÿ õàðàêòåðíàÿ îñîáåííîñòü âñåõ ðîñ-
ñèéñêèõ ýëèòàðíûõ ãðóïï — èõ ýòàòèñòñêàÿ, ãî-
ñóäàðñòâîöåíòðèñòñêàÿ îðèåíòàöèÿ, áóäü òî ïîçè-
òèâíàÿ (íàäåæäû íà âëàñòü ïðåäåðæàùóþ) èëè
íåãàòèâíàÿ (äåìîíñòðàòèâíî àíòèãîñóäàðñòâåí-
íàÿ). Åäèíñòâåííî çíà÷èìîé òî÷êîé îòñ÷åòà îñ-
òàâàëàñü ãîñóäàðñòâåííàÿ âëàñòü, ïðè÷åì áîëåå
âûñîêèé ("ýëèòíûé") ñòàòóñ íåèçìåííî îçíà÷àë íå
ñòîëüêî áîëåå âûñîêóþ ïðîôåññèîíàëüíóþ êâà-
ëèôèêàöèþ è ðåïóòàöèþ, ñêîëüêî áî’ëüøóþ
ïðèáëèæåííîñòü ê âëàñòè è áî’ëüøóþ çàâèñè-
ìîñòü îò íåå, ïðèòîì âñåñòîðîííþþ — îò ñîõðà-
íåíèÿ ñòàòóñà äî ëè÷íîé áåçîïàñíîñòè. Â òàêîé
ñèòóàöèè ñòàòóñ èçìåðÿåòñÿ íå óäàëåííîñòüþ îò
"íèçøèõ" ñòóïåíåé ïðîôåññèîíàëüíîé è ò.ï.
ñïåöèàëèçèðîâàííîé èåðàðõèè, à ïðèáëèæåí-
íîñòè ê óñëîâíî-îáîáùåííîé íåñïåöèàëèçèðî-
âàííîé "âåðõóøêå" ñîöèàëüíîé ñèñòåìû.

Íè ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèå êðèçèñû, íè
ñìåíû ðåæèìîâ íå âíåñëè ïðèíöèïèàëüíûõ èçìå-
íåíèé â òàêîå ïîëîæåíèå âåùåé. Ëèøíèì ïîä-
òâåðæäåíèåì ìîæåò ñëóæèòü äîâîëüíî áûñòðîå è
ïðàêòè÷åñêè áåñïðîáëåìíîå âîññòàíîâëåíèå ãîñó-
äàðñòâåííîãî ("êîðïîðàòèâíîãî", â òåðìèíîëîãèè
À.Èëëàðèîíîâà) êîíòðîëÿ çà ðàçëè÷íûìè ñôåðà-
ìè ýêîíîìè÷åñêîé, àäìèíèñòðàòèâíîé, èíòåëëåê-
òóàëüíîé è êóëüòóðíîé äåÿòåëüíîñòè â ñòðàíå.

Îòñþäà è ñïåöèôèêà êðèçèñîâ ðîññèéñêèõ
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ ñèñòåì è ðåæèìîâ íà
ïðîòÿæåíèè ñîòíè ëåò — ñ íà÷àëà ÕÕ â. äî íà÷à-
ëà XXI â. Íè îäèí èç íèõ íå ìîæåò áûòü ïðåä-
ñòàâëåí êàê ïî õðåñòîìàòèéíûì ñõåìàì ðàñêîëà
è ïðîòèâîñòîÿíèÿ ìåæäó "ìàññîé" è "ýëèòîé"
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èëè "ýëèòîé" è "âëàñòüþ", "ìàññîé" è âëàñòüþ". Âî
âñåõ ñèòóàöèÿõ ïåðåæèòûõ ïîëèòè÷åñêèõ ïåðåëî-
ìîâ è ïåðåõîäîâ ãëàâíûì äåéñòâóþùèì ôàêòîðîì
îêàçûâàëàñü íåñïîñîáíîñòü äàííîé êîíôèãóðà-
öèè ïðàâÿùèõ ãðóïï ñîõðàíÿòü ñâîå ãîñïîäñòâî è
ïîðîæäåííûå òàêîé ñèòóàöèåé ðàñêîëû è êîí-
ôëèêòû âíóòðè ñàìîé êîíôèãóðàöèè; "æåëàíèÿ"
èëè èíòåðåñû íèæåëåæàùèõ îáùåñòâåííûõ ñëîåâ
çíà÷èìîé ðîëè íå èãðàëè. Â ýêñòðàîðäèíàðíûõ
ñèòóàöèÿõ ñîöèàëüíîãî âîçáóæäåíèÿ ýìîöèîíàëü-
íûé ôîí ìàññîâûõ îæèäàíèé è èëëþçèé ìîã ñëó-
æèòü ëèøü äîïîëíèòåëüíîé ïîääåðæêîé ãîñïîä-
ñòâóþùèõ ñòðóêòóð.

Êîíñîëèäàöèÿ: ôàíòîì è ïðîáëåìà. Èçëîæåí-
íûå ñîîáðàæåíèÿ, êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ, äàþò âîç-
ìîæíîñòü ïîäîéòè ê ÷àñòî âîçíèêàþùåé â ñîöè-
àëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ äèñêóññèÿõ ïîñëåäíåãî
âðåìåíè òåìå "êîíñîëèäàöèè" ðîññèéñêîãî îá-
ùåñòâà èëè åãî ñòðóêòóðíûõ êîìïîíåíòîâ.

Ïðîáëåìà êîíñîëèäèðîâàííîñòè â çîíå ñàìèõ
âëàñòíûõ ñòðóêòóð òðåáóåò îáðàùåíèÿ ê ïåðñî-
íàëèçèðîâàííûì è îêêàçèîíàëüíûì ôàêòîðàì,
à ïîòîìó â îãðàíè÷åííîé ìåðå äîñòóïíà ñîöèî-
ëîãè÷åñêîìó àíàëèçó; ïîêà îñòàâèì åå çà ðàìêà-
ìè ðàññìîòðåíèÿ.

Â "ýëèòàðíîé" çîíå, êàê îòìå÷åíî âûøå, íàáëþ-
äàåòñÿ ñêîðåå ïîíèæåííàÿ, ïî ñðàâíåíèþ ñ óñ-
ëîâíî "íîðìàëüíûìè" îáðàçöàìè èëè "ìèðîâû-
ìè" ñòàíäàðòàìè, ñòåïåíü ñàìîîïðåäåëåíèÿ è
äèôôåðåíöèàöèè ñïåöèôè÷åñêèõ èíòåðåñîâ îò-
äåëüíûõ ãðóïï. Â òî æå âðåìÿ íàëèöî èçáûòî÷-
íàÿ, ïî ñðàâíåíèþ ñ òåìè æå ñòàíäàðòàìè, êîí-
ñîëèäèðîâàííîñòü ýëèòàðíûõ è âëàñòíûõ ñòðóê-
òóð. Â ðåçóëüòàòå íå ìîæåò ýôôåêòèâíî èñïîë-
íÿòüñÿ îäíà èç âàæíåéøèõ ôóíêöèé ýëèòàðíûõ
ñòðóêòóð — àðòèêóëÿöèÿ ðàçëè÷íûõ îáùåñòâåí-
íûõ ïîçèöèé è ïðîáëåì, Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî è ýëèòà,
è îáùåñòâî ñòðàäàþò íå îò íåäîñòàòî÷íîé êîíñî-
ëèäèðîâàííîñòè, à îò íåäîñòàòî÷íîé îïðåäåëåí-
íîñòè ðàçëè÷íûõ èíòåðåñîâ è ïîçèöèé. Äîìèíè-
ðóþùåé òåì ñàìûì ñòàíîâèòñÿ ïðèìèòèâíàÿ (ïî
Ý.Äþðêãåéìó, "ìåõàíè÷åñêàÿ") ñîëèäàðíîñòü
îäíîðîäíûõ, êàê áû èçâíå, "ñâåðõó" îðãàíèçîâàí-
íûõ èëè "ïîñòðîåííûõ" åäèíèö. Ìåæäó òåì äëÿ
ðàçâèòûõ ñîöèàëüíûõ ñèñòåì õàðàêòåðíî ýôôåê-
òèâíîå âçàèìîäåéñòâèå ñàìîñòîÿòåëüíûõ, ðàçíî-
îáðàçíûõ è âçàèìîäîïîëíÿþùèõ ñóáúåêòîâ äåé-
ñòâèÿ ("îðãàíè÷åñêàÿ ñîëèäàðíîñòü").

Â çîíå îòíîøåíèé ìåæäó ýëèòàðíûìè ñòðóêòó-
ðàìè è "ìàññàìè" íà ïðîòÿæåíèè óæå íå 100, à ïðè-
ìåðíî ïîñëåäíèõ 300 ëåò ìîæíî áûëî íàáëþäàòü
ñìåíó ïðèâû÷íûõ è (â ïåðåëîìíûå ïåðèîäû) íå-
ïðèâû÷íûõ ôîðì ïðîòèâîñòîÿíèÿ, ïðè÷åì ýëèòà
ïðàêòè÷åñêè íåèçìåííî âûñòóïàëà êàê îïîðà è
ïðîâîäíèê âëèÿíèÿ âëàñòè (ïðîòåñòóþùèå ýëè-
òàðíûå òå÷åíèÿ â êîíöå XIX â. èëè ñòîëåòèå ñïóñ-
òÿ ñêîðåå äåéñòâîâàëè êàê "êîíòðýëèòà").

Ïðèõîäèòñÿ êîíñòàòèðîâàòü, ÷òî ñèòóàöèÿ íå
èçìåíèëàñü è ïîñëå ïîëèòè÷åñêîãî ïåðåëîìà íà-
÷àëà 90-õ ãîäîâ ïðîøëîãî âåêà. Ðàçëè÷íûå ïî
ãëóáèíå è äîëãîâðåìåííîñòè ïåðåìåíû íà
âëàñòíûõ è ýëèòàðíûõ óðîâíÿõ íå ïðèâåëè ê
ïðèíöèïèàëüíîìó ïåðåñìîòðó âçàèìîîòíîøå-
íèé è âçàèìíûõ îöåíîê ýëèòàðíûõ è ìàññîâûõ
ñëîåâ. Ïîñëå íåäîëãîãî âñïëåñêà "âñåîáùèõ" íà-
äåæä ðåôîðìû 1991–1992 ãã., à òåì áîëåå èõ
èíèöèàòîðû, âîñïðèíèìàþòñÿ îáùåñòâåííûì
ìíåíèåì ïðåèìóùåñòâåííî íåãàòèâíî.

Äðåâíÿÿ ôîðìóëà-òðåáîâàíèå "õëåáà è çðåëèù"
â èñòîðè÷åñêîé ïðàãìàòèêå äàâíî ðàñ÷ëåíåíà íà
íåðàâíîçíà÷íûå êîìïîíåíòû: îäíà ÷àñòü îáùåñò-
âà íóæäàåòñÿ â "õëåáå íàñóùíîì" — ñðåäñòâàõ
óäîâëåòâîðåíèÿ ïîâñåäíåâíûõ ìàññîâûõ çàïðî-
ñîâ, äðóãàÿ — â "çðåëèùàõ", ê êîòîðûì ó íàñ, êàê
èçâåñòíî, îòíîñÿòñÿ òàêæå ñâîáîäû è äåìîêðàòèÿ,
äîïóùåííûå â ðîññèéñêóþ îáèòåëü êàê ïðåäìåò
çðåëèùà, à íå ðåàëüíîãî ìàññîâîãî ó÷àñòèÿ...

Íåáîëüøîé ïðèìåð. 76% èìåþùèõ âûñøåå
îáðàçîâàíèå è 78% ñ îáðàçîâàíèåì íèæå ñðåäíåãî,
ò.å. ïðàêòè÷åñêè "âñå" â ðàâíîé ìåðå, îïàñàëèñü,
÷òî â 2006 ã. â Ðîññèè ïðîèçîéäåò ðîñò öåí, ïàäå-
íèå áëàãîñîñòîÿíèÿ íàñåëåíèÿ. À "çàêðó÷èâàíèÿ
ãàåê", îãðàíè÷åíèÿ ïðàâ è ñâîáîä îïàñàëèñü 15%
âûñîêîîáðàçîâàííûõ è 6% íèçêîîáðàçîâàííûõ
— çäåñü óæå îïàñåíèÿ ÿâíî ðàçäåëåíû. Ïðèìåð-
íî òàêóþ æå êàðòèíó ïîëó÷èì, ðàññìàòðèâàÿ
ñóæäåíèÿ ïî ñòàòóñíûì ãðóïïàì (äåñÿòèñòóïåí-
÷àòàÿ øêàëà ñòàòóñîâ ñâåäåíà ê òðåì ãðóïïàì):
ðîñòîì öåí îáåñïîêîåíû â ðàâíîé ìåðå âñå (76–
78%), à "çàêðó÷èâàíèåì ãàåê" — 12% â âûñøåé
ñòàòóñíîé ãðóïïå è òîëüêî 5% â íèçøåé (ÿíâàðü
2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê).

Âðÿä ëè ìîæíî äîïóñòèòü, ÷òî â áëèæàéøåì èëè
îáîçðèìîì áóäóùåì ýòè èíòåðåñû ñîìêíóòñÿ íà
ýëèòàðíûõ âûñîòàõ. Áîëåå âåðîÿòåí âñå æå èíîé
âàðèàíò "êîíñîëèäàöèè" èíòåðåñîâ è ñèë, åñëè
âîçâûøåííî-ëèáåðàëüíûå öåííîñòè è äåìîêðàòè-
÷åñêèå ìåõàíèçìû áóäóò çàäåéñòâîâàíû êàê ñðåäñò-
âà îáåñïå÷åíèÿ "õëåáà íàñóùíîãî", ò.å. äîñòîéíîãî
êà÷åñòâà ìàññîâîé æèçíè. Ýòîãî íå ïðîèçîøëî íè â
ãîäû ïåðåëîìíûõ ðåôîðì, íè â ìåñÿöû ïîäúåìà
ñîöèàëüíûõ ïðîòåñòîâ íà÷àëà 2005 ã.

Îãðàíè÷åííàÿ â ñâîèõ âîçìîæíîñòÿõ è ïðå-
òåíçèÿõ ñåãîäíÿøíÿÿ îïïîçèöèîííàÿ êîíòðýëè-
òà çàìåòíîé ìàññîâîé ïîääåðæêè íå ïîëó÷èëà.
Ôàòàëüíîé äëÿ íåå îêàçàëàñü íåñïîñîáíîñòü
(íåðåøèòåëüíîñòü è íåæåëàíèå) àðòèêóëèðîâàòü
ìàññîâûé ïðîòåñò ïðîòèâ ýêîíîìè÷åñêîé ïîëè-
òèêè âëàñòè íà÷àëà 2005 ã. Íàëè÷èå "íåçàðàáî-
òàííûõ" ñòðàíîé ñðåäñòâ, îêàçàâøèõñÿ â ðàñïî-
ðÿæåíèè âëàñòè, ïîçâîëèëî åé â î÷åðåäíîé ðàç
èñïîëüçîâàòü ïîïóëèñòñêèå íàñòðîåíèÿ ("âîñ-
ñòàíèå ìàññ" íà ðîññèéñêèé ëàä) äëÿ óêðåïëåíèÿ
ðåãðåññèâíûõ òåíäåíöèé â ýêîíîìèêå è ïîëèòè-
÷åñêîé ñèñòåìå.
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Çà âñå ãîäû ïîñëåäíèõ ïåðåìåí è ïîòðÿñåíèé
íà îòå÷åñòâåííîì ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîì
ïîëå ñîõðàíÿåòñÿ ÿâíîå ðàñõîæäåíèå èíòåðåñîâ
è îïàñåíèé "ýëèòàðíîãî" è "ìàññîâîãî" óðîâíåé.

Äëÿ ðîññèéñêîé ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé
ñöåíû ñèòóàöèè ìàññîâîãî, óñëîâíî-"âñåîáùå-
ãî" ýìîöèîíàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî âîçáóæäåíèÿ
îñòàâàëèñü äî ñèõ ïîð ðåäêèìè èñêëþ÷åíèÿìè.
Îäíà èç íèõ íàáëþäàëàñü, âèäèìî, âåñíîé
1917 ã., âòîðàÿ — â êîíöå 1980-õ ãîäîâ. Ñõîäíûå
ïðèçíàêè îáåèõ ñèòóàöèé — êðóøåíèå è äèñêðå-
äèòàöèÿ "ñòàðîé" ñèñòåìû ãîñïîäñòâà, âçâèí÷åí-
íûå îæèäàíèÿ, íåîïðåäåëåííîñòü ïåðñïåêòèâû,
íåèçáåæíî íåïðî÷íàÿ, ðûõëàÿ è êðàòêîâðåìåí-
íàÿ êîíñîëèäàöèÿ ðàçíîðîäíûõ ñèë è èíòåðåñîâ
íà îñíîâå îáùåãî îòðèöàíèÿ "ñòàðîãî" ñòðîÿ
("íåãàòèâíàÿ êîíñîëèäàöèÿ").

Â ïîñëåäíåå âðåìÿ íåêîòîðûå àíàëîãèè òàêîé
ñòðóêòóðå ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ ïðîöåññîâ
äàþò ïåðèïåòèè "öâåòíûõ" ðåâîëþöèé â áëèæíåì
çàðóáåæüå. Ïîçèòèâíàÿ êîíñîëèäàöèÿ, ò.å. êîíñî-
ëèäàöèÿ "çà", íà ìàññîâî-ýìîöèîíàëüíîé îñíîâå
âðÿä ëè ìîãëà ñêëàäûâàòüñÿ, äëÿ íåå òðåáóåòñÿ
íåêîòîðàÿ îïðåäåëåííîñòü îðèåíòàöèè è îðãàíè-
çàöèè äåéñòâóþùèõ ñèë, à âìåñòå ñ òåì è ðàçãðàíè÷å-
íèÿ ìåæäó èõ àêòèâèñòàìè, ñòîðîííèêàìè, "ïîïóò-
÷èêàìè" è ò.ï. Ñòîèò çàìåòèòü, ÷òî ïðè îòñóòñòâèè

àòìîñôåðû ìàññîâîãî âîçáóæäåíèÿ îïïîçèöèÿ
äåéñòâóþùåé âëàñòè âûíóæäåíà èñêàòü ñïîñîáû
"ïîçèòèâíîé" êîíñîëèäàöèè ñâîèõ ïîòåíöèàëüíûõ
ñòîðîííèêîâ, âûäâèãàÿ ïðèâëåêàòåëüíûå ïðî-
ãðàììû, ëîçóíãè, ôèãóðû ëèäåðîâ.

Îïðîñû ïîñëåäíåãî âðåìåíè ïðåäñòàâëÿþò ñó-
ùåñòâåííûå îñîáåííîñòè ìàññîâûõ óñòàíîâîê â îò-
íîøåíèè ðîññèéñêîé âëàñòè ðàçëè÷íûõ ýïîõ. Ïðè-
âîäÿòñÿ ðåçóëüòàòû îäíîòèïíûõ îïðîñîâ 1998, 2001
è 2005 ãã.; â êàæäîì èç íèõ ðåñïîíäåíòîâ ïðîñèëè
óêàçàòü (â ïðåäëîæåííîì ñïèñêå) ÷åðòû, õàðàêòåð-
íûå äëÿ âëàñòè ñîâåòñêîé ("çàñòîéíîãî" ïåðèîäà) è
ñîâðåìåííîé ðîññèéñêîé (òàáë. 1).

Ôàêòè÷åñêè ïî âñåì ïîçèòèâíûì êà÷åñòâàì
(çàêîííîñòü, ÷åñòíîñòü, áëèçîñòü ëþäÿì, ïðî÷-
íîñòü, ñïðàâåäëèâîñòü è äð.) ïîêàçàòåëè, ïðèïè-
ñûâàåìûå ñîâåòñêîé âëàñòè çíà÷èòåëüíî âûøå,
÷åì ñîîòâåòñòâóþùèå ïðèçíàêè íûíåøíèõ
âëàñòåé. À ïî íåãàòèâíûì õàðàêòåðèñòèêàì (êîð-
ðóìïèðîâàííîñòü, ñëàáîñòü, óäàëåííîñòü îò íàðîäà
è äð.) íûíåøíÿÿ ñèñòåìà ïðàâëåíèÿ â îáùåñòâåí-
íîì ìíåíèè äàëåêî îïåðåæàåò ïðîøëóþ. Åäèíñò-
âåííîå, íå î÷åíü çíà÷èìîå èñêëþ÷åíèå — ïî óðîâ-
íþ "îáðàçîâàííîñòè, èíòåëëèãåíòíîñòè" íûíåø-
íÿÿ âëàñòü íå óñòóïàåò "ñòàðîé".

Ïðèìå÷àòåëüíû êîëåáàíèÿ íåêîòîðûõ îöåíîê
ðîññèéñêîé âëàñòè çà ïîñëåäíèå ãîäû. Òàê, ðàñïðî-

Таблица 1
"КАЧЕСТВА" ВЛАСТИ (в % от числа опрошенных)

Год и месяц опроса

Советской (1970–1990 гг.) Нынешней

1998 г.
Январь

2001 г.
Январь

2005 г.
Ноябрь

1998 г.
Январь

2001 г.
Январь

2005 г.
Ноябрь

1 Законная 32 22 28 12 10 9
2 Честная, открытая 14 11 13 3 3 3
3 Криминальная, коррумпированная 14 13 12 63 50 62
4 Близкая народу, людям 36 30 34 2 3 5
5 Сильная, прочная 27 25 30 2 4 7
6 Эффективная, компетентная 5 10 11 3 3 6
7 Недальновидная 23 14 21 28 17 25
8 Справедливая 16 16 11 3 3 3
9 Слабая, беспомощная 8 6 8 31 21 20
10 "Своя", привычная 32 24 26 3 2 4
11 Непоследовательная 8 6 9 32 25 29
12 "Келейная", закрытая 17 4 13 8 7 8
13 Прагматичная 2 2 5 4 5 6
14 Паразитическая 8 6 5 18 12 15
15 Ограниченная, неумная 9 7 8 12 4 8
16 Авторитетная, уважаемая 21 21 24 2 4 7
17 Компетентная 6 6 7 3 6 9
18 Незаконная 1 3 3 13 10 16
19 Непрофессиональная, безграмотная 6 6 8 13 7 12
20 Далекая от народа, "чужая" 8 8 10 41 34 42
21 Образованная, интеллигентная 8 12 13 6 12 13
22 Бюрократическая 30 26 30 22 24 39
23 Затруднились ответить 11 12 13 9 11 8

Число опрошенных 1500 1600 1600 1500 1600 1600
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ñòðàíåííîñòü ïðåäñòàâëåíèé î êîððóìïèðîâàí-
íîñòè âëàñòè, î åå íåïðîôåññèîíàëèçìå, îá óäà-
ëåííîñòè îò íàðîäà â 2001 ã. çàìåòíî ñíèçèëàñü, ïî
ñðàâíåíèþ ñ 1998 ã. (ñêîðåå âñåãî, ýòî áûëî ñâÿçà-
íî ñ íàäåæäàìè íà íîâûé ïîðÿäîê Â.Ïóòèíà), íî ê
2005 ã. âåðíóëàñü ê ïðåæíåìó óðîâíþ è äàæå ïðå-
âçîøëà åãî. Ïî êîíòðàñòó ñ ñîâðåìåííîé âëàñòüþ
åå ñîâåòñêàÿ ïðåäøåñòâåííèöà ñòàëà êàçàòüñÿ îï-
ðîøåííûì áîëåå çàêîííîé, ñèëüíîé, êîìïåòåíò-

íîé, óâàæàåìîé. Â òî æå âðåìÿ âëàñòü íûíåøíÿÿ
÷àñòè îïðîøåííûõ ñòàëà ïðåäñòàâëÿòüñÿ áîëåå
ïðèâû÷íîé, àâòîðèòåòíîé, ñèëüíîé, õîòÿ è
ìåíåå çàêîííîé. Ïî ïðåäñòàâëåíèÿì î áþðîêðà-
òè÷íîñòè îíà äîãíàëà è ïåðåãíàëà ñîâåòñêóþ.

Äëÿ äàëüíåéøåãî áîëåå ïîäðîáíîãî àíàëèçà
îãðàíè÷èìñÿ ðàññìîòðåíèåì òîëüêî òåõ ïîçèöèé
èç ñïèñêà "êà÷åñòâ" âëàñòè, êîòîðûå ïðèâëåêëè
íàèáîëüøåå âíèìàíèå ðåñïîíäåíòîâ (òàáë. 2 è 3).

Таблица 2
"КАЧЕСТВА" ВЛАСТИ (группы по возрасту, в % от числа опрошенных)

Качество,
возраст

Советской Нынешней

Год опроса

1998 г. 2001 г. 2005 г. 1998 г. 2001 г. 2005 г.
1 2 3 4 5 6 7

Законная

Все 32 22 28 12 10 9
18–24 года 18 9 14 8 8 10
25–39 лет 28 15 26 13 11 9
40–54 года 35 24 28 11 10 8
55 лет и старше 39 32 36 14 10 8

Криминальная, коррумпированная

Все 14 13 12 63 50 62
18–24 года 12 12 10 59 34 59
25–39 лет 20 19 11 65 54 63
40–54 года 12 11 15 66 55 63
55 лет и старше 7 8 9 60 50 63

Близкая народу, людям

Все 36 30 34 2 3 5
18–24 года 22 14 21 2 3 11
25–39 лет 32 26 32 2 3 5
40–54 года 41 31 32 2 4 3
55 лет и старше 43 40 44 3 4 5

Сильная, прочная

Все 27 25 30 2 4 7
18–24 года 15 14 21 6 3 9
25–39 лет 30 25 30 2 5 7
40–54 года 18 29 28 2 4 7
55 лет и старше 30 28 35 2 4 4

Справедливая

Все 16 16 21 3 3 3
18–24 года 11 7 15 1 4 3
25–39 лет 12 12 14 3 4 3
40–54 года 17 15 21 2 1 2
55 лет и старше 22 25 29 3 2 3

Слабая, беспомощная

Все 8 6 8 30 21 20
18–24 года 4 9 9 20 18 16
25–39 лет 7 6 8 31 23 20
40–54 года 12 8 9 32 24 19
55 лет и старше 7 2 7 34 17 23

"Своя", привычная

Все 32 24 26 3 2 4
18–24 года 21 18 14 5 4 8
25–39 лет 34 24 28 5 2 5
40–54 года 40 26 26 3 3 4
55 лет и старше 30 24 30 2 2 2
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Â ãëàçàõ ìîëîäûõ ëþäåé (äî 25 ëåò) îáðàç ñî-
âåòñêîé âëàñòè íåñêîëüêî óëó÷øèëñÿ: îíà òå-
ïåðü êàæåòñÿ èì áîëåå çàêîííîé, ïðî÷íîé,
ñïðàâåäëèâîé, ìåíåå áþðîêðàòè÷åñêîé, ÷åì êà-
çàëàñü èì îêîëî âîñüìè ëåò íàçàä. À ó ñòàðøèõ
âîçðàñòîâ, íàïðîòèâ, ïðåäñòàâëåíèÿ î äîñòîèí-
ñòâàõ ñîâåòñêîãî ðåæèìà ïî ðÿäó ïîçèöèé óõóä-
øèëèñü: îí ñòàë êàçàòüñÿ áîëåå êîððóìïèðîâàí-
íûì, ìåíåå ïðèâû÷íûì, áîëåå ñëàáûì è äàëå-
êèì îò íàðîäà.

"Ëîÿëüíûå" è "íåëîÿëüíûå": êîíñîëèäàöèÿ
ìíåíèé? Îöåíêè êà÷åñòâ ñîâåòñêîé âëàñòè â ýëåê-
òîðàòàõ ñîâðåìåííûõ ïîëèòè÷åñêèõ ñèë èìåþò

Окончание таблицы 2

1 2 3 4 5 6 7

Авторитетная, уважаемая

Все 21 21 24 2 4 7

18–24 года 23 13 22 5 5 10

25–39 лет 19 20 26 1 4 8

40–54 года 23 21 21 2 4 5

55 лет и старше 21 26 26 2 4 5

Незаконная

Все 1 3 3 13 10 16

18–24 года 1 4 5 10 7 18

25–39 лет 2 2 3 12 8 17

40–54 года 1 3 5 14 10 15

55 лет и старше 1 1 2 13 12 14

Непрофессиональная, безграмотная

Все 6 6 8 12 7 12

18–24 года 6 5 5 9 4 10

25–39 лет 6 10 7 15 7 12

40–54 года 5 6 12 15 11 14

55 лет и старше 7 3 5 10 7 11

Далекая от народа, "чужая"

Все 8 8 10 41 34 42

18–24 года 10 6 9 32 29 38

25–39 лет 9 8 9 39 31 44

40–54 года 8 7 11 50 38 38

55 лет и старше 6 7 9 39 34 42

Образованная, интеллигентная

Все 8 12 13 6 12 13

18–24 года 8 11 9 5 15 13

25–39 лет 9 9 13 3 13 14

40–54 года 8 13 15 6 10 13

55 лет и старше 7 15 13 10 9 12

Бюрократическая 

Все 30 26 30 22 24 39

18–24 года 27 19 24 16 21 35

25–39 лет 33 34 38 21 25 42

40–54 года 37 30 33 27 24 42

55 лет и старше 23 19 23 21 24 35

Таблица 3
"КАЧЕСТВА" НЫНЕШНЕЙ ВЛАСТИ
(группы по отношению к В.Путину, в %)

"Качества" власти

Отношение к деятельности
В.Путина в целом

одобряют не одобряют

Законная 11 4

Коррумпированная 61 68

Сильная, прочная 8 1

Справедливая 4 1

Слабая, беспомощная 19 24

Далекая от народа 40 46

Бюрократичная 38 40

12 № 1 (81) январь—февраль 2006 Вестник общественного мнения



ÿâíî âûðàæåííûé èäåîëîãè÷åñêèé õàðàêòåð.
Òàê, ýòó âëàñòü ñ÷èòàþò çàêîííîé 43% ïîòåíöè-
àëüíûõ èçáèðàòåëåé ÊÏÐÔ, 35% ýëåêòîðàòà "Ðî-
äèíû", 27% — "Åäèíîé Ðîññèè", à êîððóìïèðî-
âàííîé — ëèøü 8% ñòîðîííèêîâ ÊÏÐÔ, 13% èç-
áèðàòåëåé "Åäèíîé Ðîññèè", 14% — "Ðîäèíû".
Áëèçêîé ê íàðîäó âèäÿò ñîâåòñêóþ âëàñòü 62%
ýëåêòîðàòà ÊÏÐÔ, 30% — "Åäèíîé Ðîññèè",
39% — ËÄÏÐ, 26% èçáèðàòåëåé "Ðîäèíû".

Ïîæàëóé, áîëåå èíòåðåñíû äàííûå îá îòíî-
øåíèè òåõ æå ýëåêòîðàòîâ ê íûíåøíåé âëàñòè. Åå
çàêîííîñòü îòìå÷àþò âñåãî 9% êîììóíèñòè÷åñ-
êîãî ýëåêòîðàòà, ÷òî âïîëíå îáúÿñíèìî. Íî è
ñðåäè ñòîðîííèêîâ ãîñóäàðñòâåííîé "ïàðòèè
âëàñòè" íà ýòó ÷åðòó îáðàùàþò âíèìàíèå íå
áîëåå 14%. Áëèçêîé ê íàðîäó ýòó âëàñòü âèäÿò
2% ñòîðîííèêîâ ÊÏÐÔ è 6% — "Åäèíîé Ðîñ-
ñèè". Òî÷íî òàê æå ðàñïðåäåëÿþòñÿ â ýòèõ ãðóï-
ïàõ ìíåíèÿ î áëèçîñòè âëàñòè ê íàðîäó (2 è 6%).
Â òî æå âðåìÿ âëàñòü ñ÷èòàþò êîððóìïèðîâàí-
íîé 73% èçáèðàòåëåé ÊÏÐÔ è 61% èçáèðàòåëåé
"Åäèíîé Ðîññèè", äàëåêîé îò íàðîäà — 49 è 38%,
áþðîêðàòè÷åñêîé — 36 è 38% ñîîòâåòñòâåííî.
Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî ñóæäåíèÿ î âëàñòè èçáèðàòåëåé
íåïðèìèðèìîé îïïîçèöèè è ïðàâÿùåé ïàðòèè íå
ñëèøêîì îòëè÷àþòñÿ äðóã îò äðóãà. Ýòî çíà÷èò,
÷òî âëàñòü íå èìååò ñêîëüêî-íèáóäü ïðî÷íîé
"èäåéíîé" îïîðû â ñîáñòâåííîì ýëåêòîðàòå.

Åñëè âçÿòü õàðàêòåðèñòèêè íûíåøíåé âëàñòè ó
ãðóïï, îòëè÷àþùèõñÿ ìåðîé íàäåæä íà ïðàâèòåëü-
ñòâî, ïîëó÷èì ñëåäóþùóþ êàðòèíó. Çàêîííîñòü
íûíåøíåé âëàñòè îòìå÷àþò 11% ñðåäè òåõ, êòî
íàäååòñÿ íà ñïîñîáíîñòü ïðàâèòåëüñòâà óëó÷øèòü
ïîëîæåíèå â ñòðàíå, è 4% ñðåäè íå èìåþùèõ òàêîé
íàäåæäû, ñïðàâåäëèâîñòü âëàñòè óñìàòðèâàþò 4 è
3% ñîîòâåòñòâåííî, êîððóìïèðîâàííîñòü — 57 è
66%, îòäàëåííîñòü îò íàðîäà — 40 è 46%, áþðî-
êðàòè÷íîñòü — 40 è 46% ñîîòâåòñòâåííî.

Àíàëîãè÷íîå ðàñïðåäåëåíèå, òî÷íåå, ïî÷òè
ïîëíîå îäíîîáðàçèå ñóæäåíèé î âëàñòè, ïîëó÷àåòñÿ
ïðè ñîïîñòàâëåíèè ìíåíèé ïðåäñòàâèòåëåé ðàç-
íûõ ìíåíèé î òîì , êàê èäóò äåëà â ñåãîäíÿøíåé
Ðîññèè. Èç ñ÷èòàþùèõ, ÷òî äåëà èäóò â "ïðàâèëü-
íîì íàïðàâëåíèè", íà çàêîííîñòü äåéñòâóþùåé
âëàñòè îáðàùàþò âíèìàíèå 6%, èç òåõ, êòî ñ ýòèì
íå ñîãëàñåí, — 5%. Íàçûâàþò ýòó âëàñòü áëèçêîé
íàðîäó 4 è 3%, êîððóìïèðîâàííîé — 68 è 58%,
"ñâîåé", ïðèâû÷íîé — 3 è 2% ñîîòâåòñòâåííî.

Íàêîíåö, îáðàòèìñÿ ê îöåíêàì âëàñòè óñòàìè
îäîáðÿþùèõ è íå îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü
ïðåçèäåíòà Â.Ïóòèíà (òàáë. 3).

Òàêèì îáðàçîì, óðîâåíü äåìîíñòðàòèâíî êðè-
òè÷åñêèõ îöåíîê ñåãîäíÿøíåé âëàñòè âåñüìà ìàëî
ñâÿçàí ñ âûðàæåíèÿìè ëîÿëüíîñòè ïî îòíîøåíèþ
ê åå èíñòèòóòàì è íîñèòåëÿì. Êàê ìîæíî îáúÿñ-
íèòü ñòîëü ñòðàííîå íà ïåðâûé âçãëÿä ñî÷åòàíèå

ëîÿëüíîñòè è êðèòè÷íîñòè? Ñêîðåå âñåãî, òåì,
÷òî ïðîòèâîðå÷èâûå îöåíêè èìåþò ðàçíûå îñ-
íîâàíèÿ è èñïîëíÿþò ðàçëè÷íûå ôóíêöèè â
ñòðóêòóðå ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ. Ïîêàçàòåëè äå-
ìîíñòðàòèâíîãî "îäîáðåíèÿ â öåëîì" ÿâëÿþòñÿ
âûñîêèìè òîëüêî ïî îòíîøåíèþ ê äåÿòåëüíîñòè
ïðåçèäåíòà (ïðè òîì, ÷òî ïîëíîñòüþ îäîáðÿþò
åãî äåéñòâèÿ 16%; ÿíâàðü 2006 ã., N=2100 ÷åëî-
âåê) è îçíà÷àþò áåçàëüòåðíàòèâíîñòü "ïîñëåäíåé
íàäåæäû" íàñåëåíèÿ. Íåãàòèâíûå îöåíêè âñåõ
ïðî÷èõ âëàñòíûõ èíñòèòóòîâ â çíà÷èòåëüíîé ìåðå
ïðàãìàòè÷íû, ò.å. îáóñëîâëåíû ðåàëüíûì æèç-
íåííûì îïûòîì ëþäåé â îáñòàíîâêå íåóäîâëåòâî-
ðåííîñòè è íåóâåðåííîñòè â áóäóùåì. Êàê âèäíî èç
ðÿäà ïîëó÷åííûõ ðàíåå îïðîñíûõ äàííûõ, ðåçêî
êðèòè÷åñêèå ñóæäåíèÿ î âëàñòü èìóùèõ ïåðåêëà-
äûâàþò îòâåòñòâåííîñòü çà âñå áåäû è òðóäíîñòè ñ
âûñøåãî äîëæíîñòíîãî ëèöà íà åãî îêðóæåíèå è
íèæåñòîÿùèõ èñïîëíèòåëåé. Êðîìå òîãî, â ðîñ-
ñèéñêîì îáùåñòâåííîì ìíåíèè ÿâíî èëè ñêðûòî
ïðèñóòñòâóåò ïðîòèâîïîñòàâëåíèå íûíåøíèõ ïî-
ðÿäêîâ ñîâåòñêèì, ïðåèìóùåñòâåííî â ïîëüçó
ïîñëåäíèõ: â ÿíâàðå 2006 ã. 43 ïðîòèâ 45%
(N=1600 ÷åëîâåê) ïðåäïî÷ëè áû ñîõðàíåíèå ïî-
ëîæåíèÿ, ñóùåñòâîâàâøåãî äî "ïåðåñòðîéêè".

Ñòðàõ âìåñòî äîâåðèÿ? Â çàêëþ÷åíèå òåìû îá-
ðàòèìñÿ ê äàííûì î äîâåðèè è ñòðàõå â îòíîøå-
íèè íûíåøíåé âëàñòè, ïîëó÷åííûì â îäíîì èç
îïðîñîâ äåêàáðÿ 2005 ã. (N=1600 ÷åëîâåê). 8% îï-
ðîøåííûõ ñîîáùèëè, ÷òî îíè "îïðåäåëåííî äîâå-
ðÿþò" íûíåøíåé âëàñòè, åùå 38% — "ñêîðåå äîâå-
ðÿþò" åé, 49% âûðàçèëè íåäîâåðèå, â òîì ÷èñëå
16% — "îïðåäåëåííî". Îáùåå ñîîòíîøåíèå äîâå-
ðÿþùèõ è íåäîâåðÿþùèõ âëàñòè ñîñòàâèëî, òàêèì
îáðàçîì, 46:49. Ñðåäè ñàìûõ ìîëîäûõ, äî 25 ëåò,
óðîâåíü äîâåðèÿ âëàñòè íàèáîëüøèé (55:38), ñðåäè
òåõ, êîìó 40–54 ãîäà, — íàèìåíüøèé (44:51).

"Áîÿòñÿ" âëàñòè, ïî ñîáñòâåííîìó ïðèçíàíèþ,
14% îïðîøåííûõ (ëèøü 2% "îïðåäåëåííî" áîÿò-
ñÿ), ñêîðåå è îïðåäåëåííî íå èñïûòûâàþò ñòðàõà
ïåðåä âëàñòüþ 80%. ×àùå âñåãî îòìå÷àþò ñòðàõ
ïåðåä âëàñòüþ â ñòàðøåì âîçðàñòå, 55 ëåò è ñòàðøå
(16:76), ðåæå âñåãî ïîäâåðæåíû åìó 25–39-ëåòíèå
(11:83). Ïðîöåíòíûå ðàçëè÷èÿ â äàííîì ñëó÷àå íå
ñëèøêîì çíà÷èìû, ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî,
î÷åâèäíî, ñòðàõà ïåðåä âëàñòüþ íå èìåþò. Ñî-
ãëàñíî äðóãîìó äåêàáðüñêîìó îïðîñó, 58 ïðîòèâ
30% ñî÷ëè, ÷òî çà ïîñëåäíèå ãîäû â ñòðàíå ñòàëî
"áîëüøå ñòðàõà". Íî ñàì ýòîò ñòðàõ, ñêîðåå âñåãî,
ìîæíî ïîíèìàòü êàê íåóâåðåííîñòü, êàê "îïàñå-
íèÿ" (íåæåëàòåëüíûõ ñîáûòèé, íåâåðíûõ äåéñò-
âèé è ò.ï.), à íå êàê ïðÿìóþ "óãðîçó" æèçíè è
áåçîïàñíîñòè ëþäåé ñî ñòîðîíû âëàñòè. Ýòîé õà-
ðàêòåðíîé äëÿ òîòàëèòàðíûõ ðåæèìîâ îïîðû
ðîññèéñêàÿ âëàñòü â íàñòîÿùåå âðåìÿ íå èìååò.
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Борис ДУБИН

Симулятивная власть и церемониальная политика
О политической культуре 

современной России
1

...Ïðåêðàñíûé êàìåíü òåëåâèçîð,
Ïðåêðàñíûé ãîðîä ñòàäèîí...

Ëåîíèä Øâàá.
Ïîâåðèòü â áîòàíèêó (2005)

Ñîöèîëîãè÷åñêèå îïðîñû íàñåëåíèÿ â ïîñ-
ëåäíèå ãîäû ôèêñèðóþò ïðåîáëàäàþùèå óñòà-
íîâêè ëþäåé íà ïàññèâíóþ ïîíèæàþùóþ àäàï-
òàöèþ ê ñîöèàëüíûì óñëîâèÿì. Ïðè ýòîì îáùåå
îùóùåíèå íåèçìåííîñòè ïðîèñõîäÿùåãî è ïðå-
îáëàäàþùåå â ìàññå æåëàíèå "ïîêîÿ" ñîñóùåñò-
âóþò ñ ðàñòóùèìè ÷óâñòâàìè òðåâîãè è íåçàùè-
ùåííîñòè ïðè êðàéíå ñëàáîì ïðèñóòñòâèè ïåð-
ñïåêòèâíûõ ïàðàìåòðîâ îðèåíòàöèè — ïîçèòèâíûõ
îáðàçîâ áóäóùåãî, îæèäàíèé ïîâûøåíèÿ ñòàòó-
ñà è ò.ï.

Õàðàêòåðíî, íàïðèìåð, ÷òî ñðåäè âûñêàçûâà-
íèé ïî áîëüøèíñòâó ïàðàìåòðîâ ïîòåíöèàëüíûõ
ïåðåìåí â ñòðàíå íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííîé â
2000-å ãîäû ñòàíîâèòñÿ èìåííî îöåíêà "ïîëîæå-
íèå íå èçìåíèëîñü" (åå äàþò ïðèìåðíî îò 40 äî
50% îïðîøåííûõ). Âòîðîé ïî ïîïóëÿðíîñòè
îòâåò — "ïîëîæåíèå èçìåíèëîñü ê õóäøåìó". Îí
íåñêîëüêî óñòóïàåò ïî ïîïóëÿðíîñòè îòâåòó "ïî-
ëîæåíèå íå èçìåíèëîñü", íî ïî ðàñïðîñòðàíåí-
íîñòè áëèçîê ê íåìó â îöåíêàõ ìåäèöèíñêîãî
îáñëóæèâàíèÿ, ðàáîòû ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îð-
ãàíîâ, îòíîøåíèé ìåæäó ëþäüìè ðàçíûõ íàöèî-
íàëüíîñòåé, âîçìîæíîñòè õîðîøî çàðàáàòûâàòü,
óðîâíÿ ëè÷íîé áåçîïàñíîñòè, ðàñïðåäåëåíèÿ
ìàòåðèàëüíûõ áëàã, ò.å. ïî àáñîëþòíîìó áîëü-
øèíñòâó ïîçèöèé àíêåòû, îäíàêî îäíîçíà÷íî
ïðåîáëàäàåò ëèøü â îöåíêàõ ýêîëîãè÷åñêîé ñè-
òóàöèè — ïðàêòè÷åñêè òðè ïÿòûõ ñ÷èòàþò, ÷òî
ïîñëåäíÿÿ èçìåíèëàñü ê õóäøåìó2. Òàê èëè

èíà÷å â ñóììå äâå ýòè îöåíêè îõâàòûâàþò ñåãîä-
íÿ îò 70 äî 90% íàñåëåíèÿ.

Ñâûøå äâóõ òðåòåé ðîññèÿí æèâóò ñ êîìïëåê-
ñîì óòðàòû (â 1993 ã. — 63%, â 2004 ã. — 68%
âûñêàçûâàëè ñîæàëåíèå î ðàñïàäå ÑÑÑÐ), òðè
÷åòâåðòè — ñ êîìïëåêñîì óãðîçû è âðàãà, ñâûøå
÷åòûðåõ ïÿòûõ — ñ êîìïëåêñîì ñîáñòâåííîé
óÿçâèìîñòè è îêðóæàþùåé îïàñíîñòè ("áåñëàí-
ñêèé ñèíäðîì") (ðèñ. 1 è 2).

Äâå òðåòè ðîññèÿí ñåãîäíÿ ïðèçíàëè, ÷òî íå
÷óâñòâóþò óâåðåííîñòè â çàâòðàøíåì äíå. Îò
òðåõ ïÿòûõ äî òðåõ ÷åòâåðòûõ îïðîøåííûõ â äå-
êàáðå 2005 ã. ñ÷èòàëè, ÷òî â Ðîññèè çà ïîñëåäíèå
ãîäû ñòàëî ìåíüøå ðàäîñòè è óâåðåííîñòè,
ìåíüøå ïîðÿäêà, íî áîëüøå ñòðàõà1.

Ïðè ýòîì 70% ðîññèÿí, ïî èòîãàì 2005 ã., äî-
âåðÿþò ïðåçèäåíòó Â.Ïóòèíó, õîòÿ îêîëî 60% íå

1 В основе статьи — сообщение на международной конфе�
ренции "Советский тоталитаризм в Украине" (Киев, 2–6 сентября
2005 г.; ее программу см.: <http://www.krytyka.kiev.ua/conference/
conference_eng.html>). Для настоящего издания текст тогдаш�
него выступления значительно расширен и переработан.
2 Преобладание позитивных оценок относится лишь к поло�
жению дел на потребительском рынке, но здесь перелом —
ликвидация дефицита как результат "гайдаровских" реформ —
произошел, конечно, значительно раньше. См.: Общественное
мнение — 2005. Ежегодник. М.: Левада�Центр, 2005. С. 8–11.

Рисунок 1
ОПАСАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ, ЧТО ВЫ САМИ И ВАШИ БЛИЗКИЕ
МОГУТ СТАТЬ ЖЕРТВАМИ ТЕРАКТА? (в % от числа
опрошенных, 2005 г., август, N=1600 человек)

1 Общественное мнение — 2005. С. 17.
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âûñêàçûâàþò äîâåðèÿ íè ïðàâèòåëüñòâó, íè ïðå-
ìüåðó Ì.Ôðàäêîâó. Ïîëîâèíà ðåñïîíäåíòîâ
ïðåäâèäÿò, ÷òî ïîëèòè÷åñêàÿ æèçíü ñòðàíû â áó-
äóùåì ãîäó îñòàíåòñÿ ñêàíäàëüíîé "áîðüáîé áåç
ïðàâèë" (â ñîãëàñèå è ñîòðóäíè÷åñòâî ðàçíûõ
ñèë âåðÿò ëèøü 19%; â âîçìîæíîñòü íàâåñòè
ñòðîãèé ïîðÿäîê ñâåðõó — è òîãî ìåíüøå, 12%).
Ñâûøå 80% ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî è â ïðåäñòîÿ-
ùåì ãîäó áëàãîïîëó÷èå Ðîññèè áóäåò çàâèñåòü
èñêëþ÷èòåëüíî îò ìèðîâûõ öåí íà íåôòü. Òàêî-
âû ñàìûå îáùèå îöåíêè òåêóùåé ñèòóàöèè â åå
îïîðíûõ òî÷êàõ.

Ïàðàìåòðû êîëëåêòèâíîãî ñàìîîïðåäåëåíèÿ
è åãî ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèå ðàìêè. Â ïëàíå
êîëëåêòèâíîé èäåíòèôèêàöèè ìîæíî ãîâîðèòü
î òðåõ âûðàæåííûõ òåíäåíöèÿõ ïîñëåäíèõ ëåò1:

— íàðàñòàþùèé â ìàññå èçîëÿöèîíèçì è êñåíî-
ôîáèÿ ("Ó Ðîññèè ñâîé ïóòü", "Ó Ðîññèè âñåãäà
áûëè âðàãè, íàì è ñåãîäíÿ íèêòî íå æåëàåò äîáðà");

— îòêàç îò èçìåíåíèé, ïðèìèðåíèå ñ ñîáîþ
òàêèìè, êàêèå åñòü, è ñ ñîâåòñêèì ïðîøëûì êàê
"ñâîèì ñîáñòâåííûì" ("Çà ãîäû ñîâåòñêîé âëàñòè
íàøè ëþäè ñòàëè äðóãèìè, è ýòî óæå íå èçìå-
íèòü");

— ïðèíÿòèå ðîëè äèñòàíöèðîâàííûõ çðèòå-
ëåé ñ ñîõðàíåíèåì ïîçèöèè íåâêëþ÷åííîñòè,
ñàìîóñòðàíåíèÿ îò îòâåòñòâåííîñòè çà ïðîèñõî-
äÿùåå è áóäóùåå.

Ðîëü "íå ïîëíîñòüþ ïðèíàäëåæàùèõ", êàê áû
îòñóòñòâóþùèõ, íå÷òî âðîäå àëèáè — åäâà ëè íå
ïðåîáëàäàþùàÿ ôîðìà ñîöèàëüíîñòè â íûíåø-
íåé Ðîññèè. Îíà õàðàêòåðíà äëÿ ñàìîîïðåäåëå-
íèÿ è ïîâåäåíèÿ ìàññû êàê íà ðèòóàëüíîì, òàê è
íà áûòîâîì óðîâíå. Íî òàêîâû æå ïîâåäåí÷åñ-
êèå ñòåðåîòèïû ïðåäñòàâèòåëåé äåéñòâóþùåé
âëàñòè, âêëþ÷àÿ ïðåçèäåíòà (äðóãàÿ ðàñïðîñòðà-
íåííàÿ ôîðìà ñàìîäåìîíñòðàöèè, îñîáåííî ïî
îòíîøåíèþ ê "÷óæèì" è "íèçøèì", — áëåô).

Ïîêàçàòåëüíû ïîñëåäíèå äàííûå îá îòíîøå-
íèè ðîññèÿí ê òàêîìó ýëåìåíòó ñèìâîëè÷åñêîé
ñàìîèäåíòèôèêàöèè, êàê ãîñóäàðñòâåííûé
ãèìí. Ïî äåêàáðüñêîìó îïðîñó 2005 ã., 85% ðîñ-
ñèÿí óáåæäåíû, ÷òî ãðàæäàíå ñòðàíû äîëæíû
çíàòü ñëîâà ãîñóäàðñòâåííîãî ãèìíà, îäíàêî ïðè
ýòîì 70% îïðîøåííûõ (ñðåäè ñàìûõ ïîæèëûõ —
76%) íå çíàþò ñëîâ íûíåøíåãî ãîñóäàðñòâåííîãî
ãèìíà ñòðàíû, 57% (ñðåäè ïîæèëûõ — äâå òðåòè)
çíàþò, ïî èõ óâåðåíèÿì, ñëîâà ãèìíà ÑÑÑÐ
áðåæíåâñêèõ âðåìåí, à ïåðâîíà÷àëüíîãî ñîâåò-
ñêîãî, ñòàëèíñêîãî ãèìíà íå çíàþò ñåãîäíÿ 80%
îïðîøåííûõ (ñðåäè ìîëîäåæè — ïî÷òè 90%).
Âîçíèêàåò âîïðîñ, â êàêîé ñòðàíå (ðå÷ü èäåò íå
î ãåîãðàôèè, à î ñèìâîëè÷åñêîé ïðèíàäëåæíîñ-
òè) æèâóò ñåãîäíÿ íàøè ðåñïîíäåíòû1. Ïîíÿò-
íî, ÷òî îí íå ñâîäèòñÿ âñåãî ëèøü ê "ñâåòî÷óâñò-
âèòåëüíîé" ðåàêöèè ÷åëîâåêà ñ óëèöû íà àêòóàëü-
íûå îáñòîÿòåëüñòâà, òÿãîòû è íåóðÿäèöû. Äåëî âî
âñåé ñèìâîëè÷åñêîé êîíñòðóêöèè ñîöèàëüíî-ïî-
ëèòè÷åñêîé ðåàëüíîñòè ñåãîäíÿøíåé Ðîññèè, â
íåñóùèõ ñèìâîëàõ è ôèãóðàõ, â âûäâèãàþùèõ è
ðàñïðîñòðàíÿþùèõ ýòè ñìûñëîâûå ìîìåíòû îá-
ùåñòâåííûõ ñèëàõ è êîììóíèêàòèâíûõ êàíàëàõ.

Ñåãîäíÿ ìîæíî ãîâîðèòü î íåýôôåêòèâíîñòè è
íåàâòîðèòåòíîñòè ó íàñåëåíèÿ îñíîâíûõ ñîöèàëü-

Рисунок 2
ВОЗМОЖНО ЛИ В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ В РОССИИ
ПОВТОРЕНИЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ (ВЗРЫВОВ,
ЗАХВАТОВ ЗАЛОЖНИКОВ)? (в % от числа опрошенных,
август 2005 г., N=1600 человек)

1 Подробнее см.: Левада Ю. Человек ностальгический // Мо�
ниторинг общественного мнения: Экономические и социаль�
ные перемены. 2002. № 6. С. 7–13; Он же. "Человек советский":
Четвертая волна. Человек особенный // Вестник общественного
мнения: Данные. Анализ. Дискуссии. 2003. № 2 (68). С. 7–14;
Он же. "Человек советский": Четвертая волна. Рамки самоопре�
деления // Там же. 2004. № 3 (71). С. 8–18; Гудков Л. К пробле�
ме негативной идентификации // Мониторинг общественного
мнения... 2000. № 5. С. 35–44; Гудков Л., Дубин Б. Общество
телезрителей // Там же. 2001. № 2. С. 31–45; Дубин Б. Массо�
вые коммуникации и коллективная идентичность // Вестник
общественного мнения... 2003. № 1 (67). С. 17–27; Он же. "Про�
тивовес": Символика Запада в России последних лет // Pro et
Contra. 2004. Т. 8. № 3. С. 23–35.

1 Характерная неуверенность в оценке гимна российским на�
селением сохранялась на протяжении всех последних лет: еди�
нодушия в оценке наиболее общих символов коллективной
идентичности никак не получалось. Напомню, что, по данным
опросов Левада�Центра, в 2000 г. бывший гимн СССР с музы�
кой А.В.Александрова (1943 г.) сочли подходящим символом
нынешней постсоветской России лишь 27% опрошенных рос�
сиян (хотя годом раньше так или иначе одобряли соответст�
вующее решение Государственной Думы 58%). В 2003 г. отме�
тили, что наибольшим уважением среди государственных сим�
волов России у них и окружающих их людей пользуется гимн,
35% опрошенных (флаг — 28%, герб — 21%).
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íûõ è ïîëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ ðîññèéñêîãî ñî-
öèóìà. È ïðåæäå âñåãî — èíñòèòóòîâ "íîâûõ",
ïîñòñîâåòñêèõ, îò "ðûíî÷íûõ" äî ïðåäñòàâè-
òåëüñêèõ è ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ (ñð. ïðèâåäåí-
íûå âûøå ìàññîâûå îöåíêè ïåðåìåí ïîñëåäíåãî
âðåìåíè)1. Ñîîòâåòñòâåííî ðå÷ü èäåò è î ôàêòè-
÷åñêîì îòêàçå ëèäåðîâ ñòðàíû, áëèçêîãî ê íèì
îïåðàòèâíîãî ðóêîâîäñòâà îò èäåé è ëîçóíãîâ
ïðèíöèïèàëüíûõ ðåôîðì ñîöèàëüíî-ïîëèòè-
÷åñêîãî óêëàäà, à â ïðàêòè÷åñêîì ïëàíå — îá
îòòåñíåíèè ïîñëåäíèõ îñòàòêîâ ïðîðåôîðìà-
òîðñêîé íîìåíêëàòóðû îò ðåàëüíîé âëàñòè â
ñòðàíå, â ïåðâóþ î÷åðåäü — â åå "öåíòðå". Îäíî
èç ïîñëåäíèõ ïî âðåìåíè çâåíüåâ â ýòîé öåïè —
ïðåäíîâîãîäíÿÿ îòñòàâêà À.Èëëàðèîíîâà (êàê
íåñêîëüêî ðàíüøå, îñåíüþ, — Ñ.Êîðäîíñêîãî).

Âòîðîé ýòàï ÷å÷åíñêîé âîéíû, èíôèëüòðàöèÿ
ïðåäñòàâèòåëåé "îðãàíîâ" ïðàêòè÷åñêè âî âñå
âëàñòíûå ñòðóêòóðû, âêëþ÷àÿ ýêîíîìè÷åñêîå
óïðàâëåíèå êàê ãîñóäàðñòâåííûìè, òàê è ÷àñò-
íûìè ïðåäïðèÿòèÿìè è êîìïàíèÿìè, ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùèìè èçìåíåíèÿìè â ïðèíöèïàõ è ìåõà-
íèçìàõ èõ ðàáîòû â ñòîðîíó âñå áîëüøåé çàêðû-
òîñòè è íåïðîçðà÷íîñòè, î÷åâèäíîå îãîñóäàðñò-
âëåíèå ìàññ-ìåäèà, îñîáåííî — ýëåêòðîííûõ
(îäèí èç ïîñëåäíèõ øàãîâ — "ïåðåôîðìàòèðîâà-
íèå" íîâîñòíûõ ïåðåäà÷ REN TV è ñíÿòèå ñ
ýôèðà Î.Ðîìàíîâîé), ñîêðàùåíèå è ñâîðà÷èâàíèå
âåùàíèÿ çàïàäíûõ ðàäèîñòàíöèé ("Íåìåöêàÿ
âîëíà", Áè-Áè-Ñè, Ìåæäóíàðîäíîå ôðàíöóç-
ñêîå ðàäèî), "äåëî ÞÊÎÑà" è ïîêàçàòåëüíî-
æåñòêèé ïðèãîâîð Õîäîðêîâñêîìó—Ëåáåäåâó,
íàêîíåö, ïðèíÿòèå Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìîé çà-
êîíîâ îá îáùåñòâåííûõ è íåêîììåð÷åñêèõ îðãà-
íèçàöèÿõ — ëèøü íàèáîëåå ÿâíûå ïðèçíàêè óñ-
òàíîâëåíèÿ â Ðîññèè çàêðûòîãî "ïîëèöåéñêîãî
ðåæèìà"2. Ðîëü "íåçàâèñèìûõ" ñóäà è ïðîêóðà-
òóðû â ïîäîáíûõ óñëîâèÿõ âñå áîëüøå ñâîäèòñÿ ê
âûïîëíåíèþ ñîöèàëüíîãî çàêàçà âëàñòíîé âåð-
õóøêè èëè, ïî âûðàæåíèþ ïðåçèäåíòà ñòðàíû íà
ó÷ðåäèòåëüíîì ñúåçäå Àññîöèàöèè þðèñòîâ Ðîñ-
ñèè â 2005 ã., ê îáåñïå÷åíèþ "îáùåíàöèîíàëüíûõ
èíòåðåñîâ". Íåñïîñîáíîñòü íûíåøíåé ïðàâÿùåé
ãðóïïèðîâêè ê ïðîâåäåíèþ äàæå ïðîêëàìèðîâàâ-
øèõñÿ åþ ðåôîðì âíóòðè ñòðàíû (çåìåëüíîé,
âîåííîé, ÆÊÕ, îáðàçîâàòåëüíîé è äð.) âìåñòå ñ
óâåëè÷èâàþùåéñÿ ïîëèòè÷åñêîé èçîëÿöèåé Ðîñ-
ñèè â ìèðå — ñâèäåòåëüñòâà íàðàñòàþùåé íåýô-
ôåêòèâíîñòè ñåãîäíÿøíåé âëàñòè è ïîñòðîåííî-
ãî ïîä íåå ïîëèòè÷åñêîãî ðåæèìà.

Ñëàáîñòè ãîñóäàðñòâà ñîîòâåòñòâóåò ñëàáîñòü
îáùåñòâà â ñåãîäíÿøíåé Ðîññèè, â òîì ÷èñëå

îòñóòñòâèå åãî ïðàêòè÷åñêîãî êîíòðîëÿ íàä ãîñó-
äàðñòâåííîé âëàñòüþ, ñ îäíîé ñòîðîíû, è ñëàáîñòü
â âûäâèæåíèè, ïðîâåäåíèè ñîáñòâåííûõ èäåé è
èíòåðåñîâ, â ñîçäàíèè óñòîé÷èâûõ ôîðì êîíñîëè-
äàöèè — ñ äðóãîé. Ïðåòåíäåíòû íà ðîëü ðîññèé-
ñêîé "ýëèòû" ïîòåðÿëè ñêîëüêî-íèáóäü àâòîíîì-
íûå è àâòîðèòåòíûå ïîçèöèè êàê â ñòðóêòóðàõ
âëàñòè, òàê è â áîëåå øèðîêîì ïóáëè÷íîì ïîëå, â
ìàññ-ìåäèà, ëèáî "äîáðîâîëüíî" è ïîëóäîáðî-
âîëüíî èõ ñäàëè. Îá ýòîì ñâèäåòåëüñòâóåò ôàêòè-
÷åñêîå óñòðàíåíèå, â òîì ÷èñëå ñ ïîìîùüþ "ýêî-
íîìè÷åñêèõ" ìåõàíèçìîâ è êàê áû â "þðèäè÷åñ-
êèõ" ôîðìàõ, ëèáî âûõîëàùèâàíèå è èäåîëîãè-
÷åñêàÿ òðàíñôîðìàöèÿ ê êîíöó 1990-õ — íà÷àëó
2000-õ ãîäîâ ñàìîñòîÿòåëüíûõ ïîëèòè÷åñêèõ ïàð-
òèé è îáùåñòâåííûõ äâèæåíèé, ðàâíî êàê èñ÷åç-
íîâåíèå ïî÷òè âñåõ íåçàâèñèìûõ ãàçåò èëè òåëå-
êàíàëîâ, à ñ íèìè è ôîðì êðèòè÷åñêîãî àíàëèçà
ñîâðåìåííîñòè è àêòóàëüíîãî ïðîøëîãî, äåéñòâèé
âëàñòè, ñòåïåíè èõ ïîäãîòîâëåííîñòè, ïîñëåäñòâèé
è öåíû, ðàçëè÷íûõ ïóòåé äâèæåíèÿ îáùåñòâà è ò.ï.

Èìåííî ýòî íàïðàâëåííîå òîðìîæåíèå ýêî-
íîìè÷åñêîé, ñîöèàëüíîé, êóëüòóðíîé äèôôå-
ðåíöèàöèè îáùåñòâà, óñëîæíåíèÿ åãî ñòðóêòóð,
ñ îäíîé ñòîðîíû, è îñëàáëåíèå íåçàâèñèìîñòè
ðàçëè÷íûõ èíñòèòóòîâ, èíèöèàòèâíûõ ãðóïï —
ñ äðóãîé, âëå÷åò çà ñîáîé ðàñøèðåíèå ïîëÿ äåé-
ñòâèÿ èíòåãðàòèâíûõ ñèìâîëîâ è öåðåìîíèé
ïðè÷àñòíîñòè "âñåõ" ê êîëëåêòèâíîìó öåëîìó
äåðæàâû-íàöèè, ðèòóàëèçàöèþ èëè öåðåìîíèà-
ëèçàöèþ òåêóùåé ïîëèòèêè, êîòîðàÿ, ñîáñòâåí-
íî, è ÿâëÿåòñÿ ïðåäìåòîì íàñòîÿùåé ñòàòüè.

Äëÿ ïîäîáíûõ ñèòóàöèé, åñëè ãîâîðèòü â òåð-
ìèíàõ ñîöèàëüíîé ñòðóêòóðû, õàðàêòåðíî øèðÿ-
ùååñÿ ðàñõîæäåíèå ìåæäó âëàñòüþ è ïðèìûêà-
þùèìè ê íåé ýëèòàìè, ñ îäíîé ñòîðîíû, è ìàñ-
ñîé, áîëüøèíñòâîì — ñ äðóãîé. Åñëè æå ïîëüçî-
âàòüñÿ òåðìèíàìè êóëüòóðû, òî äëÿ òàêèõ
òèïîâûõ ñëó÷àåâ õàðàêòåðåí ðàçðûâ ìåæäó àäàï-
òèâíî-ïðàãìàòè÷åñêèì è èíòåãðàòèâíî-ñèìâî-
ëè÷åñêèì ïëàíàìè ñîöèàëüíîãî ñóùåñòâîâàíèÿ,
êîòîðûé è òðåáóåò ïîâûøåíèÿ èëè äàæå âçâèí-
÷èâàíèÿ — åùå ðàç íàïîìíþ î áëåôå! — ñèìâî-
ëè÷åñêèõ àêöèé "îáùåãî", "ïîäàâëÿþùåãî áîëü-
øèíñòâà", "âñåõ êàê îäíîãî"1.

1 Более подробные данные см.: Общественное мнение —
2005. С. 56–83.
2 Подробнее см.: Гудков Л., Дубин Б., Леонова А. Милицей�
ское насилие и проблема "полицейского государства" // Вест�
ник общественного мнения... 2004. № 4 (72). С. 31–47, а также
статью Л.Гудкова и Б.Дубина в настоящем выпуске.

1 Символический план коллективных действий не пользуется
большим вниманием у исследователей современного россий�
ского общества: это потребовало бы понимания и практичес�
кого учета семантической сложности и многоплановости соци�
ального действия, включения в работу категорий смысла, сим�
вола, культуры, тогда как в текущей практике эмпирических
зондажей исполнители ограничиваются, как правило, элемен�
тарным пониманием коллективного поведения по образцу ин�
дивидуального, а последнее трактуют по простейшей бихевио�
ристской схеме "стимул—реакция". Принципиально иной под�
ход см.: Левада Ю. Люди и символы // Мониторинг обществен�
ного мнения... 2001. № 6. С. 7–13 (здесь же о важном
разграничении "ритуального" и "церемониального", которое я в
рамках данного рассуждения оставлю в стороне).
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Îäíàêî íåðåäêèå ó ñåãîäíÿøíèõ ïóáëèöèñòîâ
àíàëîãèè ìåæäó íûíåøíåé Ðîññèåé è áðåæíåâ-
ñêèì ÑÑÑÐ, êàê êàæåòñÿ, íå ñîâñåì òî÷íû, ïî
êðàéíåé ìåðå, â äàííîì àñïåêòå. Ñîâåòñêîå
äâîåìûñëèå ïîäðàçóìåâàëî ðàçäâîåíèå îáùåãî
ìèðà íà òî, êàê íàäî (âíåøíþþ, äåìîíñòðèðóå-
ìóþ ëîÿëüíîñòü ïî îòíîøåíèþ ê "íèì" — òàê
ñêàçàòü, êîä ñîöèàëüíîñòè ¹ 1), è òî, ÷òî åñòü
(ïðàêòèêó "ñåðûõ" è "÷åðíûõ" ñîöèàëüíûõ îòíî-
øåíèé ìåæäó "íàìè", ïëþñ ìåæäó "íàìè" è
"íèìè" — êîä ¹ 2, áåç êîòîðîãî áûëî áû íåâîç-
ìîæíî âûæèâàíèå â ñîöèóìå ïëàíèðóåìîãî äå-
ôèöèòà è öåíòðàëèçîâàííîãî ðàñïðåäåëåíèÿ,
êàê íåâîçìîæíîé áûëà áû è ðàáîòà ñàìîãî ìàê-
ðîñîöèàëüíîãî ìåõàíèçìà). Íûíåøíåå íåïîë-
íîå ïðèñóòñòâèå, êàê áû íåïðèíàäëåæíîñòü
ëþäåé ïðîèñõîäÿùåìó, îçíà÷àåò, íàïðîòèâ, óï-
ðàçäíåíèå èëè íåñóùåñòâåííîñòü ãðàíèöû
ìåæäó òåêóùåé ðåàëüíîñòüþ è ñôåðîé åå ñìû-
ñëîâîãî îáîñíîâàíèÿ: ìåæäó íèìè íåò îáùèõ
òî÷åê, à ñòàëî áûòü, íåò è ãðàíèöû. Ïîýòîìó
òî÷íåå áûëî áû ãîâîðèòü òóò äàæå íå î ïëàíàõ, à
î ðåæèìàõ ñóùåñòâîâàíèÿ.

Îáùåçíà÷èìîå (èíòåãðàòèâíî-ñèìâîëè÷åñêîå)
íå ñîîòíîñèòñÿ ñ ðåàëüíîé ïîâñåäíåâíîñòüþ è â
ýòîì ñìûñëîâîì êîíòåêñòå, ìîæíî ñêàçàòü, íå
îáëàäàåò "ðåàëüíîñòüþ", òîãäà êàê ðåàëüíî ïðî-
èñõîäÿùåå âñå áîëüøå îòäåëÿåòñÿ îò îáëàñòè
îáùèõ ñìûñëîâ, ò.å. êàê áû íå èìååò óíèâåð-
ñàëüíîé çíà÷èìîñòè. Ñèìâîëè÷åñêàÿ ïðèíàä-
ëåæíîñòü ê âèðòóàëüíîìó "ìû" â ïîäîáíûõ ñè-
òóàöèÿõ (òåëåâèäåíèå, êîòîðîìó áîëüøèíñòâî
ðîññèÿí îòäàþò ïðàêòè÷åñêè âñå ñâîáîäíîå
âðåìÿ, íå ñòîëüêî çàäàåò ïîäîáíóþ ïîçèöèþ,
ñêîëüêî åå òåõíè÷åñêè îáúåêòèâèðóåò è ðåãóëÿð-
íî ïîääåðæèâàåò) íå âëå÷åò çà ñîáîé ïðàêòè÷åñ-
êóþ âêëþ÷åííîñòü â ïîâñåäíåâíîå âçàèìîäåéñò-
âèå è ðåàëüíóþ ñâÿçü ñ êàêèì áû òî íè áûëî
äðóãèì, ñ îáîáùåííûì Äðóãèì. Ýòî ïîçâîëÿåò
ñ÷èòàòü îïèñûâàåìóþ çäåñü ñèòóàöèþ ðåçóëüòà-
òîì ñèñòåìíîãî êðèçèñà ïàðòíåðñòâà (èëè êðè-
çèñà ñîöèàëüíîñòè) è ïàðàëè÷à ñîöèàëüíîãî âî-
îáðàæåíèÿ â ñîâåòñêîì è ïîñòñîâåòñêîì ñîöèó-
ìå, î ÷åì áóäåò íåñêîëüêî ïîäðîáíåå ñêàçàíî
íèæå.

Óïîìÿíóòîå èíòåãðàòèâíîå "ìû" àíîíèìíî íå
òîëüêî ïî ïðè÷èñëåíèþ ê íåìó, íî è ïî ïðîèñ-
õîæäåíèþ: îíî çàäàåòñÿ âíå óñèëèé êîíêðåòíûõ
àâòîðèòåòíûõ ãðóïï è ÿâíûõ ìîáèëèçóþùèõ ëè-
äåðîâ, áåç âûðàáîòêè ïîçèòèâíûõ ñèìâîëîâ
èäåíòè÷íîñòè, à ïîòîìó íå ïðåäïîëàãàåò îáó÷å-
íèÿ, èíòåðïðåòàöèè, ðàçíî÷òåíèé ñèìâîëèêè è,
êàçàëîñü áû, ñ íåîáõîäèìîñòüþ ñëåäóþùèõ èç
íåå ïðàêòè÷åñêèõ èìïëèêàöèé, òîãäà êàê àäàï-
òèâíàÿ äåÿòåëüíîñòü íå ïðîõîäèò ñèìâîëè÷åñ-
êîé îáðàáîòêè. Ïîâñåäíåâíûå áîëüøèå îáùíîñ-

òè âíå îáëàñòè ýòîãî åäèíîãî "ìû" ñêëàäûâàþòñÿ
â ñàìîì âçàèìîäåéñòâèè, íå íîñÿò íàäëè÷íîãî,
"îáúåêòèâíîãî" õàðàêòåðà è ïîòîìó íå èìåþò
îáîáùåííîãî ñèìâîëè÷åñêîãî ñàìîîïðåäåëå-
íèÿ, êîòîðîå ïîäëåæàëî áû âîñïðîèçâîäñòâó.

Åñëè ãîâîðèòü áîëåå êîíêðåòíî î ñåãîäíÿø-
íåé ðîññèéñêîé ñèòóàöèè, òî îáëàñòü "îáùåãî" â
ðàíãå "âûñîêîãî" çàäàåòñÿ è ïðèíèìàåòñÿ òóò
ìàññîé êàê ïðåäåëüíîå ïî ìàñøòàáàì íàöèî-
íàëüíî-äåðæàâíîå "ìû", ïðîòèâîïîñòàâëåííîå
ñòîëü æå ïðåäåëüíîìó "îíè" (òàê èëè èíà÷å ÷ó-
æàêè — ýòíè÷åñêèå, ðàñîâûå, ïîëèòè÷åñêèå, öè-
âèëèçàöèîííûå è ïð.). Äðóãèå ôîðìû áîëüøèõ
îáùíîñòåé íîñÿò èñêëþ÷èòåëüíî ðåàêòèâíûé è
àäàïòèâíûé, ÿâíî âíåïîëèòè÷åñêèé õàðàêòåð,
ïðè÷åì îíè èäåîëîãè÷åñêè îòìå÷àþòñÿ êàê
"íèçêèå". Èíûìè ñëîâàìè, ïðèíàäëåæíîñòü ê
íèì òðåáóåò ïðèíÿòèÿ ñâîåãî ðîäà ñîöèàëüíîé
ñòèãìû (áåäíûå, ïîäîïå÷íûå, ïåíñèîíåðû,
áþäæåòíèêè, èíâàëèäû, îáìàíóòûå âêëàä÷èêè
è ò.ï.)1. Ðèòóàëüíàÿ ïîëèòèêà â îòíîøåíèè
"âñåõ", èëè "áîëüøèíñòâà", êîòîðîå êàê áîëü-
øèíñòâî ñîáñòâåííî è ïîðîæäàåòñÿ ïîäîáíîé
êîíñòðóêöèåé îáùåãî, ñâÿçàíà ïðè ýòîì ñ ðåï-
ðåññèâíîé ïîëèòèêîé â îòíîøåíèè îòäåëüíûõ ñî-
öèàëüíûõ àãåíòîâ, ðàçëè÷íûõ "ìåíüøèíñòâ".
Ìîæíî ñêàçàòü èíà÷å: ñèìóëÿòèâíûì ÿçûêîì
ïóáëè÷íîé ïîëèòèêè âûñòóïàåò ÿçûê "âñåõ", ìî-
íîïîëèçèðîâàííûé ïðàâÿùåé âåðõóøêîé â ñîá-
ñòâåííûõ èíòåðåñàõ ñîõðàíåíèÿ âëàñòè, à åãî
îáîðîòíàÿ ñòîðîíà — àãðåññèÿ ïî àäðåñó ëþáîãî,
êòî îò ïîäîáíîãî "áîëüøèíñòâà" îòêëîíÿåòñÿ.

Çàìå÷ó â ñêîáêàõ, ÷òî â ïîäîáíûõ, îòíþäü íå
óíèêàëüíûõ, à äîñòàòî÷íî òèïîâûõ ñèòóàöèÿõ,
êîãäà íå ôîðìèðóåòñÿ äèôôåðåíöèðîâàííûõ è
ñïåöèàëèçèðîâàííûõ ýëèò, à èõ ïîòåíöèè, íà-
ïðîòèâ, ïîäàâëÿþòñÿ, áîðüáó çà âûðàæåíèå "îá-
ùåãî" â ñîòðóäíè÷åñòâå èëè ÷àñòè÷íî â ñîïåðíè-
÷åñòâå ñ âëàñòüþ âåäåò äîñòàòî÷íî àìîðôíûé ïî
ñòðóêòóðå, ïðîèçâîäíûé ïî ñîöèàëüíîìó ïîëî-
æåíèþ è åäèíûé ïî ôóíêöèè îáðàçîâàííûé

1 Показательно, что поддержкой сколько�нибудь статисти�
чески значительной части населения в России пользуются,
пусть на словах, только те союзы и объединения, которые
учреждаются от имени как раз таких стигматизированных об�
щностей, в которых заведомо все равны, — объединения вете�
ранов и инвалидов, общества защиты прав потребителей, ко�
митеты солдатских матерей и т.д. Большинство их имеют, как
уже сказано, не политический характер, т.е. здесь не происхо�
дит соединения идей, коллективных интересов и символов,
задающего социальную форму и надэмпирическую устойчи�
вость. Точно так же символически не воссоздаются и не вос�
производятся сегодня общности, скажем, участвующих в
акции "Зебра" сети магазинов "Перекресток" или собирающих
штрих�коды того или иного рекламируемого товара в надежде
на приз, в суммарном количественном выражении, можно ду�
мать, достаточно значительные.
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ñëîé. Â òå èëè èíûå ïåðèîäû ñîâåòñêîé ýïîõè
èì áûëà èíòåëëèãåíöèÿ ðàçëè÷íûõ íàáîðîâ. Íà
äàííîé æå ôàçå îáåñïå÷åíèå "îáùåãî" âçÿëè íà
ñåáÿ ìåíåäæåðû ìàññ-ìåäèà, ïèàðùèêè è êîí-
ñóëüòàíòû — "íîâûå ðàñïîðÿäèòåëè", îáñëóæè-
âàþùàÿ ãðóïïà ïîëèòè÷åñêèõ è êóëüòóðíûõ
ýïèãîíîâ ñ èõ, êàê âûðàçèëñÿ ïî äðóãîìó ïîâîäó
Â.Íàáîêîâ, "íåâîëüíûì ïëàãèàòîì", âïåðâûå
îáîçíà÷èâøàÿñÿ â õîäå è ïîñëå âûáîðîâ 1995–
1996 ãã., íî ðàçâåðíóâøàÿñÿ è âûøåäøàÿ íà ïóá-
ëè÷íóþ ñöåíó óæå ñ íà÷àëîì âòîðîãî ýòàïà
âîéíû â ×å÷íå, â ïóòèíñêèé ïåðèîä1. Ñîáñòâåí-
íî, äàííàÿ ôðàêöèÿ îáñëóæèâàíèÿ âëàñòè è
âçÿëà íà ñåáÿ ðèòóàëüíóþ ñòîðîíó ðîññèéñêîé
ïîëèòèêè.

Öåðåìîíèàëèçàöèÿ ïîëèòèêè. Áóäåì ïîíè-
ìàòü ïîä ñèìâîëè÷åñêîé ïîëèòèêîé ôîðìèðîâà-
íèå, ïîääåðæàíèå è òðàíñëÿöèþ ïðåäñòàâëåíèé î
êîëëåêòèâíîé èäåíòè÷íîñòè, îáðàçîâ íàñòîÿùåãî
è ïðîøëîãî, ôèãóð âëàñòè è óãðîç ñîöèàëüíîìó
öåëîìó ñ ïîìîùüþ ñèñòåìû ìàññ-ìåäèà, ïóáëè÷-
íûõ ðèòóàëîâ ìîáèëèçàöèè è ñîëèäàðíîñòè. Âî-
îáùå ãîâîðÿ, òàêóþ ïîëèòèêó â ñîâðåìåííóþ
(ìàññîâóþ) è ïîñòìîäåðíóþ ýïîõó âåäåò ëþáàÿ
âëàñòü ëèáî ðàçëè÷íûå ïîëèòè÷åñêèå ñèëû â
áîðüáå çà âëàñòü2. Â äàííîì ñëó÷àå ïðèìåíè-
òåëüíî ê Ðîññèè ïîñëåäíåãî äåñÿòèëåòèÿ, à îñî-
áåííî ïîñëåäíèõ ïÿòè-øåñòè ëåò, ñëåäîâàëî áû
ãîâîðèòü î âñå áîëåå ÿâíîé ðèòóàëèçàöèè èëè öå-
ðåìîíèàëèçàöèè ýòîé ñôåðû3. Ìîæíî íàìåòèòü
ñëåäóþùèå ïëàíû àíàëèçà äàííîãî ïðîöåññà:

– ñèìâîëèçàöèÿ áåçàëüòåðíàòèâíîñòè, â ÷àñò-
íîñòè, ïåäàëèðîâàíèå ñèìâîëèêè åäèíñòâà
"âñåõ" âîêðóã ôèãóðû ïåðâîãî ëèöà è â ïðîòèâî-

ñòîÿíèè "âñåì äðóãèì", õîòÿ òàêàÿ æå êîíöåíò-
ðàöèÿ íà åäèíñòâåííîì ðåøàþùåì ôàêòîðå õà-
ðàêòåðíà, íàïðèìåð, äëÿ ïðåäñòàâëåíèé î ðîëè
"íåôòÿíîé òðóáû" â ýêîíîìèêå è ñîöèàëüíîé
æèçíè Ðîññèè1. Îïðåäåëÿþùåé çäåñü âûñòóïàåò
ðèòîðèêà "íîðìàëèçàöèè", âûðàæàÿñü îôèöè-
àëüíûì ÿçûêîì — "ñòàáèëüíîñòè" è "ñóâåðåí-
íîñòè" ("ñóâåðåííàÿ äåìîêðàòèÿ", ïî âûðàæå-
íèþ Â.Ñóðêîâà, ââåäåííîìó â îáèõîä íà çàñåäà-
íèè ãåíñîâåòà ïðåäïðèíèìàòåëüñêîãî îáúåäèíå-
íèÿ "Äåëîâàÿ Ðîññèÿ" â ìàå 2005 ã.), à
ñèìâîëè÷åñêèì ôîêóñîì ÿâëÿåòñÿ îáðàç ïðåçè-
äåíòà, òàê ÷òî ñèìâîëû ýòîé âîîáðàæàåìîé ñòà-
áèëüíîñòè îòîæäåñòâëÿþòñÿ ñ ïðåäñòàâëåíèÿìè
î íàöèîíàëüíîì äîñòîÿíèè è ïðåñòèæå, âûñòó-
ïàÿ îñíîâîé ñèìâîëè÷åñêîãî ñïëî÷åíèÿ íàöèè;

— ìåìîðèçàöèÿ êîëëåêòèâíîé èäåíòè÷íîñòè
(íàðàñòàíèå çíà÷èìîñòè ñèìâîëîâ ïðîøëîãî,
âîîáðàæàåìûé "çîëîòîé âåê" áðåæíåâñêîãî ïå-
ðèîäà; ïðèìèðåíèå ñ ñîâåòñêèì öåíîé óñòðàíå-
íèÿ â íåì ôðóñòðèðóþùèõ ìîìåíòîâ ïîëèòè-
÷åñêèõ ðåïðåññèé, àíòðîïîëîãè÷åñêîé êàòàñòðî-
ôû, èñòîðè÷åñêîé âèíû); öåíòðàëüíûì çäåñü
ÿâëÿåòñÿ ñèìâîëè÷åñêîå çíà÷åíèå ïîáåäû â Âå-
ëèêîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíå è ïðàçäíîâàíèå åå
60-ëåòíåãî þáèëåÿ;

— ìåäèàòèçàöèÿ, ñîåäèíÿþùàÿ ïðèíöèï ïî-
âòîðÿåìîñòè çðåëèùà è èíòåãðàòèâíîå çíà÷åíèå
ðèòìà ñ ïîçèöèåé äèñòàíöèðîâàííîãî íàáëþäà-
òåëÿ ("îáùåñòâî çðèòåëåé"); öåíòðàëüíîå ìåñòî
çäåñü ïðèíàäëåæèò òåëåâåùàíèþ äâóõ ïåðâûõ
êàíàëîâ, ïðè÷åì ñàìà çðèòåëüñêàÿ óñòàíîâêà è
ïðèíöèï ñèìóëÿòèâíîé ïðèíàäëåæíîñòè ïåðå-
íîñÿòñÿ ìàññîâûì çðèòåëåì íà ëþáûå ñôåðû ñî-
öèàëüíîé äåéñòâèòåëüíîñòè, íàäåëÿåìûå ñèìâî-
ëè÷åñêîé çíà÷èìîñòüþ è ñâÿçûâàåìûå ñ îáðàçîì
êîëëåêòèâíîãî "ìû" (ýòî ìîãóò áûòü ïîëèòèêà,
ñïîðò, ðåëèãèÿ è äð.).

Âàæíî íå óïóñòèòü ñâÿçü ìåæäó íàìå÷åííûìè
ïëàíàìè àíàëèçà, à òàêæå ìåæäó íèìè è ïðåä-
ñòàâëåííîé âûøå êîíñòðóêöèåé êîëëåêòèâíîé
èäåíòè÷íîñòè ðîññèÿí, èíòåãðàòèâíîãî "ìû" —
ìåæäó êîíöåíòðàöèåé íà åäèíñòâåííîé ôèãóðå
÷åëîâåêà íîìåð îäèí, íåïîëíûì ïðèñóòñòâèåì
ðîññèÿí â íàñòîÿùåì (ôðóñòðèðîâàííîé èäåí-
òè÷íîñòüþ ëèáî äåôåêòîì ñîöèàëüíîñòè) è âû-
òåñíåíèåì ïîçèòèâíûõ îáðàçîâ îáîáùåííîãî

1 См. о них статьи автора: Дубин Б. Война, власть, новые
распорядители // Неприкосновенный запас. 2001. № 5 (19).
С. 22–29; Он же. Медиа постсоветской эпохи: Изменения уста�
новок, функций, оценок // Вестник общественного мнения...
2005. № 2 (76). С. 22–29.
2 Символические аспекты политического действия прежде
всего политического авторитета, его легитимности, ритуалов
его удостоверения — предмет многолетних исследований
Мюррея Эйдельмана. См.: Edelman M.J. The Symbolic Uses of
Politics. Urbana: University of Illinois Press, 1964; Idem. Politics as
Symbolic Action. N.Y.: Academic Press, 1971; Idem. Constructing
the Political Spectacle. Chicago: Chicago UP, 1988, а также:
Dittmer L. Political Culture and Political Symbolism // World Poli�
tics. 1977. Vol. 29. N 4. S. 552–583; Politique symbolique en
Europe, symbolische Politik in Europa / Ed. M.Abélès, W.Rossade.
B.: Duncker & Humblot, 1993; Sfez L. La Politique symbolique. P.:
PUF, 1993.
3 См.: Левада Ю. Люди и символы. С. 13. Ряд моментов в
становлении этой политики и ее символического аппарата в
России последнего десятилетия представлены в работах:
Smith K.E. Mythmaking in the New Russia: Politics and Memory
during the Yeltsin Era. Ithaca: Cornell UP, 2002; Putin’s Russia.
Past Imperfect, Future Incertain / Ed. Dale Herspring. Lanham:
Rowman & Littelefield, 2004.

1 Безальтернативность в подобных риторических контекстах
допустимо, на мой взгляд, трактовать как "слабую", или оста�
точную, форму чрезвычайности. О роли самой установки на
чрезвычайность и именно таких ее форм см. статьи автора:
Дубин Б. О привычном и чрезвычайном // Неприкосновенный
запас. 2000. № 5 (13). С. 4–10; Он же. О коллективной идентич�
ности в современной России: Принципиальная конструкция и
"слабые" формы // Пути России: Существующие ограничения и
возможные варианты. М., 2004. С. 233–238.
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Äðóãîãî — ðèòîðèêîé îñîáîñòè è ìèôîëîãèåé
èçîëÿöèîíèçìà. Íåñóùèì ìîìåíòîì çäåñü âû-
ñòóïàåò åäèíûé ñèìâîëè÷åñêèé ôîêóñ âñåãî îï-
ðåäåëåíèÿ ñèòóàöèè — áåçàëüòåðíàòèâíàÿ ôèãó-
ðà ïåðâîãî ëèöà ãîñóäàðñòâà. Çíà÷åíèå äàííîé
ôèãóðû íå â òîì, ÷òîáû ïðåäñòàâëÿòü îáîáùåí-
íîãî Äðóãîãî è ñèìâîëè÷åñêè, êàê ñâîåãî ðîäà
êëþ÷îì, îòêðûâàòü ñèòóàöèþ âçàèìîäåéñòâèÿ ñ
ýòèì Äðóãèì: òàêîé ïîçèòèâíîé ïåðñîíèôèêà-
öèè â ñèñòåìå êîëëåêòèâíûõ ïðåäñòàâëåíèé
ðîññèÿí î íàñòîÿùåì íåò, — âñå ïîçèòèâíûå ìî-
ìåíòû êîëëåêòèâíîñòè âûíåñåíû, êàê ãîâîðè-
ëîñü, â óñëîâíîå ïðîøëîå è âîïëîùåíû íå â ïåð-
ñîíå, à â îáùåì ñîáûòèè, ïðè÷åì ñîáûòèè îá-
ùåãî èñïûòàíèÿ è åãî îäîëåíèÿ (âîéíà è ïîáåäà
â âîéíå)1. Íàïðîòèâ, ôóíêöèÿ ïîäîáíîé ôèãóðû
â òîì, ÷òîáû ñèìâîëè÷åñêè çàêðûâàòü ñèòóà-
öèþ, çàïå÷àòûâàòü è êîíñåðâèðîâàòü îáðàç êîë-
ëåêòèâíîãî "ìû", ó êîòîðîãî íåò ïàðòíåðîâ (õîòÿ
åñòü ÷óæàêè è âðàãè) è êîòîðîìó îíè íå íóæíû.
Îáðàç ïðåçèäåíòà, ïðåäñòàâëÿþùåãî íå êîí-
êðåòíóþ âåòâü âëàñòè ñ ñîîòâåòñòâóþùèìè çà-
êîííûìè ïîëíîìî÷èÿìè, à ñèìâîëè÷åñêóþ óï-
ðàâó íà ëþáûõ âëàñòèòåëåé â öåíòðå è íà ìåñ-
òàõ — âîïëîùåíèå èëè ñèíîíèì ïðåñëîâóòîãî
"îñîáîãî ïóòè" Ðîññèè, íåäîñòóïíîãî âè’ äåíèþ è
ïîíèìàíèþ íèêîãî èçâíå (àíàëîã ÷åãî-òî âðîäå
øàïêè-íåâèäèìêè èëè äðóãîãî âîëøåáíîãî
ïðåäìåòà). Ýòîò ñèìâîë îäèí èìåííî ïîòîìó,
÷òî íèêàêîãî äðóãîãî — íèêîãî âîâíå — íåò è íå
íàäî. "Îäèí" çíà÷èò çäåñü "íå-äðóãîé", "íèêòî
äðóãîé".

Íî èìåííî ýòà ôóíêöèîíàëüíàÿ ðîëü è íå ïî-
çâîëÿåò ðàññìàòðèâàòü òàêîãî ðîäà ôèãóðó êàê
îáðàç ïàðòíåðà ïî âîçìîæíîìó èëè ðåàëüíîìó
âçàèìîäåéñòâèþ. "Ïðåçèäåíòó" â äàííîì êîí-
òåêñòå îòâîäèòñÿ ðîëü èñêëþ÷èòåëüíî öåðåìî-
íèàëüíàÿ, è â îòíîøåíèè ê íåìó âîçìîæíà ëèøü
ðàçîáðàííàÿ âûøå äåìîíñòðàöèÿ íåïîëíîé
âêëþ÷åííîñòè èëè íåïîëíîãî ïðèñóòñòâèÿ, íå
ïðåäóñìàòðèâàþùàÿ êîíêðåòíûõ îáÿçàòåëüñòâ è
ïîçèòèâíûõ äåéñòâèé. Ñèìâîëè÷åñêèì âîïëî-
ùåíèåì ïîäîáíîé ïîçèöèè âûñòóïàåò òåëåñìîò-
ðåíèå, òî÷íåå, ðîëü çðèòåëÿ, êîòîðàÿ îòâåäåíà â
äàííîé ñèòóàöèè ðîññèÿíàì è ïðèíÿòà áîëü-
øèíñòâîì èç íèõ.

Æàíðû äåìîíñòðèðóåìîãî ïîëèòè÷åñêîãî
ñïåêòàêëÿ ìîãóò áûòü ðàçíûìè. Íàçîâó ëèøü íå-

ñêîëüêî ïîâòîðÿþùèõñÿ íàèáîëåå ÷àñòî: âàðè-
àíò ïðàçäíè÷íîãî êîíöåðòà ê òîé èëè èíîé äàòå
(ïîçäðàâëåíèå ñ Íîâûì ãîäîì), ýïèêî-ãåðîè-
÷åñêàÿ äðàìà (âîéíà)1, ñóäåáíî-äåòåêòèâíûé
ñåðèàë (øïèîíñêèå ïðîöåññû, "ÞÊÎÑ"), ïðî-
èçâîäñòâåííûé ôèëüì (ëåòó÷êè è ïëàíåðêè, âîç-
ãëàâëÿåìûå ïðåçèäåíòîì), ñåðèàë ñåíòèìåí-
òàëüíî-áûòîâîé (ïðåçèäåíò äîìà è ñðåäè íàðîäà),
êîñòþìèðîâàííàÿ èñòîðè÷åñêàÿ ïüåñà (èíñöåíè-
ðîâêà ñ ó÷àñòèåì âåòåðàíîâ íà Êðàñíîé ïëîùàäè
èëè ââåäåíèå ïðàçäíèêà "îñâîáîæäåíèÿ îò ïîëü-
ñêî-ëèòîâñêèõ èíòåðâåíòîâ" 4 íîÿáðÿ) è ò.ä.2
Âàæíî, ÷òî è íàáîð ýòèõ æàíðîâûõ âåðñèé, è âñòà-
þùàÿ èç íèõ êîíñòðóêöèÿ ìèðà èìåþò ÿâíîå
ñõîäñòâî ñ íàèáîëåå ïîïóëÿðíûìè çà ïîñëåäíèå
ãîäû ïåðåäà÷àìè äâóõ îñíîâíûõ êàíàëîâ ðîññèé-
ñêîãî òåëåâèäåíèÿ. Ïîæàëóé, åäèíñòâåííîå, ÷òî
îòñóòñòâóåò ñåãîäíÿ â ïóáëè÷íîé ïîëèòèêå è åå
äåìîíñòðèðóåìûõ ñïåêòàêëÿõ, — ýòî þìîð: ïîñëå
ñíÿòèÿ ñ ýôèðà ïåðåäà÷è "Êóêëû" þìîðèñòè÷åñ-
êàÿ, èðîíè÷åñêàÿ, ñàòèðè÷åñêàÿ ñþæåòèêà è èí-
òîíàöèÿ â ðèòóàëàõ âèçóàëüíîãî ïðåäñòàâëåíèÿ
ðîññèéñêîé âëàñòè èñ÷åçëè.

Ýêñêóðñ 1. Â êà÷åñòâå ïðèìåðà ñåãîäíÿøíèõ
ïîëèòè÷åñêèõ ðèòóàëîâ ïðåäëàãàþ áîëåå äåòàëü-
íî ðàññìîòðåòü îäèí — íåäàâíåå ïðàçäíîâàíèå
60-ëåòèÿ ïîáåäû â Âåëèêîé Îòå÷åñòâåííîé
âîéíå3. Ðå÷ü, ïîä÷åðêíó, íå îá îïûòå è ÷óâñòâàõ
ó÷àñòíèêîâ âîéíû èëè èõ ñåìåé ïðåæäå è òå-
ïåðü, à îá îôèöèàëüíîì ïîëèòè÷åñêîì ñïåêòàê-
ëå è ðåàêöèè åãî çðèòåëåé. Ïîäàâëÿþùàÿ ÷àñòü
íûíåøíåãî ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ — ñâûøå
òðåõ ÷åòâåðòåé è äàæå ÷åòûðåõ ïÿòûõ îïðîøåí-
íûõ — îöåíèëà ãîñóäàðñòâåííóþ îðãàíèçàöèþ
60-ëåòèÿ Ïîáåäû ñàìûì ïîëîæèòåëüíûì îáðà-
çîì. Ïðè ýòîì â ñåìàíòèêå ïîáåäû àêöåíòèðóåò-

1 Не исключено, что тенденция подобной деперсонификации
позитивных образов прошлого связана в данном контексте с
подсознательным желанием вытеснить травмирующий образ
Сталина и невыговоренным, непроясненным отношением к его
"культу", эпохе тоталитаризма в целом. Прояснение этих фру�
стрирующих обстоятельств потребовало бы от индивида и кол�
лективного "мы" принятия определенной ответственности за
случившееся и его последствия.

1 Характерна недавняя попытка большинства московских
публицистов и политических консультантов придать молодеж�
ным волнениям во Франции осенью 2005 г. героико�эпическое
измерение "революции", "войны цивилизаций", "конца западной
демократии" с нескрываемым, понятно, злорадством по адресу
демократии и Запада; с содержательным аналитическим сооб�
щением об этом на ежегодной итоговой конференции Левада�
Центра (27 декабря 2005 г.) выступил А.Берелович.
2 Влияние сценической и экранной мелодрамы на популист�
ский стиль публичной политики между двумя войнами просле�
живает С.Фаласка�Дзампони на богатом историческом мате�
риале. См.: Falasca�Zamponi S. Fascist Spectacle. The Aesthetics
of Power in Mussolini’s Italy. Berkeley: University of California
Press, 1997.
3 Подробнее см. статьи автора: Дубин Б. "Кровавая" война
и "великая" победа // Отечественные записки. 2004. № 5.
С. 68–84; Он же. Бремя победы // Критическая масса. 2005.
№ 2. С. 39–44. В более общем плане отсылаю к коллективным
материалам специального выпуска: Память о войне 60 лет
спустя // Неприкосновенный запас. 2005. № 2/3; параллельно
издан на немецком языке: OstEuropa. 2005. N 4–6.
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ñÿ ïðåæäå âñåãî ìîìåíò ïîðàæåíèÿ âðàãà —
ôàêò, ÷òî åãî ðàçáèëè, êîòîðûé è äàòèðîâàí
ïðàçäíè÷íûì ÷èñëîì. Öåííîñòè äåìîêðàòèè,
ñâîáîäû, ïðàâ ÷åëîâåêà, ìèðíîãî ñîñóùåñòâîâà-
íèÿ è âçàèìîäåéñòâèÿ ëþäåé è íàðîäîâ, ò.å.
êàêèå áû òî íè áûëî ñîäåðæàòåëüíûå ðåçóëüòàòû
äîñòèãíóòîãî (âî èìÿ ÷åãî òåðïåëè ëèøåíèÿ è ñ
òàêèìè ïîòåðÿìè ïîáåäèëè, ÷òî ñóìåëè ñäåëàòü
ïîñëå ýòîé äàòû, áëàãîäàðÿ ïîáåäå), çíà÷èìû äëÿ
ðîññèÿí êóäà ìåíüøå. Òàêèì îáðàçîì, ìîæíî
çàôèêñèðîâàòü, ñ îäíîé ñòîðîíû, îáùóþ è âû-
ñîêóþ çíà÷èìîñòü ïðàçäíèêà 9 Ìàÿ, åãî óíè-
êàëüíûé ñèìâîëè÷åñêèé ïðåñòèæ â êîëëåêòèâ-
íîì ñîçíàíèè, à ñ äðóãîé — ñåðüåçíûå òðóäíîñòè
è âíóòðåííèå íàïðÿæåíèÿ ðåñïîíäåíòîâ ïðè èñ-
òîëêîâàíèè ñìûñëà è ðåçóëüòàòîâ ïîáåäû, îäåð-
æàííîé 60 ëåò íàçàä.

Äåëî çäåñü, ñðåäè ïðî÷åãî, â òîì, ÷òî ñåãîäíÿø-
íèå, êîíöà 1990-õ è ïåðâîé ïîëîâèíû 2000-õ ãîäîâ,
òèïîâûå ïðåäñòàâëåíèÿ î âîéíå ïîëó÷åíû èç
øêîëüíûõ ó÷åáíèêîâ è ìàññîâûõ êîììóíèêà-
öèé 20-ëåòíåé äàâíîñòè è äàëåå òèðàæèðîâàíû
ñòàðøèìè íà áîëåå ìîëîäûå ïîêîëåíèÿ óæå ÷åðåç
âíóòðèñåìåéíûå, ìåæëè÷íîñòíûå êàíàëû. Íàïî-
ìíþ, ÷òî ýòîò îáðàç âîñõîäèò ê ïåðâûì 10–15 ãîäàì
áðåæíåâñêîãî ïðàâëåíèÿ è ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé
ãëàâïóðîâñêóþ âåðñèþ ñîáûòèé 1941–1945 ãã.,
óâèäåííóþ ãëàçàìè òîãäàøíèõ øòàáèñòîâ è ïîëèò-
ðàáîòíèêîâ, ÷åðåç íåñêîëüêî äåñÿòèëåòèé òðàíñ-
êðèáèðîâàííóþ áðåæíåâñêî-ñóñëîâñêîé ïðîïàãàí-
äîé ñ ó÷åòîì ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé îáñòàíîâêè
â ñòðàíå è ìèðå íà âòîðóþ ïîëîâèíó 1960-õ — íà÷à-
ëî 1970-õ ãîäîâ.

Îñíîâíîå çíà÷åíèå ïîáåäû êàê ñèìâîëà â
äàííîì êîíòåêñòå — èíòåãðàòèâíîå: ïîáåäà
ñèìâîëèçèðîâàëà "åäèíñòâî ñîâåòñêîãî íàðîäà"
è â ïðîñòðàíñòâåííîì ïëàíå (ýòî åäèíñòâî â òîò
ïåðèîä óðáàíèçàöèè, îáðàçîâàòåëüíîé è ìàññ-
êîììóíèêàòèâíîé êðèïòîðåâîëþöèè, íà÷àâ-
øåéñÿ äèôôåðåíöèàöèè îáðàçîâ æèçíè, íàöèî-
íàëüíûõ êóëüòóð, âêëþ÷àÿ âñå áîëåå òÿãîòåâøèå
ê íåçàâèñèìîñòè "ñòðàíû ñîöëàãåðÿ", ñòàëî ñ
îñîáåííîé íàñòîé÷èâîñòüþ ïîä÷åðêèâàòüñÿ
ïðîïàãàíäîé) è â ïëàíå õðîíîëîãèè (åäèíåíèå ñ
ñîâåòñêîé èñòîðèåé, ñ îôèöèàëüíî ðåòóøèðóå-
ìîé ñòàëèíñêîé ýïîõîé ïîâåðõ âîëþíòàðèñò-
ñêîãî "ðàçðûâà", êîòîðûì ïðåäñòàâëÿëñÿ òåïåðü
õðóùåâñêèé ïåðèîä, "îòòåïåëü", èòîãè ÕÕ ñúåç-
äà, âûçâàííûå âñåì ýòèì äâèæåíèÿ â èñòîðè÷åñ-
êîé íàóêå, ëèòåðàòóðå, èñêóññòâå, êîëëåêòèâíîì
ñàìîñîçíàíèè âïëîòü äî ïîäïèñàíòñòâà è äèññè-
äåíòñòâà). Âìåñòî "äâóõ Ðîññèé" (ïî çíàìåíèòî-
ìó âûðàæåíèþ Ë.×óêîâñêîé) ïðîêëàìèðîâàëàñü
"íîâàÿ èñòîðè÷åñêàÿ îáùíîñòü ëþäåé, ñîâåò-
ñêèé íàðîä" è îñîáûé "ñîâåòñêèé ÷åëîâåê". Èç
îáðàçà âîéíû êàê ïîáåäû — è èç îáðàçà ñòàëèí-

ñêîé ýïîõè â öåëîì — áûëè ïî âîçìîæíîñòè
óäàëåíû íàñèëüñòâåííàÿ êîëëåêòèâèçàöèÿ è ãî-
ëîäîìîð, ïåðåñåëåíèå íàðîäîâ è ÃÓËÀÃ, âëà-
ñîâñêàÿ àðìèÿ è ôèëüòðàöèîííûå ëàãåðÿ, ðåï-
ðåññèè è ìàðîäåðñòâî íà îêêóïèðîâàííûõ òåð-
ðèòîðèÿõ, ñîöèàëüíàÿ è ÷åëîâå÷åñêàÿ öåíà ïî-
áåäû, ñòàëèíñêàÿ íàöèîíàëüíàÿ ïîëèòèêà êîíöà
1940-õ — íà÷àëà 1950-õ ãîäîâ è ïð.1 Ïàìÿòíèêó
ïîáåäû (ïîáåäû, êîòîðàÿ íå ïðèíåñëà ñâîáîäû è
íå îïðàâäàëà íàäåæä íà èçìåíåíèÿ) íàäëåæàëî
íàêðûòü è ñèìâîëè÷åñêè ïåðåêðûòü íåæåëàòåëü-
íóþ ïàìÿòü î âîéíå, î äîâîåííîé è ïîñëåâîåííîé
æèçíè, êàê áû çàðóáöåâàòü ñëåäû àìïóòàöèè.
À äàëåå óæå óñòîÿâøèéñÿ è ïðèíÿòûé ñèìâîë â
êà÷åñòâå ñâîåãî ðîäà "ïåðåíîñíîãî" ýêðàíà èëè
øèðìû äîëæåí áûë çàñëîíÿòü ïîäàâëåíèå Ïðàæ-
ñêîé âåñíû 1968 ã., àôãàíñêóþ àâàíòþðó è ò.ä.

ß õîòåë áû îáðàòèòü âíèìàíèå íà îïðåäåëåí-
íóþ îáùíîñòü ìåæäó ýòèì îáðàçîì Ïîáåäû, åãî
ôóíêöèîíàëüíûì çíà÷åíèåì äëÿ áðåæíåâñêîé
ýïîõè è ýïèãîíñêîé ñèìóëÿöèåé äàííîãî îáðà-
çà, ïîïûòêîé ðåàíèìèðîâàòü åãî èíòåãðàòèâíóþ
çíà÷èìîñòü äëÿ ïóòèíñêîãî ïåðèîäà ïîñëå ãèáå-
ëè "Êóðñêà", êðîâîïðîëèòèÿ â Áåñëàíå, ìàññî-
âûõ âîëíåíèé â ñâÿçè ñ ìîíåòèçàöèåé ëüãîò,
"äåëîì ÞÊÎÑà", ðåâîëþöèîííûìè ñîáûòèÿìè
â Ãðóçèè, Óêðàèíå, Êèðãèçèè. Â ïîñëåäíèå ãîäû
òàêèå ïàðàäíûå ïðåäñòàâëåíèÿ î âîéíå è ïîáå-
äå, î ñîâåòñêîì ïåðèîäå èñòîðèè ÕÕ â. âñå àê-
òèâíåå ðåñòàâðèðóþòñÿ ãîñóäàðñòâåííûìè òåëå-
âèçèîííûìè êàíàëàìè, ìàññîâîé ïå÷àòüþ êàê
íîñòàëüãè÷åñêè âñïîìèíàåìîå "íàøå ïðîøëîå".

Áîëåå òîãî, îíè ñåðüåçíî ïîääåðæàíû, à èõ
àâòîðèòåò çíà÷èòåëüíî óêðåïëåí òåì ôàêòîì, ÷òî
èìåííî áðåæíåâñêàÿ ýïîõà îòíîñèòåëüíîé îáåñ-
ïå÷åííîñòè íàñåëåíèÿ, åãî îòíîñèòåëüíîé ñîöè-
àëüíîé îäíîðîäíîñòè è ñòîëü æå îòíîñèòåëüíîãî
ðàâíîâåñèÿ âî âçàèìîîòíîøåíèÿõ ìåæäó àäàïòè-
ðóþùåéñÿ ìàññîé è îòêàçàâøåéñÿ îò òîòàëüíûõ
ðåïðåññèé âëàñòüþ (òîòàëüíûé äåôèöèò, ãîíåíèÿ
ïðîòèâ äèññèäåíòîâ, áåññìûñëåííàÿ àôãàíñêàÿ
âîéíà è äðóãèå ïîäîáíûå ôåíîìåíû íå âûõîäèëè
íà ïóáëè÷íóþ ïîâåðõíîñòü, à ïîòîìó íå ïîëó÷èëè
äëÿ ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ ñêîëüêî-íèáóäü îò÷åòëè-
âîé, óáåäèòåëüíîé ïðîðàáîòêè è îöåíêè) âûñòó-
ïàåò ñåãîäíÿ äëÿ áîëüøèíñòâà ðîññèÿí ëó÷øèì
âðåìåíåì ÕÕ ñòîëåòèÿ, êîãäà èì è ïîäîáíûì èì
ëþäÿì "æèëîñü ëó÷øå âñåãî" è êîãäà èì "õîòå-
ëîñü áû æèòü". "Áðåæíåâñêîå" ïðè ýòîì (â îòëè-
÷èå îò "ñòàëèíñêîãî" — ãåðîè÷åñêîãî è âûñîêî-
ãî, õîòÿ è óãðîæàþùåãî) îòîæäåñòâëÿåòñÿ ñ

1 См. реконструкцию некоторых из этих намеренных лакун и
вымарок в инициированных обществом "Мемориал" сочинени�
ях сегодняшних школьников по материалам семейных архи�
вов: Цена победы. Российские школьники о войне. М.: Мемо�
риал; Новое издательство, 2005.
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îáû÷íûì, îáûäåííûì, áåçîïàñíûì è íåãåðîè-
÷åñêèì, êîãäà ìîæíî "áûòü êàê âñå". È òîãäàø-
íèé îáðàç Ë.Áðåæíåâà, è íûíåøíÿÿ ôèãóðà
Â.Ïóòèíà, ïî ìàññîâûì ïðåäñòàâëåíèÿì, íå ñî-
äåðæàò ÿâíîé óãðîçû è àãðåññèè, íå íåñóò îïàñ-
íîñòè äëÿ îáûâàòåëÿ.

Ñàì ýòîò íîñòàëüãè÷åñêè âîîáðàæàåìûé "çî-
ëîòîé âåê" îòäåëåí îò íûíåøíåãî âðåìåíè ñâîå-
ãî ðîäà ÷åðíîé ïîëîñîé, îáîçíà÷åííîé äëÿ áîëü-
øèíñòâà íàñåëåíèÿ òàêèìè ôèãóðàìè àíòèãåðî-
åâ, êàê Ì.Ãîðáà÷åâ è Á.Åëüöèí, è òàêèìè íåãà-
òèâíûìè ñîáûòèÿìè èëè àíòèñîáûòèÿìè, êàê
×åðíîáûëü, ðàñïàä ÑÑÑÐ, ïåðâûé ýòàï âîéíû â
×å÷íå. Â ýòîì ñìûñëå è äëÿ êîëëåêòèâíîãî ñî-
çíàíèÿ ðîññèÿí, è äëÿ ïóòèíñêîé âëàñòè íà ðó-
áåæå âåêîâ áûëî âàæíî ñèìâîëè÷åñêè "ïåðå-
êðûòü" ïîäîáíûé ðàçðûâ âî âðåìåíè, êàê áû
âîññîåäèíèâøèñü ñ ñîâåòñêîé ýïîõîé è ïðèìè-
ðèâøèñü ñ ñîáîþ, òàêèìè, êàê åñòü, è íå æåëàþ-
ùèìè ñòàòü äðóãèìè. Íàïîìíþ, ÷òî ïðè Á.Åëü-
öèíå ïðåäïîëàãàëîñü âîññîåäèíèòü íûíåøíèé
ïåðèîä ðîññèéñêîé èñòîðèè ñ äîðåâîëþöèîííûì,
ñîâåòñêèé æå îòðåçîê èñòîðèè — âèäèìî, íå áåç
âëèÿíèÿ îïðåäåëåííûõ äèññèäåíòñêèõ èäåé À.Ñîë-
æåíèöûíà è äðóãèõ — êàê áû óïðàçäíèòü, âû÷åðê-
íóòü íà ïðàâàõ "îòêëîíåíèÿ" è "òóïèêà".

Ñèìóëÿòèâíàÿ äåðæàâíîñòü, èìèòàöèÿ äîìè-
íèðîâàíèÿ. Íûíåøíþþ ñèòóàöèþ è êîëëåêòèâ-
íóþ èäåíòè÷íîñòü ðîññèÿí îïðåäåëÿþò äâà òèïà
ñèìâîëîâ: ñèìâîëû ãðàíèöû, îòäåëÿþùåé "íàñ"
îò "íèõ" ("÷óæèõ" èëè äàæå "âðàãîâ"), è âëàñòíîãî
âåðõà (ôèãóðà ïåðâîãî ëèöà, çà êîòîðîé íåò "âòî-
ðûõ" è ïð. è êîòîðàÿ èçîëèðîâàíà îò ëþáûõ ñî-
öèàëüíûõ ñâÿçåé è âçàèìîäåéñòâèé — "òåôëîíî-
âûé ïðåçèäåíò"). Ñèìâîë âûñòóïàåò çíàêîì
ïåðåõîäà ê äðóãèì ñåìàíòè÷åñêèì îáëàñòÿì èëè
ôóíêöèîíàëüíûì óðîâíÿì çíà÷åíèé — äðóãèì â
ñìûñëîâîé, êóëüòóðíîé èåðàðõèè. Ïîýòîìó óïðî-
ùåíèå, óïëîùåíèå ñîöèóìà íå ìîæåò íå îáåäíÿòü
åãî ñèìâîëè÷åñêóþ ñèñòåìó, îíî âåäåò ê äåôèöèòó
ñèìâîëîâ, èëè ñèìâîëè÷åñêîìó äåôèöèòó.

Ñîõðàíÿþùàÿñÿ êîíñòðóêöèÿ êîëëåêòèâíîé, à
ïî åå îáðàçöó è ïåðñîíàëüíîé èäåíòè÷íîñòè â
Ðîññèè íîñèò ÷åðòû èìïåðñêîãî äîìèíèðîâàíèÿ,
çàêðåïèâøèåñÿ â äåñÿòèëåòèÿ ñòàëèíñêîãî òîòà-
ëèòàðèçìà è â ñìÿã÷åííîì âèäå óäåðæàííûå â
ïîçäíåñîâåòñêèå äåñÿòèëåòèÿ. Âàæíî, ÷òî ñåãîäíÿ
ýòîò êîìïëåêñ èìååò íå àãðåññèâíî-ìîáèëèçàöè-
îííûé õàðàêòåð, êàê íà ñòàëèíñêîì ýòàïå, è äàæå
íå ïàññèâíî-êîìïåíñàòîðíûé è çàùèòíûé õàðàê-
òåð â óñëîâèÿõ âûíóæäåííîãî ñáëèæåíèÿ ñ Çàïà-
äîì, "ðàçðÿäêè", êàê â áðåæíåâñêèé ïåðèîä, à õà-
ðàêòåð ýïèãîíñêèé è ñèìóëÿòèâíûé â ñèòóàöèè,
êîòîðóþ, ñîáñòâåííî, ñàìà âëàñòü è ñôîðìèðîâàëà
êàê íåèçìåííóþ è áåçàëüòåðíàòèâíóþ.

Ñèìâîëû îáîèõ íàçâàííûõ ðàçíîâèäíîñòåé
àðõàè÷íû ïî ïðîèñõîæäåíèþ, îíè ðåäóöèðóþò
îáùåñòâî ê äîìîäåðíûì, íåãðàæäàíñêèì ñîñòî-
ÿíèÿì è ôîðìàì êîëëåêòèâíîãî ñàìîïðåäñòàâ-
ëåíèÿ, ñàìîïîíèìàíèÿ. Èíà÷å, âèäèìî, è íå
ìîæåò áûòü â ïîëèòè÷åñêîé êóëüòóðå, îðèåíòè-
ðîâàííîé èñêëþ÷èòåëüíî íà êàê áû íåîðãàíèçî-
âàííóþ, áåññòðóêòóðíóþ è íåäèôôåðåíöèðî-
âàííóþ ìàññó ("ïèïë"), êîòîðàÿ êîíñòèòóèðóåò-
ñÿ, ïîääåðæèâàåòñÿ, âîñïðîèçâîäèòñÿ òîëüêî
ïîâòîðÿþùèìñÿ äåéñòâèåì îôèöèàëüíîãî è
îôèöèîçíîãî òåëåâåùàíèÿ. Â Ðîññèè ïîñëåäíå-
ãî äåñÿòèëåòèÿ ìû èìååì äåëî ñ ïðîöåññàìè
ìàññîâèçàöèè ñîöèóìà áåç ìîäåðíèçàöèè åãî áàçî-
âûõ, ìîäåëüíûõ èíñòèòóòîâ. Èìåííî ïðîöåññû
òàêîãî òèïà, êîòîðûå óæå íå ðàç ñëó÷àëèñü â
èñòîðèè, âêëþ÷àÿ èñòîðèþ Ðîññèè, âåäóò ê ðåç-
êîìó ïîâûøåíèþ çíà÷èìîñòè äåìîíñòðàòèâíî-
ñèìâîëè÷åñêèõ ýëåìåíòîâ ñîöèàëüíîé è ïîëè-
òè÷åñêîé æèçíè, êîòîðûå è îïèñûâàþòñÿ çäåñü
êàê ðèòóàëèçàöèÿ èëè öåðåìîíèàëèçàöèÿ.

Â ôîðìàõ àïåëëÿöèè ê "áîëüøèíñòâó",
"ìàññå", "âñåì êàê îäèí" ïðåòåíäóþùàÿ íà ìî-
íîïîëèþ âëàñòü îñóùåñòâëÿåò ñèëîâóþ áëîêè-
ðîâêó ñîöèàëüíûõ è êóëüòóðíûõ ïîòåíöèé,
ïðîãðàìì è îáðàçöîâ äåéñòâèÿ âîçìîæíûõ
êîíêóðèðóþùèõ êàíäèäàòîâ â ýëèòó, êîòîðûå
ïðè îïðåäåëåííûõ áëàãîïðèÿòíûõ óñëîâèÿõ,
êàæåòñÿ, ìîãëè áû èëè îáåùàëè ïðèâåñòè ê
âîçíèêíîâåíèþ ôîðì "îáùåñòâà", â ñìûñëå —
ãðàæäàíñêîãî îáùåñòâà, êîíêóðåíòíîãî ðûíêà,
äîáðîâîëüíîé êîîïåðàöèè, ïîëèöåíòðè÷íîé è
äèíàìè÷íîé êóëüòóðû. Ïîä÷åðêíó, ÷òî ïîäàâ-
ëåíèþ, âûòåñíåíèþ, ïîäìåíå, ïåðåàêöåíòèðîâ-
êå ïîäâåðãàþòñÿ â òàêèõ ñëó÷àÿõ è âñÿêèé ðàç
èìåííî ìîäåðíûå êîìïîíåíòû, ìîòèâû è
ôîðìû äåéñòâèÿ.

Ïàðàäîêñ, îäíàêî, çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî ïî-
íèìàíèå Ðîññèè êàê âåëèêîé äåðæàâû, àêòèâè-
çèðîâàâøååñÿ â ìàññå íàñåëåíèÿ ñî ñìåíîé "ñòà-
ðîãî" Á.Åëüöèíà íà "ìîëîäîãî" Â.Ïóòèíà, èìåí-
íî çà ïóòèíñêèé ïåðèîä ïîñëåäîâàòåëüíî ñíè-
æàåòñÿ (òàáë. 1).

Ìàëî òîãî, àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî îïðî-
øåííûõ ñåãîäíÿ (62%) è íå õîòÿò âèäåòü Ðîññèþ
âåëèêîé äåðæàâîé ñ öèêëîïè÷åñêèìè "íàöèî-
íàëüíûìè èíòåðåñàìè", "ïðîåêòàìè" è ò.ï. Ïî-
çèòèâíîå ïðåäñòàâëåíèå î ðîññèéñêîé íàöèè è
äåðæàâå ó ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ, êàê óæå ãîâî-
ðèëîñü, ïðàêòè÷åñêè îòñóòñòâóåò, à âÿëûå ïîèñ-
êè âíåãîñóäàðñòâåííûõ ñèìâîëîâ íàöèîíàëüíîé
èäåíòè÷íîñòè êàê ïî îôèöèàëüíîìó çàêàçó, òàê
è ïî ñîáñòâåííîìó ïî÷èíó äåðæàâíûõ èëè ôóí-
äàìåíòàëèñòñêèõ ãðóïïèðîâîê îáðàçîâàííîãî
ñîñëîâèÿ íè ê êàêîìó âèäèìîìó óñïåõó çà 1990-å
ãîäû íå ïðèâåëè.
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Â íåãàòèâíûõ ôîðìàõ ýòíè÷åñêîé íåïðèÿçíè è
àãðåññèè â ñåãîäíÿøíåé Ðîññèè âûñòóïàåò íå íà-
öèîíàëèçì, à êñåíîôîáèÿ è èçîëÿöèîíèçì, ðàñòó-
ùèå èç-çà âñå áîëåå îñîçíàâàåìîãî îòñóòñòâèÿ
ïåðñïåêòèâ ïåðåä ñòðàíîé è ïîòåðè êîëëåêòèâíûõ
íàäåæä íà íåìåäëåííîå âõîæäåíèå â "áîëüøîé
ìèð". Òåì âðåìåíåì ñëóæèëûå "ýëèòû", íàïðîòèâ,
ïåäàëèðóþò ðèòîðèêó íàöèîíàëüíûõ èíòåðåñîâ è
çàêëèíàþò ñèìóëÿòèâíóþ äåðæàâíîñòü. Ïåðåä
íàìè åùå îäèí ïðèìåð ðàñõîæäåíèÿ âëàñòè è îá-
ñëóæèâàþùèõ åå êàäðîâ, ñ îäíîé ñòîðîíû, è ïàñ-
ñèâíî-àäàïòèâíûõ ìàññ — ñ äðóãîé1.

Ýêñêóðñ 2. Äîïóñòèìî ñêàçàòü, ÷òî ðîññèÿíå
êàê áû "âñïîìèíàþò" î äåðæàâå è íàöèè òîãäà,
êîãäà ÷óâñòâóþò óãðîçó èëè ïîòåðþ ýòîìó çíà÷è-
ìîìó öåëîìó. Ðå÷ü ñåãîäíÿ èäåò, ïîíÿòíî, íå î
ðåàëüíûõ óãðîçàõ, à îá óñëîâíîì ñåìàíòè÷åñêîì
ãîðèçîíòå èëè ìîäàëüíûõ ðàìêàõ, â êîòîðûõ, ñîá-
ñòâåííî, òîëüêî è ïîÿâëÿåòñÿ, ïðîÿâëÿåòñÿ, îáðå-
òàåò äëÿ íèõ çíà÷èìîñòü òàêàÿ âîîáðàæàåìàÿ êîí-
ñòðóêöèÿ, êàê "ðîññèéñêàÿ äåðæàâà" è ò.ï. Äâîå èç
êàæäûõ òðåõ îïðîøåííûõ ðîññèÿí ñîãëàñíû ñ òåì,
÷òî Ðîññèÿ âñåãäà âûçûâàëà ó äðóãèõ ãîñóäàðñòâ
âðàæäåáíûå ÷óâñòâà, ÷òî íàì è ñåãîäíÿ íèêòî íå
æåëàåò äîáðà. Íàèáîëåå áëèçêîé ñåáå ñòðàíîé
ìèðà ðîññèÿíå — ñâûøå ïîëîâèíû îòâåòèâøèõ â
äåêàáðå 2005 ã. — ñ÷èòàþò Áåëîðóññèþ è òîëüêî
Áåëîðóññèþ, ò.å. îïÿòü-òàêè ïðàêòè÷åñêè áåçàëü-
òåðíàòèâíîãî ïàðòíåðà ÷èñëîì îäèí, ïðè÷åì ñ òîé
æå ñêëîííîñòüþ ê îñîáîìó ïóòè, èçîëÿöèîíèçìó,
ïîèñêó "âðàãîâ" è ò.ä.

Âîïðåêè ðàäèêàëüíîìó èçìåíåíèþ ïîëèòè-
÷åñêîé êàðòû Åâðîïû íà ïðîòÿæåíèè 1990-õ —
2000-õ ãîäîâ, â òîì ÷èñëå ôàêòè÷åñêîìó ðàñïàäó
ÑÍÃ çà ïîñëåäíèå äâà ãîäà è íîâûì øàãàì ïðè-
ëåãàþùèõ ê Ðîññèè ãîñóäàðñòâ, ïðåæäå âñåãî
Ãðóçèè è Óêðàèíû, â ñòîðîíó åâðîïåéñêîé äå-
ìîêðàòèè, åå ïîëèòè÷åñêèõ è ýêîíîìè÷åñêèõ
èíñòèòóòîâ, ðîññèéñêîå ðóêîâîäñòâî, îïðåäå-
ëåííàÿ ÷àñòü âíåøíåïîëèòè÷åñêîãî âåäîìñòâà,
áëèæàéøèå êðóãè ïîëèòè÷åñêèõ êîíñóëüòàíòîâ
è ïð. âî âñå áîëåå "ñëàáîì" âèäå äåìîíñòðèðóþò

ðóäèìåíòû ïðåæíåãî êîìïëåêñà èìïåðñêîãî âëà-
ñòâîâàíèÿ (âî ìíîãîì òî æå ñàìîå ìîæíî ñêàçàòü â
ïîñëåäíèå ïîëòîðà ãîäà îá îòíîøåíèÿõ ðîññèé-
ñêîãî ðóêîâîäñòâà è ïîëèòè÷åñêîãî êëàññà ê
Ïîëüøå). Êàê óæå ïðèõîäèëîñü ïèñàòü, ÿçûêîì
îáùåíèÿ è îñìûñëåíèÿ äåéñòâèé ïîëèòè÷åñêèõ
ïàðòíåðîâ â íàçâàííûõ ôðàêöèÿõ ðîññèéñêîãî ïî-
ëèòè÷åñêîãî êëàññà îñòàåòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî
ÿçûê áåñïðåêîñëîâíîãî äîìèíèðîâàíèÿ, âëàñòíî-
ãî êîíòðîëÿ çà ñèòóàöèåé è åå ó÷àñòíèêàìè, òî÷-
íåå, ïðåòåíçèé íà òàêîå äîìèíèðîâàíèå è êîí-
òðîëü. Êàêèå áû òî íè áûëî ïðèçíàêè çàèíòåðåñî-
âàííîñòè â Äðóãîì, áîëåå òîãî, ïðîÿâëåíèÿ ïîçè-
òèâíîé ñîöèàëüíîñòè âîîáùå, áûëè áû, ïî
ïðåäñòàâëåíèÿì ïðåòåíäåíòîâ íà ðîëü "öàðÿ-
ãîðû", ïîíÿòû âñåìè ó÷àñòâóþùèìè ñòîðîíàìè
êàê ïðîÿâëåíèå ñëàáîñòè Ðîññèè. Ñîîòâåòñòâåííî,
ôîðìû ïîâåäåíèÿ íà ðàâíûõ, ïðåäëîæåííûå
ïàðòíåðàìè ïî ÑÍÃ, ÷àùå âñåãî ðàñöåíèâàþòñÿ
ðîññèéñêèì ðóêîâîäñòâîì êàê íåáëàãîäàðíîñòü è
êàê ïîñÿãàòåëüñòâî íà åãî, äîìèíèðóþùåãî, àâòî-
ðèòåò — îíè âñòðå÷àþòñÿ îáèäîé, ðàçäðàæåíèåì è
àãðåññèåé1.

Ïîêàçàòåëüíî â ýòîì ïëàíå îòíîøåíèå íàçâàí-
íûõ âëàñòíûõ èíñòàíöèé è ãðóïïèðîâîê ê Óêðàè-
íå è óêðàèíñêèì ñîáûòèÿì ïîñëåäíèõ ïîëóòîðà
ëåò. Ìàññîâîå ñîöèàëüíîå äâèæåíèå íàñåëåíèÿ
Óêðàèíû çà íîâîå, íàöèîíàëüíî-ãðàæäàíñêîå
ñàìîîïðåäåëåíèå ñòðàíû ïðåäñòàâëÿëîñü â ïðîïà-
ãàíäèñòñêîé êàìïàíèè Â.ßíóêîâè÷à, à ïàðàëëåëü-
íî ñ íåé — â àêöèÿõ è âûñêàçûâàíèÿõ ðîññèéñêèõ
îêîëîïðàâèòåëüñòâåííûõ ïîëèòòåõíîëîãîâ êàê
âðàæäåáíîå ïî îòíîøåíèþ ê Ðîññèè. Â òàêîé
èäåîëîãè÷åñêîé îêðàñêå ñèòóàöèÿ òðàíñëèðîâà-
ëàñü ÷åðåç îãîñóäàðñòâëåííûå êàíàëû ðîññèéñêèõ
ìàññ-ìåäèà. Ìåæäó òåì èìåííî òîãäàøíþþ àíòè-
äåìîêðàòè÷åñêóþ êàìïàíèþ ìîñêîâñêèõ ïèàðîâ-
öåâ â Êèåâå è Ìîñêâå (âïðî÷åì, ñ òðåñêîì èìè
ïðîâàëåííóþ), à ïîòîì — øàãè óæå ñîáñòâåííî
ïîëèòè÷åñêîãî ðóêîâîäñòâà Ðîññèè ïî îòíîøå-
íèþ ê íîâîé óêðàèíñêîé âëàñòè, âêëþ÷àÿ íåäàâ-
íåå ñèìâîëè÷åñêîå "ïðîùåíèå" Þ.Òèìîøåíêî

Таблица 1
ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ РОССИЯ В НАСТОЯЩЕЕ ВЕЛИКОЙ ДЕРЖАВОЙ? (в % от числа опрошенных в каждом исследовании)

Вариант ответа
Март

1999 г.
Апрель
2000 г.

Ноябрь
2001 г.

Март
2004 г.

Ноябрь
2005 г.

Определенно да и скорее да 31 53 40 39 30

Скорее нет и определенно нет 65 43 57 57 67

Затрудняюсь ответить 4 4 3 4 3

1 Об этом расхождении см.: Гудков Л., Дубин Б. Своеобразие
русского национализма // Pro et Contra. 2005. № 2 (29). С. 6–24,
а также статьи Г.Зверевой и В.Шнирельмана в том же номере.

1 См.: Вестник общественного мнения... 2005. № 1 (75). С. 19–
33. Приводимые далее данные и соображения изложены автором
в ходе панельной дискуссии "Оранжевая революция — год спус�
тя", организованной Германским обществом по изучению Восточ�
ной Европы и журналом "OstEuropa" (Берлин. 2005. 6 дек.).

22 № 1 (81) январь—февраль 2006 Вестник общественного мнения



ðîññèéñêîé ïðîêóðàòóðîé è èíñïèðèðîâàííóþ
âîçíþ âîêðóã ìíèìûõ öåí íà ãàç, íèêàê íå íàçî-
âåøü äðóæåñòâåííûìè àêöèÿìè ñòðàíû-ïàðòíå-
ðà. Îíè áûëè ÿâíûìè, áîëåå òîãî, äåìîíñòðà-
òèâíûìè ïîïûòêàìè íàâÿçàòü íåçàâèñèìîìó ãî-
ñóäàðñòâó è åãî ãðàæäàíàì ñâîå îïðåäåëåíèå ñè-
òóàöèè, æåñòêî è áåçîãîâîðî÷íî äèêòîâàòü èì
ïðàâèëà ïîâåäåíèÿ.

Â òåðìèíàõ ñèëîâîé ïîëèòèêè ñõâàòêà çà
öåíû íà ãàç, ìñòèòåëüíî ñïðîâîöèðîâàííàÿ ðîñ-
ñèéñêèì ðóêîâîäñòâîì, íà íûíåøíèé äåíü èì
òîæå ïðîèãðàíà. Íî ñàì ñþæåò çäåñü âàæíåé åãî
ïîâîäà è èòîãà: îí, êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ, ìîäåëü-
íûé. Íå èñêëþ÷åíî, ÷òî çäåñü è ñåé÷àñ ìû
èìååì äåëî ñ ïîïûòêîé ðîññèéñêîé âëàñòè ñìå-
íèòü òàêòèêó â îòíîøåíèÿõ ñ ïîëèòè÷åñêèìè
ïàðòíåðàìè (è íå òîëüêî ñ Óêðàèíîé, íî è ñ
Åâðîïîé â öåëîì, êîòîðàÿ, îñîáåííî Ãåðìàíèÿ,
òàêæå îêàçàëàñü çàäåòîé ïîëèòèêàíñêèìè ìà-
íåâðàìè Ðîññèè; ðîëü â ýòîì áûâøåãî êàíöëåðà
ñòðàíû ñåé÷àñ íå îáñóæäàþ). Èëè äàæå êàê óêà-
çàíèå íà íîâûå îñíîâàíèÿ ïðåæíåé æå — èì-
ïåðñêîé! — âíåøíåé ïîëèòèêè: âìåñòî âîåííîé
óãðîçû è âûçâàííîé åþ ïîòåíöèàëüíîé äåñòàáè-
ëèçàöèè ìèðîâîãî áàëàíñà ñèë ðîññèéñêàÿ âëàñòü
ïðîáóåò òåïåðü ìàíèïóëèðîâàòü óãðîçîé ýíåðãå-
òè÷åñêîãî äåôèöèòà. "Íå ïîëó÷èëèñü ìèðîâàÿ ðå-
âîëþöèÿ è ìîùíàÿ âîåííàÿ äåðæàâà — òàê ïîïðî-
áóåì õîòü íåôòåãàçîâóþ èìïåðèþ..."1 Òàêîé õîä,

äîáàâëþ, íå ïðåäïîëàãàåò âíóòðè ñòðàíû êàêèõ
áû òî íè áûëî ðåôîðì ïîëèòè÷åñêîé, ñîöèàëüíîé,
ýêîíîìè÷åñêîé ñôåð â áîëåå èëè ìåíåå îáîçðèìîå
âðåìÿ, íî, íàïðîòèâ, óêðåïëÿåò óæå ñëîæèâøèåñÿ
ôîðìû âëàñòíûõ îòíîøåíèé â öåíòðå, ìåæäó
öåíòðîì è ïåðèôåðèåé, Ðîññèåé è ìèðîì, äàâàÿ
âîçìîæíîñòü âëàñòíûì ãðóïïèðîâêàì è êëàíàì
ìàíèïóëèðîâàòü òåìè èëè èíûìè ýêîíîìè÷åñêè-
ìè ïðåôåðåíöèÿìè â ñâîèõ ïîëèòè÷åñêèõ èíòåðå-
ñàõ, à ïîëèòè÷åñêèìè — â ýêîíîìè÷åñêèõ (ïëþñ
ñîçäàâàÿ ïëîùàäêó äëÿ ïåðåõîäà ìåíåäæåðèàëü-
íûõ êàäðîâ â ïîëèòèêó, à ïîëèòè÷åñêèõ ôèãóð —
ïî ìîäåëè Ã.Øðåäåðà — â ìåíåäæåðû).

Âïðÿìóþ ïîâëèÿòü óïîìÿíóòûìè óãðîæàþ-
ùèìè äåéñòâèÿìè íà ïîëèòèêó óêðàèíñêèõ
âëàñòåé è íàñòðîåíèÿ óêðàèíñêîãî íàñåëåíèÿ
ïîêà âðîäå áû íå óäàëîñü. Òåì íå ìåíåå ó íà-
çâàííûõ ïðîïàãàíäèñòñêèõ êàìïàíèé è ïîëèòè-
÷åñêèõ àêöèé åñòü äðóãîé, ãîðàçäî áîëåå âíóøè-
òåëüíûé èòîã, êîòîðûé, âïðî÷åì, òîæå íå íàçî-
âåøü ïîçèòèâíûì. Î òîì, êàê èçìåíèëîñü è âû-
ãëÿäèò íà íûíåøíèé äåíü îòíîøåíèå ðîññèÿí ê
Óêðàèíå1, ìîæíî ñóäèòü ïî äàííûì òàáëèöû 2.

Êàê âèäèì, àãèòàöèîííûå òåëåáîìáåæêè è
ïîëèòè÷åñêèå äåìàðøè ñî ñòîðîíû ïåðâûõ ëèö
Ðîññèè íå ïðîøëè áåç ïîñëåäñòâèé äëÿ ðîññèé-
ñêîãî íàñåëåíèÿ. Åùå áîëåå ÿâíî ñâèäåòåëüñòâó-
þò îá ýòîì ìàññîâûå îöåíêè ðîññèéñêî-óêðàèí-
ñêîé ïîëèòèêè (òàáë. 3).

Таблица 2
КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ СЕЙЧАС К УКРАИНЕ? (в % от числа опрошенных в каждом исследовании)

Вариант ответа
2004 г. 2005 г.

Декабрь Февраль Март Апрель Май Июль Сентябрь Октябрь Ноябрь Декабрь

Хорошо 79 72 71 68 72 67 63 65 68 60

Плохо 13 22 22 23 20 26 28 25 24 29
Затрудняюсь 
ответить 8 6 7 9 8 7 9 10 8 11

Таблица 3
КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ НЫНЕШНИЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ РОССИЕЙ И УКРАИНОЙ? (в % от числа опрошенных
в каждом исследовании)

Вариант ответа
2004 г. 2005 г.

Октябрь Февраль Октябрь

Дружественные 8 7 7

Хорошие, добрососедские 22 18 10

Нормальные, спокойные 38 33 26

Прохладные 18 21 30
Напряженные 8 14 19
Враждебные 2 1 2

Затрудняюсь ответить 4 6 6

1   Также см.: Общественное мнение — 2005. С. 145–151.1  Подробнее см.: Milov V. The Power of Oil and Energy Insecurity //
<www.energypolicy.ru/files/Russia�energy%zoinsecurity.pdf>.
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Íî õàðàêòåðíåå âñåãî íûíåøíåå îòíîøåíèå
ðîññèÿí ê ãèïîòåòè÷åñêîé ïåðñïåêòèâå îáúåäè-
íåíèÿ Ðîññèè ñ Óêðàèíîé (â ýòîì ïëàíå äëÿ íèõ
êóäà ïðåäïî÷òèòåëüíåé îïÿòü-òàêè Áåëîðóññèÿ)
(ðèñ. 3, 4 è 5).

ß áû ðåçþìèðîâàë ýòó ñåðèþ îòâåòîâ òàê:
õîòèì êàê-òî ïî-äðóãîìó, ÷åì ñåé÷àñ, íî ÷òîáû
íåïðåìåííî ïî-íàøåìó, à ðàç ïî-íàøåìó íå ïî-
ëó÷àåòñÿ, òî è íèêàê íå íàäî, ïóñòü âñå îñòàåòñÿ
êàê åñòü. Ôîðìóëà íûíåøíåé ðîññèéñêîé ïîëè-
òèêè? Íûíåøíåé ðîññèéñêîé æèçíè?

Ñèìâîëû è ðåàëüíîñòü: âìåñòî çàêëþ÷åíèÿ.
Ðåàëüíûì èòîãîì ïîñëåäíèõ ýòàïîâ ïîëèòè÷åñ-
êîãî ïðîöåññà â Ðîññèè âûñòóïàåò íàðàñòàþùåå
â ìàññàõ ñîçíàíèå èçîëÿöèè ñòðàíû îò ìèðà, ñî-
öèàëüíàÿ áåñïåðñïåêòèâíîñòü è ñâÿçàííûå ñ
íåþ ìàññîâûå ñòðàõè, íàêîíåö, óêðåïëÿþùåå-
ñÿ ìàññîâîå îò÷óæäåíèå îò ëþáûõ "çíà÷èìûõ
äðóãèõ". Âàæåí õàðàêòåð ýòîãî ïîñëåäíåãî ÿâ-
ëåíèÿ.

Ñ îäíîé ñòîðîíû, ó÷àùàþòñÿ ëîêàëüíûå, òî-
÷å÷íûå àêöèè ñïîíòàííîé íåïðèÿçíè â îòíîøå-
íèè ýòíè÷åñêèõ è ðàñîâûõ ÷óæàêîâ; èõ õàðàêòåð
ðåçêî àãðåññèâíûé (óãðîçû, èçáèåíèÿ, óáèéñò-
âà), èõ ìàñøòàá — ìàëàÿ ãðóïïà, ãðóïïèðîâêà,
êîìïàíèÿ. Òàêîâû óáèéñòâà ïî ðàñîâî-íàöèî-
íàëüíûì ìîòèâàì â Ìîñêâå, Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå,
Âîðîíåæå, äðóãèõ ãîðîäàõ Ðîññèè (çàìå÷ó, ÷òî
îíè — â îòëè÷èå îò òåðàêòîâ â ëîíäîíñêîì
ìåòðî è ìîëîäåæíûõ âîëíåíèé â Ïàðèæå, Ëèîíå
è äðóãèõ ãîðîäàõ Ôðàíöèè — íå âîøëè äëÿ ðîñ-
ñèÿí â ÷èñëî ñêîëüêî-íèáóäü çíà÷èìûõ ñîáûòèé
ïðîøåäøåãî 2005 ã.; ôàêòîð "ìàëî÷èñëåííîñòè"
æåðòâ?).

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, èäåò ïðèâûêàíèå ê àòìî-
ñôåðå ýòíè÷åñêîé è ðàñîâîé íåäîáðîæåëàòåëü-
íîñòè è âðàæäû, ðàñòåò äîëÿ íåçàèíòåðåñîâàí-
íûõ è ðàâíîäóøíûõ, ïðè÷åì õàðàêòåð ïîäîáíûõ
ïðîÿâëåíèé âÿëûé, îäíàêî ìàñøòàá ìàññîâûé.
Òàêîâî, íàïðèìåð, áåçðàçëè÷íîå îòíîøåíèå ïî-
äàâëÿþùåãî áîëüøèíñòâà ðîññèÿí ê äåëó Óëüìà-
íà è åãî îïðàâäàíèþ ñóäîì ïðèñÿæíûõ (âèíîâ-
íûì â ñìåðòè ðàññòðåëÿííûõ èì æèòåëåé ×å÷íè
êàïèòàíà ñïåöíàçà ñ÷èòàþò 2% ðîññèÿí, 68%
íè÷åãî íå ñëûøàëè îá ýòîì, à îñòàëüíûå âèíÿò
íà÷àëüñòâî è âîéíó...) èëè îòêðûòûå ïðîÿâëåíèÿ
øîâèíèçìà è ðàñèçìà ñðåäè ýêñïîíàòîâ êíèæ-
íîé âûñòàâêè-ÿðìàðêè â ñåíòÿáðå 2005 ã. â Ìîñ-
êâå, íå âûçâàâøèå ñêîëüêî-íèáóäü ÿâíîé îáùå-
ñòâåííîé ðåàêöèè.

Íå ìåíåå òðåõ ïÿòûõ ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ
îäîáðèëî áû ñåé÷àñ ïîëèòèêó ãîñóäàðñòâåííî-
ãî îãðàíè÷åíèÿ âúåçäà íåðóññêèõ íà òåððèòî-
ðèþ Ðîññèè. Ïîëîâèíà îòâåòèâøèõ íà ñîîòâåò-
ñòâóþùèå âîïðîñû (ïðè 10–12% çàòðóäíèâ-
øèõñÿ) ñ÷èòàþò, ÷òî ïðåäñòàâèòåëè íàöèî-
íàëüíûõ ìåíüøèíñòâ èìåþò ñåãîäíÿ â Ðîññèè
ñëèøêîì ìíîãî âëàñòè è ÷òî íóæíî îãðàíè÷èòü
âëèÿíèå åâðååâ â ïîëèòèêå, áèçíåñå, þðèäè-
÷åñêîé ñôåðå, ñèñòåìàõ îáðàçîâàíèÿ è ìàññ-

Рисунок 3
КАК БЫ ВЫ ОТНЕСЛИСЬ К ОБЪЕДИНЕНИЮ РОССИИ И
УКРАИНЫ В ОДНО ГОСУДАРСТВО? (в % от числа
опрошенных, сентябрь 2005 г., N=1600 человек)

Рисунок 4
РЕАЛЬНО ЛИ СЕЙЧАС ТАКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ? (в % от
числа опрошенных, сентябрь 2005 г., N=1600 человек)

Рисунок 5
СОГЛАСИЛИСЬ БЫ ВЫ НА ТАКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ, УЧИТЫВАЯ,
ЧТО НА ПОСТ ПРЕЗИДЕНТА В ЕДИНОМ ГОСУДАРСТВЕ
МОЖЕТ БЫТЬ ИЗБРАН УКРАИНСКИЙ ПОЛИТИК? (в % от
числа опрошенных, сентябрь 2005 г., N=1600 человек)
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ìåäèà1. Äèíàìèêà áîëåå îáùèõ ìàññîâûõ êñåíî-
ôîáè÷åñêèõ óñòàíîâîê çà ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå
ïðåäñòàâëåíà íà ðèñóíêå 6.

Ïåðâûå ìåñòà â ñïèñêå ïîäîáíûõ âðàãîâ (äàííûå
2003 ã.) çàíèìàþò "÷å÷åíñêèå áîåâèêè" (òàêîâî
ìíåíèå 53% ðîññèÿí), "ìåæäóíàðîäíûå òåððîðèñ-
òû" (46%), ÑØÀ (24%), "îëèãàðõè" (16%). Íåòðóäíî
âèäåòü, ÷òî ýòî òèïîâûå îáðàçû âðàãîâ, îïðåäåëåí-
íûå ñëîâåñíûìè êëèøå, êîòîðûå òðàíñëèðóþòñÿ
íàèáîëåå ïîïóëÿðíûìè ñåãîäíÿ ìåäèà.

Òàêæå íå ìåíåå òðåõ ïÿòûõ ðîññèéñêîãî íàñå-
ëåíèÿ ñ òîé èëè èíîé ñòåïåíüþ îïðåäåëåííîñòè
ïîääåðæèâàþò ñåãîäíÿ èäåþ "Ðîññèÿ — äëÿ ðóñ-
ñêèõ!" (òàáë. 4).

Áåññèëèå è áåçîòâåòñòâåííîñòü âëàñòè, óãîäëè-
âîñòü èëè ïàðàëè÷ ýëèò, ñòðàõ è êñåíîôîáèÿ
ìàññû. Òàêîâà çàêóëèñíàÿ ñòîðîíà èëè ñîöèàëü-
íàÿ öåíà "áîëüøîãî" ïîñòàíîâî÷íîãî ñòèëÿ
îôèöèàëüíîé ðîññèéñêîé ïîëèòèêè ïîñëåäíåãî

äåñÿòèëåòèÿ, ýòîé èìèòèðîâàííîé opera seria,
êàðòèíêà êîòîðîé ñ ïîä÷åðêíóòûì íàæèìîì
âíåäðÿåòñÿ â êîëëåêòèâíîå ñîçíàíèå ÷åðåç ãîñó-
äàðñòâåííûå è îôèöèîçíûå ìàññ-ìåäèà ïóòèí-
ñêîãî ïåðèîäà.

Рисунок 6
ЕСТЬ ЛИ ВРАГИ У НАШЕГО НАРОДА, НАШЕЙ СТРАНЫ?
(в % от числа опрошенных в каждом исследовании;
1994 г., N=3000 человек; 1996 г., N=1600 человек;
1999 г., N=2000 человек; 2003 г., N=2000 человек)

Таблица 4
КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ИДЕЕ "РОССИЯ — ДЛЯ РУССКИХ!"? (в % от числа опрошенных в каждом исследовании,
N=1600 человек)

Вариант ответа
1998 г. 
Декабрь

2000 г.
Январь

2001 г.
Ноябрь

2002 г.
Июль

2003 г.
Декабрь

2004 г.
Декабрь

2005 г.
Июнь

Поддерживаю, ее давно пора осуществить 13 15 16 17 16 16 19
Ее было бы неплохо осуществить, но в разумных
пределах 30 34 42 38 37 37 39
Отрицательно, это настоящий фашизм 30 27 20 28 24 25 23

Меня это не интересует 14 12 11 10 11 12 9

Не задумывался над этим 6 6 6 – 7 5 7

Затрудняюсь ответить 7 6 5 7 5 4 3

1 Более детальные данные см.: Общественное мнение —
2005. С. 133–140. Анализ и обобщение материалов см.: Гуд�
ков Л. Смещенная агрессия: Отношение россиян к мигрантам //
Вестник общественного мнения... 2005. № 6 (80). С. 60–77;
Паин Э. Ксенофобия и этнополитический экстремизм в России //
Толерантность против ксенофобии: Зарубежный и российский
опыт / Под ред. В.И.Мукомеля, Э.А.Паина. М.: Институт социо�
логии РАН; "Академия", 2005. С. 136–160.

СМОЖЕТ ЛИ РОССИЯ ПРИ НЫНЕШНЕМ КУРСЕ ДОСТИЧЬ УРОВНЯ РАЗВИТЫХ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН, 
И ЕСЛИ ДА, ЧЕРЕЗ СКОЛЬКО ЛЕТ?
(в % от числа опрошенных в каждом году, N=1600 человек)

Вариант ответа 2004 г. 2005 г.

Через 1–2 года или ранее 1 1

Через 3–5 лет 8 7

Не раньше, чем через 10 лет 20 19

Не раньше, чем через 15 лет 13 16

Не раньше, чем через 25 лет 17 21

Никогда 30 26

Затрудняюсь ответить 10 12
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Наталия ПАНИНА

Факторы национальной идентичности, толерантности,
ксенофобии и антисемитизма в современной Украине1

Îäíèì èç âàæíåéøèõ óñëîâèé ïåðåõîäà îò
îáùåñòâ çàêðûòîãî òèïà (òðàäèöèîííî-îáùèí-
íûõ, òîòàëèòàðíûõ) ê îòêðûòîìó äåìîêðàòè÷åñ-
êîìó îáùåñòâó ÿâëÿåòñÿ îòêàç îò èçîëÿöèîíèñò-
ñêèõ ïðèíöèïîâ ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ñîöèàëü-
íîé ñèñòåìû (òåððèòîðèàëüíûõ, ñîöèàëüíûõ,
ìåíòàëüíûõ) è ñëåäîâàíèå ïðèíöèïàì äîñòóï-
íîñòè è ñîòðóäíè÷åñòâà2.

Ïðåîáëàäàþùèå â ìàññîâîì ñîçíàíèè óñòà-
íîâêè íà ñáëèæåíèå ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè äðóãèõ
íàöèîíàëüíûõ êóëüòóð ÿâëÿþòñÿ ïñèõîëîãè÷åñ-
êîé ïðåäïîñûëêîé ôîðìèðîâàíèÿ îòêðûòîé îá-
ùåñòâåííîé ñèñòåìû äåìîêðàòè÷åñêîãî îáðàçöà.
È íàîáîðîò, ïñèõîëîãè÷åñêîå âîñïðèÿòèå ïðåä-
ñòàâèòåëåé äðóãèõ ýòíè÷åñêèõ ãðóïï è íàöèî-
íàëüíîñòåé êàê ñîâåðøåííî "÷óæèõ" è èõ "îòòîð-
æåíèå" îò "ñâîåãî" ñîöèàëüíîãî ìèðà, äîõîäÿùåå
äî ðàçâèòèÿ êñåíîôîáñêèõ óñòàíîâîê, ñîçäàþò
ñåðüåçíûå ïðåäïîñûëêè "âîçâðàòíîãî" ðàçâèòèÿ
îáùåñòâåííîé ñèñòåìû, âåäóùåãî ê ðåíåññàíñó
òðàäèöèîííî-îáùèííûõ èëè òîòàëèòàðíûõ
ïðèíöèïîâ îáùåñòâåííîé êîíñîëèäàöèè.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ñîñòîÿíèÿ è òåíäåíöèé ðàçâè-
òèÿ ìåæíàöèîíàëüíûõ óñòàíîâîê íàñåëåíèÿ Óê-
ðàèíû â ðàìêàõ ïðîåêòà "Óêðàèíñêîå îáùåñòâî:
ìîíèòîðèíã ñîöèàëüíûõ èçìåíåíèé" èñïîëüçóåò-
ñÿ øêàëà ñîöèàëüíîé äèñòàíöèè Áîãàðäóñà. Ïî-
äðîáíîå îïèñàíèå ìåòîäèêè, îñîáåííîñòè åå ïðè-
ìåíåíèÿ â Óêðàèíå è ðåçóëüòàòû èçìåðåíèé â òå-
÷åíèå 1992–2002 ãã. íàøëè îòðàæåíèå â ðÿäå ïóá-
ëèêàöèé3.

Àíàëèç äàííûõ ýòèõ èçìåðåíèé ïîçâîëèë îá-
íàðóæèòü ñîâîêóïíîñòü ôåíîìåíîâ è ïàðàäîê-
ñîâ íàöèîíàëüíîãî ìåíòàëèòåòà, ïðîÿâëÿþùèõ-
ñÿ â îñîáåííîñòÿõ îòíîøåíèÿ íàñåëåíèÿ Óêðàè-
íû ê äðóãèì íàöèîíàëüíîñòÿì4.

Â äàííîé ñòàòüå ïðåäñòàâëåíû ðåçóëüòàòû
àíàëèçà äèíàìèêè íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðî-
âàííîñòè çà 1992–2005 ãã. è ôàêòîðîâ íàöèî-
íàëüíîé òîëåðàíòíîñòè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû â
2005 ã.

Äèíàìèêà íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè.
Ðåçóëüòàòû ìîíèòîðèíãîâîãî îïðîñà, ïðîâåäåí-
íîãî â ìàðòå 2005 ã., ïîêàçûâàþò, ÷òî ïî-ïðåæíå-
ìó ñîõðàíÿåòñÿ âûñîêèé óðîâåíü ïñèõîëîãè÷åñêîé
îáîñîáëåííîñòè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû îò áîëüøèí-
ñòâà äðóãèõ íàöèîíàëüíîñòåé. Êàê ïîêàçûâàëè
ïðåäûäóùèå ðåçóëüòàòû ìîíèòîðèíãà, íàñåëå-
íèå Óêðàèíû ïñèõîëîãè÷åñêè äèñòàíöèðîâàëî
("îòñòðàíÿëî") îò ñåáÿ ïðåèìóùåñòâåííî òå íà-
öèîíàëüíîñòè, êîòîðûå àññîöèèðîâàëèñü ñ âîç-
íèêàþùèìè â ìèðå ìåæíàöèîíàëüíûìè êîí-
ôëèêòàìè. Íà ïðîòÿæåíèè ðàçâèòèÿ óêðàèíñêîãî
íåçàâèñèìîãî ãîñóäàðñòâà ïðîèñõîäèëî íàðàñòà-
íèå êàê îáùåãî óðîâíÿ íàöèîíàëüíîé îáîñîá-
ëåííîñòè, òàê è ðàñïðîñòðàíåííîñòè êñåíîôî-
áè÷åñêèõ óñòàíîâîê ïî îòíîøåíèþ ê ðÿäó íàöè-
îíàëüíîñòåé. Ïîñëå òåððîðèñòè÷åñêîãî àêòà â
Íüþ-Éîðêå 11 ñåíòÿáðÿ 2001 ã. â ìàññîâîì ñî-
çíàíèè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû ïðîèçîøåë êà÷åñò-
âåííûé "ñêà÷îê" (çàôèêñèðîâàííûé â ìàðòîâ-
ñêîì îïðîñå 2002 ã.) â óâåëè÷åíèè ñîöèàëüíîé
äèñòàíöèè ïî îòíîøåíèþ ê ïðåäñòàâèòåëÿì ïî-
äàâëÿþùåãî ÷èñëà äðóãèõ íàöèîíàëüíîñòåé.

Â òàáëèöå 1 ïðåäñòàâëåíû èíäåêñû íàöèî-
íàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè (ÈÍÄ) — ñðåäíèé
áàëë ïî ñåìèáàëëüíîé øêàëå ñîöèàëüíîé äèñ-
òàíöèè ïî îòíîøåíèþ ê ïðåäñòàâèòåëÿì êàæäîé èç
íàöèîíàëüíîñòåé, à òàêæå èíòåãðàëüíûé èíäåêñ
íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè (ÈÈÍÄ) —
óñðåäíåííîå çíà÷åíèå ïî îòíîøåíèþ êî âñåì

1 Благодарим редакцию киевского журнала "Социология: теория, методы, маркетинг" за разрешение опубликовать в "Вестнике
общественного мнения" статью Н.Паниной, впервые напечатанную в журнале № 4 за 2005 г.
2 Поппер К. Открытое общество и его враги. М, 1992. Т. 1, 2.
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íàöèîíàëüíîñòÿì, çà èñêëþ÷åíèåì óêðàèíöåâ,
ðóññêèõ è óêðàèíñêîé äèàñïîðû. Ïîñêîëüêó íà
ïðîòÿæåíèè äåñÿòè ëåò ïðîèñõîäèëè èçìåíåíèÿ
â ñïèñêå íàöèîíàëüíîñòåé, òî äëÿ íèâåëèðîâà-
íèÿ âîçìîæíîãî âëèÿíèÿ ýòèõ èçìåíåíèé â òàá-
ëèöå 1 ïðèâîäèòñÿ èíòåãðàëüíûé èíäåêñ íàöèî-
íàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè ïî äåñÿòè íàöèî-
íàëüíîñòÿì (ÈÈÍÄ-10), îòíîøåíèå ê êîòîðûì
îöåíèâàëîñü âî âñåõ èññëåäîâàíèÿõ ìîíèòîðèíãà.

Ñîöèàëüíàÿ äèñòàíöèðîâàííîñòü ïî îòíîøå-
íèþ ê ïðåäñòàâèòåëÿì êàêèõ-ëèáî íàöèîíàëü-
íîñòåé (àïðèîðíàÿ, íåçàâèñèìàÿ îò èõ ëè÷íîñò-
íûõ êà÷åñòâ) ÿâëÿåòñÿ ïðÿìîé ïñèõîëîãè÷åñêîé

ïðåäïîñûëêîé ôîðìèðîâàíèÿ îïðåäåëåííîãî
óðîâíÿ íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè/íåòîëå-
ðàíòíîñòè. Êîãäà ðå÷ü èäåò î íàöèîíàëüíîé òî-
ëåðàíòíîñòè/íåòîëåðàíòíîñòè, ïîäðàçóìåâàåòñÿ
îòêðûòîå, ïðÿìîå ïðîÿâëåíèå òåõ èëè èíûõ
÷óâñòâ, âûñêàçûâàíèé, ôîðì ïîâåäåíèÿ. Èçìåðå-
íèå æå îùóùåíèÿ ñîöèàëüíîé äèñòàíöèè â ñîçíà-
íèè èíäèâèäà ïîçâîëÿåò îáíàðóæèòü ñêðûòûå èí-
òåíöèè ê ôîðìèðîâàíèþ è ïðîÿâëåíèþ òîëå-
ðàíòíîãî/íåòîëåðàíòíîãî îòíîøåíèÿ ëþäåé ê
ïðåäñòàâèòåëÿì äðóãèõ íàöèîíàëüíîñòåé. ×èñ-
ëîâîå çíà÷åíèå èíòåãðàëüíîãî èíäåêñà íàöèî-
íàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè (ÈÈÍÄ) ïî õà-

Таблица 1
РЕЗУЛЬТАТЫ МОНИТОРИНГА ПОКАЗАТЕЛЕЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИРОВАННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ ПО
ШКАЛЕ БОГАРДУСА (1992–2005 гг.)

Национальная
дистанцированность

населения Украины от...

Индекс национальной дистанцированности (ИНД) Шкала: 1–7 баллов 

1992 г.
N=1800

1994 г.
N=1807 

1996 г.
N=1800 

1998 г.
N=1810 

1999 г.
N=1810

2000 г.
N=1810 

2001 г.
N=1800

2002 г.
N=1799

2004 г.
N=1800

2005 г.
N=1800

Азербайджанцев – – – – – – – 5,8 5,8 5,7

Американцев* 4,3 4,4 4,6 4,7 4,8 4,8 4,9 5,4 5,5 5,4

Арабов 5,4 – – – – – – 6,1 6,1 6,0

Афганцев – – – – – – – 6,2 6,2 6,1

Белорусов* 2,9 2,7 2,6 2,5 2,4 2,8 2,7 4,2 4,1 3,9

Грузин* 5,3 4,9 5,0 5,1 5,0 5,4 5,3 5,4 5,5 5,4

Евреев* 4,2 3,8 3,8 3,9 3,8 3,9 3,9 5,1 5,1 5,0

Китайцев – – – – – – – 5,9 5,9 5,8

Крымских татар* 5,1 4,6 4,8 4,8 4,9 4,9 5,0 5,6 5,5 5,4

Молдаван – 4,6 4,7 4,8 4,8 5,1 5,1 5,3 5,2 5,1

Негров 4,5 – – – – – – 6,0 5,9 5,9

Немцев* 4,4 4,5 4,6 4,8 4,7 4,8 4,9 5,2 5,2 5,1

Поляков* 3,8 4,4 4,5 4,6 4,5 4,8 4,9 5,0 5,0 4,8

Русских 2,5 2,3 2,1 2,0 1,9 2,3 2,2 3,3 3,1 3,1

Румын* 4,6 4,7 4,9 4,9 4,9 5,2 5,2 5,4 5,4 5,1

Сербов – 4,8 5,0 5,1 5,1 5,4 5,4 – – –

Словаков – 4,6 4,8 4,8 4,8 5,0 5,0 5,1 5,1 4,9

Турок – 4,9 5,2 5,3 5,4 5,6 5,6 5,9 5,9 5,7

Венгров* 4,2 4,6 4,8 4,9 4,8 5,1 5,1 5,4 5,4 5,1

Украинцев 1,6 1,8 1,4 1,5 1,5 1,6 1,6 2,4 2,2 2,2

Украинцев диаспоры 3,5 – – 3,9 3,8 4,0 4,1 3,5 3,4 3,1

Цыган* 5,6 5,1 5,3 5,4 5,5 5,6 5,7 6,0 6,1 6,0

Чехов – – – – – – – 5,3 5,3 5,1

Чеченцев – – – – – 6,1 6,1 6,3 6,4 6,4

ИИНД (интегральный
индекс национальной
дистанцированности) 4,6 4,5 4,6 4,7 4,7 5,0 5,0 5,5 5,5 5,4

ИИНД@10 (интеграль@
ный индекс националь@
ной дистанцированнос@
ти по 10 национальнос@
тям, отмеченным "*") 4,4 4,4 4,5 4,6 4,5 4,7 4,8 5,3 5.3 5,1
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ðàêòåðó îòâåòîâ ïîçâîëÿåò èíòåðïðåòèðîâàòü âåëè-
÷èíó äèñòàíöèðîâàííîñòè êàê ïðåäïîñûëêó ôîð-
ìèðîâàíèÿ îïðåäåëåííîãî óðîâíÿ íàöèîíàëüíîé
òîëåðàíòíîñòè: èäåíòè÷íîñòü/òîëåðàíòíîñòü/
îáîñîáëåííîñòü/èçîëèðîâàííîñòü/êñåíîôîáèÿ.

Îòêðûòîñòü (òîëåðàíòíîñòü). Ñðåäíåå çíà-
÷åíèå ÈÈÍÄ ìåíåå ÷åòûðåõ áàëëîâ îçíà÷àåò òó
èëè èíóþ ñòåïåíü îòêðûòîñòè ê íåïîñðåäñòâåí-
íûì êîíòàêòàì (ñåìåéíûì, äðóæåñêèì, ñîñåä-
ñêèì, ïðîèçâîäñòâåííûì) è ìîæåò ðàñöåíèâàòüñÿ
êàê ïîêàçàòåëü îïðåäåëåííîãî óðîâíÿ òîëåðàíò-
íîñòè. Â ïàðàäèãìå ñîöèàëüíîé äèñòàíöèðîâàí-
íîñòè ýòî çíà÷åíèå èíòåðïðåòèðóåòñÿ êàê "ñâîè".
Åñëè ïðè èçìåðåíèè îòíîøåíèÿ ê êàêîé-ëèáî
êîíêðåòíîé íàöèîíàëüíîñòè çíà÷åíèÿ èíäåêñà
íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèè ñîñòàâëÿþò ìåíåå
2,5 áàëëîâ, òî ýòî ñâèäåòåëüñòâóåò î ãîòîâíîñòè
âñòóïàòü ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè ýòîé íàöèîíàëüíîñòè
â ðîäñòâåííûå èëè áëèçêèå äðóæåñòâåííûå îòíî-
øåíèÿ, è â îïðåäåëåííîé ñòåïåíè îíè ìîãóò âû-
ñòóïàòü ïîêàçàòåëåì íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷íîñòè.

Íàöèîíàëüíàÿ îáîñîáëåííîñòü. Çíà÷åíèÿ
ÈÈÍÄ îò ÷åòûðåõ äî ïÿòè áàëëîâ ñâèäåòåëüñò-
âóþò î òîì, ÷òî ëþäè â òîé èëè èíîé ìåðå ñêëîí-
íû ê íàöèîíàëüíîìó îáîñîáëåíèþ è ïî îòíîøå-
íèþ ê áîëüøèíñòâó íàöèîíàëüíîñòåé çàíèìàþò
ñëåäóþùóþ ïîçèöèþ — "ïóñòü æèâóò â Óêðàèíå,
íî ìíå áû íå õîòåëîñü âñòóïàòü ñ íèìè â íåïî-
ñðåäñòâåííûå êîíòàêòû". Ïî îòíîøåíèþ ê
êàêîé-ëèáî êîíêðåòíîé íàöèîíàëüíîñòè ýòî
çíà÷åíèå ìîæåò èíòåðïðåòèðîâàòüñÿ êàê îòñóò-
ñòâèå òîëåðàíòíîñòè è îçíà÷àòü òî, ÷òî ïðåäñòà-
âèòåëè ýòîé íàöèîíàëüíîñòè âîñïðèíèìàþòñÿ
êàê "íå ñîâñåì ñâîè, íî è íå ñîâñåì ÷óæèå".

Íàöèîíàëüíàÿ èçîëèðîâàííîñòü. Çíà÷åíèÿ
ÈÈÍÄ îò ïÿòè äî øåñòè áàëëîâ õàðàêòåðèçóþò
îðèåíòàöèþ íà èçîëèðîâàííîñòü ëþäåé, íå æå-
ëàþùèõ âèäåòü ïðåäñòàâèòåëåé äðóãèõ íàöèî-
íàëüíîñòåé â êà÷åñòâå ãðàæäàí ñâîåé ñòðàíû, íî
íå âîçðàæàþùèõ, ÷òîáû îíè íàâåùàëè Óêðàèíó
êàê ãîñòè è òóðèñòû. Ïî îòíîøåíèþ ê êîíêðåò-
íûì íàöèîíàëüíîñòÿì ýòî çíà÷åíèå ìîæåò èí-
òåðïðåòèðîâàòüñÿ êàê "äîñòàòî÷íî ÷óæèå" è
îïðåäåëÿòü ïðåäðàñïîëîæåííîñòü ê êñåíîôîáèè

(ñêðûòàÿ ôîðìà êñåíîôîáèè). Ýòà ñêðûòàÿ
ôîðìà êñåíîôîáèè — ñâîåãî ðîäà ïðîÿâëåíèå
"òîëåðàíòíîñòè" êñåíîôîáîâ — "âîîáùå-òî ÿ íå
õî÷ó ñ íèìè îáùàòüñÿ, íî, ëàäíî óæ, ïóñòü ïðè-
åçæàþò ïîãîñòèòü, åñëè õîòÿò".

Êñåíîôîáèÿ. Çíà÷åíèÿ ÈÈÍÄ âûøå øåñòè
áàëëîâ õàðàêòåðèçóþò ðàñïðîñòðàíåííîñòü îò-
êðûòûõ êñåíîôîáñêèõ óñòàíîâîê. Îòêðûòîå íå-
æåëàíèå âîîáùå äîïóñêàòü â ñâîþ ñòðàíó ïðåä-
ñòàâèòåëåé êàêîé-ëèáî íàöèîíàëüíîñòè îòðàæà-
åò âîñïðèÿòèå ïðåäñòàâèòåëåé ýòîé íàöèîíàëü-
íîñòè êàê "ñîâåðøåííî ÷óæèõ" è ÿâëÿåòñÿ
ïîêàçàòåëåì îòêðûòîé êñåíîôîáèè.

Ðåçóëüòàòû ìîíèòîðèíãà ïîêàçûâàþò, ÷òî èç-
íà÷àëüíî äîñòàòî÷íî âûñîêèé (â 1992 ã.) óðîâåíü
íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè óêðàèíñêîãî
íàñåëåíèÿ èìåë òåíäåíöèþ ê íàðàñòàíèþ íàöèî-
íàëüíîãî èçîëÿöèîíèçìà è ïîâûøåíèþ ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòè êñåíîôîáñêèõ óñòàíîâîê. Â 2002 ã.
ïðîèçîøåë êà÷åñòâåííûé ñêà÷îê â óâåëè÷åíèè
íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè ïðàêòè÷åñ-
êè îò âñåõ íàöèîíàëüíîñòåé. Â íà÷àëå 2005 ã.
ïðîèçîøëî íåêîòîðîå íåáîëüøîå ñíèæåíèå ðàñ-
ïðîñòðàíåííîñòè êñåíîôîáñêèõ óñòàíîâîê ïî
îòíîøåíèþ ê áîëüøèíñòâó íàöèîíàëüíîñòåé
(â ñðåäíåì íà 1-2%), ÷òî ñêàçàëîñü è íà îáùåì
óðîâíå íàöèîíàëüíîé îáîñîáëåííîñòè, êîòîðûé
íåìíîãî ñíèçèëñÿ — ñ 5,3 äî 5,1 áàëëà (ñì.
òàáë. 1).

Â òàáëèöå 2 ïðåäñòàâëåíà äèíàìèêà îáùåé
íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè íàñåëåíèÿ Óêðàè-
íû è ðåãèîíàëüíûõ îñîáåííîñòåé â ïëàíå ðàñ-
ïðîñòðàíåííîñòè ëþäåé ñ ðàçëè÷íûì óðîâíåì òî-
ëåðàíòíîñòè (íåòîëåðàíòíîñòè). Â öåëîì, êàê
ìîæíî âèäåòü, â ìåæíàöèîíàëüíîì ñîçíàíèè íàñå-
ëåíèÿ âñåõ ðåãèîíîâ Óêðàèíû â 2005 ã. âñå åùå ïðå-
îáëàäàþò èçîëÿöèîíèñòñêèå (îêîëî 50%) è ïðÿìûå
êñåíîôîáñêèå óñòàíîâêè (25%).

Î òîì, ïðåäñòàâèòåëåé êàêèõ íàöèîíàëüíîñ-
òåé íàñåëåíèå Óêðàèíû äîïóñòèëî áû â êà÷åñòâå
ñâîèõ ñîãðàæäàí, êàêèõ — òîëüêî â êà÷åñòâå òó-
ðèñòîâ, à êàêèõ — "âîîáùå íå äîïóñêàëî áû â
Óêðàèíó", ñâèäåòåëüñòâóþò äàííûå íà ðèñóí-
êå 1, îòðàæàþùèå ðåçóëüòàòû ñâîåîáðàçíîãî

Таблица 2
УРОВЕНЬ ОБЩЕЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ТОЛЕРАНТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ: ДИНАМИКА И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО
РЕГИОНАМ (доля населения с соответствующим уровнем толерантности, в %)

Уровень национальной толерантности 

В целом 2005 г.

1992 г. 2002 г.
В целом

по Украине
Восток Юг Центр Запад

Открытость (толерантность) 35,2 9,9 10,4 13,2 11,4 9,0 8,3

Обособленность (нетолерантность) 25,2 16,0 14,8 15,9 12,7 11,2 23,3

Изоляционизм (скрытая форма 
ксенофобии) 33,3 48,1 49,5 50,7 46,1 55,6 42,0

Ксенофобия (открытая форма) 6,3 27,0 25,2 20,1 29,9 24,2 26,4
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"êîëëåêòèâíîãî ïîãðàíè÷íîãî êîíòðîëÿ" ïî îò-
íîøåíèþ ê ïðåäñòàâèòåëÿì ðàçëè÷íûõ íàöèî-
íàëüíîñòåé â 2005 ã. Â îñíîâíóþ ãðóïïó — "æè-
òåëè Óêðàèíû" — êóìóëÿòèâíî âêëþ÷åíû âñå

ðåñïîíäåíòû, ìûñëåííî äîïóñêàþùèå ïðåäñòà-
âèòåëåé îïðåäåëåííîé íàöèîíàëüíîñòè â êà÷å-
ñòâå ÷ëåíîâ ñåìüè, äðóçåé, ñîñåäåé, êîëëåã èëè,
íàêîíåö, òîëüêî ãðàæäàí Óêðàèíû.

Рисунок 1
НАЦИОНАЛЬНАЯ ДИСТАНЦИРОВАННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ, 2005 г. 
Допустили бы представителей этих национальностей в качестве...
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Èç ðèñóíêà 1 ñëåäóåò, ÷òî "êâàëèôèöèðîâàí-
íîå áîëüøèíñòâî" æèòåëåé Óêðàèíû (îêîëî
75%) êàê ñâîèõ ñîãðàæäàí ñîãëàñíû âèäåòü òîëü-
êî ïðåäñòàâèòåëåé âîñòî÷íîñëàâÿíñêèõ ýòíîñîâ,
òðàäèöèîííî ïðîæèâàþùèõ íà ýòîé òåððèòî-
ðèè. Îêîëî ïîëîâèíû ãðàæäàí â êà÷åñòâå æèòå-
ëåé Óêðàèíû äîïóñòèëè áû åùå åâðååâ, ïîëÿêîâ,
ìîëäàâàí è êðûìñêèõ òàòàð, ò.å. ïðåäñòàâèòåëåé
òåõ íàðîäîâ, ñ êîòîðûìè òîæå ñâÿçûâàåò èñòîðè-
÷åñêèé îïûò ñîâìåñòíîãî ïðîæèâàíèÿ. Ïîäîá-
íàÿ êîíôèãóðàöèÿ íàöèîíàëüíûõ ïðåäïî÷òåíèé
ïîçâîëÿåò ïðåäïîëîæèòü, ÷òî â îñíîâå íàöèî-
íàëüíîãî èçîëÿöèîíèçìà, äîìèíèðóþùåãî â ìàñ-
ñîâîì ìåæíàöèîíàëüíîì ñîçíàíèè íàñåëåíèÿ Óê-
ðàèíû, çàëîæåíû àðõàè÷íî-òðàäèöèîíàëèñòñêèå
öåííîñòè, â çíà÷èòåëüíîé ìåðå ïðåäîïðåäåëÿþ-
ùèå íà íûíåøíåì ýòàïå ôîðìèðîâàíèå, ðàçâèòèå
è êîíñîëèäàöèþ ñèñòåìû ñîöèàëüíûõ îòíîøåíèé
â öåëîì.

Îñîáåííîñòè è ôàêòîðû îáùåé íàöèîíàëüíîé
äèñòàíöèðîâàííîñòè (îáîñîáëåííîñòè, èçîëÿöè-
îíèçìà è êñåíîôîáèè). Â êà÷åñòâå ôàêòîðîâ, ãè-
ïîòåòè÷åñêè äèôôåðåíöèðóþùèõ íàñåëåíèå
Óêðàèíû ïî óðîâíþ è õàðàêòåðó íàöèîíàëüíîé
òîëåðàíòíîñòè, ðàññìàòðèâàëèñü ñëåäóþùèå ðå-
ãèîíàëüíûå, äåìîãðàôè÷åñêèå, ýêîíîìè÷åñêèå
è ïîëèòè÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè íàñåëåíèÿ.

Ðåãèîí ïðîæèâàíèÿ. Ðåãèîíàëèçàöèÿ îáëàñ-
òåé áûëà ïðîâåäåíà ñ ó÷åòîì ðåçóëüòàòîâ ïîñ-
ëåäíèõ ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðîâ 2004 ã. Â èòîãå
25 îáëàñòåé Óêðàèíû îáúåäèíåíû ïî ÷åòûðåì
îñíîâíûì ðåãèîíàì: Âîñòî÷íûé (Äîíåöêàÿ,
Ëóãàíñêàÿ, Õàðüêîâñêàÿ îáëàñòè); Çàïàäíûé
(Èâàíî-Ôðàíêîâñêàÿ, Ëüâîâñêàÿ, Òåðíîïîëü-
ñêàÿ, Âîëûíñêàÿ, Ðèâíåíñêàÿ, Çàêàðïàòñêàÿ, ×åð-
íîâèöêàÿ îáëàñòè); Öåíòðàëüíûé (Æèòîìèðñêàÿ,
Êèåâñêàÿ, Ñóìñêàÿ, ×åðíèãîâñêàÿ, Âèííèöêàÿ,
Êèðîâîãðàäñêàÿ, Ïîëòàâñêàÿ, Õìåëüíèöêàÿ, ×åð-
êàññêàÿ îáëàñòè) è Þæíûé (Àâòîíîìíàÿ Ðåñ-
ïóáëèêà Êðûì, Íèêîëàåâñêàÿ, Îäåññêàÿ, Õåðñîí-
ñêàÿ, Äíåïðîïåòðîâñêàÿ, Çàïîðîæñêàÿ îáëàñòè).
Â îáùåíàöèîíàëüíîé âûáîðêå (1800 ÷åëîâåê)
êàæäàÿ îáëàñòü ïðåäñòàâëåíà ïðîïîðöèîíàëü-
íî ÷èñëåííîñòè åå íàñåëåíèÿ. Â ïðåäåëàõ êàæ-
äîé îáëàñòè ðåñïîíäåíòû îòîáðàíû ñ ó÷åòîì
ïðîïîðöèé íàñåëåíèÿ, ïðîæèâàþùåãî â ãîðîä-
ñêîé è ñåëüñêîé ìåñòíîñòè.

Òèï ïîñåëåíèÿ: Êèåâ (ñòîëèöà Óêðàèíû),
áîëüøîé ãîðîä (ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì ñâûøå
250 òûñ. æèòåëåé); ìàëûé ãîðîä è ñåëî.

Ìèãðàöèîííàÿ ìàðãèíàëüíîñòú. Ýòîò ïîêàçà-
òåëü, íà íàø âçãëÿä, ïîçâîëÿåò ó÷èòûâàòü íå
òîëüêî îñîáåííîñòè ñóáêóëüòóðû, îïðåäåëÿåìûå
ìåñòîì ïðîæèâàíèÿ ÷åëîâåêà â íàñòîÿùåå
âðåìÿ, íî è ïîñåëåí÷åñêèå îñîáåííîñòè ìåñòà

åãî ïåðâè÷íîé ñîöèàëèçàöèè. Îñîáàÿ ðîëü ýòîãî
ôàêòîðà â Óêðàèíå îïðåäåëÿåòñÿ òåì, ÷òî çíà÷è-
òåëüíóþ ÷àñòü íàñåëåíèÿ óêðàèíñêèõ ãîðîäîâ
ñîñòàâëÿþò âûõîäöû èç ñåëà, ïåðâè÷íàÿ ñîöèà-
ëèçàöèÿ êîòîðûõ ïðîèñõîäèëà â óñëîâèÿõ ñåëü-
ñêîé ñóáêóëüòóðû. Ê òîìó æå îñîáåííîñòüþ
ôîðìèðîâàíèÿ ìåãàïîëèñîâ Óêðàèíû (è â ïåð-
âóþ î÷åðåäü ýòî îòíîñèòñÿ ê Êèåâó) ÿâëÿåòñÿ òî
îáñòîÿòåëüñòâî, ÷òî ñåëüñêèå ìèãðàíòû, ïåðåñå-
ëÿÿñü â íèõ, ïðîäîëæàþò ïîääåðæèâàòü òåñíûå
ñâÿçè ñ ðîäñòâåííûìè îáùèíàìè (÷àñòûå êîí-
òàêòû, ïîìîùü ñåëüñêèì ðîäñòâåííèêàì â âåäå-
íèè ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ðàáîò, ïîëó÷åíèå îò
íèõ ïðîäóêòîâ è ò.ï.). Ìíîãèå èç ìèãðàíòîâ ñî-
õðàíÿþò ñîáñòâåííûå ñàäû è îãîðîäû â ñåëüñêîé
ìåñòíîñòè, ãäå ïðîâîäÿò ñâîè âûõîäíûå è îòïóñ-
êà. Òàêèì îáðàçîì, ïåðåáèðàÿñü â áîëüøîé
ãîðîä, îíè, â îòëè÷èå îò æèòåëåé äðóãèõ ìåãàïî-
ëèñîâ ìèðà, ÷àùå âñåãî íå ïîðûâàþò ñî ñâîåé
ñóáêóëüòóðîé, à íàïðîòèâ, àêòèâíî ïðåîáðàçóþò
ãîðîäñêóþ êóëüòóðíóþ ñðåäó, ïðèâíîñÿ â íåå
îñîáåííîñòè ìåíòàëèòåòà, õàðàêòåðíûå äëÿ
ñåëüñêîé ñóáêóëüòóðû. Ïîýòîìó â èññëåäîâàíèè
ïîñòðîåí ïîêàçàòåëü, ïîçâîëÿþùèé ó÷èòûâàòü
íå òîëüêî òèï ïîñåëåíèÿ â íàñòîÿùåå âðåìÿ, íî è
ìåñòî ïåðâè÷íîé ñîöèàëèçàöèè. Ðåçóëüòàòîì òè-
ïîëîãèçàöèè ÿâëÿåòñÿ ïîêàçàòåëü ìèãðàöèîííîé
ìàðãèíàëüíîñòè, ïîñòðîåííûé íà îñíîâå òèïà ïî-
ñåëåíèÿ è ìåñòà ïåðâè÷íîé ñîöèàëèçàöèè. Ìåñòî
ïåðâè÷íîé ñîöèàëèçàöèè îïðåäåëÿëîñü ïî îòâåòó
íà âîïðîñ: "Â êàêîì íàñåëåííîì ïóíêòå ïðîøëà
áîëüøàÿ ÷àñòü Âàøåãî äåòñòâà?" Â èòîãå áûëè ïî-
ëó÷åíû øåñòü ãðóïï ïî òèïó ïîñåëåíèÿ ñ ó÷åòîì
ìèãðàöèîííîé ìàðãèíàëüíîñòè: 1) òå, êòî ïðî-
âåë áîëüøóþ ÷àñòü äåòñòâà (ñîöèàëèçèðîâàëñÿ) â
áîëüøîì ãîðîäå Óêðàèíû è â íàñòîÿùåå âðåìÿ
ïðîæèâàåò â áîëüøîì ãîðîäå (â òàáëèöå 3 îáîçíà-
÷àåòñÿ êàê "Á.ãîðîä — Á.ãîðîä"); 2) òå, êòî ñîöèà-
ëèçèðîâàëñÿ â ìàëîì ãîðîäå, à â íàñòîÿùåå âðåìÿ
ïðîæèâàåò â áîëüøîì (Ì.ãîðîä — Á.ãîðîä); 3) òå,
êòî ñîöèàëèçèðîâàëñÿ â ñåëå, à â íàñòîÿùåå âðåìÿ
ïðîæèâàåò â áîëüøîì ãîðîäå (Ñåëî — Á.ãîðîä);
4) òå, êòî ñîöèàëèçèðîâàëñÿ â ìàëîì ãîðîäå è â
íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðîæèâàåò â ìàëîì ãîðîäå
(Ì.ãîðîä — Ì.ãîðîä); 5) òå, êòî ñîöèàëèçèðî-
âàëñÿ â ñåëå, à â íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðîæèâàåò â
ìàëîì ãîðîäå (Ñåëî — Ì.ãîðîä); 6) òå, êòî ñîöè-
àëèçèðîâàëñÿ â ñåëå è â íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðîæè-
âàåò â ñåëå (Ñåëî — Ñåëî). Ãðóïïó "äðóãèå" ñî-
ñòàâèëè ëþäè, ÷üå äåòñòâî ïðîøëî çà ïðåäåëàìè
Óêðàèíû; òå, êòî â äåòñòâå ÷àñòî ïåðååçæàë ñ
ìåñòà íà ìåñòî, è òå íåñêîëüêî ÷åëîâåê, êîòîðûå
ìèãðèðîâàëè èç ãîðîäà â ñåëî.

Íàöèîíàëüíîñòü. Íàðÿäó ñ óêðàèíöàìè è ðóñ-
ñêèìè â òàáëèöå 3 ïðåäñòàâëåíà ãðóïïà "äðóãèå".
Ýòó ãðóïïó ñîñòàâèëè ïðåäñòàâèòåëè ñëåäóþùèõ
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íàöèîíàëüíîñòåé: áåëîðóñû — ñåìü ÷åëîâåê;
êðûìñêèå òàòàðû — øåñòü; åâðåè — ïÿòü; òàòà-
ðû, ïîëÿêè, ìîëäàâàíå — ïî ÷åòûðå; ãðåêè —
òðè; àðìÿíå, áîëãàðû, âåíãðû — ïî äâà, à òàêæå
äðóãèå íàöèîíàëüíîñòè, ïðåäñòàâëåííûå îäíèì
÷åëîâåêîì.

Óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ. Ïî äàííîìó ôàêòîðó
âûäåëåíû ñëåäóþùèå ãðóïïû: íà÷àëüíîå è íå-
ïîëíîå ñðåäíåå îáðàçîâàíèå; ñðåäíåå ïîëíîå;
ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå; íåïîëíîå âûñøåå (áàêà-
ëàâð); ïîëíîå âûñøåå.

Âîçðàñò. Ïî âîçðàñòó íàñåëåíèå îáúåäèíåíî â
òðè îñíîâíûå ãðóïïû, êîòîðûå â îïðåäåëåííîé
ìåðå ìîãóò èíòåðïðåòèðîâàòüñÿ êàê ïîêîëåíèÿ:
ìîëîäåæü (äî 30 ëåò); ñðåäíèé âîçðàñò (30–
54 ãîäà) è ñòàðøåå ïîêîëåíèå (55 ëåò è ñòàðøå).

Ìàòåðèàëüíûé ñòàòóñ ñåìüè. Â èíñòðóìåí-
òàðèé èññëåäîâàíèÿ çàêëàäûâàëàñü âîçìîæíîñòü
ãðóïïèðîâêè ïî ïÿòè óðîâíÿì ìàòåðèàëüíîãî
ñîñòîÿíèÿ: íèùèå, áåäíûå, ñðåäíèå, çàæèòî÷-
íûå, áîãàòûå. Ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî íè îäèí
ðåñïîíäåíò íå îòíåñ ñåáÿ ê êàòåãîðèè "áîãàòûå".
Î÷åíü ìàëî ëþäåé (òîëüêî äåñÿòü ÷åëîâåê — 0,6%)
îòíåñëè ñâîþ ñåìüþ ê êàòåãîðèè "çàæèòî÷íûå".
Áîëåå ïîëîâèíû (53%) ìàòåðèàëüíîå ñîñòîÿíèå
ñâîèõ ñåìåé îöåíèâàþò êàê ñðåäíåå. Îêîëî 40%
ñ÷èòàþò ñåáÿ áåäíûìè è 6% — íèùèìè.

Ñåêòîð ýêîíîìèêè. Ïðè ðàññìîòðåíèè äàííîé
õàðàêòåðèñòèêè ó÷èòûâàëñÿ òèï ñîáñòâåííîñòè
ïðåäïðèÿòèÿ, íà êîòîðîì ÷åëîâåê ðàáîòàåò. Â ðå-
çóëüòàòå êëàññèôèêàöèè áûëî ïîëó÷åíî ÷åòûðå
òèïà ó÷àñòèÿ ëþäåé â ýêîíîìè÷åñêîé æèçíè: ðà-
áîòàþùèå íà ãîñóäàðñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèÿõ; ðà-
áîòàþùèå íà ÷àñòíûõ ïðåäïðèÿòèÿõ èëè â ÷àñò-
íûõ êîìïàíèÿõ; îäíîâðåìåííî ðàáîòàþùèå êàê
íà ãîñóäàðñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèÿõ, òàê è íà ÷àñò-
íûõ; òå, êòî â íàñòîÿùåå âðåìÿ íå ðàáîòàåò (ó÷à-
ùèåñÿ, ïåíñèîíåðû, äîìîõîçÿéêè, áåçðàáîòíûå).

Îïûò ðàáîòû çà ðóáåæîì. Ïðè ðàññìîòðå-
íèè ïðîáëåì íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñ-
òè ïðåäñòàâëÿëîñü âàæíûì ó÷èòûâàòü îïûò (êàê
ëè÷íûé, òàê è ÷ëåíîâ ñåìüè) ïîåçäîê çà ðóáåæ
äëÿ âðåìåííîé ðàáîòû, ïîñêîëüêó òàêîãî ðîäà
äåÿòåëüíîñòü, åñòåñòâåííî, ðàñøèðÿëà êðóã òåñ-
íûõ êîíòàêòîâ ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè äðóãèõ íàöèî-
íàëüíîñòåé.

Â ðÿäó ïîëèòè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ó÷èòûâàëèñü
ãåîïîëèòè÷åñêèå óñòàíîâêè íàñåëåíèÿ è ýëåêòî-
ðàëüíûå ïðåôåðåíöèè, ïðîÿâèâøèåñÿ â òðåòüåì
(äîïîëíèòåëüíîì) òóðå âûáîðîâ ïðåçèäåíòà Óê-
ðàèíû â 2004 ã. (Â.Þùåíêî/Â.ßíóêîâè÷), òàêèå,
êàê:

— îòíîøåíèå ê ñîþçó ñ Ðîññèåé è Áåëàðóñüþ;
— îòíîøåíèå ê âñòóïëåíèþ â ÅÑ;
— îòíîøåíèå ê âñòóïëåíèþ â ÍÀÒÎ;
— ýëåêòîðàëüíûå ïðåäïî÷òåíèÿ.

Â òàáëèöå 3 ïðåäñòàâëåíû äàííûå, îòðàæàþ-
ùèå âëèÿíèå äåìîãðàôè÷åñêèõ, ñîöèîýêîíîìè-
÷åñêèõ, ãåîïîëèòè÷åñêèõ è ïîëèòè÷åñêèõ ôàê-
òîðîâ êàê íà îñîáåííîñòè ÈÈÍÄ, îòðàæàþùåãî
ïðåäïîñûëêè ôîðìèðîâàíèÿ îáùåãî óðîâíÿ íà-
öèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè, òàê è íà îòíîøåíèå
ê ïðåäñòàâèòåëÿì îòäåëüíûõ íàöèîíàëüíîñòåé
(íà ïðèìåðå óêðàèíöåâ, ðóññêèõ, åâðååâ è àìå-
ðèêàíöåâ).

Âûáîð èìåííî ýòèõ íàöèîíàëüíîñòåé îáó-
ñëîâëåí ñëåäóþùèìè ñîîáðàæåíèÿìè.

Óêðàèíöû. Îòíîøåíèå ê óêðàèíöàì, èçìåðÿå-
ìîå øêàëîé ñîöèàëüíîé äèñòàíöèè, â çíà÷è-
òåëüíîé ìåðå âûñòóïàåò ïîêàçàòåëåì óêðàèí-
ñêîé èäåíòè÷íîñòè: ÷åì íèæå çíà÷åíèå èíäåêñà
ñîöèàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè, òåì î áîëåå âû-
ñîêîé ñòåïåíè óêðàèíñêîé ýòíè÷åñêîé èäåíòè÷-
íîñòè îí ñâèäåòåëüñòâóåò. Âàëèäíîñòü ïîäîáíîé
èíòåðïðåòàöèè ïîäòâåðæäàåòñÿ äîâîëüíî âûñîêîé
êîððåëÿöèåé ýòîãî ïîêàçàòåëÿ ñ ïîêàçàòåëåì
ãðàæäàíñêîé èäåíòè÷íîñòè, èçìåðÿåìûì ïî îòâå-
òó íà ïðÿìîé âîïðîñ: "Êåì Âû ñåáÿ â ïåðâóþ î÷å-
ðåäü ñ÷èòàåòå?" Íàèáîëåå íèçêîå çíà÷åíèå èíäåê-
ñà äèñòàíöèðîâàííîñòè (1,6 áàëëà) ïî îòíîøå-
íèþ ê óêðàèíöàì ó ëèö, îòìåòèâøèõ, ÷òî â ïåð-
âóþ î÷åðåäü îíè ñ÷èòàþò ñåáÿ "ïðåäñòàâèòåëåì
ñâîåãî ýòíîñà, íàöèè".

Ðóññêèå. Åñòåñòâåííî, ÷òî íàèáîëüøèé èíòå-
ðåñ, ñ òî÷êè çðåíèÿ ñîõðàíåíèÿ è ïîääåðæàíèÿ
ãðàæäàíñêîãî ìèðà â Óêðàèíå, ïðåäñòàâëÿþò
âçàèìîîòíîøåíèÿ ìåæäó óêðàèíöàìè (ïðåäñòà-
âèòåëÿìè òèòóëüíîé íàöèè) è ðóññêèìè, êîòî-
ðûå ïî ñâîåé ÷èñëåííîñòè, èñòîðè÷åñêîé, ïîëè-
òè÷åñêîé è ýêîíîìè÷åñêîé ðîëè â îáùåñòâåí-
íîé æèçíè Óêðàèíû çàíèìàþò îäíó èç âåäóùèõ
ïîçèöèé, çíà÷èìîñòü êîòîðîé îñîáî âîçðàñòàåò â
ñâÿçè ñ ïåðñïåêòèâîé ðåøåíèÿ ïðîáëåì ðîññèé-
ñêî-óêðàèíñêèõ îòíîøåíèé.

Àìåðèêàíöû. Îñîáûé èíòåðåñ ê àìåðèêàíöàì
â êîíòåêñòå èññëåäîâàíèÿ ìåæíàöèîíàëüíûõ óñ-
òàíîâîê îáóñëîâëåí êëþ÷åâîé ðîëüþ ÑØÀ â ñî-
âðåìåííîé ìèðîâîé ïîëèòèêå. Âëèÿíèå ÑØÀ
íà Óêðàèíó ñîçäàåò îñíîâàíèÿ äëÿ ôîðìèðîâà-
íèÿ â ìàññîâîì ñîçíàíèè êàê ïîçèòèâíîãî îòíî-
øåíèÿ (âûñîêèé óðîâåíü æèçíè, ìåæäóíàðîä-
íàÿ ýêîíîìè÷åñêàÿ ïîìîùü, ðàçâèòûå òåõíîëî-
ãèè è ò.ï.), òàê è íåãàòèâíûõ óñòàíîâîê, îáó-
ñëîâëåííûõ ïðåæäå âñåãî ó÷àñòèåì ÑØÀ â
ìåæäóíàðîäíûõ âîîðóæåííûõ êîíôëèêòàõ
(Ñåðáèÿ, Àôãàíèñòàí, Èðàê è äð.).

Åâðåè. Îòíîøåíèå ê åâðåÿì âñåãäà ïðåäñòàâëÿåò
îñîáûé èíòåðåñ ïðè àíàëèçå ïðîáëåì íàöèîíàëü-
íîé òîëåðàíòíîñòè è êñåíîôîáèè. Âî-ïåðâûõ,
ïîòîìó ÷òî ïðîáëåìà àíòèñåìèòèçìà â ñèëó èñ-
òîðè÷åñêèõ îáñòîÿòåëüñòâ çàíèìàåò îñîáîå, åäâà
ëè íå âåäóùåå ìåñòî â ìèðîâîé ïðîáëåìàòèêå
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ìåæíàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèé. Âî-âòîðûõ, ïðî-
áëåìà àíòèñåìèòèçìà èìååò èñòîðè÷åñêèå îñíî-
âàíèÿ è â Óêðàèíå. È íå òîëüêî èñòîðè÷åñêèå.
Äîñòàòî÷íî àêòóàëüíîé â Óêðàèíå, êàê ïîêàçû-
âàþò íàøè èññëåäîâàíèÿ, îíà ÿâëÿåòñÿ è â íà-
ñòîÿùåå âðåìÿ.

Ðàññìàòðèâàÿ ôàêòîðû îáùåé íàöèîíàëüíîé
äèñòàíöèðîâàííîñòè, â ïåðâóþ î÷åðåäü ñëåäóåò
îòìåòèòü, ÷òî äîñòàòî÷íî âûñîêèé óðîâåíü îáî-
ñîáëåííîñòè, èçîëÿöèîíèçìà è êñåíîôîáèè ÿâ-
ëÿåòñÿ ôåíîìåíîì, îõâàòûâàþùèì ïðàêòè÷åñêè
âñå ðåãèîíû è âñå êàòåãîðèè íàñåëåíèÿ Óêðàè-
íû. Äàæå â ñàìûõ "áëàãîïîëó÷íûõ" ãðóïïàõ
ñðåäíèé èíòåãðàëüíûé èíäåêñ íàöèîíàëüíîé
äèñòàíöèðîâàííîñòè ðåäêî ñíèæàåòñÿ íèæå çíà-
÷åíèÿ ïÿòè áàëëîâ (ñì. òàáë. 3, êîëîíêà m1).

Îòíîøåíèå ê óêðàèíöàì: ôàêòîðû íàöèî-
íàëüíîé èäåíòè÷íîñòè. Ñðåäíåå çíà÷åíèå èí-
äåêñà íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè ïî îò-
íîøåíèþ ê óêðàèíöàì êàê ïîêàçàòåëÿ óðîâíÿ
íàöèîíàëüíîé óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè â
2005 ã. ñîñòàâëÿåò 2,2 áàëëà. Ñ 1992 ïî 2002 ã. ýòî
çíà÷åíèå ñîñòàâëÿëî îêîëî 1,6 áàëëà. Ñëåäîâà-
òåëüíî, ñ 2002 ã. ïðîèçîøåë íå òîëüêî ñäâèã â
äèñòàíöèðîâàííîñòè îò äðóãèõ íàöèîíàëüíîñ-
òåé, íî è îïðåäåëåííîå ïîíèæåíèå óðîâíÿ óêðà-
èíñêîé ñàìîèäåíòè÷íîñòè. ×òî êàñàåòñÿ ðåãèî-
íàëüíûõ îñîáåííîñòåé, òî ìîæíî âèäåòü, ÷òî â
öåëîì â Çàïàäíîì, Âîñòî÷íîì è Öåíòðàëüíîì
ðåãèîíàõ íàñåëåíèå ïî ýòîìó ïîêàçàòåëþ ïðàêòè-
÷åñêè íå ðàçëè÷àåòñÿ. Â þæíûõ ðåãèîíàõ ôèêñè-
ðóåòñÿ çíà÷èìîå óâåëè÷åíèå äèñòàíöèðîâàííîñòè
ïî îòíîøåíèþ ê óêðàèíöàì (è, ñîîòâåòñòâåííî,
ñíèæåíèå óðîâíÿ óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè), ïî
ñðàâíåíèþ ñ îñòàëüíûìè ðåãèîíàìè.

Êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü, ó ýòíè÷åñêèõ óêðà-
èíöåâ âûøå óðîâåíü íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷íîñ-
òè, ïî ñðàâíåíèþ ñ ðóññêèìè è äðóãèìè íàöèî-
íàëüíîñòÿìè. Îäíàêî ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî ó âñåõ
ïðåäñòàâèòåëåé ðàçíûõ íàöèîíàëüíîñòåé, íàñåëÿ-
þùèõ Óêðàèíó, âåëè÷èíà ýòîãî ïîêàçàòåëÿ íå âû-
õîäèò çà ïðåäåëû ïîëÿ íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷-
íîñòè. Ýòî ñâèäåòåëüñòâóåò î äîñòàòî÷íî âûñî-
êîì óðîâíå àññèìèëÿöèè è êîíñîëèäàöèè íà
îñíîâå óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè êàê ïðåäïî-
ñûëêè ôîðìèðîâàíèÿ ãðàæäàíñêîé íàöèè,
êîãäà ïîä íàöèåé ïîíèìàåòñÿ íå ñòîëüêî ýòíè-
÷åñêàÿ îáùíîñòü, ñêîëüêî ãðàæäàíñêàÿ ïðè-
íàäëåæíîñòü.

Äëÿ æèòåëåé ñåëà â öåëîì õàðàêòåðåí áîëåå
âûñîêèé óðîâåíü óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè.
×òî êàñàåòñÿ ãîðîäñêîãî íàñåëåíèÿ, òî ñóùåñò-
âåííîå âëèÿíèå íà åãî îñîáåííîñòè îêàçûâàåò
íå òîëüêî âåëè÷èíà ïîñåëåíèÿ, íî è ðåãèîí ïðî-
æèâàíèÿ: â ãîðîäàõ, ïðèíàäëåæàùèõ ðàçíûì ðå-

ãèîíàì, ôèêñèðóåòñÿ ðàçíûé óðîâåíü óêðàèí-
ñêîé èäåíòè÷íîñòè.

Ïðàêòè÷åñêè íå ñêàçûâàþòñÿ íà óðîâíå óêðà-
èíñêîé èäåíòè÷íîñòè òàêèå ôàêòîðû, êàê âîç-
ðàñò, îáðàçîâàíèå, ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå
ñåìüè. Îäíàêî â èññëåäîâàíèè çàôèêñèðîâàíû
ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìûå ðàçëè÷èÿ â óðîâíå óê-
ðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè ìåæäó ëþäüìè, ðàáîòà-
þùèìè â ãîñóäàðñòâåííîì è ÷àñòíîì ñåêòîðàõ
ýêîíîìèêè: ó ëèö, ðàáîòàþùèõ â ãîñóäàðñòâåí-
íîì ñåêòîðå, óðîâåíü óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè
íåñêîëüêî âûøå (íà ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìîì
óðîâíå), ïî ñðàâíåíèþ ñ ëèöàìè, ðàáîòàþùèìè
íà ÷àñòíûõ ïðåäïðèÿòèÿõ.

×òî êàñàåòñÿ ãåîïîëèòè÷åñêèõ îðèåíòàöèé, òî
ìîæíî âèäåòü, ÷òî îòíîøåíèå ê çàïàäíîìó âåê-
òîðó ðàçâèòèÿ Óêðàèíû (ê âñòóïëåíèþ â ÅÑ è
ÍÀÒÎ) íå ñâÿçàíî ñî ñòåïåíüþ óêðàèíñêîé
èäåíòè÷íîñòè, òîãäà êàê îðèåíòàöèè íà ñîþç ñ
Ðîññèåé è Áåëàðóñüþ ñâÿçàíû òåñíî. Ó ëèö, îò-
ðèöàòåëüíî îòíîñÿùèõñÿ ê ñîþçó ñ Ðîññèåé è
Áåëàðóñüþ, óðîâåíü óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè
âûøå, ÷åì ó òåõ, êòî ê òàêîìó ñîþçó îòíîñèòñÿ
ïîëîæèòåëüíî.

Îïðåäåëåííàÿ ñâÿçü óðîâíÿ óêðàèíñêîé
èäåíòè÷íîñòè ñ ïîëèòè÷åñêîé àêòèâíîñòüþ íà-
ñåëåíèÿ Óêðàèíû çàôèêñèðîâàíà è ïðè àíàëèçå
ñîïðÿæåííîñòè ýòîãî ïîêàçàòåëÿ ñ õàðàêòåðîì
ó÷àñòèÿ â ýëåêòîðàëüíîé êàìïàíèè ïî âûáîðàì
ïðåçèäåíòà Óêðàèíû â 2004 ã. Ëþäè ñ áîëåå âû-
ñîêèì óðîâíåì óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè ÷àùå
(íà ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìîì óðîâíå) ãîëîñîâàëè
çà Â.Þùåíêî, ÷åì òå, êòî ãîëîñîâàë çà Â.ßíóêî-
âè÷à èëè "ïðîòèâ îáîèõ". Ñàìûé íèçêèé óðî-
âåíü óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè ó òåõ, êòî âîîá-
ùå íå ó÷àñòâîâàë â ãîëîñîâàíèè.

Îòíîøåíèå ê ðóññêèì: ôàêòîðû íàöèîíàëü-
íîé èäåíòè÷íîñòè è òîëåðàíòíîñòè. Ñðåäíåå
çíà÷åíèå èíäåêñà íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðî-
âàííîñòè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû â öåëîì îò ðóñ-
ñêèõ ñîñòàâëÿåò 3,1 áàëëà, ÷òî âûõîäèò çà ïðåäå-
ëû íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷íîñòè è õàðàêòåðèçóåò
îïðåäåëåííûé óðîâåíü íàöèîíàëüíîé òîëåðàíò-
íîñòè ïî îòíîøåíèþ ê ðóññêèì, äèíàìèêà êîòî-
ðîãî ñîãëàñóåòñÿ ñ îáùèìè ïðîöåññàìè äèíàìè-
êè ìåæíàöèîíàëüíûõ óñòàíîâîê â ñîâðåìåííîé
Óêðàèíå — ïîâûøåíèå äèñòàíöèðîâàííîñòè
ïðàêòè÷åñêè îò âñåõ íàöèîíàëüíîñòåé. Ýòîò
ïðîöåññ íà÷àëñÿ â êîíöå 2001 — íà÷àëå 2002 ã.

Â îòíîøåíèè ê ðóññêèì îñíîâîïîëàãàþùèì
äèôôåðåíöèðóþùèì ôàêòîðîì ÿâëÿåòñÿ ðåãèîí
ïðîæèâàíèÿ. Â Âîñòî÷íîì ðåãèîíå îòíîøåíèå ê
ðóññêèì ìîæíî îöåíèâàòü êàê íàöèîíàëüíî-
èäåíòèôèêàöèîííîå, òàê êàê ñîîòâåòñòâóþùèé
ïîêàçàòåëü ñîñòàâëÿåò 2,3 áàëëà. Äîâîëüíî áëèç-
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Таблица 3
ФАКТОРЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ ДИСТАНЦИРОВАННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ В 2005 г.

Фактор N

ИИНД 
Индекс национальной дистанцированности (ИНД)

по отношению к ... 

украинцам русским евреям американцам

m1 �* m2 �* mЗ �* m4 �* m5 �*
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Украина 5,1 1,0 2,2 1,7 3,1 1,9 5,0 1,6 5,4 1,5

Регион:

Запад 319 5,0 1,1 1,9 1,6 4,0 1,8 5,4 1,4 5,0 1,7

Центр 583 5,2 1,0 2,0 1,6 3,2 1,8 5,1 1,5 5,4 1,4

Юг 474 5,2 1,1 2,6 1,8 2,9 1,8 4,8 1,6 5,5 1,4

Восток 388 5,0 1,1 2,0 1,6 2,3 1,7 4,8 1,7 5,6 1,4

Национальность:

украинцы 1407 5,1 1,0 2,1 1,7 3,2 1,9 5,1 1,5 5,4 1,4

русские 305 5,1 1,2 2,3 1,7 2,4 1,8 4,7 1,7 5,5 1,5

другая 50 4,7 1,2 2,4 1,8 2,7 1,7 4,2 1,7 5,4 1,7

Тип поселения:

Киев 95 5,3 1,0 2,2 1,7 3,5 1,9 4,9 1,6 5,4 1,3

большой город 596 5,1 1,1 2,2 1,7 2,8 1,9 4,8 1,6 5,4 1,5

малый город 492 5,1 1,0 2,3 1,8 3,1 1,9 5,0 1,6 5,4 1,5

село 581 5,1 0,9 2,1 1,7 3,3 1,9 5,2 1,5 5,5 1,4

Тип миграции:

Б.город — Б.город 406 5,0 1,1 2,2 1,6 2,9 1,8 4,7 1,7 5,3 1,6

М.город — Б.город 86 5,1 1,1 2,0 1,6 3,1 2,0 5,0 1,4 5,4 1,3

Село — Б.город 137 5,3 1,0 2,2 1,8 3,1 2,0 5,0 1,5 5,6 1,3

М.город — М.город 304 5,1 1,0 2,3 1,8 3,0 1,9 5,0 1,6 5,4 1,5

Село — М.город 113 5,2 1,1 2,1 1,7 3,5 1,8 5,3 1,3 5,3 1,6

Село — Село 517 5,1 0,9 2,0 1,7 3,4 1,9 5,2 1,5 5,5 1,4

другие 201 5,0 1,1 2,2 1,7 2,5 1,7 4,8 1,7 5,5 1,5

Образование:

начальное, незаконченное среднее 615 5,2 1,1 2,1 1,7 3,1 1,9 5,1 1,6 5,6 1,4

среднее полное 590 5,2 1,0 2,3 1,8 3,2 1,8 5,1 1,5 5,3 1,4

среднее специальное 363 5,1 1,1 2,1 1,7 3,0 1,9 5,0 1,5 5,3 1,5

незаконченное высшее (бакалавр) 43 5,1 1,2 2,0 1,6 3,0 1,8 4,8 1,8 5,2 1,5

полное высшее 152 5,0 1,0 2,2 1,7 2,9 1,8 4,4 1,6 5,3 1,4

Возраст:

до 30 лет 382 5,2 0,9 2,3 1,8 3,1 1,9 5,2 1,5 5,2 1,5

30–54 года 865 5,1 1,1 2,2 1,7 3,2 1,9 5,0 1,6 5,3 1,5

55 лет и старше 517 5,1 1,0 2,1 1,6 2,9 1,8 4,9 1,6 5,7 1,3

Уровень материального состояния семьи:

нищий 104 4,9 1,2 2,1 1,7 2,7 1,9 4,6 1,7 5,3 1,6

бедный 708 5,1 1,0 2,1 1,7 3,0 1,9 4,9 1,5 5,5 1,4

средний 940 5,4 1,0 2,2 1,7 3,2 1,9 5,1 1,6 5,4 1,5

зажиточный 10 5,1 1,4 2,2 2,0 2,9 2,2 5,5 1,4 5,5 1,4

Сектор экономики

государственный 468 5,2 0,9 2,1 1,7 3,2 1,9 5,1 1,4 5,5 1,4

частный 405 5,0 1,1 2,3 1,8 3,1 1,9 5,0 1,5 5,2 1,6

и тот и другой 63 5,1 1,1 2,3 1,8 3,1 1,8 4,8 1,8 5,0 1,6

не работаю 826 5,1 1,1 2,1 1,7 3,0 1,9 4,9 1,6 5,5 1,4

Опыт работы за рубежом:

да 213 5,0 1,1 2,0 1,6 3,2 1,8 5,1 1,6 5,0 1,7

нет 1541 5,1 1,0 2,2 1,7 3,1 1,9 5,0 1,6 5,5 1,4
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êèì ê ýòîìó çíà÷åíèþ ÿâëÿåòñÿ ïîêàçàòåëü, õà-
ðàêòåðèçóþùèé Þæíûé ðåãèîí (2,9 áàëëà).
Â Öåíòðàëüíîì ðåãèîíå çíà÷åíèå ÈÍÄ ïîâû-
øàåòñÿ äî 3,2 áàëëà. È íàêîíåö, â Çàïàäíîì ðå-
ãèîíå îí ïîäíèìàåòñÿ äî âåðõíåé êðèòè÷åñêîé
îòìåòêè íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè ïî îòíî-
øåíèþ ê ðóññêèì — 4 áàëëà.

Õàðàêòåðèçóÿ ðåãèîíàëüíûå îñîáåííîñòè îò-
íîøåíèÿ ê ðóññêèì â öåëîì, ìîæíî îòìåòèòü
äâå îñíîâíûå îñîáåííîñòè: 1) âî âñåõ ðåãèîíàõ
çíà÷åíèå ïîêàçàòåëÿ ÈÍÄ íàõîäèòñÿ â ïðåäåëàõ
íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè; 2) ïî ìåðå ïðî-
äâèæåíèÿ îò Âîñòîêà ê Çàïàäó (Âîñòîê — Þã —
Öåíòð — Çàïàä) íàöèîíàëüíàÿ äèñòàíöèðîâàí-
íîñòü ïî îòíîøåíèþ ê ðóññêèì ñóùåñòâåííî
óâåëè÷èâàåòñÿ.

Îïðåäåëåííûå òåíäåíöèè â îòíîøåíèè ê ðóñ-
ñêèì îòìå÷àþòñÿ â ðàçíûõ òèïàõ ïîñåëåíèÿ.
Íàèáîëüøàÿ òîëåðàíòíîñòü õàðàêòåðíà äëÿ
êðóïíûõ ãîðîäîâ (çà èñêëþ÷åíèåì Êèåâà). Ïî
ìåðå óìåíüøåíèÿ íàñåëåííîãî ïóíêòà (ìàëûé
ãîðîä — ñåëî) ïðîèñõîäèò íàðàñòàíèå äèñòàíöè-
ðîâàííîñòè ("îò÷óæäåíèå") îò ðóññêèõ. Íà-
èìåíüøàÿ òîëåðàíòíîñòü çàôèêñèðîâàíà â
Êèåâå. Óâåëè÷åíèå äèñòàíöèðîâàííîñòè ïî îò-
íîøåíèþ ê ðóññêèì â Êèåâå, ïî ñðàâíåíèþ ñ
äðóãèìè êðóïíûìè ãîðîäàìè, íà÷àëîñü â 2001 ã.
(Âîçìîæíî, ýòî îáóñëîâëåíî íà÷àëîì âòîðîé
âîëíû ðàçâèòèÿ âîåííûõ ñîáûòèé â ×å÷íå.)
Â öåëîì îáíàðóæåííûå îñîáåííîñòè îòíîøåíèÿ
ê ðóññêèì â çàâèñèìîñòè îò òèïà ïîñåëåíèÿ ñâÿ-
çàíû êàê ñ îïûòîì ïîâñåäíåâíîãî îáùåíèÿ ñ

ïðåäñòàâèòåëÿìè ðàçíûõ íàöèîíàëüíîñòåé, â
òîì ÷èñëå è ñ ðóññêèìè, êîòîðûé â áîëüøèõ ãî-
ðîäàõ çíà÷èòåëüíî øèðå, òàê è ñ ðåãèîíàëüíûì
ôàêòîðîì — êðóïíûå ãîðîäà ñîñðåäîòî÷åíû â
îñíîâíîì â Âîñòî÷íîì ðåãèîíå.

Ñóùåñòâóåò îïðåäåëåííàÿ âçàèìîçàâèñèìîñòü
ìåæäó ìàòåðèàëüíûì ñòàòóñîì è äèñòàíöèðîâàí-
íîñòüþ ïî îòíîøåíèþ ê ðóññêèì: ÷åì âûøå ñàìî-
îöåíêà ìàòåðèàëüíîãî ñòàòóñà ñâîåé ñåìüè, òåì
áîëüøå âåëè÷èíà äèñòàíöèðîâàííîñòè îò ðóññêèõ.

Êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü, ñóùåñòâåííóþ ðîëü
â ôîðìèðîâàíèè óðîâíÿ íàöèîíàëüíîé òîëå-
ðàíòíîñòè ïî îòíîøåíèþ ê ðóññêèì èãðàþò ïî-
ëèòè÷åñêèå óñòàíîâêè íàñåëåíèÿ: ãåîïîëèòè÷åñ-
êèå îðèåíòàöèè è ïîëèòè÷åñêèé âûáîð. Ëèöà,
ïîçèòèâíî îòíîñÿùèåñÿ ê ñîþçó ñ Ðîññèåé è Áå-
ëàðóñüþ, áîëåå òîëåðàíòíû ê ðóññêèì, ÷åì òå,
êòî ê âîçìîæíîñòè òàêîãî ñîþçà îòíîñÿòñÿ îòðè-
öàòåëüíî. Òå, êòî ïîëîæèòåëüíî îòíîñèòñÿ ê
âñòóïëåíèþ Óêðàèíû â ÅÑ è îñîáåííî â ÍÀÒÎ,
ìåíåå òîëåðàíòíû ê ðóññêèì, â îòëè÷èå îò òåõ,
êòî îòðèöàòåëüíî îòíîñèòñÿ ê àëüÿíñàì (îñîáåííî
âîåííî-ïîëèòè÷åñêèì) ñ çàïàäíûìè ñòðàíàìè.

Èññëåäîâàíèå 2005 ã. ïîêàçàëî òåñíóþ âçàè-
ìîñâÿçü ìåæäó îòíîøåíèåì ê ðóññêèì è ïîëè-
òè÷åñêîé ïîçèöèåé, ïðîÿâèâøåéñÿ íà âûáîðàõ
ïðåçèäåíòà Óêðàèíû â êîíöå 2004 ã. Òà ÷àñòü
íàñåëåíèÿ, êîòîðàÿ ãîëîñîâàëà çà Â.Þùåíêî,
ïðèíöèïèàëüíî îòëè÷àåòñÿ îò ãîëîñîâàâøèõ çà
Â.ßíóêîâè÷à ïî âåëè÷èíå äèñòàíöèðîâàííîñòè
ïî îòíîøåíèþ ê ðóññêèì. Åñëè ÈÍÄ ñòîðîííè-
êîâ Â.ßíóêîâè÷à ñâèäåòåëüñòâóåò î ðóññêîé íà-

Окончание таблицы 3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Отношение к союзу с Россией и Беларусью:

скорее отрицательное 491 5,0 1,1 2,0 1,7 3,7 1,9 5,1 1,6 5,1 1,6

трудно сказать 328 5,1 1,0 2,1 1,6 3,3 1,9 5,1 1,5 5,2 1,6

скорее положительное 943 5,1 1,0 2,3 1,7 2,7 1,8 4,9 1,6 5,6 1,3

Отношение к вступлению в ЕС:

скорее отрицательное 345 5,2 1,0 2,3 1,7 2,6 1,8 5,0 1,6 5,8 1,4

трудно сказать 579 5,2 1,0 2,2 1,7 3,0 1,9 5,0 1,6 5,5 1,4

скорее положительное 839 5,0 1,1 2,1 1,7 3,3 1,9 5,0 1,5 5,2 1,5

Отношение к вступлению в НАТО:

скорее отрицательное 883 5,1 1,0 2,2 1,7 2,7 1,8 4,9 1,6 5,6 1,4

трудно сказать 610 5,2 1,0 2,1 1,7 3,5 1,9 5,1 1,5 5,4 1,4

скорее положительное 267 4,9 1,2 2,1 1,7 3,6 1,8 5,1 1,6 4,8 1,7

Электоральный выбор:

В.Ющенко 955 5,1 1,0 2,1 1,7 3,5 1,9 5,1 1,5 5,2 1,5

В.Янукович 519 5,1 1,0 2,2 1,7 2,4 1,7 4,8 1,6 5,6 1,4

против обоих 100 5,1 1,1 2,2 1,6 2,8 1,8 4,8 1,7 5,6 1,4

не участвовал в голосовании 170 5,2 1,1 2,5 1,8 3,5 1,9 5,0 1,6 5,5 1,4

* Стандартное отклонение.
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öèîíàëüíîé èäåíòè÷íîñòè (2,4 áàëëà), òî ñòî-
ðîííèêè Â.Þùåíêî äåìîíñòðèðóþò äèñòàíöè-
ðîâàííîñòü, ïðèáëèæàþùóþñÿ ê âåðõíåé ãðàíè-
öå íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè ïî îòíîøåíèþ
ê ðóññêèì (3,5 áàëëà).

Îòíîøåíèå ê àìåðèêàíöàì: ôàêòîðû íàöèî-
íàëüíîãî èçîëÿöèîíèçìà. Ñðåäíåå çíà÷åíèå èí-
äåêñà íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè íàñåëå-
íèÿ Óêðàèíû â öåëîì ïî îòíîøåíèþ ê àìåðèêàí-
öàì ñîñòàâëÿåò 5,4 áàëëà. Ýòî çíà÷åíèå ñóùåñò-
âåííî ïîâûñèëîñü ïîñëå 2001 ã. è â íàñòîÿùåå
âðåìÿ ñâèäåòåëüñòâóåò î äîâîëüíî âûñîêîì óðîâ-
íå íàöèîíàëüíîãî îò÷óæäåíèÿ îò àìåðèêàíöåâ.
Îòíîøåíèå ê àìåðèêàíöàì âçàèìîñâÿçàíî ñ
ðÿäîì ðåãèîíàëüíûõ, äåìîãðàôè÷åñêèõ, ýêîíî-
ìè÷åñêèõ è ïîëèòè÷åñêèõ ôàêòîðîâ.

Ðàññìàòðèâàÿ ðåãèîíàëüíûé ôàêòîð, ïðåæäå
âñåãî ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî, â îòëè÷èå îò îòíî-
øåíèÿ ê ðóññêèì, êîòîðûå âî âñåõ ðåãèîíàõ Óê-
ðàèíû ñ ðàçíîé ñòåïåíüþ áëèçîñòè, íî âñå æå
âîñïðèíèìàþòñÿ êàê "ñâîè", àìåðèêàíöû ñ ðàç-
íîé ñòåïåíüþ îò÷óæäåííîñòè â ðàçíûõ ðåãèîíàõ
âñå æå âåçäå âîñïðèíèìàþòñÿ êàê "÷óæèå". Îä-
íàêî åñëè ðóññêèå âîñïðèíèìàþòñÿ êàê áîëåå
"áëèçêèå" íà Âîñòîêå ñòðàíû è â íàèáîëüøåé
ñòåïåíè "îòîäâèãàþòñÿ" â Çàïàäíîì ðåãèîíå, òî
àìåðèêàíöû, íàîáîðîò, íàèáîëåå "áëèçêî" äî-
ïóñêàþòñÿ â Çàïàäíîì ðåãèîíå è, ñîîòâåòñòâåí-
íî, äàëüøå âñåãî "îòîäâèãàþòñÿ" â Âîñòî÷íîì.
Â Âîñòî÷íîì ðåãèîíå èíäåêñ íàöèîíàëüíîãî
äèñòàíöèðîâàíèÿ ïî îòíîøåíèþ ê àìåðèêàíöàì
ñîñòàâëÿåò 5,6 áàëëà, â Þæíîì — 5,5; â Öåíò-
ðàëüíîì — 5,4; â Çàïàäíîì — 5,0 áàëëîâ.

Íà îòíîøåíèè ê àìåðèêàíöàì íà ïåðâûé
âçãëÿä ïðàêòè÷åñêè íå ñêàçûâàåòñÿ íè íàöèî-
íàëüíîñòü ëþäåé, íè íàñåëåííûé ïóíêò, â êîòî-
ðîì îíè ïðîæèâàþò. Îòñóòñòâèå çàìåòíûõ ðàç-
ëè÷èé ìåæäó æèòåëÿìè ãîðîäà è ñåëà, îäíàêî,
îáúÿñíÿåòñÿ äîñòàòî÷íî áîëüøèì êîëè÷åñòâîì â
ãîðîäå ñåëüñêèõ ìèãðàíòîâ, ñóáêóëüòóðà êîòî-
ðûõ îòëè÷àåòñÿ áîëüøåé ïîäîçðèòåëüíîñòüþ ê
"÷óæàêàì". Ó÷åò ôàêòîðà "ìèãðàöèîííîé ìàðãè-
íàëüíîñòè" ïîçâîëÿåò óâèäåòü, ÷òî â íàèáîëüøåé
ñòåïåíè àíòèàìåðèêàíñêèå íàñòðîåíèÿ ðàñïðî-
ñòðàíåíû ñðåäè æèòåëåé ñåëà, à òàêæå ñðåäè òåõ,
êòî ïåðååõàë èç ñåëà â ãîðîä.

Ñòåïåíü ñîöèàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè îò
àìåðèêàíöåâ â îïðåäåëåííîé ìåðå ñâÿçàíà ñ
óðîâíåì îáðàçîâàíèÿ è âîçðàñòîì ëþäåé. ×åì
íèæå óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ ëþäåé è ÷åì âûøå èõ
âîçðàñò, òåì áîëüøóþ äèñòàíöèðîâàííîñòü ïî
îòíîøåíèþ ê àìåðèêàíöàì êàê ïðåäñòàâèòåëÿì
çàïàäíîé êóëüòóðû îíè ïðîÿâëÿþò. Íà ñîêðàùå-
íèè äèñòàíöèðîâàííîñòè ñêàçûâàþòñÿ îïûò ðà-

áîòû çà ðóáåæîì èëè â ÷àñòíîì ñåêòîðå ýêîíî-
ìèêè â Óêðàèíå.

Â èññëåäîâàíèè óñòàíîâëåíà çàêîíîìåðíàÿ
ñâÿçü ìåæäó îòíîøåíèåì ê àìåðèêàíöàì è ãåî-
ïîëèòè÷åñêèìè îðèåíòàöèÿìè íàñåëåíèÿ. Ó òåõ,
êòî îòíîñèòñÿ ïîëîæèòåëüíî ê ñîþçó ñ Ðîññèåé
è Áåëàðóñüþ, ïîêàçàòåëè äèñòàíöèðîâàííîñòè
îò àìåðèêàíöåâ âûøå, ÷åì ó òåõ, êòî ê ïîäîáíî-
ìó ñîþçó îòíîñèòñÿ îòðèöàòåëüíî. È íàîáîðîò, ó
îðèåíòèðîâàííûõ íà âñòóïëåíèå â ÅÑ è îñîáåí-
íî â ÍÀÒÎ ïîêàçàòåëè äèñòàíöèðîâàííîñòè
çíà÷èìî íèæå, ïî ñðàâíåíèþ ñ ëþäüìè, îòðèöà-
òåëüíî îòíîñÿùèìèñÿ ê åâðîïåéñêîé èíòåãðà-
öèè. Ýòè ðåçóëüòàòû âïîëíå ñîîòíîñÿòñÿ ñ ëîãè-
êîé ãåîïîëèòè÷åñêîãî âûáîðà. Õîòÿ íå ìîæåò íå
âûçûâàòü óäèâëåíèÿ àáñîëþòíîå çíà÷åíèå èí-
äåêñà íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè îò
àìåðèêàíöåâ ó ëèö, îñóùåñòâëÿþùèõ ãåîïîëè-
òè÷åñêèé âûáîð â ïîëüçó èíòåãðàöèè ñ çàïàäíû-
ìè ãîñóäàðñòâàìè, òàê êàê ó òåõ, êòî ïîëîæè-
òåëüíî îòíîñèòñÿ ê âñòóïëåíèþ â ÅÑ, ÈÍÄ ïî
îòíîøåíèþ ê àìåðèêàíöàì ðàâåí 5,2 áàëëà, à ó
òåõ, êòî îäîáðÿåò âñòóïëåíèå â ÍÀÒÎ, —
4,8 áàëëà. Ýòè çíà÷åíèÿ ñâèäåòåëüñòâóþò î äî-
ñòàòî÷íî âûñîêîì óðîâíå íàöèîíàëüíîé îáî-
ñîáëåííîñòè è èçîëÿöèîíèçìà ïî îòíîøåíèþ ê
ïðåäñòàâèòåëÿì ñòðàí, ñ êîòîðûìè ãîòîâû èí-
òåãðèðîâàòüñÿ.

Âíóòðèïîëèòè÷åñêèé âûáîð ëþäåé òàêæå âçà-
èìîñâÿçàí ñ èõ îòíîøåíèåì ê àìåðèêàíöàì.
Ñòîðîííèêè Â.ßíóêîâè÷à â ñâîåì ñîçíàíèè
áîëåå "äèñòàíöèðîâàíû" îò àìåðèêàíöåâ, ÷åì
ñòîðîííèêè Â.Þùåíêî.

Îòíîøåíèå ê åâðåÿì: ðàñïðîñòðàíåííîñòü è
ôàêòîðû àíòèñåìèòèçìà. Äèíàìèêà îòíîøåíèÿ
ê åâðåÿì ñî ñòîðîíû íàñåëåíèÿ Óêðàèíû çà ïå-
ðèîä ñòàíîâëåíèÿ Óêðàèíû êàê íåçàâèñèìîãî
ãîñóäàðñòâà ñîãëàñóåòñÿ ñ îáùèì ïðîöåññîì èç-
ìåíåíèÿ ìåæíàöèîíàëüíûõ óñòàíîâîê íàñåëå-
íèÿ Óêðàèíû — íàðàñòàíèå íàöèîíàëüíîé îáî-
ñîáëåííîñòè, äèñòàíöèðîâàííîñòè, êñåíîôîá-
ñêèõ óñòàíîâîê.

Íà ïðîòÿæåíèè 1992–2001 ãã. çíà÷åíèå èí-
äåêñà íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè ïî îò-
íîøåíèþ ê åâðåÿì áàëàíñèðîâàëî íà ãðàíèöå
4 áàëëîâ. Ýòî çíà÷åíèå ìîæíî áûëî èíòåðïðå-
òèðîâàòü êàê "íå ñîâñåì ñâîè, íî è íå ñîâñåì
÷óæèå". Ñ 2002 ã. äèñòàíöèðîâàííîñòü ïî îòíî-
øåíèþ ê åâðåÿì ïîâûñèëàñü äî 5 áàëëîâ, ÷òî
ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî ìàññîâîå ñîçíàíèå â
ñðåäíåì "ïîäâèíóëî" åâðååâ ê ðóáåæó, îãðàíè-
÷èâàþùåìó "ïðåäåëû Óêðàèíû". Â 2005 ã. áûëè
ñîãëàñíû äîïóñòèòü åâðååâ â êà÷åñòâå ÷ëåíîâ
ñâîåé ñåìüè òîëüêî 3% æèòåëåé Óêðàèíû, áëèç-
êèõ äðóçåé — 7, ñîñåäåé — 10, â êà÷åñòâå êîëëåã ïî
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ðàáîòå — 7%. Ìîæíî âèäåòü, ÷òî â èòîãå òîëüêî
÷óòü áîëåå ÷åòâåðòè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû (27%)
ïðîÿâèëè òó èëè èíóþ ñòåïåíü òîëåðàíòíîñòè ïî
îòíîøåíèþ ê åâðåÿì è ãîòîâû ïîääåðæèâàòü
áëèçêèå ñîöèàëüíûå êîíòàêòû ñ ïðåäñòàâèòåëÿ-
ìè ýòîé íàöèîíàëüíîñòè. 25% îòìåòèâøèõ, ÷òî
îíè ñîãëàñíû äîïóñòèòü åâðååâ òîëüêî â êà÷åñòâå
æèòåëåé Óêðàèíû, ïðîÿâèëè "îáîñîáëåí÷åñêóþ"
óñòàíîâêó — "ïóñòü æèâóò â ñòðàíå, íî ìíå áû
ëè÷íî íå õîòåëîñü âñòóïàòü ñ íèìè â íåïîñðåä-
ñòâåííûå ñîöèàëüíûå êîíòàêòû". Íàèáîëüøèé
óäåëüíûé âåñ çàíèìàåò ãðóïïà "èçîëÿöèîíèñ-
òîâ" (35%), îòìåòèâøèõ, ÷òî ãîòîâû äîïóñêàòü
åâðååâ, íî òîëüêî "â êà÷åñòâå òóðèñòîâ, ïîñåùà-
þùèõ Óêðàèíó". Êàê óæå îòìå÷àëîñü âûøå, ýòó
ïîçèöèþ ìîæíî ðàñöåíèâàòü êàê ñêðûòóþ óñòà-
íîâêó íà àíòèñåìèòèçì. Ïîçèöèþ êðàéíåãî
àíòèñåìèòèçìà — "âîîáùå íå äîïóñêàë áû â Óê-
ðàèíó" — îòêðûòî âûðàçèëè 12% âçðîñëîãî íà-
ñåëåíèÿ Óêðàèíû.

Â äèñòàíöèðîâàííîñòè ïî îòíîøåíèþ ê åâðå-
ÿì çíà÷èìî ïðîÿâëÿþòñÿ ðåãèîíàëüíûå, ýòíè-
÷åñêèå è ïîñåëåí÷åñêèå ðàçëè÷èÿ. Â Çàïàäíîì
ðåãèîíå Óêðàèíû àíòèñåìèòñêèå è èçîëÿöèî-
íèñòñêèå óñòàíîâêè ðàñïðîñòðàíåíû â íàèáîëü-
øåé ñòåïåíè: 60% âçðîñëîãî íàñåëåíèÿ çàïàä-
íûõ îáëàñòåé Óêðàèíû ïðîÿâèëè òó èëè èíóþ
ñòåïåíü ñêëîííîñòè ê àíòèñåìèòèçìó (èç íèõ
15% "âîîáùå íå äîïóñêàëè áû åâðååâ â Óêðàè-
íó", à 46% "äîïóñêàëè áû òîëüêî â êà÷åñòâå òó-
ðèñòîâ"). Â Öåíòðàëüíîì ðåãèîíå ñêëîííîñòü ê
àíòèñåìèòèçìó ïðèñóùà 50% (13 è 35% ñîîòâåò-
ñòâåííî); â Þæíîì — 43% (11 è 32%); â Âîñòî÷-
íîì — 39% (10 è 29%). Ó óêðàèíöåâ íåòîëåðàíò-
íîñòü ïî îòíîøåíèþ ê åâðåÿì íåñêîëüêî âûøå,
÷åì ó ðóññêèõ. ×åì áîëüøå íàñåëåííûé ïóíêò,
òåì ìåíüøå ðàñïðîñòðàíåííîñòü àíòèñåìèòñêèõ
óñòàíîâîê: åñëè â ñåëàõ "âîîáùå íå äîïóñêàëè
áû åâðååâ â Óêðàèíó" 14%, à â ìàëûõ ãîðîäàõ —
13%, òî â áîëüøèõ ãîðîäàõ óäåëüíûé âåñ ïðÿìûõ
àíòèñåìèòñêèõ óñòàíîâîê ñíèæàåòñÿ äî 11%, à â
Êèåâå îí ñîñòàâëÿåò 6%.

Êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü, óðîâåíü àíòèñåìè-
òèçìà è èçîëÿöèîíèçìà ñîïðÿæåí ñ óðîâíåì îá-
ðàçîâàíèÿ, ÷åì îí íèæå, òåì âûøå óðîâåíü êàê
àíòèñåìèòèçìà, òàê è èçîëÿöèîíèçìà.

Òðåâîæíûå è äîñòàòî÷íî íåîæèäàííûå äàí-
íûå ïîëó÷åíû ïðè àíàëèçå âëèÿíèÿ âîçðàñòíîãî
ôàêòîðà íà ïîêàçàòåëè íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðî-
âàííîñòè ïî îòíîøåíèþ ê åâðåÿì ñî ñòîðîíû íàñå-
ëåíèÿ Óêðàèíû. Ìîëîäåæü Óêðàèíû (18–29 ëåò)
îòëè÷àåòñÿ áîëåå âûñîêèì óðîâíåì íàöèîíàëü-
íîé íåòîëåðàíòíîñòè ïî îòíîøåíèþ ê åâðåÿì,
ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè ñòàðøåãî ïîêî-
ëåíèÿ. Ýòî ñâèäåòåëüñòâóåò î íàðàñòàíèè èçîëÿ-
öèîíèñòñêèõ è àíòèñåìèòñêèõ íàñòðîåíèé â ñòðàíå.

Òåì áîëåå, ÷òî ïîäîáíàÿ òåíäåíöèÿ ïðîÿâëÿåòñÿ è
â îòíîøåíèè ê ðóññêèì, è â îáùèõ ïîêàçàòåëÿõ
íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè.

Òàêæå íåîæèäàííûìè ÿâëÿþòñÿ è äàííûå,
êàñàþùèåñÿ âçàèìîñâÿçè ìàòåðèàëüíîãî ñòàòóñà
è íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè. ×åì âûøå ëþäè
îöåíèâàþò ñâîå ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå, òåì â
áîëüøåé ñòåïåíè îíè äèñòàíöèðóþòñÿ îò ðÿäà
äðóãèõ íàöèîíàëüíîñòåé â öåëîì è îò åâðååâ, â
÷àñòíîñòè. Íàïðèìåð, ñðåäè òåõ, êòî îöåíèë
ñâîå ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå êàê "íèùèå", 9%
íå äîïóñêàëè áû åâðååâ â Óêðàèíó; ñðåäè "áåä-
íûõ" — 10, ñðåäè "ñðåäíèõ" — 14, ñðåäè "çàæèòî÷-
íûõ" — 18%. Åñëè ñðåäè òåõ, êòî ðàáîòàåò â ãîñó-
äàðñòâåííîì ñåêòîðå, ïðÿìûå àíòèñåìèòñêèå óñ-
òàíîâêè âûñêàçûâàþò 9%, òî ñðåäè òåõ, êòî ðàáî-
òàåò â ÷àñòíîì ñåêòîðå, óäåëüíûé âåñ îòêðûòûõ
àíòèñåìèòîâ ïîâûøàåòñÿ äî 15% (ñðåäè òåõ, êòî
ðàáîòàåò è â òîì, è â äðóãîì ñåêòîðå —14%, è
ñðåäè òåõ, êòî íå ðàáîòàåò — 13%).

Êàê ìû óæå íåîäíîêðàòíî ïîä÷åðêèâàëè,
àíòèñåìèòñêèå óñòàíîâêè ñîïðÿæåíû ñ îðèåíòà-
öèåé íà çàêðûòîñòü îáùåñòâà â öåëîì. Ýòîò
òåçèñ íàõîäèò ïîäòâåðæäåíèå è ïðè ðàññìîòðåíèè
ãåîïîëèòè÷åñêèõ îðèåíòàöèè ëþäåé â èõ ñâÿçè ñ
ìåæíàöèîíàëüíûìè óñòàíîâêàìè. Àíòèñåìèòèçì
ñâÿçàí ñ îòðèöàòåëüíûì îòíîøåíèåì ê ëþáûì
"èíîêóëüòóðíûì" êîíòàêòàì. Áîëüøåé ðàñïðîñòðà-
íåííîñòüþ îòêðûòûõ àíòèñåìèòñêèõ óñòàíîâîê îò-
ëè÷àþòñÿ êàê òå ëþäè, êîòîðûå îòðèöàòåëüíî îòíî-
ñÿòñÿ ê ñîþçó ñ âîñòî÷íûìè ñîñåäÿìè — Ðîññèåé è
Áåëàðóñüþ — 16% (ñðåäè òåõ, êòî îòíîñèòñÿ ïîëî-
æèòåëüíî, — 10%), òàê è òå, êòî îòðèöàòåëüíî îòíî-
ñèòñÿ ê âñòóïëåíèþ â ÅÑ, — 15% (ñðåäè òåõ, êòî
îòíîñèòñÿ ïîëîæèòåëüíî, — 11%).

×òî êàñàåòñÿ îñîáåííîñòåé ñâÿçè îòíîøåíèÿ
ê åâðåÿì ñ âíóòðèïîëèòè÷åñêèì âûáîðîì, òî
ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî ñðåäè ñòîðîííèêîâ
Â.Þùåíêî øèðå ðàñïðîñòðàíåíû àíòèñåìèò-
ñêèå óñòàíîâêè — 50% (èç íèõ ñêðûòûå — 37% è
îòêðûòûå — 13%), ïî ñðàâíåíèþ ñî ñòîðîííèêà-
ìè Â.ßíóêîâè÷à — 43% (ñêðûòûå — 33% è îò-
êðûòûå — 10%).

Îñíîâíûå âûâîäû. Â ìàññîâîì ìåæíàöèî-
íàëüíîì ñîçíàíèè âçðîñëîãî íàñåëåíèÿ Óêðàè-
íû ïðîäîëæàåò ñîõðàíÿòüñÿ âûñîêèé óðîâåíü âîñ-
òî÷íîñëàâÿíñêîé îáîñîáëåííîñòè, íàöèîíàëüíîãî
èçîëÿöèîíèçìà è êñåíîôîáèè. Â êà÷åñòâå
"ñâîèõ" íàñåëåíèå Óêðàèíû âîñïðèíèìàåò ïðå-
èìóùåñòâåííî ýòíè÷åñêèõ óêðàèíöåâ, ðóññêèõ è
áåëîðóñîâ. Ïðåäñòàâèòåëè áîëüøèíñòâà íàöèî-
íàëüíîñòåé âîñïðèíèìàþòñÿ êàê "÷óæèå" è "âû-
äâîðÿþòñÿ" ìàññîâûì ñîçíàíèåì çà ïðåäåëû Óê-
ðàèíû. Íåêîòîðîå "ïîñëàáëåíèå" ïðîÿâëÿåòñÿ ê
"èñòîðè÷åñêèì ñîñåäÿì": îêîëî ïîëîâèíû óêðàèí-
ñêèõ ãðàæäàí â êà÷åñòâå æèòåëåé Óêðàèíû äî-
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ïóñòèëè áû åùå åâðååâ, ïîëÿêîâ, ìîëäàâàí è
êðûìñêèõ òàòàð, ò.å. ïðåäñòàâèòåëåé íàðîäîâ, ñ
êîòîðûìè åñòü èñòîðè÷åñêèé îïûò ñîâìåñòíîãî
ïðîæèâàíèÿ.

Ïîäîáíàÿ êîíôèãóðàöèÿ íàöèîíàëüíûõ
ïðåäïî÷òåíèé ïîçâîëÿåò ïðåäïîëîæèòü, ÷òî â
îñíîâå íàöèîíàëüíîãî èçîëÿöèîíèçìà, äîìèíè-
ðóþùåãî â ìàññîâîì ìåæíàöèîíàëüíîì ñîçíà-
íèè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû, çàëîæåíû àðõàè÷íî-
òðàäèöèîíàëèñòñêèå öåííîñòíûå îðèåíòàöèè, â
çíà÷èòåëüíîé ìåðå îïðåäåëÿþùèå ôîðìèðîâà-
íèå, ðàçâèòèå è êîíñîëèäàöèþ ñèñòåìû ñîöè-
àëüíûõ îòíîøåíèé â öåëîì íà íàñòîÿùåì ýòàïå
ðàçâèòèÿ óêðàèíñêîãî îáùåñòâà.

Ïðåèìóùåñòâåííûå îðèåíòàöèè íà èçîëÿöèî-
íèñòñêèå óñòàíîâêè, ïðè êîòîðûõ ïðåäñòàâèòåëè
áîëüøèíñòâà íàöèîíàëüíîñòåé âîñïðèíèìàþòñÿ
êàê "÷óæèå", êîòîðûõ ëèáî âîîáùå íå ñëåäóåò
äîïóñêàòü â Óêðàèíó, ëèáî ìîæíî äîïóñêàòü
òîëüêî â êà÷åñòâå òóðèñòîâ, ïîðîæäàþòñÿ âûðà-
æåííîé äîìèíàíòîé ñåëüñêîé êóëüòóðû, àêòèâíî
ïðèâíîñèìîé â ãîðîä âûõîäöàìè èç ñåëà.

Äèíàìèêà ìåæíàöèîíàëüíûõ óñòàíîâîê çà
ïåðèîä ñòàíîâëåíèÿ íåçàâèñèìîãî, óêðàèíñêîãî
ãîñóäàðñòâà õàðàêòåðèçóåòñÿ ñíèæåíèåì íàöèî-
íàëüíîé òîëåðàíòíîñòè è íàðàñòàíèåì èçîëÿöèî-
íèñòñêèõ (ñêðûòîé êñåíîôîáèè) è îòêðûòûõ êñå-
íîôîáñêèõ óñòàíîâîê. Êàê ïðàâèëî, îò÷óæäåíèå
îò êàêèõ-ëèáî êîíêðåòíûõ íàöèîíàëüíîñòåé
ïðîèñõîäèëî â ñâÿçè ñ àññîöèàöèåé ýòîé íàöèî-
íàëüíîñòè ñ òåì èëè èíûì ñåðüåçíûì (âîåííûì,
òåððîðèñòè÷åñêèì è ò.ï.) êîíôëèêòîì. Êà÷åñò-
âåííûé ñêà÷îê â íàðàñòàíèè îò÷óæäåíèÿ ïðàê-
òè÷åñêè îò âñåõ íàöèîíàëüíîñòåé â ìàññîâîì ñî-
çíàíèè íàñåëåíèÿ Óêðàèíû ïðîèçîøåë ïîñëå
2001 ã. Ïðåäïîëîæèòåëüíî, îí áûë âûçâàí òåð-
ðîðèñòè÷åñêèìè àêòàìè, ïðîèçîøåäøèìè â
ÑØÀ 11 ñåíòÿáðÿ 2001 ã.

Íàðÿäó ñ íåóòåøèòåëüíîé äèíàìèêîé íàöèî-
íàëüíûõ óñòàíîâîê îñîáûé ïåññèìèçì â îöåíè-
âàíèè ïåðñïåêòèâ ðàçâèòèÿ ìåæíàöèîíàëüíîãî
ñîçíàíèÿ íàñåëåíèÿ Óêðàèíû, äåêëàðèðóþùåé
äåìîêðàòè÷åñêèé ïóòü ðàçâèòèÿ è ïîñòðîåíèå
îòêðûòîãî îáùåñòâà, âûçûâàåò òî îáñòîÿòåëüñò-
âî, ÷òî ñðåäè ìîëîäåæè êñåíîôîáñêèå è îñîáåííî
àíòèñåìèòñêèå óñòàíîâêè ðàñïðîñòðàíåíû â
áîëüøåé ìåðå, ÷åì ó ñðåäíåãî è ñòàðøåãî ïîêî-
ëåíèé.

Äåêëàðàòèâíûå ãåîïîëèòè÷åñêèå óñòàíîâêè
íà åâðîïåéñêóþ èíòåãðàöèþ íåñêîëüêî ñíèæà-
þò óðîâåíü èçîëÿöèîíèçìà è êñåíîôîáèè, íî
ïðèíöèïèàëüíî íå ñêàçûâàþòñÿ íà îòíîøåíèè ê
ïðåäñòàâèòåëÿì íàöèîíàëüíîñòåé, ïðåäñòàâëÿ-
þùèõ ðàçâèòûå ñòðàíû Çàïàäíîé Åâðîïû è
Àìåðèêè. Ýòî îòíîøåíèå ó ëèö, ïîçèòèâíî îò-
íîñÿùèõñÿ ê âñòóïëåíèþ â Åâðîïåéñêèé Ñîþç,

òàê æå, êàê è ó âñåãî íàñåëåíèÿ â öåëîì, õàðàê-
òåðèçóåòñÿ øèðîêîé ðàñïðîñòðàíåííîñòüþ
ñêðûòûõ è îòêðûòûõ êñåíîôîáñêèõ óñòàíîâîê.

Åäâà ëè íå ðåøàþùåå âåêòîðíîå çíà÷åíèå â
îñîáåííîñòÿõ ôîðìèðîâàíèÿ íàöèîíàëüíîé òî-
ëåðàíòíîñòè ãðàæäàí Óêðàèíû ïî îòíîøåíèþ ê
ðàçëè÷íûì íàöèîíàëüíîñòÿì èìååò ðåãèîíàëü-
íûé ôàêòîð. Ðàçëè÷èÿ ïî îòíîøåíèþ ê êàæäîé
èç íàöèîíàëüíîñòåé ÷åòêî ðàíæèðóþòñÿ íà îñè
"Âîñòîê — Þã — Öåíòð — Çàïàä". Åñëè îòíîøå-
íèå áëèçîñòè ê óêðàèíöàì (êàê ïîêàçàòåëü óêðà-
èíñêîé íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷íîñòè) áîëåå
âñåãî âûðàæåíî íà Çàïàäå Óêðàèíû, à ìåíåå
âñåãî — íà Âîñòîêå, òî îòíîøåíèå áëèçîñòè ê
ðóññêèì (êàê ïîêàçàòåëü òîëåðàíòíîñòè) áîëåå
âñåãî âûðàæåíî íà Âîñòîêå Óêðàèíû è ìåíåå
âñåãî — íà Çàïàäå. Äîñòàòî÷íî îò÷óæäåííîå â
öåëîì ïî Óêðàèíå îòíîøåíèå ê àìåðèêàíöàì â
Çàïàäíîì ðåãèîíå õàðàêòåðèçóåòñÿ íàèìåíüøåé
ñòåïåíüþ îò÷óæäåíèÿ, à â Âîñòî÷íîì — íàè-
áîëüøåé. Îòíîøåíèå ê åâðåÿì íàèáîëåå òîëå-
ðàíòíîå â Âîñòî÷íîì ðåãèîíå Óêðàèíû, à íà-
èìåíåå — â Çàïàäíîì. Âî âñåõ ýòèõ èçìåðåíèÿõ
Þæíûé è Öåíòðàëüíûé ðåãèîíû Óêðàèíû çà-
íèìàþò "ñâîå" ñòðóêòóðíîå ìåñòî: Þã áëèæå ê
Âîñòîêó, à Öåíòð — ê Çàïàäó. Ñëåäóåò çàìåòèòü,
÷òî àíàëîãè÷íàÿ ñòðóêòóðà ðåãèîíîâ âûñòðàèâà-
åòñÿ è â ñîîòâåòñòâèè ñ ðåçóëüòàòàìè ãîëîñîâà-
íèÿ íà ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðàõ 2004 ã.

Ðåãèîíàëüíûé ôàêòîð, ñî âñåé î÷åâèäíîñòüþ
ïðîÿâèâøèéñÿ â ðåçóëüòàòàõ âûáîðîâ ïðåçèäåí-
òà, êàê ïîêàçûâàåò àíàëèç ðåçóëüòàòîâ èçìåðå-
íèÿ ìåæíàöèîíàëüíîãî ñîçíàíèÿ íàñåëåíèÿ Óê-
ðàèíû, èíòåãðèðóåò ðÿä ðåãèîíàëüíûõ îñîáåí-
íîñòåé ìåæíàöèîíàëüíîãî ìåíòàëèòåòà. Ýòè æå
îñîáåííîñòè ïðîÿâëÿþòñÿ è ó ñòîðîííèêîâ
îáîèõ êàíäèäàòîâ. Ïðàêòè÷åñêè íå ðàçëè÷àÿñü
ïî óðîâíþ óêðàèíñêîé èäåíòè÷íîñòè è ïî îáùå-
ìó óðîâíþ íàöèîíàëüíîé äèñòàíöèðîâàííîñòè,
ñòîðîííèêè Â.Þùåíêî è Â.ßíóêîâè÷à ñóùåñò-
âåííî ðàçëè÷àþòñÿ ïî îòíîøåíèþ ê íàöèîíàëü-
íîñòÿì, îïðåäåëÿþùèì âåêòîð ãåîïîëèòè÷åñêîé
îðèåíòàöèè "Âîñòîê — Çàïàä". Åñëè ïî îòíîøå-
íèþ ê ðóññêèì èíäåêñ íàöèîíàëüíîé äèñòàíöè-
ðîâàííîñòè ñòîðîííèêîâ Â.ßíóêîâè÷à ñâèäå-
òåëüñòâóåò î ðóññêîé íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷-
íîñòè, òî ñòîðîííèêè Â.Þùåíêî äåìîíñòðèðó-
þò äèñòàíöèðîâàííîñòü ïî îòíîøåíèþ ê
ðóññêèì, ïðèáëèæàþùóþñÿ ê âåðõíåé ãðàíèöå
íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè. Ïî îòíîøåíèþ ê
àìåðèêàíöàì ñòîðîííèêè Â.Þùåíêî õàðàêòå-
ðèçóþòñÿ ìåíüøåé ñòåïåíüþ îò÷óæäåíèÿ, ïî
ñðàâíåíèþ ñî ñòîðîííèêàìè Â.ßíóêîâè÷à. Îñî-
áåííîñòüþ óêðàèíñêîãî íàöèîíàëüíîãî ìåíòà-
ëèòåòà ÿâëÿåòñÿ ìàëîîáúÿñíèìûé, íà ïåðâûé
âçãëÿä, ôàêò, ÷òî îðèåíòàöèè íà èíòåãðàöèþ â
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ìåæäóíàðîäíîå ñîîáùåñòâî íå òîëüêî â î÷åíü
ìàëîé ñòåïåíè ñïîñîáñòâóþò ñíèæåíèþ ïñèõî-
ëîãè÷åñêîãî óðîâíÿ íàöèîíàëüíîãî èçîëÿöèî-
íèçìà, íî äàæå ïðèâîäÿò ê ðàçâèòèþ ÷àñòíûõ
êñåíîôîáèé, íàïðèìåð àíòèñåìèòèçìà. Ñðåäè
ïîääåðæèâàþùèõ Â.Þùåíêî óðîâåíü àíòèñå-
ìèòèçìà çíà÷èìî âûøå, ÷åì ó ñòîðîííèêîâ
Â.ßíóêîâè÷à. Â ïîëíîì ñîîòâåòñòâèè ñ ýòèìè
óñòàíîâêàìè ïîcëå ïðèõîäà íîâîé âëàñòè íà ïîñò-
ðåâîëþöèîííîì Ìàéäàíå ïûøíûì ñîöâåòèåì
ðàñöâåëè ïàëàòêè ïî ïðîäàæå ìàõðîâîé àíòèñå-
ìèòñêîé ëèòåðàòóðû.

Ñëåäóåò îñîáî ïîä÷åðêíóòü, ÷òî, íåñìîòðÿ íà
âñå îòìå÷åííûå âûøå ðàçëè÷èÿ â íàöèîíàëüíîé
òîëåðàíòíîñòè ó ðàçëè÷íûõ ãðóïï íàñåëåíèÿ
Óêðàèíû, â òîì ÷èñëå è ðåãèîíàëüíûå, ó âñåõ
ðàññìîòðåííûõ ãðóïï íàñåëåíèÿ ñîõðàíÿåòñÿ
îáùàÿ ñòðóêòóðà íàöèîíàëüíûõ ïðåäïî÷òåíèé-
îòòîðæåíèé. Ðàçëè÷èÿ æå êàñàþòñÿ ðàçáðîñîâ â
ïðåäåëàõ îäíîãî ïîëÿ — "òîëåðàíòíîñòü — îáî-
ñîáëåííîñòü — èçîëÿöèîíèçì (îò÷óæäåí-
íîñòü) — êñåíîôîáèÿ". Îáùèå ïîçèöèè â ïîëå
ìåæíàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèé ñîõðàíÿþòñÿ ó
âñåõ ãðóïï íàñåëåíèÿ Óêðàèíû.

P.S. Ïàðàäîêñ "íàöèîíàëüíûõ îñîáåííîñòåé"
íàöèîíàëüíîé òîëåðàíòíîñòè â Óêðàèíå, íà íàø
âçãëÿä, îáúÿñíÿåòñÿ òåì, ÷òî ïðîçàïàäíûå äåê-
ëàðàöèè â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè íîñÿò ðèòîðè-
÷åñêè-ïðàãìàòè÷åñêèé õàðàêòåð — â óñòàõ êàê
íàñåëåíèÿ, òàê è íîâîé âëàñòè — è îáóñëîâëåíû
áîëåå íàäåæäîé íà ïîääåðæêó è ïîìîùü ñî ñòî-
ðîíû "çàæèòî÷íîãî" Çàïàäà, ÷åì ãîòîâíîñòüþ
îðèåíòèðîâàòüñÿ íà äåìîêðàòè÷åñêèå íîðìû ñî-
öèàëüíîé æèçíè. Ñî âðåìåíè ïðîâîçãëàøåíèÿ
íåçàâèñèìîñòè íàñåëåíèå Óêðàèíû âûíóæäåííî
ïðîæèâàåò â óñëîâèÿõ ñîöèàëüíîé àíîìèè, õà-
ðàêòåðèçóþùåéñÿ îòñóòñòâèåì â îáùåñòâå öåí-
íîñòíî-íîðìàòèâíîé áàçû ñîöèàëüíîé êîíñîëè-
äàöèè (îáùåãî ïðåäñòàâëåíèÿ î òîì, "÷òî òàêîå
õîðîøî è ÷òî òàêîå ïëîõî", ÷òî â ýòîì îáùåñòâå
ïîîùðÿåòñÿ è ÷òî ïîðèöàåòñÿ), íåäåéñòâåííîñ-
òüþ ïðèíèìàåìûõ çàêîíîâ è íåäîâåðèåì ê ñîá-
ñòâåííîé âëàñòè. Íî ñîñòîÿíèå àíîìèè íå
ìîæåò äëèòüñÿ â îáùåñòâå ñêîëü óãîäíî äîëãî.
Â òàêèõ óñëîâèÿõ ìàññîâîå ñîçíàíèå èùåò öåí-
íîñòíûå "ïîäïîðêè" â èñòîðè÷åñêîì ïðîøëîì è
îáðàùàåòñÿ ê ïîèñêàì "ìåññèè", êîòîðûé ïðè-
äåò è "íàâåäåò ïîðÿäîê â ñòðàíå". Òàêèì ìåññèåé
â àíîìè÷åñêîì îáùåñòâå ìîæåò ñòàòü èëè àâòî-
ðèòàðíûé ëèäåð ôàøèçîèäíîãî òîëêà, èëè òîòà-

ëèòàðíûé ëèäåð ñ êîììóíèñòè÷åñêîé ðèòîðè-
êîé, èëè æå àðõàè÷íî-òðàäèöèîíàëèñòñêèé "äó-
õîâíûé ïàñòûðü". Â Óêðàèíå ñëèøêîì æèâû åùå
ðàíû îò ôàøèñòñêèõ è êîììóíèñòè÷åñêèõ ëè-
äåðîâ. Íå íàõîäÿ â ñîöèóìå íå òîëüêî íîâûõ
äåéñòâóþùèõ äåìîêðàòè÷åñêèõ öåííîñòåé, íî
äàæå è äåéñòâóþùèõ ýëåìåíòàðíûõ çàêîíîâ,
ìàññîâîå ñîçíàíèå îáðàòèëîñü ê òðàäèöèîíà-
ëèñòñêîé öåííîñòíîé áàçå ðåãóëèðîâàíèÿ ñî-
öèàëüíûõ îòíîøåíèé. Èíòóèöèÿ ïîäñêàçàëà
íîâîé ïîëèòè÷åñêîé ñèëå, èäóùåé è ïðèøåä-
øåé ê âëàñòè, àòðèáóòèêó è ðèòîðèêó, ñîîòâåò-
ñòâóþùóþ öåííîñòÿì, íàáèðàþùèì â îáùåñòâå
âåñ ìîðàëüíî-êîíñîëèäèðóþùåé îñíîâû. Îòñþ-
äà è äîâîëüíî ñòðàííàÿ, íà ïåðâûé âçãëÿä, òðà-
äèöèîíàëèñòñêàÿ àòðèáóòèêà è ñîîòâåòñòâóþ-
ùåå ñîöèàëüíîå ïîâåäåíèå ïîëèòè÷åñêèõ ëè-
äåðîâ, ïðîâîçãëàøàþùèõ êóðñ íà èíòåãðàöèþ
â ñîâðåìåííîå äåìîêðàòè÷åñêîå ñîîáùåñòâî:
âûøèâàíêè è äà÷à ïðåçèäåíòà, àðàíæèðîâàííàÿ
êàê ýòíîãðàôè÷åñêèé ìóçåé (ñ ãëå÷èêàìè, ðóø-
íèêàìè è ò.ä.), êîñà ïðåìüåð-ìèíèñòðà, íåïî-
òèçì (êóìîâùèíà ïðè ôîðìèðîâàíèè âëàñòíûõ
ñòðóêòóð), ïîñïåøíîå ââåäåíèå â øêîëüíûå
ïðîãðàììû ãîñóäàðñòâåííûõ (!) øêîë êóðñà
îñíîâ ïðàâîñëàâíîé ýòèêè, âñåîáùèé ìîëåáåí
(íå òî âñåâëàñòíûé, íå òî îáùåñåìåéíûé, íî â
ëþáîì ñëó÷àå êàêîé-òî î÷åíü îáùèííûé) â Ñî-
ôèéñêîì ñîáîðå ïî ñëó÷àþ Äíÿ íåçàâèñèìîñòè
è ò.ï. Ïåðåáîð "øàðîâàðùèíû" â Äåíü íåçàâèñè-
ìîñòè áðîñàëñÿ â ãëàçà äàæå çàâçÿòûì óêðàèí-
ñêèì òðàäèöèîíàëèñòàì.

Îäíàêî êðèòèêè ïîäîáíîãî ïîâåäåíèÿ è ïî-
ëèòèêè ïðåçèäåíòà Óêðàèíû íåäîîöåíèâàþò òî
îáñòîÿòåëüñòâî, ÷òî "óêðàèíñêîñòü" àòðèáóòèêè è
ñîöèàëüíîãî ïîâåäåíèÿ íîâîé âëàñòè â çíà÷èòåëü-
íîé ìåðå ñîîòâåòñòâóåò ñîáñòâåííîìó âûáîðó íàñå-
ëåíèåì Óêðàèíû òðàäèöèîíàëèñòñêîé ìîäåëè êîí-
ñîëèäàöèè è ðàçâèòèÿ óêðàèíñêîãî îáùåñòâà íà
äàííîì îòðåçêå åãî ðàçâèòèÿ (âûáîðó, â îïðåäå-
ëåííîì ñìûñëå "âûíóæäåííîìó" â óñëîâèÿõ
äëèòåëüíîé àíîìèè è áåççàêîíèÿ).

Ðàçâåðíóòü âåêòîð ðàçâèòèÿ óêðàèíñêîãî îá-
ùåñòâà â ñòîðîíó ðåàëüíûõ äåìîêðàòè÷åñêèõ
ïðåîáðàçîâàíèé ìîãëî áû òîëüêî ïåðâîî÷åðåä-
íîå è ñàìîå ïðèñòàëüíîå âíèìàíèå âëàñòè ê ñî-
çäàíèþ óñëîâèé ñòðîãîãî êîíòðîëÿ çà âûïîëíå-
íèåì ïðèíÿòûõ è ïðèíèìàåìûõ çàêîíîâ è äå-
ìîíñòðàöèÿ ëè÷íûõ îáðàçöîâ ïîâåäåíèÿ, ñîîò-
âåòñòâóþùèõ íå àðõàè÷åñêèì, à ñîâðåìåííûì
äåìîêðàòè÷åñêèì öåííîñòÿì.
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Людмила ХАХУЛИНА

Человек в системе социальных связей

Ââîäíûå çàìå÷àíèÿ è ïîñòàíîâêà ïðîáëåìû.
Â íàñòîÿùåé ñòàòüå ðàññìàòðèâàþòñÿ ðåçóëüòàòû
ýìïèðè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ ñîöèàëüíûõ ñâÿ-
çåé è èíäèâèäóàëüíîé ñîöèàëüíîé ïîääåðæêè,
êîòîðûå ëþäè ïîëó÷àþò îò äðóãèõ, æèâóùèõ çà
ïðåäåëàìè èõ äîìîõîçÿéñòâ.

Èíòåðåñ ê ýòîé òåìå îáóñëîâëåí ðÿäîì îáñòîÿ-
òåëüñòâ. Îòìå÷ó ëèøü äâà, íàèáîëåå âàæíûõ. Ñî-
öèàëüíûå ñâÿçè (ðîäñòâåííûå, ñîñåäñêèå, äðóæåñ-
êèå, ïðîôåññèîíàëüíûå) èãðàþò çíà÷èòåëüíóþ
ðîëü â ðåøåíèè æèçíåííûõ ïðîáëåì ñîâðåìåííîãî
ðîññèÿíèíà. Òàê, ïî äàííûì èññëåäîâàíèé Ëåâà-
äà-Öåíòðà, ñ ïîìîùüþ ðîäíûõ, çíàêîìûõ, äðóçåé
íûíåøíþþ ðàáîòó íàøëè îêîëî 40% îïðîøåí-
íûõ ðîññèÿí. Íàëè÷èå íóæíûõ ñâÿçåé, ïî ìíåíèþ
ïîäàâëÿþùåãî áîëüøèíñòâà ðîññèÿí, ÿâëÿþòñÿ
îäíèì èç íàèáîëåå âàæíûõ óñëîâèé äëÿ ïðîäâè-
æåíèÿ è óñïåõà â æèçíè. Ïîýòîìó èçó÷åíèå ýòèõ
ñâÿçåé è èõ ðîëè â ðàçëè÷íûõ ñôåðàõ äåÿòåëü-
íîñòè è ïîâñåäíåâíîé æèçíè ëþäåé — íåîáõî-
äèìîå çâåíî â ïîñòðîåíèè îáùåé êàðòèíû ñîöè-
àëüíûõ âçàèìîäåéñòâèé ñîâðåìåííîãî ðîññèé-
ñêîãî îáùåñòâà.

Êîíöåïöèÿ ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé è îñíîâàííûõ
íà íèõ ñîöèàëüíûõ ñåòåé äîñòàòî÷íî ïîïóëÿðíà â
ñîâðåìåííîé ñîöèîëîãèè äëÿ àíàëèçà èíäèâèäó-
àëüíûõ âçàèìîäåéñòâèé è äîñòèæåíèÿ ñâîèõ èí-
òåðåñîâ. Ñìûñë åå ñîñòîèò â òîì, ÷òîáû îáúÿñíèòü
ôóíêöèè è ìåõàíèçì ïðèâàòíûõ ñîöèàëüíûõ âçà-
èìîäåéñòâèé è èíäèâèäóàëüíîé ïîääåðæêè, êîòî-
ðûå ëþäè ïîëó÷àþò îò äðóãèõ, â òîì ÷èñëå æèâó-
ùèõ çà ïðåäåëàìè èõ äîìîõîçÿéñòâ. Áîëåå òîãî,
íàëè÷èå ñâÿçåé, èõ õàðàêòåð, à òàêæå âêëþ÷åí-
íîñòü â îïðåäåëåííûå ñîöèàëüíûå ñåòè ðàññìàò-
ðèâàþòñÿ êàê îäèí èç âàæíåéøèõ ïàðàìåòðîâ ñî-
öèàëüíîãî êàïèòàëà, êîòîðûì îáëàäàåò èíäèâèä.

Äðóãîé àñïåêò òåìû ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé ñâÿ-
çàí ñ êîíöåïöèåé ãîñóäàðñòâà "âñåîáùåãî áëàãî-
äåíñòâèÿ".

Â Ðîññèè è îñîáåííî â çàðóáåæíûõ ñòðàíàõ
àêòèâíî âåäóòñÿ äèñêóññèè î ðîëè ãîñóäàðñòâà è
ñåìüè â îáåñïå÷åíèè ñîöèàëüíîé ïîääåðæêè
ýêîíîìè÷åñêè ñëàáûì ãðóïïàì (äåòÿì, ïðåñòà-
ðåëûì, èíâàëèäàì, áîëüíûì è ò.ä.).

Øèðîêî îáñóæäàåòñÿ ðîëü ñåìüè è äðóãèõ
ïåðâè÷íûõ ãðóïï â ñîöèàëüíîé ïîääåðæêå ñâîèõ
÷ëåíîâ â óñëîâèÿõ êðèçèñà ïîëèòèêè ãîñóäàðñò-
âà âñåîáùåãî ïîïå÷èòåëÿ (welfare state), â êàêîé
ìåðå ïåðâè÷íûå ñîöèàëüíûå ãðóïïû, ñåìüÿ äî-

ïîëíÿþò ñîîòâåòñòâóþùèå ãîñóäàðñòâåííûå
ñëóæáû ñîöèàëüíîé ïîìîùè è ïîääåðæêè, à â
êàêèõ ñëó÷àÿõ îíè èõ ôàêòè÷åñêè çàìåíÿþò.

Ðåçóëüòàòû äàííîãî èññëåäîâàíèÿ ìîãóò
ïðåäñòàâëÿòü íåñîìíåííûé èíòåðåñ äëÿ ôîðìè-
ðîâàíèÿ êîíöåïöèé ñîöèàëüíîé çàùèòû, ïî-
ñêîëüêó äàþò îáùóþ êàðòèíó òîãî, íàñêîëüêî
÷åëîâåê âêëþ÷åí â ñèñòåìó ñîöèàëüíîé ïîä-
äåðæêè ñî ñòîðîíû ïåðâè÷íûõ ãðóïï.

×àùå âñåãî ñâÿçè êëàññèôèöèðóþò â çàâèñè-
ìîñòè îò òåõ îòíîøåíèé, êîòîðûå ëåæàò â èõ
îñíîâå. Ñîîòâåòñòâåííî âûäåëÿþò ñâÿçè:

— ðîäñòâåííî-ñåìåéíûå;
— äðóæåñêèå;
— ñîñåäñêèå;
— ïðîôåññèîíàëüíûå;
— êëèåíòñêèå;
— îáùåñòâåííûå (âêëþ÷åííîñòü â ðàçíîãî ðîäà

îáùåñòâåííûå äâèæåíèÿ, àññîöèàöèè è ïð.).
Îáúåêò èññëåäîâàíèÿ, ðåçóëüòàòû êîòîðîãî

ïðåäñòàâëåíû â äàííîé ñòàòüå, áûë îãðàíè÷åí
èçó÷åíèåì ëèøü ñâÿçåé, îñíîâàííûõ ãëàâíûì
îáðàçîì íà ðîäñòâåííî-ñåìåéíûõ, à òàêæå äðó-
æåñêèõ è ñîñåäñêèõ îòíîøåíèÿõ. Ïðîôåññèî-
íàëüíûå, êëèåíòñêèå è îáùåñòâåííûå ñâÿçè íå
áûëè îáúåêòîì ñàìîñòîÿòåëüíîãî èçó÷åíèÿ, à
ðàññìàòðèâàëèñü ëèøü â êîíòåêñòå âîçíèêíîâå-
íèÿ äðóæåñêèõ ñâÿçåé íà îñíîâå ïðîôåññèî-
íàëüíûõ è äðóãèõ ïîäîáíûõ îòíîøåíèé.

Îáùàÿ öåëü íàñòîÿùåãî èññëåäîâàíèÿ — îïè-
ñàòü ôóíêöèþ, ñòðóêòóðó è èíòåíñèâíîñòü ðîä-
ñòâåííûõ è äðóæåñêèõ ñâÿçåé è îöåíèòü, â êàêîé
ìåðå îíè îáåñïå÷èâàþò ýìîöèîíàëüíóþ, ïñèõî-
ëîãè÷åñêóþ è ìàòåðèàëüíóþ ïîääåðæêó èíäèâè-
äàì.

Àíàëèç ñâÿçåé îñóùåñòâëÿëñÿ ïî ñëåäóþùèì
ïàðàìåòðàì:

1) õàðàêòåð ñâÿçåé: íåïîñðåäñòâåííûå, îñíî-
âàííûå íà ëè÷íûõ êîíòàêòàõ, èëè îïîñðåäîâàí-
íûå, áàçèðóþùèåñÿ íà èñïîëüçîâàíèè ñðåäñòâ
ñâÿçè (ïî÷òà, òåëåôîí);

2) èíòåíñèâíîñòü ñâÿçåé, èçìåðÿåìàÿ ÷åðåç
÷àñòîòó êîíòàêòîâ;

3) ðîëü ñâÿçåé â îêàçàíèè ñîöèàëüíîé ïîä-
äåðæêè (îáðàùåíèå ê ðîäñòâåííûì è äðóæåñêèì
ñâÿçÿì â îïðåäåëåííûõ æèçíåííûõ ñèòóàöèÿõ è
îêàçàíèå ïîääåðæêè äðóãèì);

4) "îòêðûòîñòü" èëè "çàêðûòîñòü" èíäèâèäà ïî
îòíîøåíèþ ê ëþäÿì, íå ïðèíàäëåæàùèì ê
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áëèçêîìó èõ êðóãó (ðîäñòâåííèêîâ, äðóçåé), ñòå-
ïåíü äîâåðèÿ ê íèì êàê ê ïîòåíöèàëüíûì ñóáú-
åêòàì ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé è ñîöèàëüíîé ïîä-
äåðæêè.

Ýìïèðè÷åñêîé áàçîé àíàëèçà ñëóæèëè äàí-
íûå ìåæäóíàðîäíûõ èññëåäîâàíèé ñîöèàëüíûõ
ñâÿçåé, ïðîâåäåííûõ â 2001 ã. â ðàìêàõ ïðîåêòà
ISSP (International Social Survey Program, ìîäóëü
"Social Network"). Â àíàëèçå áûëè èñïîëüçîâàíû
äàííûå ïî Ðîññèè è íåêîòîðûì äðóãèì ñòðàíàì
ñ òåì, ÷òîáû ïðåäñòàâèòü ñîöèàëüíûå ñâÿçè
ñðåäíåãî ðîññèÿíèíà â áîëåå øèðîêîì ñîöèàëü-
íîì êîíòåêñòå1.

Äëÿ ñðàâíåíèÿ áûëè âçÿòû äàííûå ïî äâóì
åâðîïåéñêèì ñòðàíàì: Âåëèêîáðèòàíèè è
×åõèè. Êðîìå äàííûõ ïî åâðîïåéñêèì ñòðàíàì,
áûëè èñïîëüçîâàíû äàííûå èññëåäîâàíèÿ â
ÑØÀ, ïîñêîëüêó ýòà ñòðàíà èìååò òåððèòîðèþ,
ñîïîñòàâèìóþ ïî ðàçìåðàì ñ Ðîññèåé, à ôàêòîð
òåððèòîðèè îêàçûâàåò âëèÿíèå íà ÷àñòîòó è õà-
ðàêòåð êîíòàêòîâ ìåæäó ëþäüìè äàæå â óñëîâè-
ÿõ íîâûõ âèäîâ ñâÿçåé (Èíòåðíåò, ýëåêòðîííàÿ
ïî÷òà, ìîáèëüíûå òåëåôîíû). Èç ÷åòûðåõ ñòðàí,
ó÷àñòâóþùèõ â àíàëèçå, äâå ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé
ýêîíîìè÷åñêè ðàçâèòûå ñòðàíû ñî ñëîæèâøåéñÿ
ñèñòåìîé ñîöèàëüíûõ èíñòèòóòîâ è ñîöèàëüíûõ
îòíîøåíèé, à äâå — Ðîññèÿ è ×åõèÿ — ïîñòñî-
âåòñêèå ñòðàíû, â êîòîðûõ ñîöèàëüíûå îòíîøå-
íèÿ è ñîöèàëüíûå èíñòèòóòû íàõîäÿòñÿ â ñòàäèè
òðàíñôîðìàöèè. Ïðîâåäåííûå èññëåäîâàíèÿ íà
ðàçíûå òåìû â ðàìêàõ ïðîåêòà ISSP ïîêàçàëè,
÷òî ýòè ñòðàíû çàìåòíî îòëè÷àþòñÿ òàêæå ïî
ìíîãèì ïàðàìåòðàì, ñâÿçàííûì ñ ñåìåéíûìè è
êóëüòóðíûìè òðàäèöèÿìè.

Ñîöèàëüíàÿ ñðåäà êàê îñíîâà ñîöèàëüíûõ
ñâÿçåé. Ñîöèàëüíàÿ ñðåäà ñëóæèò îñíîâîé äëÿ
ñóùåñòâîâàíèÿ è ðåàëèçàöèè ñîöèàëüíûõ ñâÿ-
çåé. Åå ìîæíî îõàðàêòåðèçîâàòü ñ ïîìîùüþ
òàêèõ êîìïîíåíòîâ, êàê:

à) àãåíòû ñâÿçåé (ðîäñòâåííèêè, äðóçüÿ, êîë-
ëåãè);

á) èíôðàñòðóêòóðà, äåëàþùàÿ ýòè ñâÿçè âîç-
ìîæíûìè (òåëåôîííàÿ, òåëåãðàôíàÿ è ýëåê-
òðîííàÿ ñâÿçü, ðàçâèòèå òðàíñïîðòà, ïî÷òîâîé
ñâÿçè);

â) îáû÷àè, íîðìû, ðåãóëèðóþùèå îáùåíèÿ,
êîíòàêòû.

Òàê, äëÿ îñóùåñòâëåíèÿ ðîäñòâåííûõ ñâÿçåé
íåîáõîäèìî èìåòü ðîäñòâåííèêîâ è ïðèçíàâàòü

èõ òàêîâûìè, äëÿ äðóæåñêîãî îáùåíèÿ — èìåòü
ëþäåé ñâîåãî êðóãà îáùåíèÿ, êîòîðûõ ìîæíî
ðàññìàòðèâàòü êàê ñâîèõ äðóçåé, äëÿ òîãî, ÷òîáû
îáùàòüñÿ ñ êîëëåãàìè, íàäî áûòü çàíÿòûì â
ñôåðå ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè íà ïðåä-
ïðèÿòèè, ó÷ðåæäåíèè.

Ëþáûå ñâÿçè ïðåäïîëàãàþò íàëè÷èå ïðÿìûõ
èëè îïîñðåäîâàííûõ êîíòàêòîâ, çàâèñÿùèõ îò
òåððèòîðèàëüíîé óäàëåííîñòè àãåíòîâ ñâÿçåé,
íàëè÷èÿ è ñòåïåíè ðàçâèòèÿ ñîîòâåòñòâóþùåé
èíôðàñòðóêòóðû — òåëåôîííîé, ïî÷òîâîé, à â
ïîñëåäíèå ãîäû — ýëåêòðîííîé ñâÿçè, òðàíñ-
ïîðòà, åãî äîñòóïíîñòè, ðåãóëÿðíîñòè ñîîáùå-
íèÿ, ñòîèìîñòè ïðîåçäà, ñòåïåíè åãî êîìôîðò-
íîñòè. Â ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå, ïîñëå ðàñïàäà
ÑÑÑÐ, ñóùåñòâåííóþ ðîëü ïðèîáðåë òàêîé ôàê-
òîð, êàê ñòåïåíü îòêðûòîñòè ãðàíèö ìåæäó áûâ-
øèìè ñîâåòñêèìè ðåñïóáëèêàìè — íåîáõîäè-
ìîñòü îôîðìëåíèÿ âèçû, çàãðàíè÷íîãî ïàñïîðòà
è äðóãèõ äîêóìåíòîâ, ÷òî óñëîæíèëî îáùåíèå è
íåïîñðåäñòâåííûå êîíòàêòû ìåæäó ðîäñòâåííè-
êàìè, äðóçüÿìè, ðàíüøå æèâóùèìè â ïðåäåëàõ
îäíîãî ãîñóäàðñòâà.

Áåçóñëîâíî, íàçâàííûå ýëåìåíòû èíôðàñòðóê-
òóðû — íåîáõîäèìûå, íî íåäîñòàòî÷íûå óñëîâèÿ
îñóùåñòâëåíèÿ ðàçíîãî ðîäà ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé.
Â êîíå÷íîì ñ÷åòå ðîëü ñâÿçåé â ðåøåíèè æèç-
íåííûõ ïðîáëåì ðîññèÿí, êàê è æèòåëåé äðóãèõ
ñòðàí, îïðåäåëÿåòñÿ îáû÷àÿìè, êóëüòóðîé, à
òàêæå ðàçâèòèåì äðóãèõ ñîöèàëüíûõ èíñòèòó-
òîâ, îáåñïå÷èâàþùèõ òå æå ïîòðåáíîñòè, ÷òî è
"èíñòèòóò" ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé. Òàê, ïðè íåîáõî-
äèìîñòè ïîëó÷èòü êðóïíóþ ñóììó äåíåã äëÿ ïî-
êóïêè íåîáõîäèìûõ âåùåé ìîæíî îáðàòèòüñÿ ê
ðîäñòâåííèêàì, ÷òî áûëî ïðèíÿòî â Ðîññèè, à
ìîæíî — â êðåäèòíûå îðãàíèçàöèè äëÿ ïîëó÷å-
íèÿ êðåäèòà, ÷òî ñòàëî àêòèâíî ðàçâèâàòüñÿ â
ïîñëåäíèå íåñêîëüêî ëåò. Â òàáëèöå 1 ïîêàçàíû
ñðàâíèòåëüíûå õàðàêòåðèñòèêè íåêîòîðûõ ýëå-
ìåíòîâ ñîöèàëüíîé ñðåäû, êîòîðûå ñîñòàâëÿþò
îñíîâó ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé.

Ñðåäíèé ðîññèÿíèí, êàê è ñðåäíèé áðèòàíåö,
àìåðèêàíåö èëè ÷åõ, èìååò äîñòàòî÷íî øèðîêèé
êðóã ðîäñòâåííèêîâ è äðóçåé.

Âî âñåõ ñòðàíàõ îêîëî ïîëîâèíû îïðîøåííûõ
èìåþò æèâûõ ðîäèòåëåé, êàæäûé äåñÿòûé â
Ðîññèè ïðîæèâàåò ñîâìåñòíî ñ îòöîì, à êàæäûé
ïÿòûé — ñ ìàòåðüþ, ñî âçðîñëûìè äåòüìè æèâóò
45% ðîññèÿí, ýòî íåñêîëüêî áîëüøå, ÷åì â
×åõèè (37%) è ïî÷òè âäâîå áîëüøå, ÷åì â Âåëè-
êîáðèòàíèè (22%) è ÑØÀ (17%). Áîëåå òðåõ ÷åò-
âåðòåé îïðîøåííûõ èìåþò ðîäíûõ áðàòüåâ è
ñåñòåð, ïîëîâèíà — âçðîñëûõ äåòåé. Áîëüøèíñò-
âî îïðîøåííûõ âî âñåõ ñòðàíàõ èìåþò òàêæå è
äðóãèõ ðîäñòâåííèêîâ (äâîþðîäíûå áðàòüÿ è ñå-
ñòðû, òåòè, äÿäè, ïëåìÿííèêè è äð.). Ïîäàâëÿþ-

1 Исследование проведено в 2001 г. по выборке в 1700 чело*
век, репрезентативной для населения России в возрасте от
18 лет и старше, по полу, возрасту, образованию, типу насе*
ленного пункта. В США репрезентативная выборка включала
1149 человек, в Великобритании — 912, в Чехии — 1200 человек.
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ùåå áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ óêàçàëè, ÷òî ó
íèõ åñòü áëèçêèå äðóçüÿ. Â ñðåäíåì ðîññèÿíèí
èìååò 5-6 ÷åëîâåê, êîòîðûõ îí ñ÷èòàåò áëèçêè-
ìè äðóçüÿìè. Îí ÷àùå, ÷åì áðèòàíåö èëè ÷åõ,
èìååò äðóçåé ñðåäè êîëëåã, íî íåñêîëüêî ðåæå —
ñðåäè ñîñåäåé.

Åñëè ãîâîðèòü î ñâÿçÿõ, êîòîðûå âîçíèêàþò
íà îñíîâå îáùåñòâåííîé àêòèâíîñòè ëþäåé, òî
îíè ïðàêòè÷åñêè íå ðàñïðîñòðàíåíû ñðåäè íà-
ñåëåíèÿ Ðîññèè. Òàê, çà ïîñëåäíèé ãîä íå ïðè-
íèìàëè ó÷àñòèÿ â äåÿòåëüíîñòè ïîëèòè÷åñêèõ
ïàðòèé, àññîöèàöèé, ïîëèòè÷åñêèõ êëóáîâ 97%
îïðîøåííîãî íàñåëåíèÿ, ïðîôñîþçîâ èëè ïðî-
ôåññèîíàëüíûõ îðãàíèçàöèé — 89, öåðêâè —
93%. Íå ñîñòîÿëè ÷ëåíàìè ñïîðòèâíûõ ñåêöèé,
êëóáîâ — 91% ñðåäè îïðîøåííûõ ëèö, íå ó÷àñò-
âîâàëè â äåÿòåëüíîñòè áëàãîòâîðèòåëüíûõ îðãà-
íèçàöèé — 97, â îáùåñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè ïî
ìåñòó ïðîæèâàíèÿ — 97%. Â äðóãèõ æå ñòðàíàõ
âîâëå÷åííîñòü íàñåëåíèÿ â äåÿòåëüíîñòü ðàçíûõ
îáùåñòâåííûõ îðãàíèçàöèé çàìåòíî âûøå.
Áîëåå ðàñïðîñòðàíåííûå ôîðìû îáùåñòâåííîé
àêòèâíîñòè — ó÷àñòèå â äåëàõ öåðêîâíûõ îáùèí
(â Âåëèêîáðèòàíèè — 36% îïðîøåííûõ), çàíÿ-
òèÿ â ñïîðòèâíûõ ñåêöèÿõ, êëóáàõ ïî èíòåðåñàì
(â Âåëèêîáðèòàíèè — 65%, â ×åõèè — 30%),
ó÷àñòèå â áëàãîòâîðèòåëüíîé äåÿòåëüíîñòè (â
Âåëèêîáðèòàíèè — 30%). Òàêèì îáðàçîì, ó Ðîñ-
ñèÿí îñíîâíîé "èñòî÷íèê" ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé —
ðàáîòà, à òàêæå ðîäñòâåííûå, ñîñåäñêèå è äðó-
æåñêèå îòíîøåíèÿ, â îòëè÷èå îò äðóãèõ ñòðàí,

ãäå îíè âîçíèêàþò òàêæå íà áàçå ñîâìåñòíîé
îáùåñòâåííîé àêòèâíîñòè.

Ðîäñòâåííûå è äðóæåñêèå ñâÿçè. Íàëè÷èå
ðîäñòâåííûõ è äðóæåñêèõ ñâÿçåé, ñòåïåíü èõ
èíòåíñèâíîñòè ìîæíî îöåíèòü, âî-ïåðâûõ, ïî
õàðàêòåðó êîíòàêòîâ: ÿâëÿþòñÿ ëè îíè íåïî-
ñðåäñòâåííûìè (÷åðåç ïîñåùåíèå äðóçåé, ðîäñò-
âåííèêîâ) èëè îïîñðåäîâàííûìè (îáùåíèå
÷åðåç òåëåôîííûå ðàçãîâîðû, ïèñüìà), âî-âòî-
ðûõ, ÷åðåç èõ ÷àñòîòó. ×åì ÷àùå êîíòàêòû, òåì
áîëåå òåñíûå ñâÿçè ñóùåñòâóþò ìåæäó ðîäñòâåí-
íèêàìè è äðóçüÿìè. Ïðåâàëèðîâàíèå íåïîñðåä-
ñòâåííûõ êîíòàêòîâ íàä îïîñðåäîâàííûìè
òàêæå ìîæåò ñâèäåòåëüñòâîâàòü î áîëåå òåñíûõ
îòíîøåíèÿõ, à òàêæå î òîì, ÷òî ýòè îòíîøåíèÿ
èãðàþò âàæíóþ ðîëü â æèçíè ëþäåé, ïîýòîìó
îíè ñîãëàñíû òðàòèòü ñâîå âðåìÿ, ïñèõîëîãè÷åñ-
êèå ðåñóðñû íà ïîääåðæàíèå ðîäñòâåííûõ èëè
äðóæåñêèõ îòíîøåíèé.

Äëÿ õàðàêòåðèñòèêè ðîäñòâåííûõ ñâÿçåé
ïðåäñòàâèì îïèñàíèå êîíòàêòîâ ñ ìàòåðüþ è ñ
äðóçüÿìè â êà÷åñòâå ïðèìåðà íàèáîëåå óíèâåð-
ñàëüíûõ è ðàñïðîñòðàíåííûõ ðîäñòâåííûõ è
äðóæåñêèõ îòíîøåíèé.

Â Ðîññèè êàæäûé ïÿòûé îïðîøåííûé ïðîæè-
âàåò ñîâìåñòíî ñ ìàòåðüþ. Åùå 20% íàâåùàþò
ñâîþ ìàòü, æèâóùóþ îòäåëüíî, ÷àñòî — íå ðåæå
ðàçà â íåäåëþ. Ðåäêî íàâåùàåò ìàòü (íåñêîëüêî
ðàç â ãîä è ðåæå) êàæäûé äåñÿòûé ðîññèÿíèí.
Åñëè ñðàâíèâàòü êàðòèíó ïîñåùåíèé ìàòåðè â

Таблица 1
СОЦИАЛЬНАЯ СРЕДА (РЕСУРСЫ)

Параметры Великобритания Россия Чехия США

Живут с мужем/женой 66 57 60 44

Имеют:

постоянного партнера 20 11 23 10

детей 18 лет и старше 48 47 56 40

сестер, братьев 86 76 82 89

Проживают совместно:

с матерью 9 21 17 6

с отцом 6 11 14 3

со взрослыми детьми 22 45 37 18

Имеют:

отца 67 40 51 53

мать 64 56 64 65

других родственников 95 84 91 90

Имеют близких друзей:

среди коллег 69 80 60 73

среди соседей 69 63 75 69

среди других людей 70 65 75 69

Вестник общественного мнения  № 1 (81) январь—февраль 2006 41



Ðîññèè è äðóãèõ ñòðàíàõ, òî â öåëîì îíà ñóùåñò-
âåííî íå îòëè÷àåòñÿ, îäíàêî äëÿ ïîñëåäíèõ õà-
ðàêòåðíû áîëåå ÷àñòûå âèçèòû ê ìàòåðè (ðèñ. 1).
Òàê, â Âåëèêîáðèòàíèè, ÑØÀ 26–29% îïðî-
øåííûõ íàâåùàþò ñâîþ ìàòü, æèâóùóþ îòäåëü-
íî, íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ. Íî â ýòèõ ñòðàíàõ è
íåñêîëüêî âûøå äîëÿ òåõ, êòî ýòî äåëàåò ðåäêî
(â Âåëèêîáðèòàíèè — 14%, â ÑØÀ — 20%).
Ëèøü â ×åõèè, íåáîëüøîé ïî ðàçìåðàì ñòðàíå,
äîëÿ ðåäêî ïîñåùàþùèõ ñâîþ ìàòü ñîñòàâëÿåò 7%.

×àñòîòà ëè÷íûõ êîíòàêòîâ, ïîìèìî âñåãî
ïðî÷åãî, çàâèñèò îò ñòåïåíè óäàëåííîñòè ìåñòà
æèòåëüñòâà ìàòåðè. Â ýòîì îòíîøåíèè Ðîññèÿ
îòëè÷àåòñÿ íå òîëüêî îò åâðîïåéñêèõ ñòðàí, ó
êîòîðûõ çàìåòíî ìåíüøå òåððèòîðèÿ è âûøå
ïëîòíîñòü íàñåëåíèÿ, íî è îò ÑØÀ, òåððèòîðèÿ
êîòîðûõ ñîïîñòàâèìà ñ ðîññèéñêîé. Òàê, â Ðîñ-
ñèè ëèøü ó 6-7% îïðîøåííûõ ìàòü ïðîæèâàåò â
çîíå äîñòóïíîñòè îò 15 äî 30 ìèíóò, â òî âðåìÿ
êàê â Âåëèêîáðèòàíèè — ïî÷òè ó ïîëîâèíû îï-
ðîøåííûõ (49%), â ×åõèè — ó 44, â ÑØÀ — ó
39%. Â òî æå âðåìÿ â Ðîññèè äëÿ 30% îïðîøåí-
íûõ òðåáóåòñÿ ñâûøå 12 ÷àñîâ äëÿ òîãî, ÷òîáû
äîáðàòüñÿ äî ìåñòà æèòåëüñòâà ìàòåðè, òîãäà êàê
â ÑØÀ òàêîâûõ — ëèøü 13, â Âåëèêîáðèòàíèè,
×åõèè, Èòàëèè è äðóãèõ åâðîïåéñêèõ ñòðàíàõ —
1-2% (ðèñ. 2). Ïîìèìî ðàññòîÿíèé, ñâîå âëèÿ-
íèå îêàçûâàåò, ïî-âèäèìîìó, è ïîâûøåííàÿ
ìîáèëüíîñòü íàñåëåíèÿ íà ïðîòÿæåíèè ìíîãèõ
äåñÿòèëåòèé, ñâÿçàííàÿ ñ ïåðåìåùåíèÿìè áîëü-
øèõ ãðóïï íàñåëåíèÿ âî âðåìåíà ñîöèàëèñòè-
÷åñêèõ ñòðîåê, âîéí. Ëèøü 34% îïðîøåííîãî
íàñåëåíèÿ Ðîññèè æèâóò òàì, ãäå ðîäèëèñü.

Â Âåëèêîáðèòàíèè òàêîâûõ îêîëî ÷åòâåðòè
(24%), â Èòàëèè — 65%, â ×åõèè — 51, âî Ôðàí-
öèè — 17%. Èíûìè ñëîâàìè, âî ìíîãèõ åâðî-
ïåéñêèõ ñòðàíàõ ïîäâèæíîñòü íàñåëåíèÿ íå
ìåíüøå, îäíàêî êîíòàêòû ñ ðîäèòåëÿìè âûøå.

Â êàêîé ìåðå íåäîñòàòîê ÷àñòûõ ëè÷íûõ êîí-
òàêòîâ âîñïîëíÿåòñÿ îïîñðåäîâàííûìè — ÷åðåç
òåëåôîííûå çâîíêè, ïèñüìà? Ìîæíî ïðåäïîëî-
æèòü, ÷òî ÷åì ðåæå ïðÿìûå êîíòàêòû, òåì ÷àùå
îïîñðåäîâàííûå. Îäíàêî äëÿ Ðîññèè ýòî îêàçà-
ëîñü íå òàê. Ðîññèÿíå â ñðåäíåì çàìåòíî ðåæå
êîíòàêòèðóþò ñ ìàòåðüþ ÷åðåç òåëåôîííûå
çâîíêè, ïèñüìà, íå ãîâîðÿ óæå î áîëåå ñîâðå-
ìåííûõ è áûñòðûõ ñïîñîáàõ, òàêèõ, êàê ôàêñ,
ýëåêòðîííàÿ ïî÷òà. Òàê, íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ
ñâÿçûâàþòñÿ ñ ìàòåðüþ ÷óòü ìåíüøå ïîëîâèíû
ðîññèÿí, æèâóùèõ îò íåå îòäåëüíî (46%), â òî
æå âðåìÿ â ÑØÀ — 71%, â Âåëèêîáðèòàíèè —
77, â ×åõèè — 65% (ðèñ. 3). Áåçóñëîâíî, áîëåå
ñëàáàÿ òåëåôîíèçàöèÿ Ðîññèè, îñîáåííî â ñåëü-
ñêîé ìåñòíîñòè, ìåäëåííî ðàáîòàþùàÿ ïî÷òà
âëèÿþò íà ñíèæåíèå ÷àñòîòû êîíòàêòîâ. Íî äó-
ìàåòñÿ, ÷òî îïðåäåëåííóþ ðîëü èãðàþò, âî-ïåð-
âûõ, ñóùåñòâóþùàÿ ïîòðåáíîñòü â îáùåíèè, âî-
âòîðûõ, ïðèíÿòûå ñòåðåîòèïû îïîñðåäîâàííîãî
îáùåíèÿ (áîëåå ñëàáàÿ ïðèâû÷êà çâîíèòü ïî òå-
ëåôîíó, ïèñàòü ïèñüìà).

Ðîäñòâåííûå îòíîøåíèÿ, îñíîâàííûå íà êîí-
òàêòàõ ñ äåòüìè, îòíîñÿòñÿ òàê æå, êàê è êîíòàê-
òû ñ ðîäèòåëÿìè, ê íàèáîëåå âîñòðåáîâàííûì è
â Ðîññèè, è âî âñåõ äðóãèõ ñòðàíàõ, êîòîðûå ó÷à-
ñòâîâàëè â àíàëèçå. Áîëåå òðåòè ðîññèÿí (39%)
âèäÿòñÿ ñî ñâîèìè âçðîñëûìè äåòüìè äîâîëüíî

Рисунок 1
НЕПОСРЕДСТВЕННЫЕ КОНТАКТЫ
Как часто Вы посещаете свою мать? ("часто" — не
реже одного раза в неделю; "средне" — не реже
одного раза в месяц; "редко" — несколько раз в год и
реже) (в % от числа опрошенных)

Рисунок 2
СКОЛЬКО ВАМ ТРЕБУЕТСЯ ВРЕМЕНИ, ЧТОБЫ
ДОБРАТЬСЯ ДО ТОГО МЕСТА, ГДЕ ЖИВЕТ ВАША МАТЬ?
(в % от числа ответивших)
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÷àñòî — íå ðåæå 1 ðàçà â íåäåëþ (ïîìèìî òåõ,
êòî æèâåò ñîâìåñòíî ñî âçðîñëûìè äåòüìè, à ýòî
45% ñðåäè îïðîøåííûõ) è îêîëî äâóõ òðåòåé
êîíòàêòèðóþò íå ðåæå 1 ðàçà â íåäåëþ ïî òåëå-
ôîíó. Äëÿ ñðàâíåíèÿ óêàæåì, ÷òî ñòîëü òåñíûå
îòíîøåíèÿ ñ äåòüìè õàðàêòåðíû è äëÿ äðóãèõ
ñòðàí. Òàê, ñòîëü æå ÷àñòî âèäÿòñÿ ñî ñâîèìè
âçðîñëûìè äåòüìè 41% îïðîøåííûõ â Âåëèêîá-
ðèòàíèè, 44% — â ×åõèè è îêîëî ïîëîâèíû îïðî-
øåííûõ â ÑØÀ (48%). ×àñòûå îïîñðåäîâàííûå
êîíòàêòû (ïî òåëåôîíó, ýëåêòðîííîé ïî÷òå è ïðî-
ñòîé ïî÷òå) — íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ ðàñïðîñòðà-
íåíû ñðåäè äâóõ òðåòåé îïðîøåííûõ áðèòàíöåâ,
÷åõîâ è òðåõ ÷åòâåðòûõ æèòåëåé ÑØÀ.

×òî êàñàåòñÿ êîíòàêòîâ ñ áðàòüÿìè è ñåñòðà-
ìè, òî â öåëîì îíè ðåæå, ÷åì ñ ðîäèòåëÿìè èëè ñ
äåòüìè. Òàê, ñðåäè ðîññèÿí 39% îòâåòèëè, ÷òî
îíè âñòðå÷àþòñÿ ñ ðîäíûìè áðàòüÿìè, ñåñòðàìè
íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ, à 33% — ëèøü íåñêîëüêî
ðàç â ãîäó è ðåæå. ×òî êàñàåòñÿ êîíòàêòîâ ïî
òåëåôîíó èëè ïî ïî÷òå, òî 41% îïðîøåííûõ
ðîññèÿí îáùàåòñÿ òàêèì îáðàçîì äîâîëüíî
÷àñòî — íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ, è ïðèìåðíî
òàêàÿ æå äîëÿ (39%) äîâîëüíî ðåäêî — ëèøü
íåñêîëüêî ðàç ãîäó èëè ðåæå. Ñèòóàöèÿ â äðóãèõ
ñòðàíàõ ïîõîæà, íî â öåëîì ïðÿìûå êîíòàêòû ñ
áðàòüÿìè è ñåñòðàìè ðåæå, à îïîñðåäîâàííûå —
íåñêîëüêî ÷àùå. Â ÑØÀ ÷àñòî âñòðå÷àþòñÿ ñ
áðàòüÿìè è ñåñòðàìè 35% îïðîøåííûõ, à ÷àñòî
êîíòàêòèðóþò ñ íèìè ïî òåëåôîíó, ïî ïî÷òå
55%, â Âåëèêîáðèòàíèè — 30 è 46%, â ×åõèè —

24 è 46% ñîîòâåòñòâåííî. Â Ðîññèè îêàçàëàñü
íàèáîëåå âûñîêîé äîëÿ òåõ, êòî ðåäêî (ìåíåå
ðàçà â ãîä) îáùàåòñÿ ñî ñâîèìè áðàòüÿìè è ñå-
ñòðàìè ïî òåëåôîíó èëè ÷åðåç ïèñüìà (18%), â
×åõèè òàêîâûõ — 12%, â ÑØÀ — 9, â Âåëèêîá-
ðèòàíèè — 7% îïðîøåííûõ.

×òî êàñàåòñÿ êîíòàêòîâ ñ äðóãèìè ðîäñòâåí-
íèêàìè, òî è â Ðîññèè, è â äðóãèõ ñòðàíàõ îíè
÷àùå âñåãî áûâàþò ñ ðîäèòåëÿìè è ðîäñòâåííè-
êàìè ìóæà (æåíû) è ðåæå — ñ äâîþðîäíûìè
áðàòüÿìè (ñåñòðàìè) è äÿäÿìè (òåòÿìè).

×àñòîòà è õàðàêòåð äðóæåñêèõ êîíòàêòîâ.
Äðóæåñêèå ñâÿçè ÷ðåçâû÷àéíî ðàñïðîñòðàíåíû
ñðåäè ðîññèÿí. Òàê, áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåí-
íûõ (52%) âñòðå÷àþòñÿ ñî ñâîèìè áëèçêèìè
äðóçüÿìè åæåäíåâíî èëè íåñêîëüêî ðàç â íåäå-
ëþ, îêîëî 20% — ïî êðàéíåé ìåðå, ðàç â íåäåëþ.
×òî êàñàåòñÿ îáùåíèÿ ïî òåëåôîíó èëè
ïî÷òå/ýëåêòðîííîé ïî÷òå, òî áîëåå òðåòè ðîññè-
ÿí èìåþò åãî òàê æå ÷àñòî (ò.å. ïî÷òè åæåäíåâ-
íî), à 13% íå ðåæå îäíîãî ðàçà â íåäåëþ. Íàäî
ñêàçàòü, ÷òî ÷àñòîòà äðóæåñêîãî îáùåíèÿ â Ðîñ-
ñèè íåñêîëüêî âûøå, ÷åì â äðóãèõ ñòðàíàõ, íî â
öåëîì êîíòàêòû ñ äðóçüÿìè äîâîëüíî ÷àñòû è
òàì. Òàê, â ×åõèè, Èòàëèè, ÑØÀ ÷óòü áîëüøå
òðåòè íàñåëåíèÿ âñòðå÷àþòñÿ ñ äðóçüÿìè åæå-
äíåâíî èëè íåñêîëüêî ðàç â íåäåëþ, â Âåëèêîá-
ðèòàíèè òàêîâûõ — îêîëî 30%. Îäíàêî ðàç â
íåäåëþ èìåþò âñòðå÷è ñ äðóçüÿìè áîëåå ÷åòâåð-
òè îïðîøåííûõ (ïðîòèâ 19% — â Ðîññèè)
(ðèñ. 4). ×àñòûå òåëåôîííûå è ïèñüìåííûå êîí-
òàêòû èìåþò îêîëî òðåòè îïðîøåííûõ â ýòèõ
ñòðàíàõ, ëèøü â ÑØÀ ýòîò ñïîñîá ÷àñòîãî îáùå-
íèÿ ðàñïðîñòðàíåí â áîëüøåé ñòåïåíè (íà íåãî
óêàçàëè 44% îïðîøåííûõ) (ðèñ. 5).

×àñòîòà äðóæåñêèõ êîíòàêòîâ óìåíüøàåòñÿ ñ
âîçðàñòîì ïî÷òè â 2 ðàçà, îäíàêî è â çðåëîì âîç-
ðàñòå (ñòàðøå 55 ëåò) îíà îñòàåòñÿ äîñòàòî÷íî
âûñîêîé: 30–35% îïðîøåííûõ ðîññèÿí âñòðå÷à-
þòñÿ ñ äðóçüÿìè åæåäíåâíî èëè íåñêîëüêî ðàç â
íåäåëþ, åùå 12–13% — ïî ìåíüøåé ìåðå ðàç â
íåäåëþ. Ñðåäè æèòåëåé ñåëà è ìàëûõ ãîðîäîâ
÷àñòûå âñòðå÷è ñ äðóçüÿìè ðàñïðîñòðàíåíû â
áîëüøåé ñòåïåíè (42–49%), ÷åì ñðåäè æèòåëåé
áîëüøèõ ãîðîäîâ (35%) è ñòîëèö (30%), äëÿ êî-
òîðûõ ÷àñòîå îáùåíèå ñ äðóçüÿìè ïî òåëåôîíó,
ïî÷òå òàê æå ïðèâû÷íî, êàê è ëè÷íûå âñòðå÷è
(à äëÿ æèòåëåé ñòîëèö ÷àñòîå îáùåíèå ñ äðóçüÿ-
ìè ïî òåëåôîíó äàæå áîëüøå ðàñïðîñòðàíåíî,
÷åì ëè÷íûå âñòðå÷è (36 ïðîòèâ 30%).

Èñïîëüçóÿ äàííûå î ïðÿìûõ è îïîñðåäîâàí-
íûõ êîíòàêòàõ, ìîæíî ïîñòðîèòü "êðóãè îáùå-
íèÿ" ñðåäíåãî ðîññèÿíèíà â çàâèñèìîñòè îò ÷àñ-
òîòû ýòèõ êîíòàêòîâ (à äëÿ ñðàâíåíèÿ, áðèòàíöà,
÷åõà, àìåðèêàíöà) (ðèñ. 6).

Рисунок 3
ОПОСРЕДОВАННЫЕ КОНТАКТЫ
Как часто Вы общаетесь со своей матерью по
телефону, посылаете письма, факсы, электронные
сообщения? ("часто" — не реже 1 раза в неделю;
"средне" — по крайней мере 1 раз в месяц; "редко" —
несколько раз в год и реже)
(в % от числа ответивших)
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Â Ðîññèè, êàê è â äðóãèõ ñòðàíàõ, ÷àùå âñåãî
îáùàþòñÿ ñî âçðîñëûìè äåòüìè, ÷òî ïîíÿòíî.
Îäíàêî, âîïðåêè îæèäàíèÿì, îêàçàëîñü, ÷òî ñ
áëèçêèìè äðóçüÿìè â Ðîññèè îáùàþòñÿ ñòîëü æå
÷àñòî, ñêîëü è ñ äåòüìè. Ñõîæàÿ ñèòóàöèÿ è â
äðóãèõ ñòðàíàõ, â ÷àñòíîñòè, â Âåëèêîáðèòàíèè,
ÑØÀ, ãäå ñ äðóçüÿìè è äåòüìè îáùàþòñÿ îäèíà-
êîâî ÷àñòî. Äðóãèìè ñëîâàìè, âî âñåõ ÷åòûðåõ
ñòðàíàõ âçðîñëûå äåòè è äðóçüÿ ñîñòàâëÿþò
ñàìûé áëèçêèé êðóã îáùåíèÿ. Äàëåå âî âñåõ
ñòðàíàõ, âêëþ÷àÿ Ðîññèþ, èäåò îáùåíèå ñ ìàòå-
ðüþ, æèâóùåé îòäåëüíî. Îòåö, ðîäíûå áðàòüÿ è
ñåñòðû ñîñòàâëÿþò êàê áû ñëåäóþùèé êðóã îá-
ùåíèÿ — ïî ÷àñòîòå êîíòàêòîâ îíè ñõîäíû, è â
öåëîì îáùåíèå ñ íèìè ïðîèñõîäèò ðåæå, ÷åì ñ
ìàòåðüþ. Äðóãèå ðîäñòâåííèêè ñîñòàâëÿþò êàê

áû çàìûêàþùèé, ïîñëåäíèé ïî ÷àñòîòå êîíòàê-
òîâ êðóã îáùåíèÿ, ïðè÷åì ïðàêòè÷åñêè âî âñåõ
ñòðàíàõ èç äðóãèõ ðîäñòâåííèêîâ ÷àùå âñåãî
âñòðå÷àþòñÿ ñ ïëåìÿííèêàìè è ñ ðîäñòâåííèêà-
ìè "ïî çàêîíó", ò.å. ðîäèòåëÿìè ìóæà/æåíû.
Ðåæå âñåãî ïîääåðæèâàþòñÿ ñâÿçè ñ äâîþðîäíû-
ìè áðàòüÿìè è ñåñòðàìè, äÿäÿìè è òåòÿìè.

Äàííûå ýòîãî èññëåäîâàíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî,
âîïðåêè îáùåïðèíÿòûì ïðåäñòàâëåíèÿì, â Ðîñ-
ñèè ðîäñòâåííûå è äðóæåñêèå ñâÿçè ðàñïðîñòðà-
íåíû íå áîëüøå, ÷åì â çàïàäíûõ ñòðàíàõ. Íå
òîëüêî â Ðîññèè, íî è â çàïàäíûõ ñòðàíàõ ëþäè
ñòîëü æå ÷àñòî îáùàþòñÿ ñ ðîäñòâåííèêàìè è
äðóçüÿìè, è ýòî, âåðîÿòíî, ÿâëÿåòñÿ ñêîðåå õà-
ðàêòåðèñòèêîé ñîâðåìåííîãî îáðàçà æèçíè.

Íî òàêîé ïîêàçàòåëü, êàê ÷àñòîòà êîíòàêòîâ,
äàåò ëèøü ïðåäñòàâëåíèå î ñõîæåñòè ÿâëåíèé,
íî íå èõ ñîäåðæàíèÿ.

Ñîöèàëüíàÿ ïîääåðæêà. Âîçíèêàåò âîïðîñ, â
êàêîé ìåðå ðîäñòâåííûå è äðóæåñêèå ñâÿçè
îáåñïå÷èâàþò ñîöèàëüíóþ ïîääåðæêó, ïîìîãàÿ
ðåøàòü òå èëè èíûå æèçíåííûå ïðîáëåìû. Äëÿ
îòâåòà íà íåãî èñïîëüçóåì äàííûå î òîì, ê êîìó
ëþäè ÷àùå âñåãî îáðàùàþòñÿ çà ïîìîùüþ â ñëó-

Рисунок 4
НЕПОСРЕДСТВЕННЫЕ КОНТАКТЫ
Как часто Вы встречаетесь со своим близким другом/
подругой? (в % от числа ответивших)

Рисунок 5
ОПОСРЕДОВАННЫЕ КОНТАКТЫ
Как часто Вы общаетесь с близким другом/подругой
по телефону, посылаете письма, факсы, электронные
сообщения? (в % от числа ответивших)

Рисунок 6
"КРУГИ ОБЩЕНИЯ"
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÷àå áîëåçíè, ïðè íåîáõîäèìîñòè çàíÿòü êðóï-
íóþ ñóììó äåíåã, íàéòè ðàáîòó è â òðóäíûõ æèç-
íåííûõ ñèòóàöèÿõ (äåïðåññèÿ, êîãäà "òÿæåëî íà
äóøå") (òàáë. 2).

Â ñëó÷àå áîëåçíè ÷àùå âñåãî ïîìîãàåò ìóæ
èëè æåíà, ÷òî åñòåñòâåííî. Íî èç òåõ ëþäåé, êòî
íå ïðîæèâàåò ñîâìåñòíî, ÷àùå âñåãî ñðåäíèé
ðîññèÿíèí îáðàùàåòñÿ ê äåòÿì èëè ê ìàòåðè ïî-
ìî÷ü ïî äîìó, ñäåëàòü ïîêóïêè. Ê áëèçêèì äðó-
çüÿì è ê ñîñåäÿì îáðàùàþòñÿ â ýòîì ñëó÷àå çà-
ìåòíî ðåæå, ÷åì ê áëèçêèì ðîäñòâåííèêàì.
Â ÑØÀ, ïîìèìî äåòåé è ìàòåðè, ñòîëü æå ðàñ-
ïðîñòðàíåíî îáðàùåíèå çà ïîìîùüþ ê áëèçêèì
äðóçüÿì. ×òî êàñàåòñÿ îïëà÷èâàåìîé ïîìîùè,
ïðåäîñòàâëÿåìîé ðàçíûìè ñëóæáàìè, òî ê íåé

âî âñåõ ñòðàíàõ îáðàùàåòñÿ íåçíà÷èìàÿ äîëÿ
ëþäåé.

Ïðè íåîáõîäèìîñòè çàíÿòü êðóïíóþ ñóììó
äåíåã ðîññèÿíå ÷àùå âñåãî îáðàùàþòñÿ ê ìàòåðè
èëè áëèçêèì äðóçüÿì. Ê äðóãèì ðîäñòâåííèêàì,
âêëþ÷àÿ îòöà, îíè îáðàùàþòñÿ ðåæå, ïðèìåðíî
â òîé æå ìåðå, êàê è ê ñîñåäÿì. Ê äåòÿì âî âñåõ
ñòðàíàõ â ïîäîáíûõ ñëó÷àÿõ îáðàùàþòñÿ ðåæå,
÷åì ê ðîäèòåëÿì, ÷òî ñâÿçàíî, ïî-âèäèìîìó, ñ
òåì, ÷òî ó ðîäèòåëåé ðåæå âîçíèêàåò òàêàÿ ïî-
òðåáíîñòü, è äåòè íåñêîëüêî "áåäíåå", ÷åì ðîäè-
òåëè. Â äðóãèõ ñòðàíàõ â ñëó÷àå íåîáõîäèìîñòè
çàíÿòü êðóïíóþ ñóììó äåíåã ëþäè îáðàùàþòñÿ
÷àùå âñåãî â áàíêè èëè äðóãèå êðåäèòíûå îðãà-
íèçàöèè, ÷åì ê ðîäñòâåííèêàì è äðóçüÿì. È â

Таблица 2
К КОМУ ВЫ ОБРАЩАЕТЕСЬ ЧАЩЕ ВСЕГО В ТРУДНЫХ СИТУАЦИЯХ? (в % от числа опрошенных, 2001 г.)

Вариант ответа Россия Чехия Великобритания США

а) при болезни помочь по дому, сделать покупки?

Муж/жена 46 55 64 48

Мать 18 12 10 12

Отец 1 2 1 2

Дочь, сын 19 15 8 11

Сестра, брат 4 2 3 7

Другие родственники 3 1 1 3

Близкий друг/подруга 3 3 4 10

Оплаченная помощь 1 1 1 1

Соседи 3 1 2 2

Коллеги 0 0 0 0

б) занять большую сумму денег?

Муж/жена 4 14 23 12

Мать 14 14 12 16

Отец 5 11 8 14

Дочь, сын 11 10 4 6

Сестра, брат 12 8 4 10

Другие родственники 11 4 3 6

Близкий друг/подруга 17 7 1 5

Банк, кредитные организации 0 18 31 9

Соседи 7 0 0 –

Коллеги 4 0 – 1

в) если Вы чем.то расстроены, подавлены?

Муж/жена 33 39 51 32

Мать 10 9 4 9

Отец 1 1 1 2

Дочь, сын 10 9 6 6

Сестра, брат 7 5 6 9

Другие родственники 4 2 1 2

Близкий друг/подруга 22 23 21 30

Соседи 4 1 1 0

Коллеги 1 1 0 1

Социальный работник и другой человек, которому
платите за помощь, церковь 0 4 3 2
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ýòîì ñîñòîèò îòëè÷èå Ðîññèè îò äðóãèõ ðàçâèòûõ
ñòðàí. Îäíàêî â ïîñëåäíèå ãîäû ñèòóàöèÿ íà÷à-
ëà êàðäèíàëüíî ìåíÿòüñÿ è â Ðîññèè: âñå áîëüøå
ðîññèÿí, îñîáåííî æèòåëåé êðóïíûõ ãîðîäîâ,
ïðè íåîáõîäèìîñòè ïîëó÷èòü êðóïíóþ ñóììó
äåíåã äëÿ ïîêóïêè êâàðòèðû, ïðåäìåòîâ äîìàø-
íåãî îáèõîäà, àâòîìîáèëåé âñå ÷àùå îáðàùàþò-
ñÿ â áàíêè, à ïîñëåäíèå, â ñâîþ î÷åðåäü, âñå
áîëüøå ðàçâèâàþò ðàçíûå ôîðìû êðåäèòîâàíèÿ
íàñåëåíèÿ, ñòàðàÿñü ðàñøèðèòü êðóã ëèö, îáðà-
ùàþùèõñÿ çà êðåäèòîì. Óæå â 2004 ã., îòâå÷àÿ
íà âîïðîñ î òîì, ïðèõîäèëîñü ëè Âàì ÷òî-ëèáî
ïîêóïàòü â êðåäèò çà ïðîøåäøèå äâà ãîäà, ÷åò-
âåðòü îïðîøåííûõ îòâåòèëè óòâåðäèòåëüíî.

Â òðóäíûõ æèçíåííûõ ñèòóàöèÿõ, êîãäà òÿæå-
ëî íà äóøå è õî÷åòñÿ ñ êåì-òî ïîäåëèòüñÿ ñâîè-
ìè ïåðåæèâàíèÿìè, â Ðîññèè, êàê è â äðóãèõ
ñòðàíàõ, ÷àùå âñåãî îáðàùàþòñÿ, ïîìèìî ìóæà
è æåíû, ê áëèçêîìó äðóãó èëè ïîäðóãå. Ê ðîäñò-
âåííèêàì (ìàòåðè, äåòÿì, ñåñòðå) îáðàùàþòñÿ â
2-3 ðàçà ìåíüøå îïðîøåííûõ. Ê ñâÿùåííèêó
èëè ñïåöèàëèñòó-ïñèõîëîãó âî âñåõ ñòðàíàõ îá-
ðàùàþòñÿ ñîâñåì íåáîëüøàÿ ÷àñòü — íå áîëåå
2–4% ðåñïîíäåíòîâ. Òàêèì îáðàçîì, âî âñåõ
àíàëèçèðóåìûõ ñòðàíàõ ôóíêöèþ ìîðàëüíî-
ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîääåðæêè ÷àùå âñåãî âûïîë-
íÿåò ñåìüÿ (ñóïðóã/ñóïðóãà) è áëèçêèå äðóçüÿ.

Åñëè ãîâîðèòü î ðîëè ðîäñòâåííûõ è äðóæåñ-
êèõ ñâÿçåé ïðè ïîèñêå ðàáîòû, òî, âîïðåêè îæè-
äàíèÿì, îíè îêàçàëèñü äîñòàòî÷íî ðàñïðîñòðà-
íåííûìè âî âñåõ ñòðàíàõ ïðàêòè÷åñêè íåçàâè-
ñèìî îò òîãî, íàñêîëüêî øèðîêî èñïîëüçóþòñÿ
ðàçëè÷íûå ñëóæáû òðóäîóñòðîéñòâà äëÿ ýòîé
öåëè. Â Ðîññèè íàøëè ðàáîòó ñ ïîìîùüþ ðîäñò-
âåííèêîâ, çíàêîìûõ è äðóçåé îêîëî 40% îïðî-
øåííûõ. Ïðèìåðíî ñòîëüêî æå èëè íåñêîëüêî
áîëüøå òàêîâûõ â ×åõèè (44%) è ÑØÀ (42%).
Ëèøü â Âåëèêîáðèòàíèè äîëÿ ëþäåé, íàøåäøèõ
ðàáîòó ñ ïîìîùüþ ðîäñòâåííèêîâ è äðóçåé, îêà-
çàëàñü ìåíüøå, ÷åì â äðóãèõ ñòðàíàõ, íî è îíà
ñîñòàâëÿåò áîëüøå ÷åòâåðòè îïðîøåííîãî íàñå-
ëåíèÿ (27%). Îòëè÷èå Ðîññèè ñîñòîèò â òîì, ÷òî
äîëÿ íàøåäøèõ ðàáîòó ïî ôîðìàëüíûì êàíàëàì

÷åðåç ðàçëè÷íûå ñëóæáû, ðåêëàìó ñîñòàâëÿåò
21%. Â òî æå âðåìÿ â äðóãèõ ñòðàíàõ ýòà äîëÿ
çàìåòíî âûøå. Â ÑØÀ îíà ñîñòàâëÿåò 27%, â
Âåëèêîáðèòàíèè — 41% (òàáë. 3).

Ñîöèàëüíûå ñâÿçè ïðåäïîëàãàþò íå òîëüêî
èñïîëüçîâàíèå ðåñóðñîâ äðóãèõ ëþäåé (ðîäñò-
âåííèêîâ, äðóçåé): èõ âðåìåíè, äóøåâíûõ è ôè-
çè÷åñêèõ ñèë, ôèíàíñîâ, íî è ðàñõîäîâàíèå
ñâîèõ ðåñóðñîâ íà ïîääåðæàíèå ýòèõ ñâÿçåé.
Èìåþùèåñÿ äàííûå ïîêàçûâàþò ëèøü ñòåïåíü
âîâëå÷åííîñòè â îêàçàíèå ñîöèàëüíîé ïîääåðæêè
ñî ñòîðîíû ðåñïîíäåíòà, íî, ê ñîæàëåíèþ, íåò
äàííûõ î òîì, êîìó ýòà ïîìîùü îêàçûâàëàñü —
ðîäñòâåííèêàì, äðóçüÿì, êîëëåãàì, ñîñåäÿì,
äðóãèì ëþäÿì (òàáë. 4).

Ðåæå âñåãî îêàçûâàëàñü ïîìîùü â ïîèñêå ðà-
áîòû, ÷òî åñòåñòâåííî: ëèøü 34% îïðîøåííûõ
îòâåòèëè, ÷òî, ïî êðàéíåé ìåðå, ðàç â ãîä ñ èõ
ñòîðîíû òàêàÿ ïîìîùü áûëà îêàçàíà. Åñëè æå
ãîâîðèòü î âèäàõ ïîìîùè, ïîòðåáíîñòü â êîòî-
ðîé ìîæåò âîçíèêàòü ãîðàçäî ÷àùå, òî áîëåå
âñåãî ðàñïðîñòðàíåíà ïîìîùü ïî õîçÿéñòâó: 29%
íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ ïîìîãàëè ñäåëàòü ïîêóï-
êè èëè êàêèå-ëèáî äîìàøíèå äåëà. Ñêîðåå
âñåãî, áîëüøàÿ ÷àñòü ñðåäè íèõ ýòî ëèáî äåòè,
ëèáî ðîäèòåëè è â ìåíüøåé ñòåïåíè —äðóçüÿ,
ñîñåäè, êîëëåãè, åñëè ñóäèòü ïî äàííûì, ïðèâå-
äåííûì âûøå, î òîì, ê êîìó ëþäè îáðàùàþòñÿ â
òàêèõ ñëó÷àÿõ çà ïîìîùüþ. ×åòâåðòü ñðåäè îï-
ðîøåííûõ ëþäåé íå äåëàëè ýòîãî íè ðàçó â ãîä.

Òðåòü íàñåëåíèÿ íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ óäåëÿ-
ëî ñâîå âðåìÿ òîìó, ÷òîáû ïîãîâîðèòü ñ ðàññòðî-
åííûì, ïîäàâëåííûì ÷åëîâåêîì, åùå ÷åòâåðòü
îïðîøåííûõ äåëàëè ýòî ïðèìåðíî ðàç â ìåñÿö.
Òàêèì îáðàçîì, áîëüøå ïîëîâèíû ëþäåé, ó÷àñò-
âîâàâøèõ â îïðîñå, äîâîëüíî ÷àñòî îêàçûâàëè
ïñèõîëîãè÷åñêóþ ïîääåðæêó ñâîèì äðóçüÿì,
ðîäñòâåííèêàì èëè äðóãèì ëþäÿì. È ëèøü êàæ-
äûé äåñÿòûé íå îêàçûâàë òàêîé ïîääåðæêè â
òå÷åíèå ãîäà.

Ðåæå îêàçûâàëàñü ïîìîùü íåáîëüøèìè ñóì-
ìàìè äåíåã âçàéìû. Îêîëî ïîëîâèíû îïðîøåí-
íûõ ëþäåé (41%) äåëàëè ýòî íå ÷àñòî: 2-3 ðàç â

Таблица 3
КАК ВЫ НАШЛИ РАБОТУ, НА КОТОРОЙ СЕЙЧАС РАБОТАЕТЕ? (в % от числа опрошенных, 2001 г.)

Вариант ответа Россия Чехия Великобритания США

Сам обращался к работодателю 33 12 9 16

Благодаря близкому другу, знакомому 27 29 18 32

Благодаря родственнику 12 14 10 10

Через службу трудоустройства 12 13 18 12

Через рекламу 9 10 24 15

Работодатель предложил сам 7 14 6 9

Никогда не работал 8 4 1 2
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ãîä. Îêîëî òðåòè îïðîøåííûì íå ïðèõîäèëîñü
äàâàòü âçàéìû â òå÷åíèå ãîäà. È ëèøü ÷óòü áîëü-
øå ÷åòâåðòè ëþäåé äàâàëè äåíüãè âçàéìû íå
ðåæå ðàçà â ìåñÿö.

Êàê âèäíî èç ïðèâåäåííûõ äàííûõ, ëþäè äî-
ñòàòî÷íî ÷àñòî èñïîëüçóþò ñâîå âðåìÿ íà òî,
÷òîáû ïîìî÷ü äðóãèì ëþäÿì, ÷àùå ïñèõîëîãè÷åñ-
êè è ôèçè÷åñêè, ðåæå ôèíàíñàìè. Ïðè ýòîì äâå
òðåòè îïðîøåííûõ ëþäåé íå ñ÷èòàþò ýòó ïîìîùü
÷åì-òî îáðåìåíèòåëüíûì äëÿ ñåáÿ, è òîëüêî ÷åò-
âåðòü ïîëàãàþò, ÷òî èíîãäà äðóçüÿ, ðîäñòâåííèêè
òðåáóþò áîëüøå, ÷åì ñëåäóåò (òàáë. 5).

Åñëè ñðàâíèòü Ðîññèþ ñ äðóãèìè àíàëèçèðóå-
ìûìè ñòðàíàìè, òî îòëè÷èå ñîñòîèò â òîì, ÷òî â
äðóãèõ ñòðàíàõ ìàëî ðàñïðîñòðàíåíà ïðàêòèêà
äàâàòü äåíüãè âçàéìû äàæå íåáîëüøèìè ñóììà-
ìè: â Âåëèêîáðèòàíèè, ×åõèè äâå òðåòè îïðî-
øåííûõ îòâåòèëè, ÷òî íå äåëàëè ýòîãî â òå÷åíèå
ãîäà, â ÑØÀ òàêîâûõ áîëåå ïîëîâèíû. ×òî êàñà-

åòñÿ ïîìîùè â äîìàøíèõ äåëàõ, òî â ýòîì îòíî-
øåíèè ðàçëè÷èÿ ãîðàçäî ìåíüøå. Òàê, ïðèìåðíî
ñ òîé æå ñòåïåíüþ ÷àñòîòû îêàçûâàþò äðóãèì
ëþäÿì ïîìîùü ïî äîìó ÷åõè (24% îïðîøåííûõ
äåëàþò ýòî íå ðåæå ðàçà â ìåñÿö), íî çàìåòíî
ðåæå, ïî ñðàâíåíèþ ñ ðîññèÿíàìè, âîâëå÷åíû â
òàêîãî ðîäà ïîìîùü áðèòàíöû (20%) è àìåðè-
êàíöû (20%). È âî âñåõ ýòèõ ñòðàíàõ äîëÿ íå
ó÷àñòâîâàâøèõ â íåé äîñòàòî÷íî áëèçêà — 22–
30%. Â ×åõèè è Âåëèêîáðèòàíèè ïî÷òè â 2 ðàçà
ìåíüøå ëþäåé, êîòîðûå óäåëÿëè âðåìÿ íå ðåæå
ðàçà â ìåñÿö è ÷àùå äëÿ òîãî, ÷òîáû ïîãîâîðèòü
ñ ðàññòðîåííûì ÷åëîâåêîì, ñðåäè íèõ òàêæå
ïî÷òè âäâîå áîëüøå òåõ, êòî ýòîãî íå äåëàë â
òå÷åíèå ïîñëåäíåãî ãîäà. Ïî-âèäèìîìó, â ýòèõ
ñòðàíàõ ìåíåå ðàñïðîñòðàíåí îáû÷àé îáðàùàòü-
ñÿ ê äðóãèì ëþäÿì äëÿ "îáëåã÷åíèÿ äóøè". Îä-
íàêî â ÑØÀ è Èòàëèè ïñèõîëîãè÷åñêàÿ ïîä-
äåðæêà äðóãèì ëþäÿì ðàñïðîñòðàíåíà ïî÷òè â

Таблица 4
СТЕПЕНЬ ВОВЛЕЧЕННОСТИ В АКТИВНЫЕ СВЯЗИ
Как часто Вы в прошедшие 12 месяцев... (в % от числа опрошенных, 2001 г.)

Вариант ответа Россия Чехия Великобритания США

а) оказывали помощь по дому, с покупками?

Часто (чаще 1 раза в неделю) 29 24 20 20

Не очень часто (1 раз в месяц) 23 23 12 17

Редко (несколько раз в году) 24 26 34 39

Никогда 23 24 30 22

б) давали немного денег взаймы?

Часто (чаще 1 раза в неделю) 6 2 1 3

Не очень часто (1 раз в месяц) 21 3 2 5

Редко (несколько раз в году) 41 26 27 38

Никогда 32 67 63 53

в) уделяли время для того, чтобы поговорить с расстроенным человеком?

Часто (чаще 1 раза в неделю) 33 13 22 32

Не очень часто (1 раз в месяц) 25 15 14 22

Редко (несколько раз в году) 30 43 40 37

Никогда 12 27 18 8

г) помогли найти работу?

Часто (не реже 1 раза в месяц) 6 7 8 11

Не часто (несколько раз в год) 10 13 9 26

Редко (1 раз) 18 19 14 19

Никогда 66 58 67 43

Таблица 5
БЫВАЮТ ЛИ ТАКИЕ МОМЕНТЫ, КОГДА ВЫ ДУМАЕТЕ, ЧТО СЕМЬЯ/РОДСТВЕННИКИ И ДРУГИЕ СЛИШКОМ МНОГО
ТРЕБУЮТ ОТ ВАС? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Россия Чехия Великобритания США

Никогда, редко 66 66 66 68

Иногда 25 27 27 23

Часто 9 7 7 9
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òîé æå ìåðå, êàê è â Ðîññèè. Íî âî âñåõ ñòðàíàõ
äâå òðåòè îïðîøåííûõ íå ñ÷èòàþò îêàçàíèå ïî-
ìîùè ðîäñòâåííèêàì, äðóçüÿì, çíàêîìûì, ñîñå-
äÿì áðåìåíåì, åùå îêîëî ÷åòâåðòè ñ÷èòàþò, ÷òî
ëèøü èíîãäà ëþäè òðåáóþò îò íèõ áîëüøå, ÷åì
îíè ìîãóò äàòü.

Â öåëîì â Ðîññèè, êàê è â äðóãèõ ñòðàíàõ,
ðîäñòâåííûå è äðóæåñêèå ñâÿçè èãðàþò âàæíóþ
ðîëü â îêàçàíèè ðàçíîãî ðîäà ñîöèàëüíîé ïîä-
äåðæêè. Îáðàùåíèå â ôîðìàëüíûå îðãàíèçà-
öèè, òàêèå, êàê öåðêîâü, ñëóæáû ïñèõîëîãè÷åñ-
êîé ïîääåðæêè, áëàãîòâîðèòåëüíûå îðãàíèçà-
öèè, ìàëî ðàñïðîñòðàíåíû âî âñåõ ñòðàíàõ, à â
Ðîññèè îñîáåííî. Äàæå â ñëó÷àå ïîèñêà ðàáîòû
èëè íåîáõîäèìîé ñóììû äåíåã ðîëü ñåìåéíûõ è
äðóæåñêèõ ñâÿçåé îñòàåòñÿ äîñòàòî÷íî âàæíîé.

Çíà÷åíèå äðóæåñêèõ ñâÿçåé è äîâåðèå. Åñëè
ñóäèòü ïî ÷àñòîòå äðóæåñêèõ ñâÿçåé è ïî èõ çíà-
÷åíèþ â ðåøåíèè æèçíåííûõ ïðîáëåì, òî ñòà-
íîâèòñÿ ÿñíî, ÷òî îíè èãðàþò î÷åíü âàæíóþ
ðîëü â ñèñòåìå ñîöèàëüíûõ ñâÿçåé ñîâðåìåííîãî
÷åëîâåêà. Îäíàêî âçãëÿäû íà òî, ÷òî òàêîå äðóæ-
áà, êàêèå îæèäàíèÿ ñ íåé ñâÿçàíû, ìîãóò ðàçëè-
÷àòüñÿ â ðàçíûõ ñòðàíàõ â áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì
ïîâåäåí÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè, ïîñêîëüêó îíè â
áîëüøåé ñòåïåíè ñâÿçàíû ñ îáû÷àÿìè è êóëüòó-
ðîé. Âî âñåõ àíàëèçèðóåìûõ ñòðàíàõ ïîäàâëÿþ-
ùåå áîëüøèíñòâî íàñåëåíèÿ îæèäàþò îò äðóçåé
ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîääåðæêè, ïîíèìàíèÿ è ïðè-
ÿòíîé êîìïàíèè (òàáë. 6). Ðîññèÿíå íå ÿâëÿþòñÿ
èñêëþ÷åíèåì. Íî â Ðîññèè, êàê è â ÑØÀ, â
áîëüøåé ìåðå ðàñïðîñòðàíåíû îæèäàíèÿ èíòåë-
ëåêòóàëüíîãî îáùåíèÿ ñ äðóçüÿìè, ïî ñðàâíå-
íèþ ñ Âåëèêîáðèòàíèåé èëè ×åõèåé. Äëÿ ðîññè-
ÿí õàðàêòåðíà ðàñïðîñòðàíåííîñòü "èíñòðóìåí-
òàëüíûõ" ïðåäñòàâëåíèé î äðóæáå, ò.å. îæèäà-
íèé ïîìîùè â ñâîèõ äåëàõ, â áîëüøåé ìåðå, ÷åì
äëÿ ÷åõîâ, áðèòàíöåâ è àìåðèêàíöåâ.

Ïðèâåäåííûå äàííûå ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì,
÷òî äðóæåñêèå ñâÿçè â æèçíè ñîâðåìåííîãî ÷å-
ëîâåêà âûïîëíÿþò îäíè è òå æå "ôóíêöèè": èí-
òåëëåêòóàëüíîãî îáùåíèÿ, ïðèÿòíîé êîìïàíèè,

ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîääåðæêè è ïîìîùè â äåëàõ.
È âñå ýòè ôóíêöèè îäèíàêîâî âàæíû, ïîýòîìó è
â ñðåäíåì êàæäûé ÷åëîâåê, êàê ïîêàçàë îïðîñ,
èìååò íåñêîëüêî áëèçêèõ äðóçåé, ïîëó÷àÿ îò
îäíîãî ïîìîùü â äåëàõ, îò äðóãîãî ïñèõîëîãè-
÷åñêóþ ïîääåðæêó, ñ òðåòüèì îí ïðèÿòíî îáùà-
åòñÿ è óçíàåò ÷òî-òî íîâîå, ñ ÷åòâåðòûì âåñåëî
ïðîâîäèò âðåìÿ.

Íåò íóæäû ãîâîðèòü î òîì, ÷òî è ðîäñòâåí-
íûå, è îñîáåííî äðóæåñêèå ñâÿçè ìîãóò ñóùåñò-
âîâàòü, åñëè åñòü äîâåðèå ê ðîäñòâåííèêàì è
äðóçüÿì. Íî â Ðîññèè ýòè ñâÿçè îñîáåííî
âàæíû, ïîñêîëüêó ñðåäè ðîññèÿí â áîëüøåé
ìåðå, ÷åì â äðóãèõ ñòðàíàõ, ðàñïðîñòðàíåí ñâîå-
ãî ðîäà ïñèõîëîãè÷åñêèé "èçîëÿöèîíèçì" — íå-
äîâåðèå è íàñòîðîæåííîå îòíîøåíèå ê äðóãèì
ëþäÿì, íå âõîäÿùèì â êðóã áëèçêîãî îáùåíèÿ
(ðîäñòâåííèêè è äðóçüÿ). Ëèøü êàæäûé ÷åòâåð-
òûé ñðåäè îïðîøåííûõ ðîññèÿí ñ÷èòàåò, ÷òî
äðóãèå õîòÿò õîðîøåãî, â òî âðåìÿ êàê â Âåëè-
êîáðèòàíèè è ÑØÀ òàêîâûõ áîëüøå ïîëîâèíû.
Îäíàêî è Ðîññèÿ íå ÿâëÿåòñÿ çäåñü èñêëþ÷åíè-
åì. Â ×åõèè òàêîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâàåòñÿ
êàæäûé ïÿòûé, à â Âåíãðèè — êàæäûé âîñüìîé.
Âî âñåõ ÷åòûðåõ ñòðàíàõ, âêëþ÷àÿ Ðîññèþ,
îêîëî 75% îïðîøåííûõ ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî
ìàëî ëþäåé, êîòîðûì ìîæíî ïîëíîñòüþ äîâå-
ðÿòü è áîëüøå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò,
÷òî åñëè íå áûòü íà÷åêó, òî äðóãèå ýòèì íåïðå-
ìåííî âîñïîëüçóþòñÿ (òàáë. 7). Ïîýòîìó, ñ
îäíîé ñòîðîíû, ðîäñòâåííûå è äðóæåñêèå ñâÿçè
âûïîëíÿþò ôóíêöèþ "ïñèõîëîãè÷åñêîãî óáåæè-
ùà", ñ äðóãîé — âî âñåõ ñëîæíûõ ñèòóàöèÿõ (áû-
òîâûõ èëè äåëîâûõ) ëþäè îáðàùàþòñÿ ïðåæäå
âñåãî ê ðîäñòâåííèêàì, äðóçüÿì èëè çåìëÿêàì,
ò.å. çíàêîìûì ëþäÿì, â äåéñòâèÿõ êîòîðûõ â
êàêîé-òî ìåðå ìîæíî áûòü óâåðåííûìè. Íå-
ñìîòðÿ íà òî, ÷òî ñòåïåíü íåäîâåðèÿ ê äðóãèì
ëþäÿì â Ðîññèè ïðèìåðíî òàêàÿ æå, êàê è â
Âåëèêîáðèòàíèè, ÑØÀ, òåì íå ìåíåå ñóùåñòâó-
åò çíà÷èòåëüíîå îòëè÷èå. Âî-ïåðâûõ, ñòåïåíü
îòêðûòîñòè ê äðóãèì ëþäÿì, ïîíèìàíèå, ÷òî
îíè ÷àùå âñåãî æåëàþò äîáðà, ðàñïðîñòðàíåíî â

Таблица 6
НАСКОЛЬКО ДЛЯ ВАС ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО, ЧТОБЫ ВАШИ БЛИЗКИЕ ДРУЗЬЯ...
(в % от числа ответивших "чрезвычайно важно" + "очень важно ", 2001 г.)

Вариант ответа Россия Чехия Великобритания США

Умели мыслить и заставляли думать вас самих 44 37 29 59

Помогали бы в практических делах 47 43 22 45

Действительно понимали вас 76 71 59 75

Были людьми, с которыми приятно проводить время 69 53 79 88

Водили дружбу с людьми, которые были бы вам полезны* 54 09 05 12

* Ответы "совершенно согласен" + "согласен".
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Ðîññèè ãîðàçäî ìåíüøå. Âî-âòîðûõ, íåäîâåðèå ê
äðóãèì ëþäÿì â Ðîññèè ñóùåñòâóåò íà ôîíå óñè-
ëèâàþùåãîñÿ íåäîâåðèÿ êî âñåì èíñòèòóòàì
âëàñòè, ÑÌÈ. Èñõîäÿ èç ýòîãî, ìîæíî ïðåäïî-
ëîæèòü, îñíîâûâàÿñü íà ôàêòàõ ïîâñåäíåâíîé
æèçíè, ìàòåðèàëàõ ÑÌÈ, ÷òî â Ðîññèè è äðóãèõ
ïîñòñîâåòñêèõ ñòðàíàõ ðîëü ðîäñòâåííûõ è äðó-
æåñêèõ ñâÿçåé â äåëîâûõ îòíîøåíèÿõ âûøå, ÷åì
â ðàçâèòûõ ñòðàíàõ ñ óñòîÿâøåéñÿ ñèñòåìîé äåëî-
âûõ è ïðàâîâûõ îòíîøåíèé, íî äîêàçàòåëüñòâî
ýòîãî ïîëîæåíèÿ âûõîäèò çà ðàìêè äàííîãî ýìïè-
ðè÷åñêîãî ìàòåðèàëà è òðåáóåò ñïåöèàëüíîãî
èçó÷åíèÿ.

Â çàêëþ÷åíèå õîòåëîñü áû îòìåòèòü ñëåäóþ-
ùåå. Ñðàâíèâàÿ Ðîññèþ ñ äðóãèìè ñòðàíàìè,
ìîæíî óâèäåòü ãîðàçäî áîëüøå ñõîäñòâà, ÷åì
ðàçëè÷èé. Êàê è â Ðîññèè, âî âñåõ ÷åòûðåõ ñòðà-
íàõ ðîäñòâåííûå è äðóæåñêèå ñâÿçè èãðàþò âàæ-
íóþ ðîëü â îêàçàíèè ñîöèàëüíîé ïîääåðæêè è
ïîìîùè â ðåøåíèè òàêèõ ïðîáëåì, êàê óñòðîé-

ñòâî íà ðàáîòó, óõîä çà áîëüíûìè è ïîìîùü ïî
õîçÿéñòâó, îêàçàíèå ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîääåðæ-
êè è äàæå îäàëæèâàíèå äåíåã. Ýòî ñâèäåòåëüñò-
âóåò î òîì, ÷òî äëÿ ñòðàí ñ îáùèìè öèâèëèçàöè-
îííûìè êîðíÿìè ñîâðåìåííûé îáðàç è óêëàä
æèçíè, ÷àñòüþ êîòîðîãî ÿâëÿþòñÿ ðîäñòâåííûå
è äðóæåñêèå îòíîøåíèÿ, íåñåò â ñåáå ìíîãî
îáùèõ ÷åðò, íåñìîòðÿ íà ðàçëè÷èÿ â ñîöèàëüíî-
ýêîíîìè÷åñêîì óñòðîéñòâå è ðàçâèòèè.

Ñòåïåíü îòêðûòîñòè è äîâåðèÿ ê äðóãèì
ëþäÿì, íå ïðèíàäëåæàùèì ê áëèçêîìó êðóãó
(ðîäñòâåííèêè, äðóçüÿ), â Ðîññèè ÿâëÿåòñÿ äî-
ñòàòî÷íî íèçêîé. Â ýòîì îòíîøåíèè Ðîññèÿ è
×åõèÿ, äâå ïîñòêîììóíèñòè÷åñêèå ñòðàíû, ïî-
õîæè. Åñëè ïðèçíàòü, ÷òî îòêðûòîñòü è äîâåðèå
ê äðóãèì ëþäÿì ÿâëÿþòñÿ îñíîâîé ñóùåñòâîâà-
íèÿ äðóãèõ âèäîâ ñâÿçåé íà îñíîâå îáùåñòâåí-
íîé àêòèâíîñòè, òî óñëîâèÿ äëÿ åå âîçíèêíîâå-
íèÿ è ðàçâèòèÿ â Ðîññèè ìåíåå áëàãîïðèÿòíû,
÷åì, ñêàæåì, â Âåëèêîáðèòàíèè èëè â ÑØÀ.

Таблица 7
ОТНОШЕНИЕ К "ДРУГИМ"
Согласны ли вы со следующими утверждениями... (в % от числа ответивших)

Вариант ответа Россия Чехия Великобритания США

а) существует мало людей, которым можно доверять

Согласен 73 77 79 78

Не согласен 11 10 11 11

б) по большей части можно быть уверенным, что другие хотят тебе хорошего

Согласен 28 23 56 68

Не согласен 27 42 12 13

в) если не быть начеку, то другие этим непременно воспользуются

Согласен 65 62 63 69

Не согласен 14 15 16 14

ЗА ПОСЛЕДНИЕ 4–5 ЛЕТ В РОССИИ СТАЛО БОЛЬШЕ ИЛИ МЕНЬШЕ*..?
(в % от числа опрошенных в каждом году, N=1600 человек)

Вариант
ответа

Радости Уверенности Свободы Порядка Страха

2004 г. 2005 г. 2004 г. 2005 г. 2004 г. 2005 г. 2004 г. 2005 г. 2004 г. 2005 г.

Больше 41 35 42 36 52 55 33 24 56 58

Меньше 47 56 48 58 34 29 57 69 31 30

Затруднились
ответить 12 9 10 7 14 16 10 8 13 12

* Приводится сумма ответов "определенно больше" + "скорее больше" и "скорее меньше" + "определенно меньше".
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Наталья БОНДАРЕНКО

Особенности адаптации бедных и состоятельных семей

Ïðîáëåìû íåðàâåíñòâà â Ðîññèè ñòàëè çà
ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå ïðåäìåòîì àêòèâíûõ
îáùåñòâåííûõ äèñêóññèé. Ðàñòóùèé ðàçðûâ
ìåæäó âûèãðàâøèìè è ïðîèãðàâøèìè, áîãà-
òûìè è áåäíûìè âûçûâàåò çíà÷èòåëüíûå ñî-
öèàëüíûå íàïðÿæåíèÿ, ïîñêîëüêó äëÿ íàñåëå-
íèÿ ìíîãèå äåñÿòèëåòèÿ, æèâøåãî â óñëîâèÿõ
óðàâíèëîâêè è ãîñóäàðñòâåííîãî ðàñïðåäåëå-
íèÿ, áëàãîñîñòîÿíèå íîâûõ ãðóïï ïðåäñòàâëÿ-
åòñÿ ñîìíèòåëüíûì, ñ ýòè÷åñêîé, ñîöèàëüíîé
è ïðàâîâîé òî÷åê çðåíèÿ. Â ìàññîâîì ñîçíà-
íèè ñîõðàíÿåòñÿ ïðåäñòàâëåíèå, ÷òî îòíîñè-
òåëüíî îäíîðîäíîå ïî ñòðóêòóðå îáùåñòâî çà
äîñòàòî÷íî êîðîòêèé ïåðèîä, íàçûâàåìûé
"ïåðåõîäíûì", ïðåâðàòèëîñü â îáùåñòâî ñ
îäíèì èç ñàìûõ âûñîêèõ óðîâíåé íåðàâåíñòâà.
Ïîäîáíàÿ òî÷êà çðåíèÿ âûñêàçûâàåòñÿ è ñðåäè
ýêñïåðòîâ, íàïðèìåð, â êíèãå Á.Ñèëâåðìàíà è
Ì.ßíîâè÷à: "Ó Ðîññèè áûëî ñëèøêîì ìàëî âðå-
ìåíè, ÷òîáû ïðèñïîñîáèòüñÿ/ïðèâûêíóòü ê áû-
ñòðîìó ðîñòó íåðàâåíñòâà äîõîäîâ è èìóùåñò-
âà... Ëèøü íåáîëüøàÿ äîëÿ íàñåëåíèÿ ñìîãëà äî-
ñòè÷ü ýêîíîìè÷åñêîãî óñïåõà â òî âðåìÿ, êàê
æèçíåííûå ñòàíäàðòû ñðåäíåãî ðîññèÿíèíà çíà-
÷èòåëüíî ñíèçèëèñü, à áåäíîñòü ñòàëà ìàññîâûì
ÿâëåíèåì"1.

×ðåçâû÷àéíî àêòóàëüíûì îêàçûâàåòñÿ âîïðîñ,
êàê ôîðìèðóåòñÿ ñòðóêòóðà ðîññèéñêîãî îáùå-
ñòâà, êàêèå âûñòðàèâàþòñÿ òèïû ñåìåé ïî óðîâ-
íþ ìàòåðèàëüíîãî áëàãîñîñòîÿíèÿ, íàñêîëüêî
äèôôåðåíöèðîâàíû ýòè ãðóïïû ïî ñïîñîáàì ñî-
öèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîé àäàïòàöèè.

Â íàøèõ îöåíêàõ ïðîöåññîâ ïîëÿðèçàöèè ìû
îïèðàëèñü íà ñîöèîëîãè÷åñêóþ èíôîðìàöèþ,
ïîëó÷åííóþ â õîäå ìàññîâûõ îïðîñîâ íàñåëå-
íèÿ. Ìû èñïîëüçîâàëè ñàìîîöåíêè è ñóáúåêòèâ-
íûå ïðåäñòàâëåíèÿ î ìàòåðèàëüíîì ïîëîæåíèè,
î ñåìåéíîì ïîòðåáëåíèè. È êëþ÷åâûì àñïåêòîì
íàøåãî èññëåäîâàíèÿ áûë àíàëèç ðàçëè÷èé â
âîçìîæíîñòÿõ óäîâëåòâîðåíèÿ áàçîâûõ ïîòðåá-
íîñòåé ðîññèéñêèõ ñåìåé (â ïèòàíèè, ëå÷åíèè,
îòäûõå è ò.ä.).

Äëÿ èçó÷åíèÿ ïðîáëåìû ìàòåðèàëüíîé ïîëÿ-
ðèçàöèè ñîâðåìåííîãî ðîññèéñêîãî îáùåñòâà
íàìè óæå áûë ïðåäëîæåí èíñòðóìåíòàðèé,

ïðåäïîëàãàþùèé ìíîãîìåðíóþ îöåíêó ìàòåðè-
àëüíîãî ïîëîæåíèÿ ðîññèéñêèõ ñåìåé1.

Íàïîìíèì, äëÿ ìíîãîìåðíîé îöåíêè ìàòåðè-
àëüíîãî ñòàòóñà ñåìüè áûëè èñïîëüçîâàíû äâà
ñèíòåòè÷åñêèõ ïîêàçàòåëÿ: à) èíòåãðàëüíàÿ
îöåíêà ñòåïåíè âûíóæäåííîé ýêîíîìèè ñåìüè
íà îñíîâíûõ ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäàõ; á) ñâîä-
íûé ïîêàçàòåëü íàêîïëåííîãî ñåìåéíîãî èìó-
ùåñòâà. Ïî ýòèì äâóì ïîêàçàòåëÿì èç âñåé ñîâî-
êóïíîñòè ñåìåé ñ ïîìîùüþ ïðîöåäóð êëàñòåð-
íîãî àíàëèçà áûëî âûäåëåíî íåñêîëüêî òèïîâ
ñåìåé ïî óðîâíþ áëàãîñîñòîÿíèÿ, êîòîðûå ïðåä-
ñòàâëåíû íà ðèñóíêå 1 â äâóõìåðíîì ïðîñòðàí-
ñòâå "èìóùåñòâî—ïîòðåáëåíèå". Ýòè òèïû
(ãðóïïû) óñëîâíî ìîæíî ðàñïîëîæèòü ìåæäó
ïîëþñàìè "áåäíîñòü—áîãàòñòâî".

×òî ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé "áåäíûå ñåìüè", è ñî-
îòâåòñòâåííî, "ñîñòîÿòåëüíûå" ñåìüè ñîãëàñíî
ïðîèçâåäåííîé òèïîëîãèè?

Äëÿ "áåäíûõ" õàðàêòåðíî ìèíèìàëüíîå èìó-
ùåñòâåííîå íàêîïëåíèå ñ íàèáîëåå íèçêèì
óðîâíåì òåêóùåãî ïîòðåáëåíèÿ, ïåðìàíåíòíîå
îãðàíè÷åíèå äàæå â ñàìûõ æèçíåííî íåîáõîäè-
ìûõ ðàñõîäàõ (íà ïèòàíèå, îäåæäó, ëåêàðñòâà)
(ðèñ. 2). Ðåñóðñû ñîöèàëüíûõ ñåòåé, â êîòîðûå
âêëþ÷åíû áåäíûå ñåìüè, òàêæå î÷åíü îãðàíè÷å-
íû. Îíè íå ìîãóò ïîääåðæèâàòü øèðîêèå ñîöè-
àëüíûå ñâÿçè: â ÷àñòíîñòè, îêîëî 80% "áåäíûõ"
èç-çà íåäîñòàòêà äåíåã âûíóæäåíû ðåãóëÿðíî
îòêàçûâàòüñÿ îò âñòðå÷ ñ äðóçüÿìè/áëèçêèìè,
ïîñåùåíèÿ ðîäñòâåííèêîâ, æèâóùèõ äàëåêî îò
íèõ. Îäíîâðåìåííî äëÿ íèõ õàðàêòåðíû ñàìûå
íèçêèå ñàìîîöåíêè îáùåñòâåííîãî ñòàòóñà: 67%
ýòîãî òèïà îòíåñëè ñåáÿ ê íèçøåìó ñëîþ èëè
íèçøåé ÷àñòè ñðåäíåãî ñëîÿ.

Ýòîò òèï ñåìåé èìååò õàðàêòåðíûå ñîöèàëü-
íî-äåìîãðàôè÷åñêèå ÷åðòû. Ñðåäè "áåäíûõ"
âûøå äîëÿ ñîöèàëüíî íåáëàãîïîëó÷íûõ ñåìåé
(áîëåå 40% — ýòî íåïîëíûå ñåìüè ñ äåòüìè äî
16 ëåò, ñåìüè áåçðàáîòíûõ èëè íåòðóäîñïîñîá-
íûõ, â òîì ÷èñëå îäèíîêèå ïåíñèîíåðû); âûøå
ñðåäíåãî äîëÿ ñåìåé, æèâóùèõ â ìàëûõ ãîðîäàõ
èëè ñåëüñêîé ìåñòíîñòè. Îêîëî 60% ñåìåé ïîëó-

1 Silverman B., Yanowitch M. New Rich, New Poor, New Russia:
Winners and Losers on the Russian Road to Capitalism. 2nd ed.
M.E.Sharpe, 2000.

1 Бондаренко Н. Типология личного потребления населения
России. Статья первая // Мониторинг общественного мнения:
Экономические и социальные перемены. 2002. № 1. С. 33–44, а
также Бондаренко Н., Красильникова М. Имущественная диф"
ференциация населения // Мониторинг общественного мне"
ния... 2001. № 3. С. 29–38.
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÷àþò äåíåæíûå äîõîäû òîëüêî èç îäíîãî èñòî÷íèêà
(÷àùå âñåãî ýòî ïåíñèÿ èëè äðóãèå ïîñîáèÿ).

"Îêîëîáåäíûå"1 (ñì. ðèñ. 1) èìåþò óïðîùåí-
íóþ ñòðóêòóðó ïîòðåáëåíèÿ ñî ìíîãèìè îãðàíè-
÷åíèÿìè. Íî ðÿä îñîáåííîñòåé ïîçâîëÿåò âûäå-
ëèòü èõ â îòäåëüíûé òèï. Ïî ñðàâíåíèþ ñ "áåä-
íûìè", "îêîëîáåäíûå" ñåìüè ÿâëÿþòñÿ ýêîíî-
ìè÷åñêè àêòèâíûìè — âçðîñëûå ÷ëåíû ñåìüè

èìåþò ðàáîòó. Êðîìå òîãî, îêîëî 40% "îêîëî-
áåäíûõ" ñåìåé ñîñòàâëÿþò ïîëíûå ñåìüè ñ äåòü-
ìè äî 16 ëåò1. Ðàñõîäû íà ñîäåðæàíèå è îáó÷å-
íèå äåòåé ïðîèçâîäÿòñÿ òàêæå çà ñ÷åò ýêîíîìèè

Рисунок 1
ТИПОЛОГИЯ СЕМЕЙ ПО МАТЕРИАЛЬНОМУ ПОЛОЖЕНИЮ (в % от числа опрошенных, май 2005 г.)

Рисунок 2
ПРОФИЛЬ "БЕДНЫХ СЕМЕЙ"

Характеристика материального положения Самооценки респондентов

Ограниченные имущественные ресурсы.
Уровень текущего потребления самый низкий:
— 75% семей экономят на питании
(структура питания заполнена "дешевыми" категория�
ми продуктов, около 25% семей вынуждены регуляр�
но отказываться одновременно от покупок мясных,
рыбных продуктов, кондитерских изделий, фруктов
и овощей);
— более 90% семей вынуждены отказываться от ле�
чения, покупки медикаментов;
— остальные расходы семей также ограничены.

Оценка собственного положения в обществе:
— наиболее низкая самооценка (в среднем три балла по
десятибалльной шкале).
Принадлежность к определенному общественному классу!слою:
— 67% отнесли себя к низшему слою или низшей части среднего
слоя.
Самооценка материального положения:
— более 60% считают его "низким" или "очень низким".
Оценка сложившейся ситуации:
— около 40% считают, что терпеть такое бедственное положение
уже невозможно.

1 Выявленный тип семей вполне согласуется с результатами,
приведенными в докладе Мирового банка, о том, что в России,
помимо традиционных категорий бедных семей (неполные
семьи, многодетные семьи с несовершеннолетними детьми
и т.д.), высокий риск оказаться в ситуации близкой к бедности
существует даже у "обычных" работающих семей с одним"
двумя детьми (см.: Доклад по оценке бедности в России. Ми"
ровой банк. Отчет № 28923"RU, 2004).

1 Здесь используется по аналогии с группой "околобедных",
учитываемой официальной статистикой и органами, осущест"
вляющими адресную помощь малоимущим слоям населения.
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íà îñòàëüíîì íåîáõîäèìîì. Íî ïðè ýòîì "îêî-
ëîáåäíûå", â îòëè÷èå îò "áåäíûõ", èìåþò áîëåå
âûñîêóþ ñàìîîöåíêó îáùåñòâåííîãî ñòàòóñà, è
áîëüøèíñòâî âñå æå àññîöèèðóåò ñåáÿ èìåííî ñ
ñåðåäèííîé ÷àñòüþ ñðåäíåãî ñëîÿ îáùåñòâà.
"Îêîëîáåäíûå", êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ, íàõîäÿòñÿ â
îáëàñòè ñîöèàëüíîãî ðèñêà (ñì. ðèñ. 1), êîãäà
ïðè íåçíà÷èòåëüíûõ óõóäøåíèÿõ ýêîíîìè÷åñ-
êîé ñèòóàöèè îíè ìîãóò ìàêñèìàëüíî ïðèáëè-
çèòüñÿ ïî óðîâíþ æèçíè ê "áåäíûì".

Íàïðîòèâ, "îáåñïå÷åííûå" ðàñïîëàãàþò ñåìåé-
íûìè äîõîäàìè, êîòîðûå ïîçâîëÿþò óäîâëåòâî-
ðèòü ïðàêòè÷åñêè âñå íåîáõîäèìûå ïîòðåáíîñòè
÷ëåíîâ ñåìüè (ïèòàíèå, îäåæäà, ëå÷åíèå) (ñì.
ðèñ. 1). "Îáåñïå÷åííûå" ñåìüè èìåþò áîëåå èëè
ìåíåå íàïîëíåííûé ðÿä ñîâðåìåííûõ òîâàðîâ
äëèòåëüíîãî ïîëüçîâàíèÿ è ïðåäìåòîâ äîìàøíå-
ãî îáèõîäà. Âåðøèíà æå ïðèíàäëåæèò 5-6% íàè-
áîëåå îáåñïå÷åííûõ ñåìåé, íàçâàííûõ íàìè
"ñîñòîÿòåëüíûìè"1, êîòîðûå ôèíàíñîâî íå îãðà-
íè÷åíû â ñâîèõ òåêóùèõ çàïðîñàõ, âêëþ÷àÿ ðàñ-
õîäû íà äîñóã, ðàçâëå÷åíèÿ, òóðèñòè÷åñêèå ïî-
åçäêè è äðóãèå âèäû ïîòðåáèòåëüñêèõ óñëóã.

Â "îáåñïå÷åííûõ" è "ñîñòîÿòåëüíûõ" ñåìüÿõ
âûñîêî îöåíèâàþò ñâîé ñîöèàëüíûé ñòàòóñ, ïî-
ëîæåíèå â îáùåñòâå, è â öåëîì èìåþò íàèáîëåå
ïîçèòèâíûå íàñòðîåíèÿ (ðèñ. 3). "Ñîñòîÿòåëü-
íûå" ñåìüè — ýòî ñåìüè, ïðîæèâàþùèå ÷àùå â
ñòîëè÷íûõ èëè êðóïíûõ ðîññèéñêèõ ãîðîäàõ;
ýòî äîâîëüíî ìîëîäûå ëþäè. Îñíîâíîé äîõîä â
ñåìüþ çäåñü ïðèíîñÿò ïðîôåññèîíàëû, èìåþ-
ùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå (ýòî ñïåöèàëèñòû èëè
ðóêîâîäèòåëè ðàçíûõ óðîâíåé, ðåæå — âëàäåëü-
öû ñîáñòâåííîãî áèçíåñà).

Îñòàëüíûå ñåìüè (ñì. ðèñ. 1) íàõîäÿòñÿ â ñå-
ðåäèííîì ïîëîæåíèè, â òîì ÷èñëå òå, ó êîòîðûõ
îòìå÷àþòñÿ íåêîíñèñòåíòíûå õàðàêòåðèñòèêè
ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ. Ïî ñòåïåíè âûíóæ-
äåííîé ýêîíîìèè íà îñíîâíûõ ïîòðåáèòåëüñêèõ
ðàñõîäàõ è ïî óðîâíþ èìóùåñòâåííîãî íàêîïëå-
íèÿ âðÿä ëè ìîæíî ñ÷èòàòü ýòè ñåìüè áëàãîïî-
ëó÷íûìè, íå èñïûòûâàþùèìè îñòðîé ôèíàíñî-
âîé íàïðÿæåííîñòè. Èõ äîõîäû ïîçâîëÿþò íå
ýêîíîìèòü ëèøü íà ñàìîì íåîáõîäèìîì (ïèòà-
íèè, ïðèîáðåòåíèè îäåæäû, ìåäèêàìåíòîâ, îï-
ëàòå ëå÷åíèÿ). Íî, íàïðèìåð, îò áîëåå áåäíûõ
ñåìåé èõ îòëè÷àåò òî, ÷òî â ïîòðåáèòåëüñêîì
ïëàíå áîëüøèíñòâî â "ñåðåäèííûõ ãðóïïàõ"
ìîæåò ïîçâîëèòü ñåáå ðåãóëÿðíîå ïðèîáðåòåíèå
ãàçåò, êíèã, äëÿ áåäíûõ æå ïîäîáíûå òðàòû ÿâ-
ëÿþòñÿ ãîðàçäî áîëåå ðåäêèì óäîâîëüñòâèåì.

"Êàðêàñ" òèïîâ ñåìåé äîñòàòî÷íî óñòîé÷èâ,
âûÿâëåííûå òèïû ñåìåé îáíàðóæèâàëèñü è ïî
äàííûì ïðåäøåñòâóþùèõ îïðîñîâ (1996, 2000,
2001 è 2002 ãã.). Â òå÷åíèå 2000–2005 ãã. ïðîèçîøëè
îïðåäåëåííûå ïîçèòèâíûå èçìåíåíèÿ â íàïîë-
íåííîñòè ãðóïï: íåñêîëüêî ñîêðàòèëàñü "ãðóïïà
áåäíûõ" (íà 4-5 ïï.), à òàêæå íåñêîëüêî âûðîñëà
äîëÿ "îáåñïå÷åííûõ" — ñ 15 äî 20 ïï. Óëó÷øèëèñü
è îáùèå ñàìîîöåíêè: âî âñåõ ãðóïïàõ â 2005 ã., ïî
ñðàâíåíèþ ñ 2000 ã., ñêëàäûâàþòñÿ áîëåå ïîçèòèâ-
íûå ïîòðåáèòåëüñêèå íàñòðîåíèÿ è îöåíêè ìàòå-
ðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè.

Â òðàíñôîðìèðóþùåìñÿ îáùåñòâå îïðåäåëå-
íèå ñòðóêòóðû ñîöèàëüíûõ ãðóïï íåðàçðûâíî
ñâÿçàíî ñ àíàëèçîì ïðîöåññîâ àäàïòàöèè íàñå-
ëåíèÿ. Ïîýòîìó õîòåëîñü áû áîëåå ïîäðîáíî îñ-
òàíîâèòüñÿ íà îñîáåííîñòÿõ àäàïòàöèè â âûäå-
ëåííûõ òèïàõ ñåìåé. Èíòåðåñ ê àäàïòàöèîííîìó
êîìïîíåíòó ïîâåäåíèÿ ñåìåé îáóñëîâëåí ïðåä-
ïîëîæåíèåì î òîì, ÷òî ñåìüè, íàïðèìåð, áåä-
íûå, ðàñïîëàãàþùèå ïðèìåðíî îäèíàêîâûì íà-

1 Те семьи, которые находятся в верхней области шкалы,
следует считать скорее "состоятельными", чем "богатыми", так
как в массовых опросах очень редко удается опросить дейст"
вительно богатых людей из"за малой доступности лиц этой
категории.

Рисунок 3
ПРОФИЛЬ "СОСТОЯТЕЛЬНЫХ СЕМЕЙ"

Характеристика материального положения Самооценки респондентов

Высокое имущественное накопление (в среднем восемь предметов из
списка десяти):
— более 50% семей имеют домашний компьютер;
— 15% семей имеет домашний кинотеатр;
— более 25% семей имеют домашний Интернет;
— максимальное число владельцев автомобилей.
Наиболее "свободны" в текущих расходах:
— никогда не ограничивали себя в первоочередном: питании, лече�
нии и т.д.;
— имеют наиболее "качественную" структуру питания;
— 60% семей не ограничивали свои расходы на различный досуг, на
бытовые услуги.

Оценка собственного положения в обществе:
— наиболее высокая (в среднем 5,5 баллов по
десятибалльной шкале).
Принадлежность к определенному
общественному классу!слою:
— 20% отнесли себя к высшей части среднего
слоя.
Самооценка материального положения:
— выше среднероссийского уровня.
Оценка сложившейся ситуации:
— наиболее позитивная (около 50% семей
считают, что "все не так плохо, можно жить").
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áîðîì ìàòåðèàëüíûõ ðåñóðñîâ, ìîãóò ðàçëè÷àòüñÿ
ñòðàòåãèÿìè ïîâåäåíèÿ, àäàïòàöèîííûìè ìîäå-
ëÿìè, çàäàþùèìè ðàçíóþ äèíàìèêó ñåìåéíîãî
ñòàòóñà. Â ñâîþ î÷åðåäü, ðåàëèçàöèÿ ñåìüÿìè ðàç-
íûõ àäàïòàöèîííûõ ìîäåëåé òðåáóåò è ðàçíûõ
ôîðì ãîñóäàðñòâåííîé ïîëèòèêè: íàïðèìåð, ðàç-
íóþ ýôôåêòèâíîñòü áóäóò èìåòü ïðÿìàÿ ôèíàíñî-
âàÿ ïîìîùü è ìåðû ïîääåðæêè çàíÿòîñòè, ïî ïî-
âûøåíèþ óðîâíÿ àäàïòàöèè íà ðûíêå òðóäà â
îòíîøåíèè ðàçëè÷íûõ êàòåãîðèé ñåìåé.

Äëÿ òèïîëîãèè àäàïòàöèîííûõ ñòðàòåãèé â
êà÷åñòâå èíäèêàòîðîâ ìû èñïîëüçîâàëè íàáîð
âîïðîñîâ-ñóæäåíèé:

— î òåêóùèõ ñïîñîáàõ àäàïòàöèè ñåìüè;
— î íàèáîëåå ïðåäïî÷òèòåëüíûõ, ñ òî÷êè çðå-

íèÿ ðåñïîíäåíòà, ôîðìàõ âíåøíåé (ñî ñòîðîíû)
ïîìîùè äëÿ ñåìüè;

— î íàèáîëåå îñòðûõ ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñ-
êèõ ïðîáëåìàõ, ñ êîòîðûìè ñòàëêèâàåòñÿ ñåìüÿ.

Ïåðâîíà÷àëüíî âàðèàíòû ñóæäåíèé ñ ïîìî-
ùüþ ïðîöåäóðû àíàëèçà ãîìîãåííîñòè áûëè ðå-
äóöèðîâàíû ê òðåì âåêòîðàì, ïîçâîëÿþùèì
äèôôåðåíöèðîâàòü ïîâåäåí÷åñêèå õàðàêòåðèñ-

òèêè è óñòàíîâêè. Ïî ýòèì òðåì âåêòîðàì îáùàÿ
ñîâîêóïíîñòü ñåìåé áûëà ðàçëîæåíà ñ ïîìîùüþ
ïðîöåäóðû êëàñòåðíîãî àíàëèçà íà ãðóïïû ñ îï-
ðåäåëåííûìè òèïàìè àäàïòàöèè. Â òàáëèöå 1
äîñòàòî÷íî ÿðêî ïðîäåìîíñòðèðîâàíû îñîáåí-
íîñòè êàæäîãî èç âûäåëåííûõ òèïîâ àäàïòàöèè.

Îáîáùàÿ ðåçóëüòàòû, ïðåäñòàâëåííûå â òàá-
ëèöå 1, êðàòêî îõàðàêòåðèçóåì êàæäûé èç òèïîâ
àäàïòàöèè:

1-é òèï àäàïòàöèè — ñåìüè ñ óñòàíîâêàìè ïàñ-
ñèâíûõ "ïîëó÷àòåëåé", "ñâûêøèåñÿ, óðåçàþùèå
ñåáÿ â ðàñõîäàõ", îæèäàþùèå "âíåøíåé" ôèíàíñî-
âîé ïîìîùè, êîòîðàÿ â ïåðâóþ î÷åðåäü íåîáõîäèìà
èì äëÿ îïëàòû ñàìûõ íåîáõîäèìûõ ðàñõîäîâ, íà-
ïðèìåð, íà ëå÷åíèå, ïðèîáðåòåíèå ëåêàðñòâ;

2-é òèï àäàïòàöèè — ñåìüè, àêòèâíî èñïîëü-
çóþùèå ëþáûå âîçìîæíîñòè çàðàáîòàòü, îáåñïå-
÷èâàÿ ñåáå òåðïèìóþ, ïî èõ ïðåäñòàâëåíèÿì,
æèçíü, íî áåç âíåøíåé ïîìîùè îíè íå ìîãóò
ðåøèòü ñâîè ñåðüåçíûå ìàòåðèàëüíûå ïðîáëå-
ìû, íàïðèìåð æèëèùíûå;

3-é òèï àäàïòàöèè — ÷ëåíû ñåìüè, íåóäîâëå-
òâîðåííûå óðîâíåì äîõîäîâ, íî õîòåëè áû ïîëó-

Таблица 1
ТИПЫ СЕМЕЙ ПО ХАРАКТЕРУ АДАПТАЦИИ (в % от числа опрошенных в каждом типе семьи; май 2005 г.)

Суждение 1�й тип 2�й тип 3�й тип 4�й тип

Доля семей (в %) 32 26 23 19

Оценка адаптации:

"Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 17 12 12 8

"Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образ, жить, ограничивая себя 
в большом и в малом" 55 0 8 12

«Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность заработать» 0 62 58 5

"Мне удалось использовать новые возможности, чтобы добиться большего в жизни" 0 1 1 29

"Я живу, как и раньше, для меня в последние годы ничего особенно не изменилось" 21 20 16 35

Проблемы семьи:

дефицит денежных доходов 91 70 85 14

плохое здоровье, трудности с лечением 46 24 17 23

плохое жилье 6 20 11 12

опасения потерять работу 4 3 39 14

невозможность дать детям хорошее образование 3 1 28 7

усталость, переутомление 8 16 5 34

недостаток свободного времени 0 15 3 18

семья не сталкивается с какими�либо серьезными проблемами 3 8 2 27

Помощь семье:

требуется денежная помощь 67 71 46 13

необходимо лечение, помощь в приобретении лекарств 44 19 7 11

нужна помощь в поиске работы, дополнительных приработков 10 23 73 15

нужна помощь в информации о возможностях, вариантах поведения в трудных жизнен�
ных ситуациях 2 0 1 17

никакая помощь не нужна 9 13 5 39
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÷èòü íå ïðÿìóþ äåíåæíóþ ïîìîùü èçâíå, à
èìåííî ïîìîùü â ïîèñêå ðàáîòû, äîïîëíèòåëüíûõ
çàðàáîòêîâ. Èì ñêîðåå íóæíà èíôîðìàöèîííàÿ
è ïñèõîëîãè÷åñêàÿ ïîìîùü. Îíè õîòÿò çàíÿòü
òàêîå ïîëîæåíèå, êîòîðîå ìîãëî áû îáåñïå÷èòü
ëó÷øåå áóäóùåå êàê èì ñàìèì, òàê è èõ äåòÿì,
îñîáåííî âàæíà çäåñü âîçìîæíîñòü äàòü äåòÿì
õîðîøåå îáðàçîâàíèå;

4-é òèï àäàïòàöèè — ñåìüè, ÷ëåíû êîòîðûõ
ñìîãëè çàíÿòü óñòîé÷èâîå ïîëîæåíèå, îíè ñ÷è-
òàþò, ÷òî óñïåøíî ðåàëèçîâàëèñü è âïîëíå óäîâ-
ëåòâîðåíû íûíåøíåé æèçíüþ, íå íóæäàþòñÿ âî
âíåøíåé ïîìîùè. Ñðåäè íàñóùíûõ ïðîáëåì
îíè âûäåëÿþò íå ôèíàíñîâûå, à ñîöèàëüíî-ïñè-
õîëîãè÷åñêèå: ïåðåóòîìëåíèå, íåäîñòàòîê ñâî-
áîäíîãî ëè÷íîãî âðåìåíè.

1-é òèï àäàïòàöèè ìîæíî îïðåäåëèòü êàê ïàññèâ-
íûé, à 2-é è 3-é — êàê àêòèâíûå òèïû àäàïòàöèè.
Êàêèå òèïû àäàïòàöèè äîìèíèðóþò ñðåäè ñåìåé
ñ ðàçëè÷íûì ìàòåðèàëüíûì ñòàòóñîì? (ðèñ. 4).

Â ãðóïïå "áåäíûõ" îêîëî ïîëîâèíû (48%)
ñåìåé îòíîñÿòñÿ ê ïåðâîìó, ïàññèâíîìó òèïó

àäàïòàöèè. Îíè äîâîëüñòâóþòñÿ ìàëûì, îãðàíè-
÷èâàÿ äî ìèíèìóìà ñîáñòâåííûå çàïðîñû, ïðåä-
ñòàâëÿþò ñâîå ïîëîæåíèå êàê àáñîëþòíî áåñ-
ïåðñïåêòèâíîå, óïîâàÿ êàê íà ÷óäî ëèøü íà
âíåøíþþ ôèíàíñîâóþ ïîìîùü. "Îò÷àÿâøèåñÿ".
Èñïîëüçóÿ òåðìèíîëîãèþ, ââåäåííóþ â ðàáîòå
À.Ãîòëèá1, ýòó ãðóïïó ñåìåé ìîæíî îõàðàêòåðè-
çîâàòü êàê "íåóñïåøíûõ äåçàäàïòàíòîâ", ýòî
ëþäè, ïëîõî àäàïòèðîâàííûå â íûíåøíåé ñîöè-
àëüíîé ñðåäå, íåóñòðîåííûå, íî ïðè ýòîì íå

Рисунок 4
РАЗЛИЧИЯ В ХАРАКТЕРЕ АДАПТАЦИИ СЕМЕЙ С РАЗНЫМ МАТЕРИАЛЬНЫМ СТАТУСОМ (в % от числа опрошенных в
каждом типе семьи)

1 См.: Готлиб А.С. Социально"экономическая адаптация рос"
сиян: Опыт сочетания количественной и качественной методо"
логии в одном отдельно взятом исследовании // Социология: 4М.
2000. № 12. С. 5–24. В упомянутой статье предложена типология
социально"экономической адаптации российских семей. И хотя в
рассмотрение были включены индикаторы, несколько отличные
от представленных в текущей статье, но можно отметить опреде"
ленную преемственность полученных результатов анализа. И в
статье А.Готлиб, и в данной статье за основу классификации
семей по типам адаптации были взяты два ключевых признака:
"наличие/отсутствие" форм адаптивного поведения и "резуль"
тативность/нерезультативность" адаптации.
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ïðåäïðèíèìàþùèå êàêèõ-ëèáî àêòèâíûõ äåéñò-
âèé äëÿ óëó÷øåíèÿ ñâîåãî ïîëîæåíèÿ.

Ñ ïåðåõîäîì ê ñëåäóþùèì ãðóïïàì ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòü ïàññèâíîãî òèïà àäàïòàöèè ñóùå-
ñòâåííî ñîêðàùàåòñÿ, íî çíà÷èòåëüíóþ ÷àñòü
îêîëîáåäíûõ (28%) è ñåðåäèííûõ ñåìåé (29%)
ïî-ïðåæíåìó ñîñòàâëÿþò "íåóñïåøíûå äåçàäàï-
òàíòû" (ðèñ. 4).

Âìåñòå ñ òåì ñðåäè áåäíûõ ñåìåé äîñòàòî÷íî
áîëüøîå ÷èñëî òåõ, êòî äàæå â ñëîæíûõ ìàòåðè-
àëüíûõ îáñòîÿòåëüñòâàõ íå çàìåð â îæèäàíèè, à
ïðåäïðèíèìàåò àêòèâíûå ïîïûòêè âûæèòü, îðè-
åíòèðóÿñü ãëàâíûì îáðàçîì íà ñâîè ñèëû. Ýòî —
ñåìüè (2-é è 3-é òèïû àäàïòàöèè), ãäå äîìèíèðóåò
ïîçèöèÿ "ñîçèäàòåëåé", à íå "ïîëó÷àòåëåé". Õîòÿ
ýòè ñåìüè ìîæíî èäåíòèôèöèðîâàòü êàê "íåóñïåø-
íûõ àäàïòàíòîâ", êîòîðûå, íåñìîòðÿ íà àêòèâíûå
ëè÷íûå óñèëèÿ, íå ñìîãëè ñàìîñòîÿòåëüíî ïðå-
îäîëåòü "çàìêíóòûé" êðóã îáñòîÿòåëüñòâ, íî îíè,
òåì íå ìåíåå, ãîòîâû ðàáîòàòü è õîòÿò äîáèòüñÿ
áîëüøåãî. Ïðåäñòàâëÿåòñÿ, ÷òî â îòíîøåíèè íèõ
áóäåò âîñòðåáîâàíà ïðîäóìàííàÿ ãîñóäàðñòâåííàÿ
ïîëèòèêà íå ñòîëüêî â îáëàñòè ñîöèàëüíîãî ñóáñè-
äèðîâàíèÿ, ñêîëüêî â îáëàñòè ïîääåðæêè èõ òðó-
äîâîé çàíÿòîñòè, ïîâûøåíèÿ èõ àäàïòàöèîííûõ
âîçìîæíîñòåé íà ðûíêå òðóäà.

Îêàçàëîñü, ÷òî 7% áåäíûõ ñåìåé èìåþò 4-é
òèï àäàïòàöèè (îíè óäîâëåòâîðåíû ñîáñòâåí-
íûì ïîëîæåíèåì è íå ïðåäïðèíèìàþò îñîáîé
àêòèâíîñòè), ýòîò ôàêò îáúÿñíÿåòñÿ ñêîðåå íå
îòñóòñòâèåì ìàòåðèàëüíûõ ïðîáëåì, à îáåäíåíè-
åì ïîòðåáíîñòåé, ñíèæåíèåì ëè÷íûõ çàïðîñîâ,
âîøåäøèì â ïðèâû÷êó.

Â ñâîþ î÷åðåäü, â ãðóïïå "ñîñòîÿòåëüíûõ"
äîìèíèðóåò 4-é òèï àäàïòàöèè — 57% ñîñòîÿ-
òåëüíûõ ñåìåé óæå óäàëîñü óñïåøíî àäàïòèðî-
âàòüñÿ ê íîâûì óñëîâèÿì, îíè "ñìîãëè íàéòè
íîâûå âîçìîæíîñòè, äîáèòüñÿ áîëüøåãî â
æèçíè", è ñåãîäíÿ îíè, ïî èõ îöåíêàì, çàíèìà-
þò óñòîé÷èâîå ïîëîæåíèå, ïðàêòè÷åñêè íå îùó-
ùàÿ êàêèõ-ëèáî ôèíàíñîâûõ ïðîáëåì. Íî çà
óñïåõ èì ïðèõîäèòñÿ "ðàñïëà÷èâàòüñÿ" ïåðå-
óòîìëåíèåì, íåäîñòàòêîì ëè÷íîãî âðåìåíè. Ýòè
ñåìüè ìîæíî íàçâàòü "ïîñòàäàïòàíòàìè", òàê
êàê íà òåêóùèé ìîìåíò îíè îáåñïå÷èëè ñåáå
áîëåå èëè ìåíåå íàäåæíûå ïîçèöèè, óæå íå òðå-
áóþùèå àêòèâíîé àäàïòèâíîé äåÿòåëüíîñòè.

Èíòåðåñåí è òîò ôàêò, ÷òî îêîëî òðåòè "ñîñòî-
ÿòåëüíûõ" íàõîäÿòñÿ â ìåíåå ñòàáèëüíîì ïîëî-
æåíèè, «èì ïðèõîäèòñÿ "âåðòåòüñÿ" è èñïîëüçî-
âàòü ëþáûå âîçìîæíîñòè çàðàáîòàòü» (ñåìüè ñî
2-ì è 3-ì òèïàìè àäàïòàöèè) — ñì. ðèñ. 4. Îíè â
ìåíüøåé ñòåïåíè óäîâëåòâîðåíû òåêóùèì ïîëî-
æåíèåì, ñòðåìÿòñÿ íàéòè ëó÷øóþ ðàáîòó, äî-
ñòèãíóòü ëó÷øåãî ïîëîæåíèÿ, ÷òîáû îáåñïå÷èòü
ñåáå è ñâîèì áëèçêèì "áîëüøèé çàïàñ ïðî÷íîñ-

òè", è ñ÷èòàþò, ÷òî èì òàêæå íóæíà îïðåäåëåí-
íàÿ ïîìîùü äëÿ ïîëíîé àäàïòàöèè íà ðûíêå
òðóäà. Íî ýòè ñåìüè îïðåäåëåííî îòíîñÿòñÿ ê
"óñïåøíûì àäàïòàíòàì" (âåäü ñðåäè áîãàòûõ è
ñîñòîÿòåëüíûõ çàäàåòñÿ âûñîêàÿ ïëàíêà êàê â
ïîòðåáèòåëüñêèõ çàïðîñàõ, òàê è â îòíîøåíèè
ñîáñòâåííîé êàðüåðû). Ïðè ýòîì ñòðåìëåíèå äî-
ñòèãíóòü ïîñòàâëåííûõ öåëåé ïðåæäå âñåãî ñîá-
ñòâåííûìè ñèëàìè õàðàêòåðíî äëÿ ÷ëåíîâ âûñî-
êîîáåñïå÷åííûõ è ñîñòîÿòåëüíûõ ñåìåé.

Èíòåðåñíî ñðàâíèòü, íàñêîëüêî ñîãëàñóþòñÿ
äåêëàðàòèâíûå óñòàíîâêè è ìîäåëè ðåàëüíîãî
ïîâåäåíèÿ ðåñïîíäåíòîâ. Åñëè èñõîäèòü èç äàí-
íûõ ñîöèîëîãè÷åñêèõ îïðîñîâ, òî íà äåêëàðàòèâ-
íîì óðîâíå ó áîëüøèíñòâà ðîññèÿí äîìèíèðóþò
ïàòåðíàëèñòñêèå óñòàíîâêè "ïàññèâíûõ ïîëó÷àòå-
ëåé", ñ÷èòàþùèõ íåîáõîäèìîé ãîñóäàðñòâåííóþ
"îïåêó", ñòðåìÿùèõñÿ ïåðåëîæèòü îòâåòñòâåí-
íîñòü çà ñâîå áëàãîïîëó÷èå, çà ñîñòîÿíèå ñâîåé
ñåìüè íà ãîñóäàðñòâî. À íàñêîëüêî â äåéñòâèòåëü-
íîñòè ðàñïðîñòðàíåíû òàêèå "ïàòåðíàëèñòñêèå
ìîäåëè" àäàïòàöèîííîãî ïîâåäåíèÿ? Ïîëó÷èòü
îòâåò íà ýòîò âîïðîñ ïîçâîëÿåò àíàëèç ñîîòíîøå-
íèÿ äîëè "íåóñïåøíûõ äåçàäàïòàíòîâ" (ñ ïàòåðíà-
ëèñòñêè îðèåíòèðîâàííûì ïîâåäåíèåì) è äîëè
"àêòèâíûõ àäàïòàíòîâ", êîòîðîå ìû ìîæåì îöå-
íèòü, ñîâìåñòèâ õàðàêòåð àäàïòàöèè ñåìüè è
óðîâåíü ìàòåðèàëüíîãî áëàãîñîñòîÿíèÿ, õàðàê-
òåðèçóþùèé ñòåïåíü àäàïòèðîâàííîñòè ñåìüè.

Äîëÿ "íåóñïåøíûõ äåçàäàïòàíòîâ" ñ ïàòåðíà-
ëèñòñêè îðèåíòèðîâàííûì êîìïëåêñîì ïîâåäåíèÿ
("áåäíûå", "îêîëîáåäíûå" è "ñðåäèííûå" ñåìüè ñ
1-ì òèïîì àäàïòàöèè) ñîñòàâëÿåò íå áîëåå 28% âñåõ
ñåìåé. Ýòà êàòåãîðèÿ âêëþ÷àåò ñåìüè, êîòîðûå
"ñâûêëèñü ñ òåì, ÷òî ïðèøëîñü îòêàçàòüñÿ îò ïðè-
âû÷íîãî îáðàçà æèçíè è æèòü, îãðàíè÷èâàÿ ñâîè
ïîòðåáíîñòè" (ýòî â ëó÷øåì ñëó÷àå) èëè (â õóäøåì
ñëó÷àå) äî ñèõ ïîð ÷óâñòâóþò ñåáÿ ïîòåðÿííûìè, íå
ìîãóùèìè ïðèñïîñîáèòüñÿ ê íîâûì óñëîâèÿì
æèçíè. Íàñòîðàæèâàåò òîò ôàêò, ÷òî òàêàÿ "ïàññèâ-
íîñòü" èìååò çàâåðøåííûé õàðàêòåð: ïîëîæåíèå, â
êîòîðîì îêàçàëèñü ýòè ëþäè, ïî èõ ñîáñòâåííûì
îöåíêàì, "áåçâûõîäíî" ñòàáèëüíî.

Ïîäîáíàÿ ôîðìà "àäàïòàöèè" îáóñëîâëåíà êàê
îãðàíè÷åííûìè ëè÷íûìè âîçìîæíîñòÿìè ÷ëåíîâ
ñåìüè — ïîæèëîé âîçðàñò, èíâàëèäíîñòü (îêîëî
40% ñåìåé, ãäå âñå ÷ëåíû íåòðóäîñïîñîáíîãî
âîçðàñòà), òàê è èñ÷åðïàííîñòüþ âîçìîæíîñòåé
ïîèñêà çàðàáîòêîâ èëè èñòî÷íèêîâ äîõîäîâ —
ïðîæèâàíèå â ñåëüñêîé ìåñòíîñòè, â ìîíîîòðàñ-
ëåâîì äåïðåññèâíîì ãîðîäå (70% ñåìåé èç ñåëü-
ñêîé ìåñòíîñòè èëè ìàëûõ ãîðîäîâ) (òàáë. 2 è 3).

×ëåíû ýòèõ ñåìåé, ïî ñðàâíåíèþ ñ áîëåå óñ-
ïåøíûìè àäàïòàíòàìè, èìåþò è áîëåå íèçêèé
óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ è, ñîîòâåòñòâåííî, íå-
ñêîëüêî áîëåå íèçêóþ ïðîôåññèîíàëüíóþ êâà-
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ëèôèêàöèþ (ýòî â îñíîâíîì ðàáî÷èå). Â ñðåä-
íåì óðîâåíü èõ ñåìåéíûõ äîõîäîâ âäâîå íèæå
óðîâíÿ äîõîäîâ "óñïåøíûõ àäàïòàíòîâ", î÷åâèä-
íî, ÷òî ñåìüè "íåóñïåøíûõ äåçàäàïòàíòîâ" èñïû-
òûâàþò ñóùåñòâåííûå äåïðèâàöèè.

Äîëÿ æå òèïè÷íûõ "àäàïòàíòîâ", ò.å. òåõ, êòî
àêòèâíî ñòàðàåòñÿ óëó÷øèòü ñâîå ïîëîæåíèå,
ñîñòàâëÿåò îêîëî 48% ñåìåé. Ïðè ýòîì îêîëî òðåòè
èç íèõ (èëè 12% ñåìåé ïî âñåé âûáîðêå) ìîæíî
ñ÷èòàòü "óñïåøíûìè àäàïòàíòàìè", äëÿ êîòîðûõ õà-
ðàêòåðíî ñî÷åòàíèå àêòèâíîãî àäàïòèâíîãî ïîâåäå-
íèÿ è äîñòèæåíèå âûñîêîãî ìàòåðèàëüíîãî ñòàòóñà.
Ê ýòîé êàòåãîðèè îòíåñåíû "îêîëîîáåñïå÷åííûå" è
"ñîñòîÿòåëüíûå ñåìüè" ñî 2-ì è 3-ì òèïàìè àäàïòà-
öèè. Äîëÿ "íåóñïåøíûõ àäàïòàíòîâ" ("áåäíûå",
"îêîëîáåäíûå" è "ñðåäèííûå" ñåìüè ñî 2-ì è 3-ì
òèïàìè àäàïòàöèè) ñîñòàâëÿåò, ñîîòâåòñòâåííî,
36% ñåìåé ïî âñåé âûáîðêå.

Äîõîäû êàê "óñïåøíûõ", òàê è "íåóñïåøíûõ
àäàïòàíòîâ" ôîðìèðóþòñÿ ïðåæäå âñåãî çà ñ÷åò
ëè÷íûõ çàðàáîòêîâ, âûñîêîé àêòèâíîñòè íà
ðûíêå òðóäà. Íî ìîæíî âûäåëèòü õàðàêòåðíûå
ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèå ðàçëè÷èÿ "óñïåø-
íûõ" è "íåóñïåøíûõ àäàïòàíòîâ":

— â ãðóïïå è óñïåøíûõ, è íåóñïåøíûõ àäàïòàí-
òîâ îêîëî ïîëîâèíû ñåìåé èìåþò äåòåé äî
16 ëåò, íî ñðåäè íåóñïåøíûõ àäàïòàíòîâ ÷àùå
âñòðå÷àþòñÿ íåïîëíûå ñåìüè (ñì. òàáë. 2);

— â ãðóïïå "óñïåøíûõ àäàïòàíòîâ" âûøå äîëÿ
æèòåëåé êðóïíûõ, â òîì ÷èñëå ñòîëè÷íûõ ãîðî-
äîâ, è, íàïðîòèâ, â ãðóïïå "íåóñïåøíûõ àäàïòàí-

òîâ" îêîëî 70% ñåìåé ïðîæèâàþò â ìàëûõ ãîðî-
äàõ èëè ñåëüñêîé ìåñòíîñòè (ñì. òàáë. 3);

— "óñïåøíûå àäàïòàíòû" èìåþò áîëåå âûñî-
êèé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ, çàíèìàþò áîëåå âûñî-
êèå äîëæíîñòíûå ïîçèöèè; âûøå è èõ îöåíêè
ñîáñòâåííîãî ïîëîæåíèÿ â îáùåñòâå (òàáë. 4).

Â öåëîì æå òðóäîâàÿ äåÿòåëüíîñòü "óñïåøíûõ
àäàïòàíòîâ" ïðèíîñèò áîëåå îùóòèìûå "ïëîäû"
äëÿ ñåìåéíîãî áþäæåòà, ïîìèìî ïðî÷åãî, ýòè
ëþäè ÷àùå èìåþò äîïîëíèòåëüíûå çàðàáîòêè,
ïðåäïðèíèìàòåëüñêèé äîõîä (òàáë. 5). Óðîâåíü
ñåìåéíûõ äîõîäîâ ó "íåóïåøíûõ àäàïòàíòîâ"
îêàçûâàåòñÿ â ñðåäíåì â 1,5 ðàçà íèæå, ÷åì ó
"óñïåøíûõ àäàïòàíòîâ".

È, íàêîíåö, îêîëî 10% ðîññèéñêèõ ñåìåé (ýòî
"îáåñïå÷åííûå" è "ñîñòîÿòåëüíûå" ñåìüè, èìåþ-
ùèå 4-é òèï àäàïòàöèè) ìîæíî ñ óâåðåííîñòüþ
íàçâàòü "óñïåøíûìè ïîñòàäàïòàíòàìè". Áëà-
ãîäàðÿ ïðåäïðèíÿòûì ðàíåå óñèëèÿì è ëè÷íûì
äîñòèæåíèÿì, îíè äåéñòâèòåëüíî çàíèìàþò è
áîëåå âûñîêèå äîëæíîñòíûå ïîçèöèè (ðóêîâî-
äèòåëåé, ñïåöèàëèñòîâ), è áîëåå âûñîêî îöåíè-
âàþò ñâîå ïîëîæåíèå â îáùåñòâå. Ñåêðåò èõ óñ-
ïåõà ñâÿçàí ïðåæäå âñåãî ñ ýôôåêòèâíîé çàíÿ-
òîñòüþ íà îäíîì ìåñòå ðàáîòû. Çäåñü ìåíüøå
"ïîäðàáàòûâàþò", ìåíüøå íàõîäÿòñÿ â ïîèñêå
äîïîëíèòåëüíîãî çàðàáîòêà, à óðîâåíü ñåìåéíûõ
äîõîäîâ âûøå, ÷åì â ãðóïïå "óñïåøíûõ àäàïòàí-
òîâ", â ïîëòîðà-äâà ðàçà (ñì. òàáë. 5).

Òàêèì îáðàçîì, ïîäâîäÿ èòîã íàøåìó ðàçáîðó
òèïîëîãèé, ìû ñ÷èòàåì, ÷òî äîëÿ òèïè÷íûõ
"àäàïòàíòîâ" è "óñïåøíûõ ïîñòàäàïòàíòîâ" â

Таблица 2
СОСТАВ СЕМЕЙ (в % от числа опрошенных семей в соответствующей группе; май 2005 г.)

Категория семьи
Неуспешные
дезадаптанты

Неуспешные
адаптанты

Успешные
адаптанты

Постадаптанты Другие

Доля семей 29 36 12 10 13

Нетрудоспособного возраста, в том
числе одиночки 42 11 2 4 18

С детьми до 16 лет 25 49 53 48 32

В том числе:

неполные семьи с детьми до 16 лет 9 17 11 9 6

полные семьи с детьми до 16 лет 15 32 42 39 26

Таблица 3
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СЕМЕЙ ПО ТИПАМ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ (в % от числа опрошенных в соответствующей группе по
столбцу)

Тип поселения
Неуспешные
дезадаптанты

Неуспешные
адаптанты

Успешные
адаптанты

Постадаптанты Другие

Доля семей 29 36 12 10 13

Москва и С.�Петербург 8 7 13 23 14

Большие города 22 20 33 26 29

Малые города 36 42 37 39 41

Села 33 31 16 12 17
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îáùåé ñîâîêóïíîñòè îïðîøåííûõ ñîñòàâëÿåò
îêîëî 60% ñåìåé, à äîëÿ òèïè÷íûõ "íåóñïåøíûõ
ïîñòàäàïòàíòîâ" â äâà ðàçà ìåíüøå. Äðóãèìè
ñëîâàìè, áîëüøèíñòâî ñåìåé âûáèðàþò àêòèâ-
íûå, ñàìîñòîÿòåëüíûå ôîðìû àäàïòàöèè, îðèåí-
òèðóÿñü â ïåðâóþ î÷åðåäü íà ñîáñòâåííûå ñèëû
è âîçìîæíîñòè. È, êàê ïðàâèëî, äëÿ òîãî, ÷òîáû
ñîõðàíèòü íûíåøíèå ïîçèöèè è óðîâåíü æèçíè,
òðåáóåòñÿ íàõîäèòüñÿ â ðåæèìå "âûæèâàíèÿ", â
ïîñòîÿííîì äâèæåíèè.

À èñòî÷íèêè ðîñòà ñîöèàëüíîãî íàïðÿæåíèÿ
ñâÿçàíû ñ äèôôåðåíöèàöèåé ìàòåðèàëüíûõ ñòàòó-
ñîâ è àäàïòàöèîííûõ âîçìîæíîñòåé: ýòî ïðåæäå
âñåãî íåâîçìîæíîñòü ïîëó÷èòü îáðàçîâàíèå, äàòü
äåòÿì õîðîøåå îáðàçîâàíèå äëÿ îïðåäåëåííûõ
ãðóïï ñåìåé, ïðè÷åì çíà÷èòåëüíûõ ïî äîëå (íåðàç-
ðåøèìîñòü ïðîáëåìû âîñïðîèçâîäñòâà îáðàçîâà-
òåëüíîãî êàïèòàëà), è ïðîáëåìû "ïëîõîãî æèëüÿ".
Ïîñëåäíåå ÿâëÿåòñÿ íåïîñèëüíûì äàæå äëÿ ñåìåé,
èìåþùèõ "íîðìàëüíûé" óðîâåíü ïîòðåáëåíèÿ.

Таблица 4
САМОИДЕНТИФИКАЦИЯ И САМООЦЕНКИ (в % от числа опрошенных в соответствующей группе по столбцу)

Самоидентификация и самооценка
Неуспешные
дезадаптанты

Неуспешные
адаптанты

Успешные
адаптанты

Постадаптанты Другие

Доля семей 29 36 12 10 13

Относят себя к следующему социальному слою...

низшему 29 13 4 0 7

низшей части среднего слоя 27 29 21 9 23

средней части среднего слоя 32 43 54 66 55

высшей части среднего слоя 1 4 9 8 3

высшему 1 0 0 1 0

Затрудняются ответить 9 10 11 15 12

Самооценка материального положения:

плохое 54 47 17 6 22

среднее 9 46 67 62 61

хорошее 3 5 14 25 12

Затрудняются ответить 3 2 2 6 4

Таблица 5
УРОВЕНЬ И ВИДЫ СЕМЕЙНЫХ ДОХОДОВ (в % от числа опрошенных в соответствующей группе по столбцу)

Уровень и вид дохода
Неуспешные
дезадаптанты

Неуспешные
адаптанты

Успешные
адаптанты

Постадаптанты Другие

Доля семей 29 36 12 10 13

Уровень душевых доходов (в руб.) 2188 2448 3818 4803 3297

Источники доходов (доля семей, имеющих следующие виды доходов):

доходы от частного предпринимательства,
бизнеса, включая доходы от индивидуаль�
ной трудовой деятельности 2 4 9 8 3

заработная плата от основной работы по
найму, включая надбавки, премии и другие
выплаты по основному месту работы 44 78 89 90 78

заработная плата от дополнительной рабо�
ты по найму (по совместительству, контрак�
ту, трудовому соглашению и т.д.) 4 12 16 12 14

заработки от работы без официального
оформления — регулярные или нерегуляр�
ные, постоянные или случайные (оказание
частных услуг) 2 8 16 7 4

пособия на детей, другие виды пособий,
компенсации 11 21 19 11 15

пенсии (по возрасту, инвалидности, социаль�
ные пенсии и др.) 76 40 20 24 45

денежная помощь родственников, друзей,
близких людей 4 8 9 8 6

Вестник общественного мнения  № 1 (81) январь—февраль 2006 57



Лев ГУДКОВ, Борис ДУБИН

Приватизация полиции

Ìàññîâàÿ íåïðèÿçíü ê ìèëèöèè. Íåãàòèâíîå
îòíîøåíèå íàñåëåíèÿ ê ìèëèöèè êàê ñîöèàëü-
íîìó èíñòèòóòó, çàôèêñèðîâàííîå ïåðâûìè æå,
åùå îáùåñîþçíûìè, ñîöèîëîãè÷åñêèìè èññëå-
äîâàíèÿìè ÂÖÈÎÌ, à íûíå — Ëåâàäà-Öåíò-
ðîì, îñòàåòñÿ ïðàêòè÷åñêè íåèçìåííûì íà âñåì
ïðîòÿæåíèè ñîöèîëîãè÷åñêèõ íàáëþäåíèé, ò.å.
óæå áîëåå 17 ëåò. Äàííûå ýòîãî ðîäà íåîäíîêðàòíî
ïóáëèêîâàëèñü â íàøåì æóðíàëå1. Íåäîâåðèå íà-
ñåëåíèÿ êî âñåì ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãàíàì —
ìèëèöèè, ñóäó, ïðîêóðàòóðå — âûðàæåíî ñ ïðå-
äåëüíîé ÿñíîñòüþ, íî äåÿòåëüíîñòü ìèëèöèè â
ýòîì ðÿäó îöåíèâàåòñÿ îñîáåííî íèçêî2. Òàêîå
ïîëîæåíèå âåùåé êàæåòñÿ íàñòîëüêî ïîíÿòíûì è
íå òðåáóþùèì ñïåöèàëüíûõ îáúÿñíåíèé, ÷òî
ïðåäñòàâëÿåòñÿ îáùåðàñïðîñòðàíåííûì è õàðàê-
òåðíûì äëÿ âñåõ ñòðàí â ìèðå, — ðàçâå ãäå-òî
ìîæåò áûòü èíà÷å? Îêàçûâàåòñÿ, âñå-òàêè ìîæåò.

Íåäîâåðèå ê ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãàíàì, ê
ïîëèöèè — îäíà èç îòëè÷èòåëüíûõ ÷åðò ïîñòòîòà-
ëèòàðíûõ îáùåñòâ, â çíà÷èòåëüíî ìåíüøåé ñòåïå-
íè îíî ðàñïðîñòðàíåíî â ñòðàíàõ ñ äåìîêðàòè÷åñ-
êèìè ïîëèòè÷åñêèìè ñèñòåìàìè (òàáë. 1 è 2).
Áîëåå òîãî, ïîñëå êðàõà êîììóíèçìà è íà÷àëà
òðàíñôîðìàöèé â ñòðàíàõ Öåíòðàëüíîé è Âîñ-
òî÷íîé Åâðîïû (ÖÂÅ) ñèòóàöèÿ ïîñòåïåííî ìå-
íÿåòñÿ (åäèíñòâåííîé "àíîìàëèåé" â ýòîì ðÿäó
ïðåäñòàâëÿåòñÿ ñèòóàöèÿ â ëóêàøåíêîâñêîé Áå-
ëîðóññèè, òðåáóþùàÿ îñîáîãî îáúÿñíåíèÿ).

Ñóäÿ ïî äàííûì íàøèõ îïðîñîâ, ñòðàõ ïåðåä
ïðîèçâîëîì ñîòðóäíèêîâ ìèëèöèè êàê ïðåäñòà-
âèòåëåé âëàñòè ñîðàçìåðåí ñ äðóãèìè ñîöèàëü-
íûìè óãðîçàìè è ëèøü íåçíà÷èòåëüíî óñòóïàåò
ñòðàõàì ïåðåä òåððîðèñòàìè, ïåðåä íàïàäåíèåì

õóëèãàíîâ è ïðåñòóïíèêîâ. Ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî
ïàðàìåòðû ýòîãî áåñïîêîéñòâà îïðåäåëÿþòñÿ
òðåâîãîé èëè ÷óâñòâîì áåççàùèòíîñòè ïåðåä
äðóãèìè ôîðìàìè àäìèíèñòðàòèâíîãî ïðîèçâîëà.
Åñëè âçÿòü ðåçóëüòàòû íåäàâíåãî îïðîñà, â êîòî-
ðîì çàòðàãèâàëàñü ñîîòâåòñòâóþùàÿ òåìàòèêà

1 Настоящая статья продолжает публикацию результатов ис�
следований проблематики институционального насилия и от�
ношения к силовым структурам, проводимых Левада�Центром.
Из предыдущих публикаций см.: Гудков Л., Дубин Б., Леоно�
ва А. Милицейское насилие и проблема "полицейского госу�
дарства" // Вестник общественного мнения: Данные. Анализ.
Дискуссии. 2004. № 4 (72). С. 31–47; Гудков Л. Массовая иден�
тичность и институциональное насилие // Там же. 2003. № 1
(67). С. 28–44; № 2 (68). С. 35–51.
2 В сентябре 2005 г. из 2100 опрошенных считали, что спец�
службы "заслуживают полного доверия" — 23%, суды — 16,
прокуратура — 13, милиция — 12; "полное недоверие" соответ�
ственно высказали к ФСБ — 21%, суду — 27, прокуратуре —
28, милиции — 40%. Прочие выражали главным образом "не�
полное доверие". Не доверяли правоохранительным органам в
целом 73% (октябрь 2005 г. — январь 2006 г., N=1600 чело�
век), доверяли — 23; чувствовали себя незащищенными от их
произвола — 81–83% (более или менее защищенным — 14%);
полагали, что могут пострадать от них — 73–74% (не допуска�
ли такой возможности — 23%).

Таблица 1
ДОВЕРИЕ К ПОЛИЦИИ В США И В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ
(в % от числа опрошенных, без затруднившихся 
с ответом или не давших определенного ответа)

Страна
В целом

доверяют
В целом

не доверяют

США 66 22

Западная Европа
в среднем

61 33

Германия 75 20

Италия 71 22

Испания 59 37

Великобритания 55 35

Франция 55 41

Источник данных в таблицах 1 и 2: Harris Pol. 2005. N 4.
13 Jan.; в США репрезентативный опрос взрослых проводился
8–15.12.2004, N=2092); в Европе — "Евробарометр", опрос по
25 странам, проходивший в начале февраля — марте 2004 г.

Таблица 2
ДОВЕРИЕ К ПОЛИЦИИ/МИЛИЦИИ В СТРАНАХ ЦВЕ*
(в % от числа опрошенных, без затруднившихся
с ответом или не давших определенного ответа)

Страна N
Дове�
ряют

Дове�
ряют,
но не

во всем

Не
доверяют

Отношение
доверия/

недоверия

Эстония 940 45 24 31 1,45

Венгрия 992 43 25 32 1,34

Белоруссия 1000 42 24 34 1,23
Латвия 956 36 27 36 1,0

Польша 943 36 23 41 0,88

Болгария 1231 35 20 45 0,78

Литва 1113 33 24 43 0,76

Сербия 1000 33 19 48 0,69

Румыния 1100 32 20 47 0,68

Словакия 1071 28 25 48 0,58

Словакия 1036 27 24 49 0,55

Россия* 2107 15 19 65 0,23
Украина 2000 10 15 75 0,13

* Rose R. Insiders and Outsiders: News Europe Barometer
2004. Glasgow g11XH, University of Strathelyde,2005.
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(ñåíòÿáðü 2005 ã., N=1600 ÷åëîâåê), òî ìû óâèäèì
ñëåäóþùóþ êàðòèíó: î òîì, ÷òî áîÿòñÿ íàïàäåíèÿ
ïðåñòóïíèêîâ è óëè÷íûõ õóëèãàíîâ, çàÿâèëè 33%
îïðîøåííûõ, òåðàêòîâ — 29, îêàçàòüñÿ æåðòâîé
íàöèîíàëüíûõ êîíôëèêòîâ è ìàññîâîé ðåçíè —
28, ïðîèçâîëà ìèëèöèè — 26, îòíÿòèÿ èìóùåñòâà
(êâàðòèðû, äà÷íîãî ó÷àñòêà è ò.ï.) — 24%1.

Òàêîå îòíîøåíèå ðîäèëîñü, åñòåñòâåííî, íå ñå-
ãîäíÿ. Îíî âîñïðîèçâîäèò áåñïðàâíûé îïûò ñóùå-
ñòâîâàíèÿ ÷åëîâåêà â ñîâåòñêîé ñèñòåìå è îäíîâðå-
ìåííî ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî ñàìè ïî ñåáå ðåï-
ðåññèâíûå èíñòèòóöèîíàëüíûå ñòðóêòóðû, óíàñëå-
äîâàííûå îò òîãî âðåìåíè, ìàëî èçìåíèëèñü.

Íåîïðåäåëåííûå íàäåæäû, âîçíèêøèå áûëî ó
÷àñòè íàñåëåíèÿ â ïåðâûé ïåðèîä ïåðåñòðîéêè,
äîâîëüíî áûñòðî ïîãàñëè, è íà ôîíå ïðîøëûõ
îæèäàíèé ðåàëüíîñòü ñòàëà êàçàòüñÿ ãîðàçäî õóæå,
÷åì ïðåæäå. Ïîñëå ðàñïàäà ÑÑÑÐ îòíîøåíèå ê
ìèëèöèè â 1991–1993 ãã. ïðàêòè÷åñêè óæå íå ìå-
íÿëîñü. Õóæå, ÷åì ê ìèëèöèè, íàñåëåíèå îòíîñèò-
ñÿ ëèøü ê ïîëèòèêàì (ïàðòèéíûì ëèäåðàì, äåïóòà-
òàì Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìû è ò.ï.2). Ìèëèöèîíåðû
çàíèìàþò ïîñëåäíèå ìåñòà â èåðàðõèè ïðîôåññèé,
äîâåðèÿ, ìîðàëüíûõ êà÷åñòâ, ïðåñòèæà è ò.ï.3

Êàê âèäíî èç äàííûõ òàáëèöû 3, ðàçíûå ôîð-
ìóëèðîâêè âîïðîñà îá îòíîøåíèè ê ìèëèöèè
ïðàêòè÷åñêè íå âëèÿþò íà ïðèíöèïèàëüíîå ðàñ-
ïðåäåëåíèå ìàññîâûõ óñòàíîâîê. Çàìåòíî ñîêðà-
òèëîñü ëèøü ÷èñëî çàòðóäíÿþùèõñÿ ñ îòâåòîì,
÷òî ñàìî ïî ñåáå ÿâëÿåòñÿ î÷åíü ëþáîïûòíûì
ñîöèîëîãè÷åñêèì îáñòîÿòåëüñòâîì: çíà÷èòåëü-
íàÿ ÷àñòü íàñåëåíèÿ â ïîçäíåå ñîâåòñêîå âðåìÿ
çàòðóäíÿëàñü äàòü õàðàêòåðèñòèêó ñàìîìó èí-
ñòèòóòó ìèëèöèè — "âîîðóæåííîìó îòðÿäó" çà-
ùèòû èíòåðåñîâ âëàñòè ïðåäåðæàùåé (çà ýòèì

ñòîÿëî íåâûñêàçàííîå îòíîøåíèå: "À êàê âîîá-
ùå ìîæíî âûñêàçûâàòüñÿ î ìèëèöèè? Ìèëè-
öèÿ — îíà è åñòü ìèëèöèÿ, êàêàÿ îíà åùå ìîæåò
áûòü? "). Â 1996 ã. íà ïðÿìîé âîïðîñ: "Óäîâëå-
òâîðåíû ëè Âû ðàáîòîé ìèëèöèè?", ÷èñëî çà-
òðóäíèâøèõñÿ ñ îòâåòîì âîîáùå ñîñòàâèëî ïî-
ëîâèíó îïðîøåííûõ ("äà" — 15%, "íåò" — 34%).

Ìèëèöèÿ: àâòîíîìèçàöèÿ âåäîìñòâà è ãîñó-
äàðñòâåííîå íàñèëèå. Íåäîâîëüñòâî ìèëèöèåé
áûëî ñâÿçàíî â ïåðâóþ î÷åðåäü ñ òåì, ÷òî îíà, íå
âûïîëíÿÿ ôóíêöèé îáåñïå÷åíèÿ ñîöèàëüíîãî
ïîðÿäêà è çàùèòû ãðàæäàí îò ïðåñòóïíèêîâ1,
ïðàêòè÷åñêè íå íåñëà íèêàêîé îòâåòñòâåííîñòè
ïåðåä "ãðàæäàíñêèì îáùåñòâîì". Ñîáñòâåííî,
ýòî îòëè÷àëî è îòëè÷àåò åå îò êàæóùåãîñÿ àíàëî-
ãè÷íûì ïî ôóíêöèÿì èíñòèòóòà ïîëèöèè â ñòðà-
íàõ çàïàäíîé äåìîêðàòèè. Íè ðîññèéñêàÿ, íè,
òåì áîëåå, ñîâåòñêàÿ ñèñòåìà íå çíàåò òàêèõ
ôîðì, êàê ìóíèöèïàëüíàÿ ïîëèöèÿ, èíñòèòóò
âûáîðíîãî ðóêîâîäñòâà ïîëèöèåé, ïàðëàìåíò-
ñêèé êîíòðîëü çà äåÿòåëüíîñòüþ ÌÂÄ è ò.ï.,
çàòî â äðóãèõ ñòðàíàõ íåò íå òîëüêî "ïðîïèñêè",
íî è âíóòðåííèõ âîéñê ñî âñåì ñïåêòðîì âèäîâ
âîåííîé òåõíèêè è âîèíñêèõ ïîäðàçäåëåíèé,
èñêëþ÷àÿ, ìîæåò áûòü, êîñìè÷åñêèå èëè ñòðàòå-
ãè÷åñêèå ÿäåðíûå ñèëû è ïîäâîäíûé ôëîò.

Íàïðîòèâ, ïîïûòêè êîíòðîëèðîâàòü, íàïðè-
ìåð, ðàññëåäîâàíèå ñëóæåáíûõ çëîóïîòðåáëå-
íèé, êîððóïöèè èëè àäìèíèñòðàòèâíîãî ïðîèç-
âîëà ìèëèöèè, ïðèâëå÷ü ê îòâåòñòâåííîñòè ðó-
êîâîäñòâî ñïåöñëóæá äàæå â òàêèõ ïîëó÷èâøèõ
øèðîêóþ èçâåñòíîñòü ñëó÷àÿõ, êàê èñòîðèÿ ñ
êîëëåêòèâíûì íàñèëèåì íàä íàñåëåíèåì Áëàãî-
âåùåíñêà â Áàøêèðèè èëè ñ "Íîðä-Îñòîì", ïî
ñóùåñòâó, îêàí÷èâàëèñü íè÷åì ëèáî îñóæäåíè-
åì íèçîâûõ èñïîëíèòåëåé. Çäåñü íåò íè÷åãî
ïðèíöèïèàëüíî íîâîãî: ñêàíäàëüíûé õàðàêòåð

1 Общественное мнение — 2005. Ежегодник Аналитического
Центра Юрия Левады. М., 2005. С. 18.
2 Как раз отношение к политикам, к политическим партиям,
судя по данным международных сравнительных исследова�
ний, в том числе и цитируемого выше, оказывается почти иден�
тичным в разных странах.
3 См.: Общественное мнение — 2005. С. 78, 80, а также
с. 54, 56, 58, 76.

Таблица 3
КАКИМ ОБРАЗОМ ИЗМЕНИЛОСЬ В МИНУВШЕМ ГОДУ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В МИЛИЦИИ И ДРУГИХ
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНАХ? (в % от числа опрошенных в каждом году, N=1600 человек)

Вариант ответа 1989 г. 1990 г. 1994 г.* 1999 г.** 2000 г. 2002 г. 2004 г. 2005 г.

Изменилось к лучшему 16 9 08 14 11 10 10 7

Изменилось к худшему 19 38 43 42 30 41 29 35

Не изменилось 31 29 29 25 48 38 46 45

Отношение "к лучшему"/ "к худшему" 0,5 0,2 0,2 0,3 0,4 0,2 0,3 0,2

Затруднились ответить 34 24 20 19 11 11 15 13

* Формулировка вопроса: "Как изменилась работа милиции за последние пять лет?", N=1200 человек, январь 1994 г.
** Формулировка вопроса: "В сравнении с ситуацией двух�трехлетней давности, милиция сейчас работает лучше, хуже или так,

как раньше?"

1 Гудков Л. Отношение к правовым институтам в России //
Мониторинг общественного мнения: Экономические и социаль�
ные перемены. 2000. № 3. С. 30–39; Он же. Негативная иден�
тичность. М.: Новое литературное обозрение; ВЦИОМ�А, 2004.
С. 756–764.

Вестник общественного мнения  № 1 (81) январь—февраль 2006 59



ýòèì ñîáûòèÿì ïðèäàåò íå ñàìà äåÿòåëüíîñòü
ìèëèöèè èëè ñïåöñëóæá, à íåñêîëüêî èçìåíèâ-
øèåñÿ ðàìêè îáùåñòâåííîãî âîñïðèÿòèÿ òàêèõ
äåéñòâèé. Íàñèëèå íàä ìàññîé íåâîîðóæåííîãî
íàñåëåíèÿ äàæå â î÷åíü áîëüøèõ ìàñøòàáàõ
ñòàëî âûçûâàòü ÷óâñòâî ïóáëè÷íîãî óæàñà òîëü-
êî íà÷èíàÿ ñ 1989 ã. (Òáèëèñè, Áàêó, Âèëüíþñ
è ò.ï.; íè Íîâî÷åðêàññê â 1962 ã., íè Àëìà-Àòà â
1985 ã. íå ñòàëè îáùåñòâåííûìè ñîáûòèÿìè).
Ïîýòîìó ñîãëàñîâàííûå äåéñòâèÿ âëàñòåé ðàç-
íûõ óðîâíåé ïî çàìàçûâàíèþ ëþáûõ ïîïûòîê
ñî ñòîðîíû îáùåñòâà (îáùåñòâåííûõ îðãàíèçà-
öèé, ïàðòèé, ïðàâîçàùèòíèêîâ) óñòàíîâèòü îò-
âåòñòâåííîñòü ñèëîâûõ ñòðóêòóð çà íàñèëèå è
ïðîèçâîë ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ëèøü ïðîÿâëåíèå â
íîâûõ óñëîâèÿõ ïðåæíèõ òåíäåíöèé êîðïîðà-
òèâíîé èçîëÿöèè ýòèõ âåäîìñòâ îò íåçàâèñèìîãî
êîíòðîëÿ èçâíå è â ïåðâóþ î÷åðåäü èõ ñàìîçà-
ùèòû îò ëþáûõ "âíåøíèõ" ñèë, ñòðåìëåíèå ðó-
êîâîäñòâà ìèëèöèè è ñèëîâûõ ñòðóêòóð ê îáðà-
çîâàíèþ çîí àâòîíîìíîãî óïðàâëåíèÿ.

Ìèëèöèÿ êàê îäèí èç âàæíåéøèõ òîòàëèòàð-
íûõ èíñòèòóòîâ ïðèíöèïèàëüíî îòëè÷àåòñÿ îò
àíàëîãè÷íûõ èíñòèòóòîâ â çàïàäíûõ äåìîêðàòèÿõ
(ïîëèöèè) è ïî ñâîåé ñòðóêòóðå, è ïî çàäà÷àì.
Äîñòàòî÷íî ñêàçàòü, ÷òî åå âàæíåéøèå ôóíêöèè
çàêëþ÷àþòñÿ â ñèñòåìå íàäçîðà è êîíòðîëÿ çà íà-
ñåëåíèåì, à íå â ïðîôèëàêòèêå ïðàâîíàðóøåíèé
èëè çàùèòå çàêîííîñòè. Åñëè èìåòü â âèäó òîëüêî
íèçîâîé óðîâåíü âçàèìîäåéñòâèÿ ñ íàñåëåíèåì, òî
ðàáîòà ÌÂÄ íà÷èíàåòñÿ ñ àãåíòóðíîé ñåòè îñâåäî-
ìèòåëåé — íàèáîëåå ýôôåêòèâíîãî çâåíà áîðüáû
ñ óãîëîâíîé ïðåñòóïíîñòüþ â åå ñîâåòñêîì âàðè-
àíòå, äàëåå èäåò çâåíî ó÷àñòêîâûõ, ïàñïîðòíûå
îòäåëû, êîíòðîëèðóþùèå è ñàíêöèîíèðóþùèå
îãðîìíóþ ñôåðó ïîâåäåíèÿ ãðàæäàí (ïðîïèñêó, à
çíà÷èò — æèëüå, ðàáîòó, ñîöèàëüíûå ïåðåìåùå-
íèÿ, âîèíñêóþ ñëóæáó, ó÷åáó, ðàçíîîáðàçíûå
àêòû ãðàæäàíñêîãî ñîñòîÿíèÿ è ò.ï.), íàäçîð çà
áûòîâûì ïîâåäåíèåì, óñëîâèÿ êðåäèòà è ïð.,
ÃÀÈ, äîïîëíÿþùèå ñâîèìè ñðåäñòâàìè êðåïîñò-
íóþ çàâèñèìîñòü ãðàæäàí â ïðèîáðåòåíèè àâòî-
òðàíñïîðòà è åãî ðåãèñòðàöèè è òåõîñìîòðå),
âûåçä çà ãðàíèöó è ïð. Âíå ýòèõ óñëîâèé ñàìî
ôóíêöèîíèðîâàíèå èíñòèòóòîâ, ïîäîáíûõ ìèëè-
öèè, îêàçûâàëîñü çàòðóäíåííûì. Ïîýòîìó óñëîæ-
íåíèå ñîöèàëüíîé æèçíè, óñèëåíèå ñîöèàëüíîé
äèôôåðåíöèàöèè ñäåðæèâàëèñü â ïåðâóþ î÷åðåäü
âíåøíèì æåëåçíûì ïàíöèðåì òîòàëèòàðíîãî
êîíòðîëÿ — ìèëèöåéñêèì ìåëî÷íûì ôîðìàëèç-
ìîì, áåññìûñëåííûì, ñ òî÷êè çðåíèÿ ïîâñåäíåâ-
íûõ íóæä è èíòåðåñîâ íàñåëåíèÿ, áþðîêðàòèç-
ìîì, ïðîèçâîëîì, ÿâëÿþùèìñÿ îñíîâíûì èñ-
òî÷íèêîì ëåãèòèìíîñòè è áëàãîñîñòîÿíèÿ "ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ". Îäíàêî òàêîé ðåæèì
âçàèìîäåéñòâèÿ ìèëèöèè è íàñåëåíèÿ ïðåäïî-
ëàãàë äîñòèæåíèå âåäîìñòâîì ñòàòóñà îïðåäå-
ëåííîé àâòîêðàòèè, êîðïîðàòèâíîé àâòàðêèè.

Ýòîò ïðîöåññ íà÷àëñÿ â êîíöå 1960-õ — íà÷àëå
1970-õ ãîäîâ è áûë îáóñëîâëåí ëîãèêîé âíóòðåí-
íåãî ðàçëîæåíèÿ èíñòèòóöèîíàëüíîé ñèñòåìû
òîòàëèòàðèçìà, â òîì ÷èñëå îñëàáëåíèåì ðåæèìà
ìàññîâîãî (êàïèëëÿðíîãî) êîíòðîëÿ â ñîöèóìå,
îñëàáëåíèåì ñàìèõ èíñòèòóòîâ ïðèíóæäåíèÿ.
Ïðåêðàùåíèå òåððîðà è ââåäåííûé âñêîðå
ïîñëå ñìåðòè È.Ñòàëèíà çàïðåò íà âîçáóæäåíèå
äåë ïðîòèâ íîìåíêëàòóðû, à òàêæå ñâÿçàííîå ñ
èíòåðåñàìè âëàñòè îñëàáëåíèå ÊÃÁ è óñèëåíèå
ÌÂÄ â êà÷åñòâå åãî ïðîòèâîâåñà èíèöèèðîâàëè,
êàê è â äðóãèõ ñôåðàõ ñîöèàëüíîé è ãîñóäàðñò-
âåííîé æèçíè, ïðîöåññû äåöåíòðàëèçàöèè, âû-
çûâàëè óñèëåíèå ìåæêëàíîâîãî ñîïåðíè÷åñòâà.
Äî ñåðåäèíû 1960-õ ãîäîâ ðåïðåññèâíûå îðãà-
íû, íåñìîòðÿ íà ñâîþ "ñïåöèàëèçàöèþ", èìåëè
îáùèé èñòî÷íèê óïðàâëåíèÿ è êîíòðîëÿ, âðåìÿ
îò âðåìåíè äàæå îáúåäèíÿëèñü â åäèíîå âåäîì-
ñòâî. Íî îãðàíè÷åíèå ìàññîâîãî òåððîðà è íà-
ñòóïëåíèå "ýïîõè çàñòîÿ" îêîí÷àòåëüíî ðàçâåëî
äâå ñèñòåìû ïîëèöèè — ïîëèòè÷åñêóþ è êðèìè-
íàëüíóþ. Âîçìîæíîñòè èíñòèòóöèîíàëüíîãî
ðàçâèòèÿ îòêðûâàëèñü òîëüêî â ðàìêàõ èçîëèðî-
âàííûõ âåäîìñòâ, çàêðûòûõ êîðïîðàöèé, òÿãî-
òåþùèõ ê àâòîíîìíîìó ñóùåñòâîâàíèþ è ñàìî-
îáåñïå÷åíèþ, ñ îäíîé ñòîðîíû, è ïðè óñëîâèè
íåñìåíÿåìîñòè èõ ðóêîâîäñòâà — ñ äðóãîé.
Èìååò ñìûñë âñïîìíèòü â ñâÿçè ñ ýòèì óñèëèÿ
Í.Ùåëîêîâà, áðåæíåâñêîãî ìèíèñòðà ÌÂÄ
ÑÑÑÐ1, äîáèòüñÿ èììóíèòåòà ìèëèöèè îò óãî-
ëîâíîé îòâåòñòâåííîñòè (ïðîâåäåíèÿ çàêîíîäà-
òåëüíûì îáðàçîì íîðìû çàêîíà, çàïðåùàþùåãî
ïðèâëåêàòü ìèëèöèîíåðîâ ê ñóäåáíîé îòâåòñò-
âåííîñòè áåç ñàíêöèè åãî êîìàíäèðà è, ñîîòâåò-
ñòâåííî, îôèöåðîâ — áåç ðåøåíèÿ âûøåñòîÿ-
ùåé èíñòàíöèè, à ñàìî ðóêîâîäñòâî ÌÂÄ — áåç
ñàíêöèè Ïîëèòáþðî). Ýòà åãî ïîïûòêà íå óäà-
ëàñü, â ïåðâóþ î÷åðåäü ïî ïðè÷èíàì êëàíîâîé
áîðüáû â âûñøåì ðóêîâîäñòâå ÑÑÑÐ, â òîì
÷èñëå ñ èñïîëüçîâàíèåì àïïàðàòîâ ÌÂÄ è ÊÃÁ.
Îíà çàêîí÷èëàñü ïîáåäîé Þ.Àíäðîïîâà, è
Í.Ùåëîêîâ ïîñëå ñìåðòè Ë.Áðåæíåâà áûë ñìå-
ùåí è ôàêòè÷åñêè óíè÷òîæåí, íî äëÿ íàñ â ýòîì
êîíòåêñòå âàæíà ñàìà èíòåíöèÿ ñèëîâîãî âåäîì-
ñòâà ê ñàìîçàùèòå, ê ïðèîáðåòåíèþ ñòàòóñà ïîë-
íîé íåïðèêîñíîâåííîñòè, íåïîäñóäíîñòè èñ-
ïîëíèòåëåé äëÿ îñòàþùåãîñÿ ðàçðîçíåííûì è
àìîðôíûì íàñåëåíèÿ (îáùåñòâà).

1 Он возглавлял министерство с 1966 г., как только Л.Брежнев
утвердился у власти после антихрущевского переворота, и до
прихода к власти Ю.Андропова. Именно при Н.Щелокове корруп�
ция в МВД, как и вообще в высших эшелонах власти, стала иметь
общесистемный и прогрессирующий характер, сохраняя в полной
мере эту свою роль и сегодня, или, что, видимо, будет правильнее
сказать, приобрела другой функциональный смысл.
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Çà 20 ëåò ðóêîâîäñòâà Í.Ùåëîêîâ, íàçíà÷åí-
íûé Ë.Áðåæíåâûì îïîðíîé ôèãóðîé åãî ëè÷íîé
âëàñòè â ñèñòåìå ÌÂÄ, ñäåëàë î÷åíü ìíîãîå äëÿ
óñèëåíèÿ ñâîåãî âåäîìñòâà. Ðåçêî ïîâûñèëñÿ
ïðîôåññèîíàëüíî-êâàëèôèêàöèîííûé óðîâåíü
îôèöåðñêîãî ñîñòàâà ìèëèöèè, èçìåíèëîñü åå
òåõíè÷åñêîå îñíàùåíèå, óñèëèëàñü êîðïîðàòèâ-
íàÿ ñïëî÷åííîñòü è äèñöèïëèíà, áûëà óïîðÿäî-
÷åíà ñëóæåáíàÿ èåðàðõèÿ, îòêðûòû âíóòðåííèå
êàíàëû êàðüåðíîé ìîáèëüíîñòè è ò.ï. Èíòåðåñíî,
÷òî ýòè óñèëèÿ Í.Ùåëîêîâà, ïîâòîðÿâøèå òàêòè-
êó âûñøåé ïàðòèéíîé íîìåíêëàòóðû â öåëîì ïî
îòíîøåíèþ ê îðãàíàì òåððîðà, áûëè ìîòèâèðîâà-
íû íå â ïîñëåäíþþ î÷åðåäü áûñòðî íàáèðàâøèìè
ñèëó ïðîöåññàìè êîððóïöèè è â ñòðóêòóðàõ ÌÂÄ,
è â îðãàíàõ âëàñòè. Ñàìà êîððóïöèÿ â ýòèõ ñôåðàõ
ïðåäñòàâëÿëà ñîáîé ÿâëåíèå, ðàññìîòðåíèå è ïî-
íèìàíèå êîòîðîãî òðåáîâàëî âêëþ÷åíèÿ òàêèõ
ïëàíîâ àíàëèçà, êàê ïðîöåññû äåöåíòðàëèçàöèè
êîíòðîëÿ è óïðàâëåíèÿ, ïîÿâëåíèå ãîðèçîíòàëü-
íûõ ñâÿçåé âçàèìîäåéñòâèÿ ñ äðóãèìè âëèÿòåëü-
íûìè ñòðóêòóðàìè âëàñòè èëè îáùåñòâåííûìè
ãðóïïàìè, èäåîëîãè÷åñêîå è ìîðàëüíîå ðàçëîæå-
íèå, ðàçðóøåíèå äèñöèïëèíû ìèëèòàðèçèðîâàí-
íûõ ïîäñèñòåì, äåéñòâèå ðàçíûõ è íå ñòûêóþ-
ùèõñÿ íîðìàòèâíûõ ïîðÿäêîâ, àâòîíîìèçàöèÿ
ñòðóêòóð íàñèëèÿ è èõ äðîáëåíèå è ò.ï.

Â ýòîì ïëàíå íåäîâîëüñòâî ñî ñòîðîíû íàñå-
ëåíèÿ ñòðàíû (íå õî÷åòñÿ ãîâîðèòü "îáùåñòâà",
ïîòîìó ÷òî èìåííî ïðîÿâëåíèé èëè äåéñòâèé
îáùåñòâà êàê îðãàíèçîâàííîé ñèëû ìû è íå
âèäèì) äåÿòåëüíîñòüþ ìèëèöèè — åå ãðóáîñòüþ,
ïðîèçâîëîì, íåêîìïåòåíòíîñòüþ, êîððóìïèðî-
âàííîñòüþ, ñâÿçÿìè ñ ïðåñòóïííûì ìèðîì
è ò.ï. — ÿâëÿþòñÿ íå ïðîñòî ïñèõîëîãè÷åñêèìè
ðåàêöèÿìè íà ñîñòîÿíèå ïðàâîîõðàíèòåëüíîé
ñèñòåìû, íà äåôåêòû åå îðãàíèçàöèè, íåýôôåê-
òèâíîñòü ðàáîòû, à âûðàæåíèåì ñâîåãî ðîäà äèñ-
ñîíàíñà îæèäàíèé è ðåàëüíîãî ïîâåäåíèÿ ñèëî-
âûõ è ðåïðåññèâíûõ ñòðóêòóð, îæèäàíèé çíà÷è-
ìûõ, íî êðàéíå àìîðôíûõ è ñìóòíûõ, ïîñêîëü-
êó îíè íå àðòèêóëèðîâàíû íèêåì èç ñîöèàëüíî
àâòîðèòåòíûõ ñèë èëè ôèãóð. Êîðî÷å ãîâîðÿ, íà-
ñåëåíèå õî÷åò, ÷òîáû ìèëèöèÿ çàùèùàëà åãî îò
ïðåñòóïíîñòè, ïîääåðæèâàëà ñîñòîÿíèå áåç-
îïàñíîñòè è ïîðÿäêà, à íå îïèðàëàñü íà ñèñòåìà-
òè÷åñêîå íàðóøåíèå ïðàâîâûõ íîðì, èçâëåêàÿ
èç íèõ âûãîäó, è íå ïàðàçèòèðîâàëà íà îáùåñò-
âå, ïîëüçóÿñü ìîíîïîëèåé íà íàñèëèå è ïðèíóæ-
äåíèå. Åñëè ðàíüøå, â ñèòóàöèè òîòàëüíîãî òåð-
ðîðà, ìàññîâîå ñîçíàíèå è ïèêíóòü íå ìîãëî î
ïðàâîâûõ îñíîâàíèÿõ ïðèíóæäåíèÿ, òî ñåé÷àñ
íåëåãèòèìíîñòü ìèëèöåéñêîãî ïðîèçâîëà âûçû-
âàåò ñòîéêóþ íåïðèÿçíü íàñåëåíèÿ.

Îäíàêî ìû âñåãäà ðàññìàòðèâàëè ýòè ïðîáëå-
ìû òîëüêî ñî ñòîðîíû "ïîòåðïåâøèõ", ñàìèõ
ãðàæäàí, è íèêîãäà — ñî ñòîðîíû ìèëèöèîíå-
ðîâ. Òàáóèðîâàííîñòü ýòîé òåìàòèêè áûëà íà-

ñòîëüêî î÷åâèäíîé (êàê â ñâîå âðåìÿ — ñòàòóñ è
îòíîøåíèå ê ÊÏÑÑ) è êàê áû åñòåñòâåííîé, à
áàðüåðû ñåêðåòíîñòè èëè âåäîìñòâåííîñòè íà-
ñòîëüêî æåñòêèìè, ÷òî äåëàëè çàêðûòûå çîíû
(ïîëîæåíèå äåë â àðìèè, â èñïðàâèòåëüíûõ ëà-
ãåðÿõ, â ñòðóêòóðàõ âûñøåãî óïðàâëåíèÿ è ò.ï.)
ñîâåðøåííî íåäîñòóïíûìè äëÿ èññëåäîâàòåëåé.

Äëÿ ñîòðóäíèêîâ Ëåâàäà-Öåíòðà òàêàÿ âîçìîæ-
íîñòü îòêðûëàñü òîëüêî îñåíüþ 2005 ã.1 Íàøå èñ-
ñëåäîâàíèå îõâàòûâàëî íåñêîëüêî ïðîáëåìíûõ
êîìïëåêñîâ: îöåíêó âíóòðåííåé ïîëèòèêè ðóêî-
âîäñòâà ÌÂÄ, ìíåíèÿ î íàèáîëåå îñòðûõ ïðîáëå-
ìàõ ìèëèöèè, õàðàêòåðå ôèíàíñèðîâàíèÿ è
ñòðóêòóðå äîõîäîâ, îöåíêè ýôôåêòèâíîñòè áîðü-
áû ñ êîððóïöèåé, îòíîøåíèÿ ê îáùåñòâåííîìó
êîíòðîëþ è ëåãàëèçàöèè îðóæèÿ è äð.

Îäèí èç íàèáîëåå âàæíûõ âûâîäîâ íàñòîÿùå-
ãî èññëåäîâàíèÿ çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî ïðåä-
ñòàâëåíèÿ ìèëèöèîíåðîâ î ôóíêöèÿõ è, ñîîò-
âåòñòâåííî, ñòàòóñå ìèëèöèè â îáùåñòâå ïîä-
âåðãëèñü ñåãîäíÿ ñóùåñòâåííîé ýðîçèè. Äëÿ ñî-
òðóäíèêîâ ìèëèöèè õàðàêòåðíî ñîñòîÿíèå
âíóòðåííåé íåîïðåäåëåííîñòè ñâîåãî ñëóæåáíî-
ãî ïîëîæåíèÿ, íåäîñòàòî÷íîñòè êîìïåòåíöèè,
îãðàíè÷åííîñòè ðåñóðñîâ, ñîìíèòåëüíîñòè ìå-
òîäîâ ñâîåé ðàáîòû, à ïîòîìó íåïðåõîäÿùåå
îùóùåíèå äâóñìûñëåííîñòè ñîáñòâåííîé ñîöè-
àëüíîé ðîëè. Ñ îäíîé ñòîðîíû, îïðîøåííûå
ìèëèöèîíåðû ÷åòêî âûäàþò óñòàíîâî÷íûå ôîð-
ìóëèðîâêè î âàæíåéøèõ íàïðàâëåíèÿõ äåÿòåëü-
íîñòè ìèëèöèè — ïðåñå÷åíèå ïðàâîíàðóøåíèé,
ïîèñê è çàäåðæàíèå íàðóøèòåëåé çàêîíà, ïðî-
ôèëàêòèêà ïðåñòóïíîñòè, ñ äðóãîé — íå ìîãóò
íå ãîâîðèòü îá èñïîëüçîâàíèè íåçàêîííûõ ìå-
òîäîâ ðàññëåäîâàíèÿ, ãðóáîñòè â îòíîøåíèè ê
íàñåëåíèþ, ðàçíîãî ðîäà çëîóïîòðåáëåíèÿõ, ñî-
âåðøàåìûõ ñîòðóäíèêàìè ìèëèöèè, íèçêîì
óðîâíå ïðàâîâîé êóëüòóðû ìèëèöèè, ïîêàçóõå â
ÌÂÄ è ò.ï. Ãëàâíîå, ÷òî î÷åíü çíà÷èòåëüíàÿ
÷àñòü ñîòðóäíèêîâ ìèëèöèè óòðàòèëè ÷óâñòâî
ñâîåãî "õîçÿèíà", òîãî, íà êîãî îíà ðàáîòàåò è
÷üè èíòåðåñû ïðåäñòàâëÿåò è çàùèùàåò. Óøëî
ñîçíàíèå, ÷òî ìèëèöèîíåðû — "ñòðàæè âëàñòè",
èíñòèòóòà, âîïëîùàþùåãî "îáúåêòèâíûé ïîðÿäîê"
è "çàêîí". Âëàñòü ñóçèëàñü äî íåïîñðåäñòâåííîãî
"íà÷àëüñòâà", â î÷åíü áîëüøîé ñòåïåíè ïîòåðÿâ
ëåãèòèìíîñòü. Îòñþäà êðàéíå ðàçìûòîå ñîçíàíèå
çàêîííîñòè è àâòîðèòåòíîñòè ñâîåãî ñòàòóñà è
ðîëè, îùóùåíèå ñîáñòâåííîé íåäîîöåíåííîñòè,

1 Социологический опрос сотрудников милиции был прове�
ден по заказу Фонда "Общественный вердикт" с 7 по 21 декабря
2005 г. в 41 городе различной численности — от столичных
мегаполисов до средних городов с населением не менее 250
тыс. жителей. Число опрошенных составляло 634 человека.
Подчеркнем, что различия в ответах респондентов, занятых на
работе в различных подразделениях МВД, в большинстве слу�
чаев незначительны и ненамного превышают допустимые ста�
тистические отклонения.
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íåäîîïëà÷åííîñòè òðóäà, íåäîñòàòî÷íîñòè êîì-
ïåíñàöèé çà åãî òÿæåñòü è îïàñíîñòü1.

Íà âîïðîñ: "Êîãî ïðåæäå âñåãî çàùèùàåò ñåé÷àñ
ìèëèöèÿ â Âàøåì ãîðîäå?", ëèøü 59% îòâåòèëè —
"âñåõ ãðàæäàí ãîðîäà â ðàâíîé ñòåïåíè", 26% —
"òåõ, êòî ñòîèò ó âëàñòè" è 25% — "òåõ, êòî èìååò
äåíüãè" (îêîëî 8% óøëè îò îòâåòà; â öåëîì ñóììà
îòâåòîâ áîëüøå 100%)2. Èíà÷å ãîâîðÿ, ïîëîâèíà
îïðîøåííûõ ìèëèöèîíåðîâ, ïî ñóùåñòâó, çàÿâèëè,
÷òî ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû ïðåâðàòèëèñü â
÷àñòíóþ, êîðïîðàòèâíóþ èëè êëàíîâóþ ïîëèöèþ.
À ýòî çíà÷èò, ÷òî çàêîí íà ïðàêòèêå óòðàòèë âñåîá-
ùíîñòü è ðàâíîçíà÷íîñòü äëÿ íàñåëåíèÿ ñòðàíû, è
ìû èìååì äåëî ñ âíóòðåííèì ðàçëîæåíèåì äàííîé
ñèñòåìû. ×òîáû â îáùåñòâå âîçíèêëî ÷óâñòâî ïðî-
äàæíîñòè ìèëèöèè, ñîâñåì íå îáÿçàòåëüíà ñèòóà-
öèÿ, êîãäà âñå, ïîëîâèíà èëè äàæå ÷åòâåðòü ìèëè-
öèîíåðîâ êîððóìïèðîâàíû, — âïîëíå äîñòàòî÷-
íîé, "êðèòè÷åñêîé" äëÿ ïîÿâëåíèÿ òàêîãî ìíåíèÿ â
îáùåñòâå ñëåäóåò ñ÷èòàòü 3-5%. Âàæíî ëèøü, ó
êîãî, ó êàêîé ãðóïïû âîçíèêëî òàêîå âïå÷àòëåíèå è
íàñêîëüêî ñòîéêèì îíî ÿâëÿåòñÿ, íà êàêèå êàíàëû
âîñïðîèçâîäñòâà îíî âûõîäèò. À ñåãîäíÿ ýòî ìíå-
íèå ïåðåñòàëî áûòü ìíåíèåì îòäåëüíûõ ïðàâîçà-
ùèòíûõ îðãàíèçàöèé èëè ïîëèòèêîâ — îíî äàâíî
ïåðåøëî â ÑÌÈ è ñòàëî ÷àñòüþ ìàññîâîé êóëüòóðû.

Ñóòü äåëà íå ìåíÿåò âíåøíÿÿ ôîðìàëüíàÿ
öåíòðàëèçîâàííîñòü óïðàâëåíèÿ è êîìàíäîâàíèÿ
— 69% îïðîøåííûõ çàÿâëÿþò, ÷òî ìèëèöèÿ â èõ
ãîðîäå ïîä÷èíÿåòñÿ ïðåæäå âñåãî âûøåñòîÿùåìó
ìèëèöåéñêîìó íà÷àëüñòâó (13% — "ãîðîäñêèì

âëàñòÿì", è åùå 13% îòâåòèëè: "è òåì, è äðóãèì â
ðàâíîé ñòåïåíè", 5% çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü èëè
îòêàçàëèñü îòâå÷àòü íà âîïðîñ). Â ïðèíöèïå
òàêîå ïîëîæåíèå ñîòðóäíèêàìè ìèëèöèè ðàñ-
ñìàòðèâàåòñÿ êàê ïðàâèëüíîå — êàê òî, ÷òî
äîëæíî áûòü ïî ñóòè äåëà (ýòî ìíåíèå ðàçäåëÿ-
þò 72%, âàðèàíò ìóíèöèïàëüíîé ïîëèöèè ñ÷è-
òàþò îïðàâäàííûì âñåãî 11%, è 9% ðàñöåíèâàþò
êàê ïðåäïî÷òèòåëüíûé âàðèàíò äâîéíîå ïîä÷è-
íåíèå — öåíòðó è ãîðîäó). Èíà÷å ãîâîðÿ, åäèíàÿ
öåíòðàëèçîâàííàÿ ñòðóêòóðà ïîëèöèè ðàññìàò-
ðèâàåòñÿ êàê èäåàëüíûé ïðèíöèï îðãàíèçàöèè
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ.

Íî åäèíîíà÷àëèå è öåíòðàëèçàöèÿ óïðàâëå-
íèÿ ÌÂÄ íå ìîæåò èçìåíèòü äâóõ ôóíäàìåí-
òàëüíûõ ôàêòîâ, îïðåäåëÿþùèõ ñàìîñîçíàíèå è
ôóíêöèîíèðîâàíèå ìèëèöèè:

à) îùóùåíèå ãëóáîêîé íåïðèÿçíè ê ìèëèöèè
ñî ñòîðîíû íàñåëåíèÿ, åãî ñòðàõà ïåðåä ìèëèöè-
îíåðàìè, íåóâàæåíèÿ ê íèì, âûçâàííûõ â ïåð-
âóþ î÷åðåäü íåñïîñîáíîñòüþ èëè îòêàçîì ìèëè-
öèè çàùèùàòü ãðàæäàí îò ïðåñòóïíèêîâ è, íà-
ïðîòèâ, ïðåâðàùåíèåì ñàìîé ìèëèöèè â óãðîçó
ãðàæäàíàì, — ñèëó, â êîðûñòíûõ öåëÿõ è ðàäè
ñàìîóòâåðæäåíèÿ, à òàêæå â ïîðÿäêå êîìïåíñà-
öèè çëîóïîòðåáëÿþùóþ ñâîèì ïîëîæåíèåì,
ïðàâîì íà íàñèëèå;

á) ñòîëü æå âñåîáùèì äëÿ ìèëèöèè îùóùåíè-
åì íåäîîöåíåííîñòè, íåäîâîëüñòâà íèçêèì
óðîâíåì îïëàòû åå òðóäà.

Íåóäèâèòåëüíî, ÷òî ñîòðóäíèêè ìèëèöèè
çíà÷èòåëüíóþ ÷àñòü ñâîåé îòâåòñòâåííîñòè èëè
äàæå "âèíû" çà òàêîå ïîëîæåíèå ïåðåêëàäûâàþò
íà íàñåëåíèå, óïðåêàÿ îáùåñòâî â êðàéíå íèç-
êîì óðîâíå ïðàâîâûõ çíàíèé, ïðàâîâîé êóëüòó-
ðû, ÷òî â îáùåì è öåëîì ñïðàâåäëèâî, ñèòóàöèÿ â
ïîñòòîòàëèòàðíîì îáùåñòâå â ýòîì ïëàíå è íå
ìîæåò áûòü èíîé. Íî (è ýòî ÷ðåçâû÷àéíî âàæíî)
çíà÷èòåëüíàÿ äîëÿ ñîòðóäíèêîâ ìèëèöèè âîçëà-
ãàåò îòâåòñòâåííîñòü çà òàêîå îòíîøåíèå íàñå-
ëåíèÿ ê ÌÂÄ íà ñàìèõ ìèëèöèîíåðîâ (òàáë. 4).

Òî, ÷òî ìèëèöèîíåðû êðàéíå íèçêî îöåíèâàþò
ïðàâîñîçíàíèå ãðàæäàí, íåóäèâèòåëüíî, ïîìèìî

1 Об этих же процессах деградации, состоянии размытости
профессионального самосознания совершенно справедливо
пишут и аналитики, принадлежащие к системе правоохрани�
тельных органов. См., например: Королева М.В. К вопросу о
правосознании сотрудников правоохранительных органов //
Актуальные проблемы правосознания в современной России:
Сб. научных трудов НИИ проблем укрепления законности и
правопорядка при Генпрокуратуре РФ. Ч. 2. М., 2005. С. 40–49.
Особенно растет нефиксируемая часть преступлений, "об этом
свидетельствует и рост числа жалоб на сотрудников право�
охранительных органов, связанных с производством следст�
вия и дознания, в том числе и удовлетворенных (с 90 тыс. в
2002 г. до 111,5 тыс. в 2004 г.). Прокурорами выявляется все
большее число преступлений, сокрытых от учета органами
МВД (116 тыс. в 2002 г., 120 тыс. — в 2004 г.)" (с. 46). Всего по
поводу различного рода нарушений законности при производ�
стве дознания и следствия прокурорами в 2004 г. было внесено
на 27% представлений больше (83 тыс.), чем в 2002 г., наказаны
в дисциплинарном порядке соответственно 40 тыс. и 51 тыс.
сотрудников МВД (Там же. С. 45). "Подавляющая часть осуж�
денных — бывших сотрудников правоохранительных органов
считали совершенное ими деяние "весьма распространенным"
(51%), "нередко встречающимся" (19%) или даже скорее "нор�
мой", чем исключением (13%), тогда как только 6% посчитали
свой антиобщественный поступок явлением "редким" или
"крайне редким". Внутриведомственные опросы сотрудников
правоохранительных органов показывают, что <...по поводу
сотрудников правоохранительных органов, использующих
свое служебное положение в корыстных или иных личных
целях> "11,6% опрошенных считают, что так ведут себя практи�
чески все, 18,9% — лично знают сотрудников, а 7,4% — нахо�
дят их в числе своих коллег; при этом 35,8% опрошенных
постоянно слышат об этом от окружающих, и только 29,5%
указали, что такие факты им не известны" (С. 44).

Таблица 4
КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ УРОВЕНЬ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ
(ЗНАНИЕ ЗАКОНОВ, СВОИХ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ) У:
А) НАСЕЛЕНИЯ ВАШЕГО ГОРОДА; Б) СОТРУДНИКОВ
МИЛИЦИИ ВАШЕГО ГОРОДА? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа
Уровень правовой культуры

населения милиции

Очень высокий 1 2
Скорее высокий 11 40
Скорее низкий 54 42
Очень низкий 30 8
Затруднились ответить 3 7
Отказ от ответа 1 2

Соотношение оценок 0,14 0,84 
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âñåãî ïðî÷åãî, ýòî îòíîøåíèå ïðîôåññèîíàëîâ ê
íåñïåöèàëèñòàì. Óäèâèòåëüíî äðóãîå — ïîëîâè-
íà ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò íèçêèì è óðîâåíü ïðà-
âîâîé êóëüòóðû ñâîèõ êîëëåã (ñ ó÷åòîì îòêàçîâ îò
îòâåòà ýòà òî÷êà çðåíèÿ ìîæåò ðàññìàòðèâàòüñÿ êàê
äîìèíèðóþùàÿ, ÷òî âî ìíîãîì îáåñöåíèâàåò íåãà-
òèâíûå ñóæäåíèÿ îïðîøåííûõ ìèëèöèîíåðîâ â îò-
íîøåíèè ñàìîãî îáùåñòâà). Ðàçëîæåíèå ïðîôåññè-
îíàëüíîãî è êîðïîðàòèâíîãî ñîçíàíèÿ ìèëèöèè
óñèëèâàåòñÿ ïîíèìàíèåì òîãî, ÷òî íåóâàæåíèå ìè-
ëèöèè íàñåëåíèåì (à ÷òî ýòî òàê, ïîäòâåðæäàþò
70% îïðîøåííûõ, îá "óâàæåíèè" ê ìèëèöèè â "èõ
ãîðîäå" ãîâîðÿò òîëüêî 25%) âïîëíå çàñëóæåííî è
îáîñíîâàííî, ïî êðàéíåé ìåðå, â êàêîé-òî ñâîåé
÷àñòè. 59% ìèëèöèîíåðîâ ñîãëàøàþòñÿ ñ òåì, ÷òî
æèòåëè òåõ ãîðîäîâ, ãäå îíè ñëóæàò, îòíîñÿòñÿ ê
íèì ïî áîëüøåé ÷àñòè ñ îïàñåíèåì (ïî÷òè âäâîå
ìåíüøå — 32% — ïîëàãàþò, ÷òî íàñåëåíèå èì â
îñíîâíîì äîâåðÿåò). Ïðè÷èíû òàêîãî ïîëîæåíèÿ
ìîãóò íàçûâàòüñÿ ðàçíûå, íî âàæíî ïîä÷åðêíóòü,
÷òî ïðè âñåé ñêëîííîñòè ê çàùèòå ìóíäèðà, ê
ïåðåíîñó îòâåòñòâåííîñòè çà ýòè îòíîøåíèÿ íà
êîãî óãîäíî, êðîìå ñîáñòâåííîãî âåäîìñòâà, âñå-
òàêè î÷åíü çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü ñîòðóäíèêîâ ìè-
ëèöèè ïðèçíàþò âèíó ñàìîé ìèëèöèè.

Ñ ÷åì ñâÿçàíî, ÷òî íàñåëåíèå íå âñåãäà õîðî-
øî îòíîñèòñÿ ê ìèëèöèè? (â % îò ÷èñëà îïðîøåí-
íûõ, ñóììà îòâåòîâ áîëüøå 100%, òàê êàê îïðîøåí-
íûå ìîãëè äàòü íåñêîëüêî âàðèàíòîâ îòâåòà):

Вариант ответа %

Против милиции население настраивают СМИ 55
Население всегда предвзято относится 
к деятельности милиции 42
Низкий уровень культуры и моральный 
облик многих милиционеров 33
За последние 10–15 лет милиция перестала 
справляться со своими обязанностями 20
Затруднились ответить или отказались 
от ответа 6

Õîòÿ, ïî ìíåíèþ áîëüøèíñòâà ðåñïîíäåíòîâ,
ïîëîæåíèå äåë â ìèëèöèè ñòàëî çà ïîñëåäíèå
äâà-òðè ãîäà ìåíÿòüñÿ ê ëó÷øåìó ("ñòàëî áîëüøå
ïîðÿäêà â äåÿòåëüíîñòè ìèëèöèè", ñ÷èòàþò 56%,
"ìåíüøå" — 30%), ñèòóàöèÿ äàëåêà îò òîãî,
÷òîáû ñîòðóäíèêè ÌÂÄ ñòàëè ñìîòðåòü â áóäó-
ùåå ñ îïòèìèçìîì.

Îñíîâíûå ïðîáëåìû ìèëèöèè. Â îöåíêàõ ñå-
ãîäíÿøíèõ îòíîøåíèé ìåæäó ìèëèöèåé è íàñå-
ëåíèåì, âåäîìñòâåííîé âåðõóøêîé è ãîðîäñêè-
ìè âëàñòÿìè â Ðîññèè, âûíîñèìûõ ñîòðóäíèêà-
ìè ìèëèöèè, âûäåëÿþòñÿ íåñêîëüêî êëþ÷åâûõ
ïóíêòîâ. Îíè, ïî íàøåìó ìíåíèþ, ôèêñèðóþò
ãëàâíûå ïðîáëåìíûå òî÷êè íûíåøíåé ñèòóàöèè
â ïðåäñòàâëåíèÿõ áîëüøèíñòâà îïðîøåííûõ.
Âîò êàê âûãëÿäÿò ýòè îñíîâíûå ïóíêòû:

1. Ðóêîâîäñòâî ÌÂÄ óäåëÿåò íåäîñòàòî÷íîå
âíèìàíèå ïîëîæåíèþ ìèëèöèè íà ìåñòàõ, ïîý-

òîìó è ðÿäîâûå ìèëèöèîíåðû îùóùàþò ñåáÿ
áåñïðàâíûìè ïåðåä íà÷àëüñòâîì, à îðãàíèçàöèþ
ðàáîòû õàðàêòåðèçóþò êàê ôîðìàëüíóþ è îáþ-
ðîêðàòèâøóþñÿ ("ðàâíîäóøèå ðóêîâîäñòâà").

2. Ìèëèöèÿ ñëèøêîì ñêóäíî ôèíàíñèðóåòñÿ
ãîñóäàðñòâîì ("ðàâíîäóøèå ãîñóäàðñòâà").

3. Íàñåëåíèå îòíîñèòñÿ ê ìèëèöèè ïðåäâçÿòî
è íåäîâåð÷èâî ("âðàæäåáíîñòü íàñåëåíèÿ").

4. Ñðåäñòâà ìàññîâîé èíôîðìàöèè íàñòðàèâà-
þò íàñåëåíèå ïðîòèâ ìèëèöèè ("âðàæäåáíîñòü
ìàññ-ìåäèà").

5. Ïðàâîñîçíàíèå íàñåëåíèÿ èñêëþ÷èòåëüíî
íèçêî, ïðàâîâàÿ êóëüòóðà ìèëèöèîíåðîâ íå â
ïðèìåð âûøå ("ïðàâîâàÿ íåïðîñâåùåííîñòü íà-
ñåëåíèÿ", àñèììåòðèÿ âçàèìíûõ îöåíîê).

Â öåëîì ýòó ñîâîêóïíîñòü ñóæäåíèé è îöåíîê
ìîæíî îïèñàòü êàê ñìåñü îáèæåííîñòè è ñàìî-
óòåøåíèÿ. Äîïóñòèìî ãîâîðèòü îá óÿçâëåííîì
"ñîçíàíèè áðîøåííûõ", êîòîðîå äîìèíèðóåò íà
íûíåøíèé äåíü ñðåäè ðÿäîâûõ ðàáîòíèêîâ ðîñ-
ñèéñêîé ìèëèöèè íà ìåñòàõ, è âìåñòå ñ òåì îá
èõ ñêëîííîñòè ê ñàìîîïðàâäàíèþ, óõîäó îò
âïîëíå î÷åâèäíîé îòâåòñòâåííîñòè çà îáû÷íóþ
ïðàêòèêó îòíîøåíèé ãðàæäàí è îðãàíîâ ÌÂÄ.

Áîëüøèíñòâî ìèëèöèîíåðîâ ñåãîäíÿ óáåæäå-
íû, ÷òî ðóêîâîäñòâî ðîññèéñêîãî ÌÂÄ ïðèëàãàåò
ñëèøêîì ìàëî óñèëèé äëÿ òîãî, ÷òîáû óëó÷øèòü
ïîëîæåíèå ìèëèöèè "íà ìåñòàõ". Ïðè÷åì â ïîêàçà-
òåëüíûå, ïóáëè÷íûå àêöèè ìèëèöåéñêîé âëàñòè ïî
ýòîìó ïîâîäó ðÿäîâûå ðàáîòíèêè ïî áîëüøåé ÷àñòè íå
âåðÿò. 43% âèäÿò ñåãîäíÿ îäíó èç îñíîâíûõ ïîìåõ
ñâîåé ðàáîòå â îðãàíèçàöèîííîì áþðîêðàòèçìå, ôîðìà-
ëèçìå, êàæäûé òðåòèé — â áåñïðàâèè ðÿäîâûõ ñîòðóä-
íèêîâ ïåðåä íà÷àëüñòâîì. Ðåæå â êà÷åñòâå òàêèõ
ïîìåõ óïîìèíàþò ñîáñòâåííûå íåäîñòàòêè è îò-
êëîíåíèÿ — êîððóïöèþ â ìèëèöåéñêèõ ðÿäàõ (28%),
íèçêóþ ïðàâîâóþ êóëüòóðó ðÿäîâîãî ñîñòàâà (26%),
íåêîìïåòåíòíîñòü áëèæàéøåãî íà÷àëüñòâà (23%).
È óæ ñîâñåì ðåäêî îòìå÷àþò òàêîå ÿâëåíèå, êàê
êðóãîâàÿ ïîðóêà ìèëèöèîíåðîâ, èõ çàêðûòîñòü îò
ëþáûõ âíåøíèõ âîçäåéñòâèé, îò îáùåñòâà (13%).

Ãëàâíóþ ïðè÷èíó íåýôôåêòèâíîñòè â èñïîë-
íåíèè ìèëèöèåé åå ôóíêöèé (à îíè, ïî ìíåíèþ
êàæäîãî âòîðîãî ðåñïîíäåíòà, ñîñòîÿò ïðåæäå
âñåãî â ïðåñå÷åíèè ïðåñòóïíûõ àêöèé è çàäåðæà-
íèè íàðóøèòåëåé, à ïðîôèëàêòèêó ïðàâîíàðóøå-
íèé è ïîääåðæàíèå ïîðÿäêà íàçûâàþò â ýòîì êîí-
òåêñòå âäâîå ðåæå) ìèëèöèîíåðû âèäÿò â íåäî-
ñòàòî÷íîì ôèíàíñèðîâàíèè1. Òàêîâî ìíåíèå

1 То, что финансирование милиции явно недостаточно, гово�
рят сотрудники МВД любого ранга. Скорее всего, это действи�
тельно так. Однако признавая это обстоятельство, укажем на один
момент: запросы относительно зарплаты сотрудников милиции
растут явно быстрее, чем у населения. Косвенно об этом можно
судить по такому факту, упоминаемому опрошенными: частным
извозом занимаются 36% опрошенных (44% из числа ответивших
на вопрос о дополнительных заработках и доходах). Это значит,
что доля тех из них, кто имеет собственные автомашины, значи�
тельно выше, чем среди населения в целом (22%).
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81% îïðîøåííûõ, ìîæíî ñêàçàòü, ïðàêòè÷åñêè
âñåõ. Õàðàêòåðíî, ÷òî ãëàâíûå ñïîñîáû óëó÷-
øèòü äåÿòåëüíîñòü ìèëèöèè îïðîøåííûå âèäÿò
â ïîâûøåíèè çàðïëàòû ìèëèöèîíåðàì è â óëó÷-
øåíèè òåõíè÷åñêîãî îáåñïå÷åíèÿ èõ ðàáîòû
(ìíåíèÿ 76% îïðîøåííûõ).

Êàçàëîñü áû, âîïðîñ èñêëþ÷èòåëüíî ôèíàí-
ñîâûé è òåõíè÷åñêèé, à ïîäõîä — âïîëíå âåäîì-
ñòâåííûé: äàéòå äåíåã è òåõíèêó, à äàëüøå íå
âìåøèâàéòåñü. Îäíàêî äîáàâèì, ÷òî îò 30 äî
45% è áîëåå îïðîøåííûõ îòìå÷àþò ïðè îòâåòå
íà äàííûé âîïðîñ åùå ïîëîâèíó èç 15 ïðåäëî-
æåííûõ èì ïîçèöèé-ïîäñêàçîê. Òàê, 46% íå äî-
âîëüíû íûíåøíèìè ãàðàíòèÿìè áåçîïàñíîñòè
ìèëèöèîíåðîâ è ÷ëåíîâ èõ ñåìåé, ñòîëüêî æå —
óðîâíåì ñîöèàëüíûõ áëàã è ëüãîò ñîòðóäíèêîâ
ìèëèöèè, 44% ñ÷èòàþò íóæíûì ïîâûñèòü ïðî-
ôåññèîíàëüíóþ ïîäãîòîâêó ðàáîòíèêîâ, 42% —
óæåñòî÷èòü çàêîíîäàòåëüñòâî â ÷àñòè íàêàçàíèÿ
ïðàâîíàðóøèòåëåé, 31% íå óñòðàèâàåò óðîâåíü
äèñöèïëèíû ñðåäè ñîòðóäíèêîâ ìèëèöèè è ò.ä.
Ðå÷ü, êàê ìîæíî âèäåòü, èäåò î ïðîáëåìàõ è ïðå-
òåíçèÿõ ñîöèàëüíûõ, ïðè÷åì îòíîñÿùèõñÿ íå òîëü-
êî ê ìèëèöåéñêîé êîðïîðàöèè èëè âåäîìñòâåííî-
ìó ðóêîâîäñòâó, íî è ê öåíòðàëüíîé âëàñòè, ðîñ-
ñèéñêîìó îáùåñòâó â öåëîì. Èìåííî ýòî íåäî-
âîëüñòâî è óêàçûâàåò íà ãëóáîêîå âíóòðåííåå
ðàçëîæåíèå ìèëèöåéñêîãî ñîîáùåñòâà è íà îùó-
òèìûé ðàçëàä ìåæäó ìèëèöèåé è íàñåëåíèåì.

Ïðè ýòîì ÷åì âûøå óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ îïðî-
øåííûõ, òåì ÷àùå îíè óêàçûâàþò íà íåãàòèâíîå
îòíîøåíèå íàñåëåíèÿ ê ìèëèöèè, ïîä÷åðêíåì, ê
ìèëèöèè â öåëîì, à íå ê íèì ëè÷íî. Ñòîëü æå
íåãàòèâíàÿ îöåíêà îòíîøåíèÿ ãîðîæàí ê ìèëèöèè
õàðàêòåðíà è äëÿ ðàáîòíèêîâ ñëåäñòâåííûõ îðãà-

íîâ. Íàïðîòèâ, ó÷àñòêîâûå ìèëèöèîíåðû, ðÿäî-
âûå ñîòðóäíèêè îòäåëåíèé èëè ïàòðóëüíî-ïî-
ñòîâîé ñëóæáû (ÏÏÑ), îïðîøåííûå ñî ñðåäíèì
ñïåöèàëüíûì îáðàçîâàíèåì áîëåå ïîçèòèâíî
îöåíèâàþò ñâîå ïîëîæåíèå, ðàáîòó ìèëèöèè â
öåëîì. Ìîæíî ñêàçàòü, èìåííî ýòè, áîëåå ìàñ-
ñîâûå ïî êîëè÷åñòâó è áîëåå ñðåäíèå ïî óðîâíþ
ðàáîòíèêè îëèöåòâîðÿþò íîðìó ñàìîïîíèìàíèÿ
ñåãîäíÿøíåé ìèëèöèè, åå îöåíêó ïîëîæåíèÿ äåë
êàê ïðèâû÷íîãî, åñòåñòâåííîãî, íîðìàëüíîãî, âîñ-
ïðîèçâîäÿ òåì ñàìûì ðóòèííóþ íîðìó îòíîøåíèÿ
ê ìèëèöèè åùå ñîâåòñêîãî âðåìåíè (òàáë. 5).

Õàðàêòåðíî, ÷òî ïîäãðóïïû ðåñïîíäåíòîâ ñ
âûñøèì îáðàçîâàíèåì, ðàáîòíèêè ñëåäñòâåí-
íûõ îðãàíîâ ÷àùå äðóãèõ êðèòè÷åñêè îöåíèâàþò
íûíåøíåå ñîñòîÿíèå ìèëèöèè êàê èíñòèòóòà.
Îíè îáðàùàþò âíèìàíèå íà íèçêóþ ïðàâîâóþ
êóëüòóðó ìèëèöèîíåðîâ, êîððóïöèþ â ðÿäàõ
ìèëèöèè, îñîáåííî îñòðî îùóùàåìóþ ñàìûìè
ìîëîäûìè ìèëèöèîíåðàìè, åùå íå "àäàïòè-
ðîâàâøèìèñÿ" ê ñèñòåìå, íà íåêîìïåòåíòíîñòü
íà÷àëüñòâà, ïîä÷åðêèâàþò íàðàñòàþùèé ðàçâàë,
îáùèé áåñïîðÿäîê â îðãàíèçàöèè ðàáîòû.

Äîáàâèì, ÷òî òå æå ïîäãðóïïû îïðîøåííûõ —
áîëåå îáðàçîâàííûå, êâàëèôèöèðîâàííûå, êðè-
òè÷íûå ïî îòíîøåíèþ ê ìèëèöèè — ÷àùå ïîä÷åð-
êèâàþò è íèçêóþ ïðàâîâóþ êóëüòóðó íàñåëåíèÿ.
Èíûìè ñëîâàìè, îíè îñòðåå è áîëåå àäåêâàòíî
÷óâñòâóþò îáùèé, ñèñòåìíûé êðèçèñ ïðàâîïî-
ðÿäêà â ðîññèéñêîì ñîöèóìå è ìåíüøå ñêëîííû
ïðè ýòîì ê ñàìîóñïîêîåíèþ è îáåëåíèþ ñåáÿ,
÷åì äðóãèå ìèëèöåéñêèå ðàáîòíèêè.

Åñëè æå ãîâîðèòü î ñðåäíèõ îöåíêàõ, òî, ïî
ìíåíèþ àáñîëþòíîãî áîëüøèíñòâà ìèëèöèîíå-
ðîâ, ãëàâíûì "âèíîâíèêîì" íåäîâåð÷èâîãî è

Таблица 5
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ОБ ОТНОШЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ К МИЛИЦИИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОБРАЗОВАНИЯ И ХАРАКТЕРА
РАБОТЫ МИЛИЦИОНЕРОВ (в % от числа опрошенных в каждой группе, 100% по столбцу)
В нашем городе...

Вариант
ответа

Всего

Образование Подразделение

Среднее
общее

Среднее
специаль�

ное

Незакон�
ченное
высшее

Высшее
Участ�
ковый

Отделение
милиции

ППС
Вневедом�
ственная
охрана

Следствен�
ные органы

Сотрудников милиции уважают?

Да 25 26 30 26 20 34 29 24 25 19

Нет 70 67 65 68 76 59 70 74 71 74
Затруд�
нились
ответить 5 7 5 6 4 7 1 2 4 7

Сотрудникам милиции доверяют?

Да 32 34 34 39 28 41 32 36 30 27

Нет 59 48 58 53 66 49 60 57 62 65
Затруд�
нились
ответить 9 18 8 8 6 10 8 7 8 8
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îïàñëèâîãî îòíîøåíèÿ ãîðîæàí ê ìèëèöèè ñå-
ãîäíÿ âûñòóïàþò ñðåäñòâà ìàññîâîé êîììóíèêà-
öèè. Òàêîâî ìíåíèå 55% îïðîøåííûõ. Ýòî î÷åíü
ëþáîïûòíîå îáñòîÿòåëüñòâî: ïî ñóùåñòâó, ðå÷ü
èäåò î êîëëåêòèâíîì íåïðèÿòèè ìèëèöèåé ðåàê-
öèè âñåãî îáùåñòâà, îòíîøåíèÿ îáùåñòâà ê ñåáå,
ïîñêîëüêó ÑÌÈ, ïóñòü äàæå â ñâîåì ñîâðåìåííîì,
èñêàæåííîì è öåíçóðèðîâàííîì âèäå, ÿâëÿþòñÿ
åäèíñòâåííîé èíñòèòóöèîíàëüíîé ôîðìîé ðåïðå-
çåíòàöèè îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ, îáùåãî ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ î ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíàõ. Òàêîé âûâîä
ïîäòâåðæäàåòñÿ åùå è òåì, ÷òî 42% ìèëèöèîíåðîâ
âèíÿò â îáùåñòâåííîì íåäîâåðèè ñàìî íàñåëåíèå,
è òîëüêî òðåòü (â îòâåòàõ íà âîïðîñ ìîæíî áûëî
âûáðàòü íåñêîëüêî ïîçèöèé) ñ÷èòàþò, ÷òî äåëî çäåñü
â ìèëèöèîíåðàõ, èõ ìîðàëüíîì îáëèêå, óðîâíå êóëü-
òóðû. Íàêîíåö, êàæäûé ïÿòûé ðåñïîíäåíò ñâÿçûâà-
åò íåäîâåðèå è íàñòîðîæåííîñòü íàñåëåíèÿ ñ ñèñ-
òåìíûìè îáñòîÿòåëüñòâàìè — òåì, ÷òî çà ïîñëåäíèå
10–15 ëåò ìèëèöèÿ êàê èíñòèòóò ïåðåñòàëà ñïðàâ-
ëÿòüñÿ ñ ïðîôåññèîíàëüíûìè îáÿçàííîñòÿìè, íå
îòâå÷àåò â ýòîì íûíåøíåìó ñîñòîÿíèþ ñîöèó-
ìà, ìíîæåñòâåííîñòè, ñëîæíîñòè, íåîäíîçíà÷-
íîñòè ïðîèñõîäÿùèõ â íåì ïðîöåññîâ.

Ãðóïïîâîå ðàñïðåäåëåíèå äàííûõ îöåíîê ïî
áîëüøåé ÷àñòè ñîîòâåòñòâóåò òåíäåíöèÿì, îòìå-
÷åííûì ïðè àíàëèçå âûøå. Òàê, ìåíåå îáðàçî-
âàííûå ìèëèöèîíåðû, ðàáîòíèêè ïàòðóëüíî-
ïîñòîâîé ñëóæáû ÷àùå âèíÿò â íåãàòèâíîì îò-
íîøåíèè ê ìèëèöèè ãàçåòû, òåëåâèäåíèå, ñàìî
íàñåëåíèå. Íàïðîòèâ, áîëåå îáðàçîâàííûå ðà-
áîòíèêè, ïðåäñòàâèòåëè ñëåäñòâåííûõ îðãàíîâ
çàìåòíî ÷àùå ãîâîðÿò î íèçêîì óðîâíå êóëüòóðû
è íåäîñòîéíîì ïîâåäåíèè ìèëèöèîíåðîâ, î
ôóíêöèîíàëüíîì êðèçèñå ìèëèöèè êàê èíñòè-
òóòà. Îäíàêî ñòîèò çàìåòèòü, ÷òî óêàçàííûå
çäåñü è âûøå êîëåáàíèÿ íå ñëèøêîì çíà÷èòåëü-
íû â ñòàòèñòè÷åñêîì ïëàíå, èíà÷å ãîâîðÿ, ïðè-
âåäåííûå îöåíêè äîñòàòî÷íî óñòîé÷èâû è îòðà-
æàþò ìíåíèÿ, ñëîæèâøèåñÿ â ìèëèöåéñêîì ñî-
îáùåñòâå êàê îïðåäåëåííîé êîðïîðàöèè.

Ëþáîïûòíû çäåñü, âìåñòå ñ òåì, íåêîòîðûå
íîâûå òåíäåíöèè â ñðàâíåíèè ñ óæå îòìå÷àâøè-
ìèñÿ. Ñàìûå ìîëîäûå ìèëèöèîíåðû, èìåþùèå
íåáîëüøîé ñòàæ, ñêëîííû ïåðåíîñèòü òÿæåñòü îá-
âèíåíèé íà íàñåëåíèå. Ñîòðóäíèêè æå ñî ñðàâíè-
òåëüíî áî’ëüøèì ñòàæåì ÷àùå äðóãèõ ïåðåêëàäû-
âàþò çäåñü âèíó íà ìàññ-ìåäèà (òàáë. 7).

Таблица 6
КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОРЯДКА В МИЛИЦИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 2D3 ГОДА СТАЛО БОЛЬШЕ ИЛИ МЕНЬШЕ?
(в % от числа опрошенных в каждой группе, 100% по столбцу)

Вариант
ответа

Всего

Образование Подразделение

Среднее
общее

Среднее
специаль�

ное

Незакон�
ченное
высшее

Высшее
Участ�
ковый

Отделение
милиции

ППС
Вневедом�
ственная
охрана

Следствен�
ные органы

Больше 56 58 62 59 49 63 62 60 52 49

Меньше 30 25 26 27 38 27 24 28 30 39
Затруд�
нились
ответить 14 17 12 14 13 10 14 12 18 12

Таблица 7
НАСЕЛЕНИЕ НЕ ВСЕГДА ХОРОШО ОТНОСИТСЯ К МИЛИЦИИ. С ЧЕМ ЭТО СВЯЗАНО?
(в % от числа опрошенных в каждой группе, 100% по столбцу)
1 — население всегда предвзято относится к милиции;
2 — дело в низком уровне культуры и моральном облике многих милиционеров;
3 — милиция перестала справляться со своими обязанностями;
4 — газеты и телевидение настраивают население против милиции;
5 — затруднились ответить.

Вариант
ответа

Всего

Образование Подразделение

Среднее
общее

Среднее
специаль�

ное

Незакон�
ченное
высшее

Высшее
Участ�
ковый

Отделение
милиции

ППС
Вневедом�
ственная
охрана

Следствен�
ные органы

1 42 44 42 50 40 43 40 47 40 42

2 33 32 31 23 40 24 29 29 34 42
3 20 19 15 20 26 19 21 15 22 24
4 55 52 51 62 57 66 59 56 45 54

5 6 7 8 7 4 4 8 6 10 4
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Èíûìè ñëîâàìè, ïðåäñòàâëåííûå è ïðîàíà-
ëèçèðîâàííûå âûøå îöåíêè ïîçâîëÿþò ãîâîðèòü
î çàìåòíîì ðàçðûâå ìåæäó ìèëèöèåé, êîðïîðà-
öèåé è íàñåëåíèåì, îáùåñòâîì, ñ îäíîé ñòîðî-
íû, ìåæäó ðÿäîâûìè ìèëèöèîíåðàìè è âëàñò-
íîé âåðõóøêîé ìèëèöåéñêîãî âåäîìñòâà — ñ
äðóãîé. Ïàðàäîêñ è ïðîáëåìà çäåñü çàêëþ÷àþòñÿ
â òîì, ÷òî ïðè âñåì ýòîì ïîäàâëÿþùåå áîëüøèí-
ñòâî îïðîøåííûõ — áëèçêî ê òðåì ÷åòâåðòÿì ðåñ-
ïîíäåíòîâ — ÷óâñòâóþò ñåáÿ èñêëþ÷èòåëüíî ñëó-
æàùèìè âåäîìñòâà è ïîäîò÷åòíû ïðåæäå âñåãî íà-
÷àëüñòâó. Õàðàêòåðíî, ÷òî ñðåäè íåîáõîäèìûõ ìåð
ïî óëó÷øåíèþ äåÿòåëüíîñòè ìèëèöèè ðåñïîíäåí-
òû ðåæå âñåãî íàçûâàþò èìåííî òå, êîòîðûå, ñ
îäíîé ñòîðîíû, ïðåäóñìàòðèâàþò áîëåå îùóòè-
ìûé êîíòðîëü çà ðÿäîâûìè ìèëèöèîíåðàìè ñî
ñòîðîíû ÌÂÄ (6%), à ñ äðóãîé — ïðîêóðîðñêèé
íàäçîð çà äåéñòâèÿìè ìèëèöèîíåðîâ (5%).

Êîãî îõðàíÿåò è çàùèùàåò ðîññèéñêàÿ ìèëèöèÿ?
Ïîêàçàòåëüíî è äðóãîå: îòíîñèòåëüíî òîãî, ÷üè èí-
òåðåñû çàùèùàåò ñåãîäíÿ ìèëèöèÿ, îïðîøåííûå
óæå íå ñòîëü åäèíîäóøíû. Ëèøü 59% âûñêàçà-
ëèñü â òîì ñìûñëå, ÷òî ìèëèöèÿ çàùèùàåò â èõ
ãîðîäå âñåõ ãðàæäàí, íî ïðèìåðíî ïîðîâíó
(îêîëî ÷åòâåðòè) ñ÷èòàþò, ÷òî îíà çàùèùàåò
ïðåæäå âñåãî è âëàñòü èìóùèõ, è áîãàòûõ.

Ïåðâîé, áîëåå ðàñïðîñòðàíåííîé è áîëåå îá-
ùåñòâåííî áëàãîâèäíîé òî÷êè çðåíèÿ ÷àùå ïðè-
äåðæèâàþòñÿ ìîëîäûå ìèëèöèîíåðû, ñëóæàùèå
ñî ñòàæåì äî òðåõ ëåò. Íàïðîòèâ, áîëåå îïûòíûå
îïðîøåííûå ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï, èìåþ-
ùèå ñâûøå äåñÿòè ëåò ñòàæà, çàìåòíî ÷àùå äðóãèõ
ñ÷èòàþò, ÷òî ìèëèöèÿ ñåãîäíÿ îáñëóæèâàåò âëàñòü
èìóùèõ. Ñðåäè ñòàðøèõ ðåñïîíäåíòîâ ÷àùå ðàñ-
ïðîñòðàíåíà è òî÷êà çðåíèÿ, ñîãëàñíî êîòîðîé
ìèëèöèÿ ñåãîäíÿ çàùèùàåò ïðåæäå âñåãî òåõ, êòî
â ñîñòîÿíèè åé çà ýòî õîðîøî çàïëàòèòü (òàáë. 8).

Ïðåîáëàäàþùåå áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ
íåãàòèâíî îöåíèâàþò ãîòîâíîñòü ðóêîâîäñòâà

ÌÂÄ è ñàìó ïðàêòè÷åñêóþ äåÿòåëüíîñòü ìèíèñ-
òåðñòâà ïî óëó÷øåíèþ ïîëîæåíèÿ äåë â ìèëè-
öèè íà ìåñòàõ (55 ïðîòèâ 36% îäîáðÿþò óñèëèÿ
ðóêîâîäñòâà ÌÂÄ). Ðàçëè÷èÿ ìåæäó îòäåëüíû-
ìè êàòåãîðèÿìè îïðîøåííûõ íåçíà÷èòåëüíû,
íî âñå æå åñòü. Òàê, áîëåå ñêåïòè÷íî îòíîñÿòñÿ ê
ýòîé äåÿòåëüíîñòè ñîòðóäíèêè ñ áîëüøèì ñðî-
êîì ñëóæáû (áîëåå 10 ëåò), ñîîòâåòñòâåííî,
áîëåå ñòàðøåãî âîçðàñòà (ñòàðøå 45 ëåò), áîëåå
îáðàçîâàííûå (èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå —
61%), ðàáîòàþùèå â ñëåäñòâåííûõ îðãàíàõ (64
ïðîòèâ 30%), ò.å. íàèáîëåå êâàëèôèöèðîâàííàÿ
÷àñòü ðàáîòíèêîâ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ.
Ïîçèòèâíåå âñåãî, õîòÿ îíè è íå ïðåîáëàäàþò â
àáñîëþòíîì ñâîåì áîëüøèíñòâå, ðàñöåíèâàþò
íûíåøíèå óñèëèÿ ðóêîâîäñòâà ìèíèñòåðñòâà òå,
êòî çàíÿò â îòäåëåíèÿõ ìèëèöèè (46 ïðîòèâ 41%
è 13% çàòðóäíèâøèõñÿ ñ îòâåòîì), à òàêæå —
ó÷àñòêîâûå (41 ïðîòèâ 51%).

Ýòî äâîéñòâåííîå îòíîøåíèå ê ðóêîâîäñòâó
âåäîìñòâà ïðîñëåæèâàåòñÿ è â äðóãèõ âîïðîñàõ,
ïðåæäå âñåãî â ïîíèìàíèè ìîòèâîâ è õàðàêòåðà
áîðüáû çà ÷èñòîòó ðÿäîâ, øèðîêî îáúÿâëåííîé
åùå Á.Ãðûçëîâûì êàìïàíèè "áîðüáû ñ îáîðîò-
íÿìè â ïîãîíàõ". Â ñåðüåçíîñòü ýòîé ïðîãðàììû
âåðÿò ëèøü 27% ñîòðóäíèêîâ ìèëèöèè, 55% ñ÷è-
òàþò, ÷òî ýòî ÷èñòî ðåêëàìíûå ìåðîïðèÿòèÿ, íå
èìåþùèå îòíîøåíèÿ ê ðåàëüíîé ñèòóàöèè, ñëî-
æèâøåéñÿ â ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíàõ è
ñòðóêòóðàõ ÌÂÄ. Ñàìûì ñêåïòè÷åñêèì îáðàçîì
â ýòîì ïëàíå âûñêàçûâàëèñü áîëåå îáðàçîâàí-
íûå è êâàëèôèöèðîâàííûå ñîòðóäíèêè (ñ âûñ-
øèì îáðàçîâàíèåì — 65%, ñî ñòàæåì ðàáîòû â
ÌÂÄ ñâûøå øåñòè ëåò — 62-63%), ñ ñàìûìè
íèçêèìè äîõîäàìè (76%). Áîëüøå îïòèìèçìà è
ýíòóçèàçìà (èëè áîëüøå ëåãêîâåðèÿ) ó ñàìûõ
ìîëîäûõ è íåêâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáîòíèêîâ
(ñðåäè 18–20-ëåòíèõ — èõ 33%, ñî ñðåäíèì è
íèæå îáðàçîâàíèåì — 34%, äëÿ ñðàâíåíèÿ ñ
âûñøèì îáðàçîâàíèåì — ëèøü 21%), ñ íà÷àëü-

Таблица 8
КОГО ПРЕЖДЕ ВСЕГО ЗАЩИЩАЕТ СЕЙЧАС МИЛИЦИЯ ВАШЕГО ГОРОДА?
(в % от числа опрошенных в каждой группе)

Группа Тех, кто у власти Тех, у кого есть деньги Всех горожан Затруднились ответить

Всего по выборке 26 25 59 8

Возраст:

18–24 года 20 24 65 7

25–34 года 25 24 59 8

35–44 года 33 26 56 6

45 лет и старше 47 30 37 13
Стаж работы:

до 3 лет 23 26 60 9

3–6 лет 22 22 64 6

6–10 лет 28 29 58 6

более 10 лет 35 22 53 9
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íûì ñòàæåì ðàáîòû â ÌÂÄ (äî òðåõ ëåò) — 32%,
÷àùå ýòî áóäóò ñîòðóäíèêè ÂÂÎ (31%).

Ìíåíèÿ î òîì, ïðîäîëæàåòñÿ ëè ýòà êàìïàíèÿ
èëè îíà óæå çàêîí÷èëàñü ïîñëå ñîîòâåòñòâóþ-
ùèõ âûáîðîâ, äëÿ êîòîðûõ áûëà ïðåäíàçíà÷åíà
(ñóùåñòâåííîå ïîâûøåíèå íèçêîãî ðåéòèíãà
Á.Ãðûçëîâà ïåðåä òåì, êàê îí äîëæåí áûë ñòàòü
ëèäåðîì ïðàâÿùåé ïàðòèè è âîçãëàâèòü ðóêîâîä-
ñòâî Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìû), ðàçäåëèëèñü, è íè
îäíî íå ñîáèðàåò àáñîëþòíîãî áîëüøèíñòâà. 46%
ñ÷èòàþò, ÷òî ýòà ïðîãðàììà íèêîãäà è íå ñòîÿëà â
öåíòðå âíèìàíèÿ ðóêîâîäñòâà, ÷òî îíà âñåðüåç
ôàêòè÷åñêè íå âåëàñü. Íî 31% ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî
ýòà êàìïàíèÿ "àêòèâíî âåäåòñÿ è â íàñòîÿùåå
âðåìÿ" (íåçíà÷èòåëüíîå ÷èñëî îïðîøåííûõ ïî-
ëàãàþò, ÷òî îíà "äàâíî çàêîí÷èëàñü" — 7%; çà-
òðóäíèëèñü îòâåòèòü íà ñîîòâåòñòâóþùèé âî-
ïðîñ 16%). ×àùå âñåãî î òîì, ÷òî ýòî áûëà ÷èñòî
ïîêàçóøíàÿ è ðåêëàìíàÿ êàìïàíèÿ, ãîâîðÿò ìè-
ëèöèîíåðû èç Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà1 è êðóïíûõ ãî-

ðîäîâ (63 è 49% ñîîòâåòñòâåííî), îòíîñèòåëüíî
ìåíüøå — â ñòîëèöå è íåáîëüøèõ ãîðîäàõ (41%).
Íî â ëþáîì ñëó÷àå — è ïðè ïðèçíàíèè ðåêëàì-
íîãî õàðàêòåðà ýòîé êàìïàíèè èëè åãî îòðèöà-
íèè, íàñòàèâàíèè íà òîì, ÷òî îíà âåäåòñÿ "âñå-
ðüåç", ÷òî åå èíèöèàòîðû äåéñòâèòåëüíî õîòÿò
ñîêðàòèòü ìàñøòàáû âçÿòî÷íè÷åñòâà è ïðåäà-
òåëüñòâà â ðÿäàõ ìèëèöèè — ñîòðóäíèêè ìèëè-
öèè ïðèçíàþò ñàì ôàêò ìàññîâîãî ðàñïðîñòðà-
íåíèÿ êîððóïöèè è ïðîèçâîëà â ìèëèöèè, ò.å.
òî, â ÷åì íàñåëåíèå óïðåêàåò ÌÂÄ (òàáë. 9).

Çëîóïîòðåáëåíèÿ ñëóæåáíûì ïîëîæåíèåì è
êîððóïöèÿ. Íèçêàÿ îöåíêà ìèëèöèè íàñåëåíèåì
è êàê ïðîèçâîäíîå — ôðóñòðèðîâàííàÿ ñàìî-
îöåíêà ìèëèöèîíåðîâ, íåäîâîëüñòâî óðîâíåì
çàðàáîòêîâ, óñëîâèÿìè ðàáîòû (ïðè äâóñìûñ-
ëåííîñòè ñàìîãî ïîíÿòèÿ ñëóæáû — êîìó ñëó-
æèì?) ñòàíîâÿòñÿ îïðàâäàíèåì ðàçíîãî ðîäà
ñëóæåáíûõ ïðàâîíàðóøåíèé è äàæå êðèìèíàëè-
çàöèè ìèëèöèè (òàáë. 10). Íå çàêîí, à äîñòóï ê
ñðåäñòâàì ãîñóäàðñòâåííîãî ïðèíóæäåíèÿ èëè
íàñèëèÿ, âîçìîæíîñòü ñâîåãî ðîäà "óçàêîíåííî-
ãî", ñèñòåìàòè÷åñêîãî è ïðèíÿòîãî íàñåëåíèåì
ïðàâîíàðóøåíèÿ îêàçûâàåòñÿ ðàöèîíàëüíûì

1 Судя по ответам на ряд вопросов анкеты, криминальная
обстановка, ведомственный кризис, недовольство начальст�
вом, собственным положением, отношением населения и т.п.
особенно резко проявляются в С.�Петербурге.

Таблица 9
КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАМПАНИЯ ПО БОРЬБЕ С "ОБОРОТНЯМИ В ПОГОНАХ" АКТИВНО ПРОДОЛЖАЕТСЯ, УЖЕ
ЗАКОНЧИЛАСЬ ИЛИ НИКОГДА ВСЕРЬЕЗ И НЕ ВЕЛАСЬ? (в % от числа опрошенных в каждой группе, 100% по строке)

Группа Продолжается Закончилась
Никогда по

существу и не
велась

Затруднились
ответить

В среднем 31 7 46 16

Образование:

среднее и ниже 29 6 41 24

среднее специальное 31 9 42 18

незаконченное высшее 31 10 42 16

высшее 31 5 51 12

Стаж службы в МВД:

до 3 лет 35 7 41 17

3–6 лет 32 5 45 18

6–10 лет 26 11 49 14

свыше 10 лет 29 6 50 15

Подразделение МВД:

участковый 28 10 42 20

отделение милиции 32 5 48 16

ППС 33 9 43 15

вневедомственная охрана 31 7 46 17

следственные органы 32 5 49 14

Размер населенного пункта:

Москва 29 10 64 20

Санкт�Петербург 10 0 49 27

крупный город (от 1 млн жителей) 41 9 44 7

0,5–1 млн 36 7 49 8

250–500 тыс. 27 8 41 24
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îñíîâàíèåì äëÿ ïðîôåññèîíàëüíîé èäåíòè÷-
íîñòè è ïîâåäåíèÿ â ðàìêàõ êîðïîðàöèè "ñî-
òðóäíèêîâ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ".

Óäîâëåòâîðåííîñòü óñëîâèÿìè ðàáîòû çàìåò-
íî ñíèæàåòñÿ ñ ðîñòîì êâàëèôèêàöèè è âåëè÷è-
íîé ñòàæà ñëóæáû â îðãàíàõ ïðàâîïîðÿäêà: åñëè
íà÷èíàþùèå è ìàëîêâàëèôèöèðîâàííûå ìèëè-
öèîíåðû â ìàññå ñâîåé óäîâëåòâîðåíû (62% ïî-
çèòèâíûõ âûñêàçûâàíèé) óñëîâèÿìè ðàáîòû,
õîòÿ è íåëüçÿ ñêàçàòü, ÷òîáû îíè áûëè òàê óæ
îñîáåííî äîâîëüíû, òî ñðåäè îïðîøåííûõ ñ
âûñøèì îáðàçîâàíèåì è äàâíî ñëóæàùèõ êàðòè-
íà ìåíÿåòñÿ íà ïðîòèâîïîëîæíóþ: çäåñü äîëÿ
íåãàòèâíûõ îöåíîê ñîñòàâëÿåò òå æå 63%. Áîëü-
øå âñåãî íåäîâîëüñòâà âûñêàçûâàþò ó÷àñòêîâûå
ìèëèöèîíåðû è ñîòðóäíèêè ñëåäñòâåííûõ îòäå-
ëîâ (53–55% íåãàòèâíûõ âûñêàçûâàíèé).

Áîëåå 90% îïðîøåííûõ ñîòðóäíèêîâ ìèëè-
öèè ðàññìàòðèâàþò ðàçìåð çàðïëàòû ðÿäîâûõ
ìèëèöèîíåðîâ êàê íåäîñòàòî÷íûé èëè íèçêèé,
ïðè÷åì îñîáûõ ðàçëè÷èé â îòâåòàõ îïðîøåííûõ
èç ðàçíûõ ïðîôåññèîíàëüíûõ ãðóïï íåò. ×óòü
áîëåå óäîâëåòâîðåíû íà÷èíàþùèå ðàáîòàòü â ìè-
ëèöèè, íî ýòè ìíåíèÿ ñîñòàâëÿþò î÷åíü íåçíà÷è-
òåëüíóþ ÷àñòü îò âñåõ îòâåòîâ. Ïîýòîìó íåóäèâè-
òåëüíî, ÷òî àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåí-
òîâ ïðèçíàþò: ñîòðóäíèêè ìèëèöèè â èõ ãîðîäå
÷àñòî âûíóæäåíû èñêàòü äðóãèå, íåîôèöèàëüíûå
èñòî÷íèêè äîõîäà ("äîâîëüíî ÷àñòî" — 56%, è åùå
25% îòâåòèëè "âðåìÿ îò âðåìåíè", íå óòî÷íÿÿ, íà-

ñêîëüêî ÷àñòî ìèëèöèîíåðû îáðàùàþòñÿ ê ïî-
áî÷íûì ïðèðàáîòêàì). Ìåíüøå 4% çàÿâèëè, ÷òî
"ýòîãî íå áûâàåò íèêîãäà", è 10% — ÷òî ýòî "ðåäêîå
ÿâëåíèå" â èõ ïðàêòèêå (5% çàòðóäíèëèñü ñ îòâåòîì,
è åùå 1% îòêàçàëèñü îòâå÷àòü). Òàêèì îáðàçîì, áîëåå
80% îïðîøåííûõ ñîòðóäíèêîâ ìèëèöèè èìåþò âíå-
ñëóæåáíûå ñâÿçè, äîõîäû è ïðèðàáîòêè. Íå âñåãäà
òàêîãî ðîäà ðàáîòà ÿâëÿåòñÿ êðèìèíàëüíîé, íî
ïî÷òè âñåãäà îíà ñòàíîâèòñÿ ïî÷âîé äëÿ êîððóï-
öèè è çëîóïîòðåáëåíèÿ ñëóæåáíûì ïîëîæåíèåì.
Õàðàêòåðíî, ÷òî íå ñòàëè îòâå÷àòü íà óòî÷íÿþùèå
è êîíêðåòèçèðóþùèå âîïðîñû îòíîñèòåëüíî òîãî,
÷òî ýòî çà âèä äîõîäà è çàðàáîòêà, â öåëîì 28%
îïðîøåííûõ (÷àùå âñåãî îòêàçûâàëèñü îò îòâåòà
íà ýòîò âîïðîñ ñîòðóäíèêè îòäåëåíèé ìèëèöèè —
40% — è ñëåäñòâåííûõ îðãàíîâ — 30%). Íåæåëà-
íèå îòâå÷àòü â îáùåì ïîíÿòíî è íå òðåáóåò îñîáûõ
êîììåíòàðèåâ: àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî îïðîøåí-
íûõ (57%) ñ÷èòàþò òàêîå ïîëîæåíèå äåëîì íåíîð-
ìàëüíûì è íåäîïóñòèìûì, õîòÿ îñîáîãî îñóæäåíèÿ
òîæå íå ïðîÿâëÿþò. 37% íå âèäÿò çäåñü íè÷åãî îñî-
áåííîãî (â ýòîé ïîäãðóïïå çíà÷èòåëüíî áîëüøå ìî-
ëîäûõ ìèëèöèîíåðîâ, ñ íåâûñîêèì óðîâíåì îá-
ðàçîâàíèÿ è ïðîôåññèîíàëüíîãî ñîçíàíèÿ, ïðè-
÷åì ÷àùå ñðåäíåãî ýòî áóäóò ñîòðóäíèêè ÏÏÑ
è âíåâåäîìñòâåííîé îõðàíû).

Íàèáîëåå ÷àñòûì âèäîì ïðèðàáîòêà ñëåäóåò
ñ÷èòàòü ðàáîòó îõðàííèêîì (îá ýòîì çàÿâèëè 58%
îïðîøåííûõ) è ÷àñòíûé èçâîç (åùå 36%). Â ïîäàâ-
ëÿþùåì áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ðàçíûå ïðèðàáîò-

Таблица 10
ОЦЕНКА УСЛОВИЙ РАБОТЫ РЯДОВЫХ МИЛИЦИОНЕРОВ (в % от числа опрошенных в каждой группе, 100% по строке,
затруднившиеся с ответом не приводятся из�за малых значений, в среднем — 2%)

Группа

Условия работы

Хорошие
Удовлетвори�

тельные

Сумма
позитивных

оценок
Плохие Очень плохие

Сумма
негативных

оценок

В среднем 6 43 49 33 16 49

Образование:

среднее и ниже 9 53 62 24 9 34

среднее специальное 5 50 55 31 12 43

незаконченное высшее 9 44 53 27 14 42

высшее 3 33 36 41 21 63
Стаж службы в МВД:

до 3 лет 6 50 56 28 12 40

3–6 лет 9 37 46 32 19 51

6–10 лет 5 43 48 32 19 51

свыше 10 лет 3 39 42 42 13 55
Подразделение МВД:

участковый 11 34 45 35 18 53
отделение милиции 3 49 52 32 13 44

ППС 5 46 51 33 15 48

вневедомственная охрана 7 46 53 33 11 44

следственные органы 1 41 42 34 21 55
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êè ìîãëè ñî÷åòàòüñÿ äðóã ñ äðóãîì (îáùàÿ ñóììà
îòâåòîâ çíà÷èòåëüíî áîëüøå 100%)1.

Îãðîìíàÿ äîëÿ ìèëèöèîíåðîâ, ïîäðàáàòûâàþ-
ùèõ â îõðàíå, ñâèäåòåëüñòâóåò î ïðîöåññàõ ôàêòè-
÷åñêîé ïðèâàòèçàöèè ðåïðåññèâíûõ îðãàíîâ ãîñó-
äàðñòâà è äåöåíòðàëèçàöèè êîíòðîëÿ çà íèì ñî
ñòîðîíû êàê îáùåñòâà, åãî èíñòèòóòîâ (ñóäà, ïðî-
êóðàòóðû), òàê è ñîáñòâåííî âåäîìñòâà (òàáë. 11).

Ïðè âñåé îòíîñèòåëüíîñòè ïîäîáíûõ îöåíîê
ïðîñëåæèâàåòñÿ îïðåäåëåííàÿ ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü â îòâåòàõ: çëîóïîòðåáëåíèÿ, ñâÿçàííûå ñ
èñïîëüçîâàíèåì ñëóæåáíîãî ïîëîæåíèÿ, è êîð-
ðóïöèÿ õàðàêòåðíû äëÿ áîëåå îïûòíûõ è êâàëè-
ôèöèðîâàííûõ ñîòðóäíèêîâ, ó êîòîðûõ è áîëü-
øèå âîçìîæíîñòè, ïðåæäå âñåãî ðàáîòíèêîâ
ðàéîííûõ îòäåëåíèé ìèëèöèè è ñëåäñòâåííûõ
îòäåëîâ. Ïðåñëîâóòàÿ ÃÀÈ — ÃÈÁÄÄ íå âûäåëÿ-
åòñÿ â ýòîì ðÿäó â îöåíêàõ ñàìèõ ìèëèöèîíåðîâ

(õîòÿ èìååò ñìûñë óêàçàòü íà áîëåå ÷àñòûå çàíÿ-
òèÿ èçâîçîì ñðåäè ðàáîòíèêîâ äàííûõ ñëóæá).

Îòíîñèòåëüíî ìàñøòàáîâ ðàñïðîñòðàíåííîñ-
òè ïîáîðîâ è âçÿòî÷íè÷åñòâà â ìèëèöèè ìíåíèÿ
îïðîøåííûõ ìèëèöèîíåðîâ ñóùåñòâåííî ðàñõî-
äÿòñÿ. Êîíå÷íî, ôèêñèðóåìûå â èññëåäîâàíèè
ïðåäñòàâëåíèÿ íåëüçÿ ðàññìàòðèâàòü êàê "îáúåê-
òèâíîå îòðàæåíèå ðåàëüíîñòè", ýòî íå áîëåå ÷åì
ìíåíèÿ, ðàñïðîñòðàíåííûå â òîé èëè èíîé ïðî-
ôåññèîíàëüíîé ñðåäå. È êàê âñÿêèå ìíåíèÿ, òåì
áîëåå êîðïîðàòèâíûå, îíè ïîä÷èíåíû îïðåäå-
ëåííûì ãðóïïîâûì èëè âåäîìñòâåííûì, "ìóí-
äèðíûì" èíòåðåñàì, â òîì ÷èñëå èíòåðåñàì êîë-
ëåêòèâíîé áåçîïàñíîñòè è ñàìîçàùèòû. Îíè
ìîãóò äàâàòü ÿâíî ïðèóêðàøåííóþ êàðòèíó, çà-
âåäîìî ñíèæàÿ ÷àñòîòó àêòîâ è ñëó÷àåâ êîððóï-
öèè â îðãàíàõ ïðàâîïîðÿäêà â ñèëó ïîíÿòíîãî
æåëàíèÿ è êîðïîðàòèâíûõ èíòåðåñîâ çàìàñêèðî-
âàòü íåçàêîííûå èëè êðèìèíàëüíûå ïðàêòèêè â
ñâîèõ âåäîìñòâàõ èëè ïðîñòî íå ïðèäàâàÿ èì îñî-
áîãî çíà÷åíèÿ â ñèëó îáùåðàñïðîñòðàíåííîñòè,

Таблица 11
ВИДЫ ПОБОЧНЫХ ИСТОЧНИКОВ ДОХОДА РАБОТНИКОВ МИЛИЦИИ (в % от числа опрошенных соответствующей группы)

Группа Охрана Частный извоз
"Неформальные"
услуги лицам и
организациям

"Неформальные"
штрафы

Взятки
и подношения

В среднем 58 36 18 17 14

Образование:

среднее и ниже 49 30 06 16 4

среднее специальное 62 37 13 18 12

незаконченное высшее 63 34 22 17 16

высшее 56 38 25 17 18
Стаж службы в МВД:

до 3 лет 54 31 14 17 11

3–6 лет 62 36 20 20 13

6–10 лет 54 39 16 13 16

свыше 10 лет 66 39 21 21 15

Подразделение МВД:

участковый 56 34 18 15 13

отделение милиции 44 30 22 24 17

ППС 62 40 14 15 12

вневедомственная охрана 67 38 15 21 8

следственные органы 54 36 21 14 17

Достаток:

выше среднего 36 23 27 18 9

средний 50 30 18 17 14

ниже среднего 70 45 16 18 15

низкий 74 44 15 15 9

Возраст:

18–24 года 58 34 16 16 12

25–34 года 55 37 17 18 12

35–44 года 64 38 21 23 20

45 лет и старше 70 27 17 3 7

1 Коленникова О.А., Косалс Л.Я., Рывкина Р.В. Коммерциа�
лизация служебной деятельности милиции // Социологичес�
кие исследования. 2004. № 3. С .73–83.
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ïðèâû÷íîñòè, íåìàðêèðîâàííîñòè òàêîãî ïîâå-
äåíèÿ, åñëè òîëüêî îíî íå âûõîäèò çà ðàìêè
ïðèâû÷íîé òàêñû è ïîâîäîâ. Íî îíè ìîãóò è
ïðåóâåëè÷èâàòü íåêîòîðûå àñïåêòû ñàìîé ñèñ-
òåìû âçÿòî÷íè÷åñòâà è íåôîðìàëüíûõ ïîáîðîâ,
óñëóã, êðûøåâàíèÿ, ïîñêîëüêó ïåðåêëàäûâàþò
îòâåòñòâåííîñòü çà ïðàâîíàðóøåíèÿ íà âûøå-
ñòîÿùåå íà÷àëüñòâî. Áîëüøèíñòâî ìèëèöèîíå-
ðîâ çàÿâëÿþò, ÷òî âçÿòî÷íè÷åñòâî è íåçàêîííûå
ïîáîðû — ýòî íå ñèñòåìà îòíîøåíèé ãðàæäàí ñ
ìèëèöèåé, à "îòäåëüíûå, íåòèïè÷íûå ñëó÷àè"
(51%). Ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâà-
þòñÿ îêîëî òðåòè îïðîøåííûõ (32%), íî ñðåäè
íèõ çàìåòíî ÷àùå âñòðå÷àþòñÿ áîëåå îáðàçîâàí-
íûå ñîòðóäíèêè ìèëèöèè (ñ âûñøèì îáðàçîâà-
íèåì — 37 ïðîòèâ 29–31% ñðåäè èìåþùèõ îáðà-
çîâàíèå ñðåäíåå èëè íèæå è îêîí÷èâøèõ ñðåä-
íåå ñïåöèàëüíîå ó÷åáíîå çàâåäåíèå)1.

Î òîì, ÷òî ïåðåä íàìè âûðàæåíèå èìåííî êîë-
ëåêòèâíûõ ïðåäñòàâëåíèé, ñâèäåòåëüñòâóåò îòñóò-
ñòâèå êàêèõ-ëèáî îòëè÷èé â îòâåòàõ ìèëèöèîíå-
ðîâ, ïðèíàäëåæàùèõ ê ðàçíûì äåìîãðàôè÷åñêèì
ãðóïïàì è ïðîôåññèîíàëüíûì êàòåãîðèÿì. Îòâå-

òû íå äèôôåðåíöèðóþòñÿ íè ïî êàêîìó èç çíà-
÷èìûõ ïðèçíàêîâ — íè ïî óðîâíþ îáðàçîâàíèÿ,
íè ïî ñòàæó, íè ïî âåäîìñòâåííîé ïðèíàäëåæ-
íîñòè. Ýòî ãëóõàÿ îáùàÿ ñòåíà êîðïîðàòèâíîé
ñàìîîáîðîíû. Íà âîïðîñ, êòî ïîáóæäàåò áðàòü
âçÿòêè, ñëåäóåò ïî÷òè îáùèé îòêàç îò îòâåòà
(70% è 5% âûáðàâøèõ ïîçèöèþ "çàòðóäíÿþñü
îòâåòèòü"). Îñòàëüíûå ìíåíèÿ ñâîäÿòñÿ ê ïåðå-
íîñó îòâåòñòâåííîñòè íà "íà÷àëüñòâî" (16%) èëè
íà "ïðàâîíàðóøèòåëåé" (4%). ×òî ñàìè ðÿäîâûå
ìèëèöèîíåðû ñêëîííû áðàòü âçÿòêè, ðåøàþòñÿ
ñêàçàòü ëèøü 7% îïðîøåííûõ. Íåñêîëüêî ÷àùå
"âàëÿò" íà íà÷àëüñòâî ñòàðîñëóæàùèå ìèëèöèîíå-
ðû (20%), íî îòëè÷èÿ èõ îò ïðî÷èõ åäâà ïðåâûøàþò
äîïóñòèìûå ñòàòèñòè÷åñêèå îòêëîíåíèÿ, è â
ïðèíöèïå ìîæíî ñ÷èòàòü èõ íåçíà÷èìûìè.

Òàêèì îáðàçîì, êàòåãîðè÷åñêèõ îòâåòîâ "òàêîãî
íå áûâàåò" íàñ÷èòûâàåòñÿ ìåíüøèíñòâî (12% — â
ïåðâîì ñëó÷àå è 42% — âî âòîðîì), ïðè ýòîì "äî-
ïóñòèìûì" â òîé èëè èíîé ìåðå òàêèå äåéñòâèÿ
ñ÷èòàþò 63 è 18% (à ïðèçíàíèÿ, ÷òî òàêèå ñëó÷àè
"áûâàþò", äåëàþò 80 è 39%, â òîì ÷èñëå "÷àñòî" —
ñîîòâåòñòâåííî 29 è 6%) (òàáë. 12).

Áîëåå ñêëîííû îïðàâäûâàòü è äîïóñêàòü íàñè-
ëèå â îòíîøåíèè ïîäîçðåâàåìûõ èëè çàäåðæàí-
íûõ, óñòðàèâàòü ñëóæåáíûå ïðîâîêàöèè ñ öåëüþ
ïîëó÷èòü íóæíûå ïðèçíàíèÿ è èíôîðìàöèþ, äî-
ïóñêàòü ïîäëîã â õîäå ðàññëåäîâàíèÿ èëè çàäåðæà-
íèÿ ïîäîçðåâàåìûõ ðàáîòíèêè ñ íèçêèì óðîâíåì
ïðîôåññèîíàëüíîé êâàëèôèêàöèè, ñ íåáîëüøèì
ñðîêîì ñëóæáû, ñîòðóäíèêè ÏÏÑ è âíåâåäîìñò-
âåííîé îõðàíû, â ìåíüøåé ñòåïåíè ó÷àñòêîâûå,
ñîòðóäíèêè îòäåëåíèé ìèëèöèè è ñëåäñòâåííûõ
îðãàíîâ, õîòÿ âïîëíå âîçìîæíî, ÷òî ðå÷ü â äàííîì
ñëó÷àå èäåò ëèøü î áîëåå ÷åòêîì àðòèêóëèðîâà-
íèè äîëæíîñòíûõ èíñòðóêöèé (ïîñêîëüêó âíåâå-
äîìñòâåííàÿ îõðàíà èëè ó÷àñòêîâûå ïðîñòî ðåæå
ñòàëêèâàþòñÿ ñ "íåîáõîäèìîñòüþ" ïðèìåíåíèÿ
ñèëû). Íî îïÿòü ïîä÷åðêíåì: êîëåáàíèÿ âî ìíå-
íèÿõ ñðåäè îïðîøåííûõ èç ðàçíûõ êàòåãîðèé ñòà-
òèñòè÷åñêè íåñóùåñòâåííû (òàáë. 13).

Ïî ìåðå ðàçëîæåíèÿ ïðîôåññèîíàëüíîé ýòèêè ó
ñîòðóäíèêîâ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ðàñòåò
ñòðåìëåíèå îáåçîïàñèòü ìèëèöåéñêîå âåäîìñòâî

Таблица 12
ПРЕДЕЛЫ "ЦЕЛЕСООБРАЗНОГО ОТКЛОНЕНИЯ" ОТ НОРМЫ В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ РАБОТНИКОВ
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ СТРУКТУР И ЧАСТОТА СООТВЕТСТВУЮЩИХ НАРУШЕНИЙ ДОЛЖНОСТНЫХ НОРМ
ПОВЕДЕНИЯ (в % от числа всех опрошенных)
Вопрос: Допустимо ли: а) физическое воздействие в отношении подозреваемых в совершении уголовных
преступлений; б) физическое воздействие в отношении лиц, оскорбляющих милиционеров; в) подбрасывать
задержанным и подозреваемым наркотики, оружие, боеприпасы?

Вопрос Определенно да В некоторых случаях
Недопустимо ни при каких

обстоятельствах
Затруднились с ответом,

отказ, уход от ответа

а 8 55 31 6

б 10 50 33 5

в 0 18 73 9

1 "Количество зарегистрированных преступлений, совершен�
ных сотрудниками Министерства внутренних дел, за год увели�
чилось почти в два раза. Согласно данным МВД, общее
количество зарегистрированных в России правонарушений,
совершенных сотрудниками органов внутренних дел, в про�
шлом году составило 44 735. Всего в 2005 г. к уголовной и
дисциплинарной ответственности привлечено 28 592 сотруд�
ника органов внутренних дел, при этом количество привлечен�
ных к уголовной ответственности возросло на 33,2% и составило
4269 человек. По данным МВД, наиболее распространенными
были преступления, связанные с коррупцией: за превышение
должностных полномочий к ответственности привлечены 1457
сотрудников, за злоупотребление должностными полномочия�
ми — 1075, за взяточничество — 574 сотрудника. Более всего
коррупции подвержены сотрудники паспортно�визовых служб —
к ответственности было привлечено 182 человека, охраны обще�
ственного порядка — 1392 сотрудника, уголовного розыска �—
836 и государственной инспекции безопасности дорожного дви�
жения — 529 сотрудников. Вместе с тем увеличилось количество
привлеченных к ответственности лиц из числа руководящего со�
става МВД, ГУВД и УВД — 630 сотрудников" (Ярошевский М.
Преступлений в милиции стало в два раза больше
<http://www.svobodanews.ru/article/2006/01/31/
20060131135726990.html>). Иначе говоря, уголовные дела воз�
буждаются в отношении лишь менее 10% преступлений, со�
вершаемых сотрудниками милиции.
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(è ñàìèõ ñåáÿ) îò âîçìîæíîé óãðîçû ïðèâëå÷åíèÿ
ê îòâåòñòâåííîñòè çà ïðîèçâîë è áåççàêîíèå.

Èíòåðåñíî, ÷òî â áîëüøåé ñòåïåíè âîçðàæàþò
ïðîòèâ óñòàíîâëåíèÿ îáùåñòâåííîãî êîíòðîëÿ
çà äåéñòâèÿìè ìèëèöèè êàê ðàç íàèáîëåå êâàëè-
ôèöèðîâàííûå ðàáîòíèêè, ñòàðûå êàäðû, â ïåð-
âóþ î÷åðåäü èç ñëåäñòâåííûõ îòäåëîâ ìèëè-
öèè — çäåñü âñåãî 17% îïðîøåííûõ ñ÷èòàëè ýòî
íåîáõîäèìûì óñëîâèåì óëó÷øåíèÿ ôóíêöèîíè-
ðîâàíèÿ ìèëèöèè ïðè 26% â ñðåäíåì; ÷àùå
âñåãî çà ýòî âûñòóïàëè ðàáîòíèêè âíåâåäîìñò-
âåííîé îõðàíû è ÏÏÑ, ò.å. òå ñîòðóäíèêè, ÷üè
èíòåðåñû ýòèì êîíòðîëåì â íàèìåíüøåé ñòåïå-
íè ìîãóò áûòü çàòðîíóòû (òàáë. 14).

Îòìå÷åííàÿ äâîéñòâåííîñòü, õàðàêòåðíà äëÿ
íîðìàòèâíîé ñèñòåìû ðîññèéñêîãî îáùåñòâà â
öåëîì, íî â óòðèðîâàííîé ôîðìå ïðèñóùà èìåííî
ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãàíàì â ñèëó óæå óïîìè-
íàâøåéñÿ ñîìíèòåëüíîñòè åå íûíåøíåãî ñîöèàëü-
íîãî ïîëîæåíèÿ, ñàìîé ðîëè çàùèòíèêîâ ïðàâà1.

Â ìèëèöèè ïðåîáëàäàåò æåñòêîå è îòðèöà-
òåëüíîå îòíîøåíèå ê ïðàâó ãðàæäàí íà âëàäåíèå

îãíåñòðåëüíûì îðóæèåì. 88% íàñòðîåíû ïðîòèâ
ðàçðåøåíèÿ íîøåíèÿ îãíåñòðåëüíîãî îðóæèÿ
(ñðåäè ñîòðóäíèêîâ îòäåëåíèé ìèëèöèè — äàæå
95%). Èíòåðïðåòèðîâàòü ýòè îòâåòû ìîæíî â äî-
âîëüíî øèðîêîì äèàïàçîíå ïðåäïîëàãàåìûõ ìî-
òèâîâ: çäåñü è íåäîâåðèå ê ãðàæäàíñêîìó íàñå-
ëåíèþ, ñòðåìëåíèå ê ðåïðåññèâíîìó êîíòðîëþ
çà îáùåñòâîì, õàðàêòåðíîìó äëÿ ïîñòòîòàëèòàð-
íûõ ñèëîâûõ èíñòèòóòîâ, è ñòðåìëåíèå ê îáåñ-
ïå÷åíèþ êîðïîðàòèâíîé ñàìîçàùèòû, ïîñêîëü-
êó ñ áåçîðóæíûì íàñåëåíèåì îáõîäèòüñÿ óäîá-
íåå, íî çäåñü æå è îòíîñèòåëüíî ðàöèîíàëüíûå
ýêñïåðòíûå ñîîáðàæåíèÿ î òîì, ÷òî óìåíüøåíèå
êîëè÷åñòâà îðóæèÿ íà ðóêàõ ó íàñåëåíèÿ áóäåò
ñïîñîáñòâîâàòü îãðàíè÷åíèþ ÷èñëà òÿæåëûõ ñè-
òóàòèâíûõ ïðåñòóïëåíèé ñðåäè íàñåëåíèÿ, õîòÿ
ïîñëåäíåå ñàìî ïî ñåáå äîâîëüíî ñîìíèòåëüíî.

Â çàêëþ÷åíèå åùå ðàç ïîä÷åðêíåì îñíîâíîé
âûâîä èññëåäîâàíèÿ: óìíîæåíèå ÷èñëà "õîçÿåâ"
îðãàíîâ ãîñóäàðñòâåííîãî íàñèëèÿ — âíóòðåí-
íèõ ïàðòíåðîâ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ ñòðóêòóð è
ñïåöñëóæá — âåäåò ê äåìîíîïîëèçàöèè è ðàñ-
ïîëçàíèþ ñòðóêòóð íàñèëèÿ, ïîòåðå ÷óâñòâà
äîëãà, êîðïîðàòèâíîé ÷åñòè. Ðàçëîæåíèå òîòà-
ëèòàðíûõ ñòðóêòóð, íà÷àâøååñÿ ñ äåöåíòðàëèçà-
öèè êîíòðîëÿ çà êàäðàìè, ðåñóðñàìè, ðåïðåñ-
ñèÿìè, ïîñòåïåííî çàõâàòûâàåò âñå íîâûå è
íîâûå èíñòèòóòû. Åñëè òàéíàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ
ÊÃÁ—ÔÑÁ ñåãîäíÿ âñå áîëüøå ïðîíèêàåò â ýêî-
íîìèêó, îáåñïå÷èâàÿ ðàçëè÷íûå ôèíàíñîâî-
ïðîìûøëåííûå ñòðóêòóðû ñâîèìè ðåñóðñàìè
áåçîïàñíîñòè, ðàçâåäêè, âîçìîæíîñòÿìè ïðîâî-
êàöèè, à âëàñòíûå êëàíû — ðåñóðñàìè äëÿ ñî-
çäàíèÿ îðãàíîâ âëàñòè è ðàñïðåäåëåíèÿ, ïàðàë-
ëåëüíûìè êîíñòèòóöèîííûì, òî ÌÂÄ âñå â
áîëüøåé ñòåïåíè ïðåâðàùàåòñÿ â ÷àñòíóþ ïîëè-
öèþ, îáñëóæèâàþùóþ, ñðåäè ïðî÷åãî, è êðèìè-
íàëüíûå ñèëîâûå ñòðóêòóðû.

Таблица 13
Часто ли, по мнению милиционеров, они: а) грубо обращаются с задержанными и подозреваемыми; б) подбрасывают
во время задержания подозреваемым наркотики, оружие, боеприпасы? (в % от числа всех опрошенных)

Вопрос Очень часто Довольно часто Довольно редко Такого не бывает
Затруднились с ответом,

отказ, уход от ответа

а 5 24 51 12 9

б 1 5 33 42 20

Таблица 14
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ МИЛИЦИОНЕРОВ О ДОПУСТИМОСТИ И НЕОБХОДИМОСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ ЗА
МИЛИЦИЕЙ (в % от числа всех опрошенных)

Вопрос Да Нет
Затруднились

ответить

Согласны ли Вы с тем, что необходимо сделать деятельность милиции 
более открытой для общественности? 43 48 9

Необходимо ли усиление контроля за действиями милиции со стороны 
общественности? 26 67 7

1 Специфическим образом это двоемыслие проявляется в
тестовых вопросах на ксенофобию, на насилие и пр. В отличие
от населения состав правоохранительных органов, видимо,
лучше знаком с негативным контекстом лозунга "Россия — для
русских!" или с соответствующими политическими и воспита�
тельными установками руководства МВД и проработками. Поэ�
тому в целом отношение к данному лозунгу среди сотрудников
МВД более отрицательное, чем у россиян в массе (осуждают
его 51% милиционеров, в населении — 23%, ноябрь 2005 г.),
готовы поддержать его лишь 39%, что заметно меньше, чем
среди населения России в целом (53%). Однако к приезжим
кавказцам отношение среди сотрудников милиции более
враждебное, чем у населения в целом, хотя и у последних оно
не отличается особой терпимостью: о своих негативных чувст�
вах (подозрении, раздражении, страхах) говорили 67% мили�
ционеров, в массовом опросе соответствующий показатель
был равен 47%. Различия между отдельными категориями ми�
лиционеров незначительны (колебания составляют + 3–6 пп.,
едва превышая статистически допустимые отклонения).
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От редакции. Технические документы, связанные с методикой, организацией и проведением ис�
следований, служебную переписку между подразделениями социологических центров не приня�
то публиковать. Это внутренняя "кухня" исследователей, та сторона работы, которая обычно не
выносится на публику. Однако очень часто подобные материалы, подготовленные людьми вни�
мательными, умными, ответственными в профессиональном отношении, оказываются настолько
информативными и содержательными, что невольно становится жалко, что их не могут прочесть
другие заинтересованные специалисты. Они не только позволяют увидеть ту реальную социаль�
ную обстановку, в которой проходит исследование, но и оценить эффективность выбранной ме�
тодологической стратегии, адекватность технологии получения эмпирической информации при�
менительно уже к целям конкретного исследования.
В порядке эксперимента мы публикуем в этом номере журнала методический отчет руководителя
исследования, присланного им в Москву по окончании "поля" одного из наших опросов в 2005 г.
Сам текст не подвергался смысловой правке или редактуре, были убраны лишь упоминания кон�
кретных фамилий и названия населенных пунктов, поскольку к делу это не имеет прямого отно�
шения. В социологическом плане соображения, приводимые в отчете, заставляют задуматься о
том, насколько пригодными являются обычные методы массовых репрезентативных опросов для
регионов, где имеют место процессы интенсивной традиционализации, деградации массового
общества, восстановления более архаических социальных структур и отношений. Вполне воз�
можно, что здесь оказывается более результативной методология, например, социальной антро�
пологии, используемая, скажем, для изучения традиционных культур и сообществ, включенного
наблюдения и т.п., а не массовые репрезентативные социологические опросы.

Размышления после исследования. Комментарий 
к методическому отчету опроса: Дагестан

Ïîëåâûå ðàáîòû â Äàãåñòàíå îäíîâðåìåííî
ïðîâîäèòü è ñëîæíî, è ëåãêî. Â ñåëüñêèõ ðàéî-
íàõ ýòî äåëàòü ëåãêî, ïîòîìó ÷òî ó èõ æèòåëåé
î÷åíü ñèëüíà íîñòàëüãèÿ ïî ñîâåòñêîé âëàñòè,
ëèøèâøèñü êîòîðîé îíè, ïî ñóòè äåëà, îêàçà-
ëèñü çàëîæíèêàìè ìåñòíûõ âëàñòåé. Òîò ôàêò,
÷òî íûíå îíè íîñÿò çâàíèå "ãëàâ àäìèíèñòðà-
öèè", íè÷åãî íå ìåíÿåò. Ðàçâàë Ñîâåòñêîãî
Ñîþçà, îòòîê ðóññêîãî íàñåëåíèÿ, îñîáåííî èç
ñåë, áåñêîíòðîëüíîå íàäåëåíèå âëàñòíûìè ïîë-
íîìî÷èÿìè ìåñòíûõ íàöèîíàëüíûõ êëàíîâ âåð-
íóëè â ñåëüñêèé Äàãåñòàí ôåîäàëüíûé ñòðîé ñî
âñåìè åãî àòðèáóòàìè. Â ýòîé ñèòóàöèè ëþáàÿ
âåñòî÷êà îò "ïðàâèëüíîé âëàñòè" âîñïðèíèìàåò-
ñÿ æèòåëÿìè êàê ñèìâîë òîãî, ÷òî èõ íå áðîñèëè
íà ïðîèçâîë ñóäüáû, ÷òî ðàíî èëè ïîçäíî çàêîí
è ïîðÿäîê áóäóò âîññòàíîâëåíû, à âìåñòå ñ íèì
áóäóò âîññòàíîâëåíû ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûå
ïðåäïðèÿòèÿ, îáðàçîâàíèå, çäðàâîîõðàíåíèå,
êóëüòóðà. Ïîýòîìó ó æèòåëåé äàãåñòàíñêèõ ñåë
îòíîøåíèå ê ïðîâåäåíèþ ñîöèîëîãè÷åñêèõ îï-
ðîñîâ ñàìîå áëàãîæåëàòåëüíîå. Äëÿ íèõ ýòî ñïî-
ñîá êàê-òî ïðîÿâèòüñÿ, ñêàçàòü î ñâîèõ áåäàõ è
ïðîáëåìàõ, îáîçíà÷èòü ñåáÿ êàê ïîëíîöåííûõ è
ëîÿëüíûõ ãðàæäàí Ðîññèè.

Îäíàêî â ðÿäå ñëó÷àåâ ýòè "íåñàíêöèîíèðî-
âàííûå" êîíòàêòû ñ èíòåðâüþåðàìè ïðåäñòàâëÿ-
þò ñîáîé óãðîçó äëÿ ñåëüñêîé ôåîäàëüíîé àäìè-
íèñòðàöèè.

Òàê, èíòåðâüþåð, ðàáîòàâøàÿ â îäíîì èç ñåë
Áóéíàêñêîãî ðàéîíà, ðàññêàçûâàëà î ñâîèõ êîí-
òàêòàõ ñ ìåñòíîé àäìèíèñòðàöèåé: «Ó íàñ â
Äàãåñòàíå ïîëîæåíî òàê: åñëè ïðèåõàë â ñåëî,
îáÿçàòåëüíî íàäî ïîçäîðîâàòüñÿ ñ ìåñòíûì ãëà-
âîé, ïîïèòü ñ íèì ÷àþ, ðàññêàçàòü, êòî òû è ïî
êàêîìó äåëó ïðèåõàë. Âîò òàê ÿ ïðèåõàëà â ñåëî
Ê... Òóäà âåäåò äîðîãà îò ðåñïóáëèêàíñêîé òðàñ-
ñû. Óæå ïî ýòîé äîðîãå ÿ ïîíÿëà, ÷òî ðàáîòû â
ýòîì ñåëå íå áóäåò — äîðîãà êðóòî ïîäíèìàåòñÿ
â ãîðó êèëîìåòðà äâà, à äîðîãà èç ãëèíû, â äâå
ãëóáîêèå êîëåè, íèêòî çà íåé íå ñëåäèò, íèêîìó
îíà íå íóæíà. È â ñàìîì ñåëå áåäíîñòü è çàïóñ-
òåíèå, äîìà åùå ñòàðèííûå, ãëèíîáèòíûå. Âû
âèäåëè, íàâåðíîå, êàê íà êàðòèíêàõ ñòàðûé
Äàãåñòàí ïîêàçûâàþò. Ìåíÿ åùå ïîðàçèëî, ÷òî
äàæå îãðàäà íà ïàìÿòíèêå ãåðîÿì âîéíû ñëîìà-
íà. Ñîâñåì íèêòî íå çàáîòèòñÿ. Ïîäúåçæàåì ê
äîìó ãëàâû. Ó íåãî âåñü äîì, êàê ãàðàæ, áîëüøèì
æåëåçíûì çàáîðîì çàêðûò, è òàì îêîøå÷êî ïðî-
äåëàíî. Â îêîøå÷êå ìèëèöèîíåð, åãî çÿòü. Äîì ó
ãëàâû áîëüøîé, ìíîãî âñÿêèõ ïîäñîáíûõ ïîìå-
ùåíèé, à ïîë ãëèíÿíûé, ãðÿçíî î÷åíü. È äâå
æåíû ó íåãî. Îäíà ñòàðàÿ, ïî âèäó åãî ðîâåñíè-
öà, íàâåðíîå, åùå ïðè ñîâåòñêîé âëàñòè íà íåé
æåíèëñÿ, à äðóãàÿ ìîëîäàÿ, è 18 íåò, òîëüêî ÷òî
ðåáåíêà ðîäèëà. Îí òàêîé âàæíûé: "Äàâàéòå, ÷òî
òàì ó Âàñ, ÿ ñàì îòâå÷ó". Íó îòâåòèë, ÿ åãî
ïðîøó, ÷òîáû ðàçðåøèë â ñåëå îïðîñ ïðîâåñòè.
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À îí ãîâîðèò: "Íàøè æèòåëè Âàì òî æå ñàìîå
ñêàæóò". Ñêîëüêî íè ïðîñèëè, ñêîëüêî íè îáú-
ÿñíÿëè: "Èäèòå, ãîâîðèò, ïðèíåñèòå ìíå ðàçðå-
øåíèå îò ðåñïóáëèêàíñêîãî ÌÂÄ". À ýòî ñêîëü-
êî æ âðåìåíè ïîòåðÿòü. Òàê ÿ åùå ìåñòíàÿ, ìåíÿ
â ýòîì ðàéîíå çíàþò è ìóæà ìîåãî, è âñþ ñåìüþ,
è âñå ðàâíî âîò ðàáîòàòü íå ðàçðåøèëè».

Â íåêîòîðûõ ñåëàõ áëàãîäàðÿ òàêîé çàïðåòè-
òåëüíîé ïîëèòèêå ïðèõîäèëîñü ïðîâîäèòü îïðîñ
"ñíåæíûì êîìîì", ò.å. íóæíûå ïî êâîòå ðåñïîí-
äåíòû áóêâàëüíî âûçûâàëèñü ãëàâîé â Àäìèíè-
ñòðàöèþ, ãäå è áåñåäîâàëè ñ èíòåðâüþåðîì â îò-
äåëüíûõ ïîìåùåíèÿõ.

Îñîáåííî ñëîæíî ïðîõîäèë îïðîñ â òàê íàçû-
âàåìûõ "øàðèàòñêèõ ñåëàõ"1, ãäå ñèëüíû ïîçèöèè
ìóñóëüìàíñêèõ äóõîâíûõ ëèäåðîâ è ãäå äå-ôàêòî
ñóùåñòâóþò "øàðèàòñêèå ðåñïóáëèêè". Îïðîñ â
ýòèõ ñåëàõ ïðîõîäèë ïîä íàáëþäåíèåì ìåñòíûõ
èìàìîâ, à æåíùèí îïðàøèâàëè òîëüêî â ïðèñóò-
ñòâèè ìóæ÷èí, ïðè ýòîì èíòåðâüþåðû îòìå÷àëè,
÷òî æåíùèíû, îñîáåííî ìîëîäûå, ÷ðåçâû÷àéíî
ñìóùàëèñü, îòâå÷àÿ íà âîïðîñû, è âñå âðåìÿ àïåë-
ëèðîâàëè ê ñîïðîâîæäàâøèì èõ ìóæ÷èíàì: "Âîò
ïóñòü îí Âàì ñêàæåò, à ÿ íè÷åãî íå çíàþ". Ìîæíî
òàêæå ñêàçàòü, ÷òî îïðîñ â ýòèõ ñåëàõ ëþäüìè ïî-
ñòîðîííèìè, íå ìóñóëüìàíàìè, íå ìåñòíûìè
æèòåëÿìè áûë áû âîîáùå íåâîçìîæåí2.

Åùå îäíèì îáñòîÿòåëüñòâîì, ñóùåñòâåííî óñ-
ëîæíÿþùèì ïðîâåäåíèå îïðîñîâ â ñåëüñêîé
ìåñòíîñòè Äàãåñòàíà, ÿâëÿåòñÿ êðàéíå ïëîõîå
çíàíèå ðóññêîãî ÿçûêà ìåñòíûìè æèòåëÿìè.
Ïðè÷åì ýòà ïðîáëåìà óñóãóáëÿåòñÿ ãîä îò ãîäà.
Âûíóæäåííûé âûåçä èç Äàãåñòàíà ðóññêîãî íà-
ñåëåíèÿ ïðèâåë ê òîìó, ÷òî â äàãåñòàíñêèõ ñåëàõ

ïðàêòè÷åñêè íå îñòàëîñü íîñèòåëåé ðóññêîãî
ÿçûêà — ó÷èòåëåé, âðà÷åé è äðóãèõ ïðåäñòàâèòå-
ëåé ðóññêîé èíòåëëèãåíöèè. Â ðåçóëüòàòå âî
ìíîãèõ øêîëàõ ñåëüñêîãî Äàãåñòàíà ðóññêèé
ÿçûê ïðåïîäàåòñÿ ôîðìàëüíî, ëþäüìè, êîòîðûå
è ñàìè åãî õîðîøî íå çíàþò. Õàðàêòåðíî è òî,
÷òî ëþäè ñòàðøåãî âîçðàñòà — 40–60 ëåò — ãîâî-
ðÿò ïî-ðóññêè äîñòàòî÷íî õîðîøî, âî âñÿêîì
ñëó÷àå, ïî îòçûâàì èíòåðâüþåðîâ, âîïðîñû àí-
êåòû èì áûëè âïîëíå ïîíÿòíû. À âîò áîëåå ìî-
ëîäûå ëþäè, îñîáåííî æåíùèíû, ïðàêòè÷åñêè
íå â ñîñòîÿíèè îòâå÷àòü íà âîïðîñû àíêåòû, îíè
èõ ïðîñòî íå ïîíèìàþò è ñòåñíÿþòñÿ ãîâîðèòü
âñëóõ î ñâîèõ çàòðóäíåíèÿõ!

Âîò êàê îïèñûâàåò ñâîè âïå÷àòëåíèÿ îäíà èç
íàøèõ ñîòðóäíèö, ðàáîòàâøàÿ â Äàõàäàåâñêîì
ðàéîíå: «ß, êîíå÷íî, êîãäà ïðèõîæó, ðàçãîâàðè-
âàþ ñðàçó íà äàðãèíñêîì ÿçûêå, îáúÿñíÿþ ÷òî-
÷åãî. Âñòðå÷àþò î÷åíü õîðîøî, îñîáåííî åñëè
ìóæà äîìà íåò. Âñåãäà ÷àåì óãîùàþò, íó è âîîá-
ùå âñåì, ÷òî åñòü. Òàêèå ðàçãîâîð÷èâûå, ñìåþò-
ñÿ, ìåíÿ ðàññïðàøèâàþò. Íà÷èíàþ ÷èòàòü àíêå-
òó ïî-ðóññêè, êàê íàïèñàíî. Îíà ìíå îòâå÷àåò
èëè äðóãîå ÷òî-òî ãîâîðèò, íå ïî àíêåòå, èëè
ãîâîðèò âñå âðåìÿ: "Íå çíàþ, íå çíàþ". ß
ïîòîì äîãàäàëàñü, ÷òî âîïðîñîâ íå ïîíèìàþò,
ñòàëà íåìíîãî ïåðåâîäèòü, ïðî÷èòàþ ïî-ðóñ-
ñêè, ïîòîì ñêàæó ïî-äàðãèíñêè, îíè òîãäà îò-
âå÷àþò. Íó ïî÷åìó íåëüçÿ ñðàçó ñêàçàòü, ÷òî "íå
ïîíèìàþ"»!

Èíòåðåñíî îòìåòèòü, ÷òî ïèñüìåííûé ÿçûê ïî-
íèìàåòñÿ ëó÷øå, ìíîãèå ó÷àñòíèêè èññëåäîâàíèÿ
ïðîñèëè ó èíòåðâüþåðîâ ðàçðåøèòü èì ñàìèì
ïðî÷èòàòü è çàïîëíèòü àíêåòó è äåëàëè ýòî áîëåå
óñïåøíî, ÷åì ïðè áåñåäå ìåòîäîì èíòåðâüþ.

Õàðàêòåðíîé ïðîáëåìîé ïðè îïðîñàõ â ñåëü-
ñêîé ìåñòíîñòè Äàãåñòàíà ÿâëÿåòñÿ òàêæå õàî-
òè÷íàÿ "êóñòîâàÿ" çàñòðîéêà ñåë è îòñóòñòâèå
ïî÷òîâûõ àäðåñîâ. Óëèö êàê òàêîâûõ íåò, íåò è
íîìåðîâ äîìîâ. Êàê îáúÿñíèë íàì îäèí ðåñïîí-
äåíò, êîòîðîìó ïðè ïðîâåäåíèè òåëåôîííîãî
êîíòðîëÿ ìû çàäàëè âîïðîñ: "Ïî êàêîìó àäðåñó
Âàì ìîæíî íàïèñàòü?" "À Âû íàïèøèòå ìíå:
Äåðáåíòñêèé ðàéîí, ñåëî Õ... è ìîþ ôàìèëèþ
íàïèøèòå, à ÿ òàì ñàì çàéäó íà ïî÷òó èëè ìíå
÷åðåç ñîñåäåé ïåðåäàäóò, ìû æå âñå çíàåì äðóã
äðóãà, íå êàê ó Âàñ â Ðîññèè".

Åùå îäíîé ïðîáëåìîé, êîòîðàÿ ïîòðåáîâàëà
îò íàñ îïåðàòèâíîãî ìåòîäè÷åñêîãî ðåøåíèÿ,
ñòàëà ïðîáëåìà âûñîêîãî ñòàòóñà âûñøåãî îáðà-
çîâàíèÿ ñðåäè æèòåëåé Äàãåñòàíà.

Åñëè â Ðîññèè ïðèçíàêîì áëàãîïîëó÷èÿ è
íîðìàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â îáùåñòâå ÿâëÿåòñÿ
òðèàäà: ìàøèíà—êâàðòèðà (äîì) — äà÷à, òî â
Äàãåñòàíå: ìàøèíà — êâàðòèðà (äîì) — äèïëîì î
âûñøåì îáðàçîâàíèè. Ïðè ýòîì çà÷àñòóþ ñîîòâåò-
ñòâóþùèé äèïëîì ïîëó÷àåòñÿ â õîäå çàî÷íîãî îá-

1 Такие села существуют в Ботлихском, Акушинском, Цуман�
динском и ряде других районов. В 1999 г. именно эти районы
стали опорными базами боевиков, вторгшихся на территорию
Дагестана. Отдельные села в этих районах были в то время разру�
шены федеральными войсками, отстроены заново и заново же
были использованы боевыми группами сепаратистов уже в
2003 г. С тех пор в обмен хотя бы на внешнюю лояльность местно�
му духовенству была предоставлена негласная возможность уста�
новить в отдельных селах своего рода "шариатские республики".
В этих селах действуют шариатские суды, женщины, например,
получают только начальное образование в школе при мечети и т.п.
Существует даже своего рода "таможня". Так, проезд через такие
села для "неверных", не являющихся представителями властей,
платный. Наш водитель, проезжая одно из подобных сел, на моих
глазах купил кочан капусты у сидящего у обочины продавца, по
внешнему виду напоминавшего классического моджахеда. Я ус�
пела заметить, что за кочан капусты было заплачено 500 руб.
2 В 2003 г. в этих селах работали русские интервьюеры, правда,
под руководством жителя Махачкалы. Попытка несанкциониро�
ванного контакта наших сотрудников чуть было не окончилась
трагично: молодой человек, который обратился к местной девуш�
ке, был избит ее родственниками, по счастью, несильно, а за нашей
сотрудницей, пока она шла по селу, все время следовал автомобиль
с местными мужчинами, и только убедившись, что она свернула к
администрации и явно находится здесь "по казенной надобности",
водитель развернул машину в противоположную сторону.
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ðàçîâàíèÿ çà âçÿòêè èëè æå ïðîñòî ïîêóïàåòñÿ1.
Ïîýòîìó, êîãäà ìû ñòîëêíóëèñü ñ ïðîáëåìîé ãè-
ãàíòñêîé íåäîñòèæèìîñòè ïî êâîòå (íå ìîãëè
íàéòè ëþäåé ñ îáðàçîâàíèåì íèæå âûñøåãî, â
òîì ÷èñëå è â ñåëüñêîé ìåñòíîñòè), ìû ðåêîìåí-
äîâàëè íàøèì èíòåðâüþåðàì ïðèìåíèòü "òàêòè-
÷åñêóþ õèòðîñòü". Åñëè íà âîïðîñ îá îáðàçîâà-
íèè ðåñïîíäåíò îòâå÷àë "âûñøåå", ìû ïðîñèëè
åãî ñêàçàòü, êàêîå ó÷åáíîå çàâåäåíèå, â êàêîì
ãîäó è ïî êàêîé ñïåöèàëüíîñòè îí çàêîí÷èë.
Â òîì ñëó÷àå, êîãäà íà ýòè âîïðîñû ðåñïîíäåíò
íå ìîã âíÿòíî îòâåòèòü, ìû ñïðàøèâàëè ó íåãî,
êàêîå ó÷åáíîå çàâåäåíèå îí êîí÷èë äî âóçà, åñëè
ðåñïîíäåíò íàçûâàë øêîëó, ñëåäîâàë âîïðîñ î
òîì, ñêîëüêî êëàññîâ îí îêîí÷èë. Èíòåðâüþåðû
ñîîáùàëè, ÷òî íåêîòîðûå ðåñïîíäåíòû, ïåðâîíà-
÷àëüíî çàÿâèâøèå ñâîå îáðàçîâàíèå êàê "âûñ-
øåå", îòâå÷àëè, ÷òî äî âóçà çàêîí÷èëè 8-9 êëàñ-
ñîâ. Ïîýòîìó ìû ïðîñèëè èíòåðâüþåðîâ âñå æå
âûÿñíÿòü è ôèêñèðîâàòü ðåàëüíîå îáðàçîâàíèå
ó÷àñòíèêîâ èññëåäîâàíèÿ.

È âñå-òàêè ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî âñå ñëîæíîñòè
îïðîñà â ñåëüñêîé ìåñòíîñòè Äàãåñòàíà êîìïåíñè-
ðîâàëèñü îáùåé äîáðîæåëàòåëüíîñòüþ è ãîòîâ-
íîñòüþ ê ñîòðóäíè÷åñòâó ñî ñòîðîíû ðåñïîíäåí-
òîâ. Ìíîãèå èíòåðâüþåðû, ðàáîòàâøèå â ñåëüñêèõ
ðàéîíàõ, ãîâîðèëè íàì, ÷òî â ïðîöåññå ðàáîòû
îùóùàëè äóøåâíûé ïîäúåì è äàæå âîñïðèíèìàëè
ñâîþ ðàáîòó êàê íåêóþ ìèññèþ, âî âñÿêîì ñëó÷àå,
êàê äåëî ïîëåçíîå è îáùåñòâåííî çíà÷èìîå.

Ñîâñåì èíîé áûëà, ê ñîæàëåíèþ, ñèòóàöèÿ â
ãîðîäàõ, îñîáåííî êðóïíûõ, òàêèõ, êàê Ìàõà÷-
êàëà è Äåðáåíò.

Ãîâîðÿ êîðîòêî î íàñòðîåíèè ãîðîäñêèõ æè-
òåëåé, ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî îíè áîÿòñÿ òåððîðà
(ïðè÷åì êàê ñî ñòîðîíû "áîåâèêîâ", òàê è ñî
ñòîðîíû ìåñòíûõ âëàñòåé) è êðàéíå çàðàæåíû
äóõîì ìàììîíèçìà. Èíòåðâüþåðû îòìå÷àëè, ÷òî
ñòàíäàðòíàÿ ñèòóàöèÿ êîíòàêòà â ãîðîäå Ìàõà÷-
êàëà ñòðîèëàñü ïî ñëåäóþùåé ñõåìå. Âîïðîñ èç-
çà çàêðûòîé äâåðè: "Êòî òàì?" Äëèòåëüíûå îáú-
ÿñíåíèÿ èíòåðâüþåðà, ïîñëå êîòîðûõ äâåðü âñå
æå îòêðûâàëàñü. Âîïðîñ èíòåðâüþåðà, èìååòñÿ
ëè â äîìå ÷åëîâåê, ïîäõîäÿùèé ïî êâîòíîìó çà-
äàíèþ, è ðåçêèé îòâåò: "Ó íàñ òàêèõ íåò". Îñî-
áåííî ÷àñòî òàêèå îòâåòû çâó÷àëè ïðè ïîèñêå
ìóæ÷èí òðóäîñïîñîáíîãî âîçðàñòà èëè ìîëîäûõ
æåíùèí. Íàøà ñóïåðâàéçåð ïðîêîììåíòèðîâàëà
ñèòóàöèþ ñëåäóþùèì îáðàçîì: "×àñòî áûâàåò,
îñîáåííî ïîñëå òåðàêòîâ, ÷òî ìèëèöèîíåðû
ïðîñòî õîäÿò ïî äîìàì è çàáèðàþò ìóæ÷èí ïîä-
õîäÿùåãî âîçðàñòà, èëè åñëè êòî-òî ñêàæåò, ÷òî
îí ÷åé-òî ðîäñòâåííèê èëè âîîáùå èìååò îòíî-
øåíèå, èëè äàæå ïðîñòî òàê, ïîòîìó ÷òî îíè

ñîñåäè êîãî-òî, êòî íà ïîäîçðåíèè". Ïî-ïðåæ-
íåìó íåðåäêè ñëó÷àè ïîõèùåíèÿ ìîëîäûõ äå-
âóøåê îòâåðãíóòûìè èëè ïðîñòî áåäíûìè, íå
èìåþùèìè âîçìîæíîñòü çàïëàòèòü âûêóï æå-
íèõàìè.

Ïî ñëîâàì íàøèõ èíòåðâüþåðîâ, ïî÷òè íå
âñòðå÷àëèñü ñëó÷àè îòêðîâåííîãî îòêàçà îò èñ-
ñëåäîâàíèÿ. Íàøè ñîòðóäíèêè âûñêàçûâàþò
ïðåäïîëîæåíèå, ÷òî âñå æå ëþäè îïàñàþòñÿ èäòè
íà îòêðûòûé êîíôëèêò "ñ âëàñòüþ", çà ïðåäñòàâè-
òåëåé êîòîðîé çà÷àñòóþ ïðèíèìàëè íàøèõ ñî-
òðóäíèêîâ, ïðåäïî÷èòàÿ ññûëàòüñÿ íà òî, ÷òî ïðî-
ñòî íóæíîãî ÷åëîâåêà ó íèõ â ñåìüå íåò.

Íàøè èíòåðâüþåðû, áóäó÷è ñàìè ìåñòíûìè
æèòåëÿìè, ðàññêàçàëè íàì, ÷òî â õîäå èçáèðà-
òåëüíûõ êàìïàíèé â ãîðîäàõ èäåò àêòèâíûé
ïîäêóï èçáèðàòåëåé, ïðè÷åì åùå íà ýòàïå ñáîðà
ïîäïèñåé. Ñðåäíÿÿ ñóììà, êîòîðóþ ÷åëîâåê ïî-
ëó÷àåò çà ïîäïèñü, ñîñòàâëÿåò îò 50 äî 100 ðóá.
Â ýòîì ñìûñëå â ãîðîäàõ Äàãåñòàíà ïðàêòè÷åñêè
èñ÷åðïàí òàê íàçûâàåìûé "ðåñóðñ äîáðîâîëüíî-
ãî ñîäåéñòâèÿ", è èíòåðâüþåðû â ïîëå ÷àñòî
ñòàëêèâàëèñü ñ âîïðîñàìè: "À ñêîëüêî çà ýòî çà-
ïëàòÿò?" è, óçíàâ, ÷òî ó÷àñòèå â îïðîñå íå îïëà-
÷èâàåòñÿ, ãîâîðèëè ñòàíäàðòíóþ ôðàçó: "Òàêîãî
ó íàñ íåò", è çàõëîïûâàëè äâåðü.

Åùå îäíîé ñïåöèôè÷åñêè "ãîðîäñêîé" ïðîáëå-
ìîé áûëî ñî÷åòàíèå ìàðøðóòà, êâîò ïî ñîöèàëü-
íî-äåìîãðàôè÷åñêèì õàðàêòåðèñòèêàì è êâîò ïî
íàöèîíàëüíîñòÿì.

Íàèáîëåå çàòðóäíèòåëüíûì îêàçàëîñü âûïîë-
íèòü òàêîå çàäàíèå â ã. Ìàõà÷êàëà. Íàøà ïåðâî-
íà÷àëüíàÿ ãèïîòåçà î ïðîæèâàíèè æèòåëåé ãî-
ðîäà íàöèîíàëüíûìè îáùèíàìè îêàçàëàñü íå-
âåðíà. Ïðîæèâàíèå ðàçëè÷íûõ íàöèîíàëüíîñ-
òåé èìååò ñêîðåå äèñïåðñíûé, à íå êîìïàêòíûé
õàðàêòåð. Ïîä ýòèì âûðàæåíèåì ìû èìååì â
âèäó, ÷òî íàñåëåíèå ãðóïïèðóåòñÿ ëèáî ïî ìàòå-
ðèàëüíûì êðèòåðèÿì ("áåäíûå" è "áîãàòûå"
ðàéîíû), ëèáî ïî âåäîìñòâåííîìó ïðèçíàêó.
Ïîñëåäíèé òèï ðàññåëåíèÿ ñëîæèëñÿ åùå â ñî-
âåòñêèå âðåìåíà, è áîëüøèõ ïîäâèæåê â ýòîì
ñìûñëå ïîêà íå ïðîèçîøëî. Ïîýòîìó äîâîëüíî
âûñîêîé îêàçàëàñü íåäîñòèæèìîñòü ïî êðèòå-
ðèþ "íå ïîäõîäèò ïî íàöèîíàëüíîñòè" â òàêèõ
ãîðîäàõ, êàê Ìàõà÷êàëà è Êèçèëþðò.

Íåñêîëüêî îñîáíÿêîì ñòîèò ã. Äåðáåíò. Ôàê-
òè÷åñêè ãîðîä ðàçäåëåí íà äâå ÷àñòè íåâèäèìîé,
íî ñóùåñòâóþùåé ãåîãðàôè÷åñêîé ãðàíèöåé. Åñòü
äàðãèíñêàÿ ÷àñòü ãîðîäà è àçåðáàéäæàíñêàÿ.
Ìåæäó ýòèìè äâóìÿ äèàñïîðàìè ñóùåñòâóåò çà-
ìåòíîå ïðîòèâîñòîÿíèå, âðåìÿ îò âðåìåíè âûëè-
âàþùååñÿ â ìàññîâûå äðàêè ìîëîäåæè.

Ïðè ýòîì êàæäàÿ èç äèàñïîð ñ÷èòàåò ñåáÿ îñíîâ-
íûì ýòíîñîì. Àçåðáàéäæàíöû — ïîòîìó, ÷òî ÿâëÿ-
þòñÿ îñíîâàòåëÿìè ãîðîäà, äàðãèíöû — ïîòîìó, ÷òî
ÿâëÿþòñÿ ïðåäñòàâèòåëÿìè ïðàâÿùåé ýòíè÷åñêîé
ãðóïïèðîâêè. Êðîìå òîãî, ñóùåñòâóåò è ïðîáëåìà

1 Автор этих строк сама видела в массовом количестве про�
стодушные объявления в Махачкале: "Диплом любого вуза
России" и телефон.
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ñåïàðàòèçìà. Â ðàçëè÷íûõ àçåðáàéäæàíñêèõ íà-
öèîíàëüíî-êóëüòóðíûõ îáúåäèíåíèÿõ âûíàøèâà-
åòñÿ èäåÿ ðåôåðåíäóìà ñ âîçìîæíîñòüþ äàëüíåé-
øåãî ïðèñîåäèíåíèÿ ãîðîäà ê Àçåðáàéäæàíó.

Âñå âûøåïåðå÷èñëåííîå ñïîñîáñòâîâàëî âîç-
íèêíîâåíèþ îïðåäåëåííûõ ïðîáëåì ïðè ïðîâå-
äåíèè îïðîñà. Ïî îòçûâàì èíòåðâüþåðîâ, äàð-
ãèíöû è ëåçãèíû ó÷àñòâîâàëè â îïðîñå äîâîëüíî
îõîòíî, ÷óâñòâóÿ íåîáõîäèìîñòü ñîäåéñòâèÿ ñâîåé
è ðîññèéñêîé "âëàñòè". Àçåðáàéäæàíöû æå ñîãëà-
øàëèñü íà îïðîñ ñ áîëüøèì òðóäîì; çà÷àñòóþ èí-
òåðâüþåðû îòìå÷àëè, ÷òî ýòà êàòåãîðèÿ ðåñïîí-
äåíòîâ âîîáùå íå îùóùàëà ñåáÿ ðîññèÿíàìè.

Îñîáóþ ñëîæíîñòü ïðåäñòàâëÿë ñîáîé ïîèñê
òàêîé íàöèîíàëüíîñòè, êàê "öàõóðû".

Ìû äëÿ ýòîãî ðàññ÷èòûâàëè âîñïîëüçîâàòüñÿ
ïîìîùüþ ïðåäñòàâèòåëåé íàöèîíàëüíîé îáùè-
íû, íî îêàçàëîñü, ÷òî â ãîðîäå åå íåò. Íå îïðàâ-
äàëèñü òàêæå íàøè íàäåæäû, ñâÿçàííûå ñ ìåñò-
íûì ïåäàãîãè÷åñêèì êîëëåäæåì. Ê ñîæàëåíèþ,
öàõóðñêîãî îòäåëåíèÿ, êîòîðîå â íåì áûëî â ñî-
âåòñêèå âðåìåíà, áîëüøå íå ñóùåñòâóåò. Íåñìîòðÿ
íà âñå íàøè óñèëèÿ, ìû òàê è íå ñìîãëè îòûñêàòü
ëþäåé äàííîé íàöèîíàëüíîñòè â ãîðîäå åùå, âîç-
ìîæíî, è ïîòîìó, ÷òî, áóäó÷è áëèçêèìè ïî ÿçûêó
è òðàäèöèîííîé êóëüòóðå ëåçãèíàì, îíè â óñëîâè-
ÿõ ãîðîäñêîé ñðåäû ïðèâûêëè ñ÷èòàòü ñåáÿ ëåçãè-
íàìè è òàê îòâå÷àëè íà âîïðîñ èíòåðâüþåðîâ î
ñâîåé íàöèîíàëüíîé ïðèíàäëåæíîñòè.

Åùå îäíîé ñëîæíîñòüþ ðàáîòû â Äåðáåíòå,
ñêîðåå óæå ñâÿçàííîé ñ êîíòðîëåì, à íå íåïî-
ñðåäñòâåííî ñ èíòåðâüþèðîâàíèåì, ÿâëÿåòñÿ
êðàéíå íèçêàÿ òåëåôîíèçàöèÿ ãîðîäà, â öåëîì
îòðàæàþùàÿ óïàäîê ãîðîäñêîãî õîçÿéñòâà. Äî-
âîëüíî ïëîõî ðàáîòàåò â ãîðîäå è ñîòîâàÿ ñâÿçü.
Âî âñÿêîì ñëó÷àå, ïî ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè êàâ-
êàçñêèìè ãîðîäàìè, â Äåðáåíòå êðàéíå ìàëî
îïåðàòîðñêèõ ïóíêòîâ ñîòîâîé ñâÿçè.

Êîðîòêî ãîâîðÿ î ïðîáëåìàõ ñîöèîëîãè÷åñêî-
ãî ïîëÿ â Ðåñïóáëèêå Äàãåñòàí, ìîæíî âûäåëèòü
ñëåäóþùèå òåíäåíöèè:

1. Âûñîêàÿ ñòåïåíü àäìèíèñòðàòèâíîãî äàâ-
ëåíèÿ íà æèòåëåé êàê â ñåëüñêèõ ðàéîíàõ, òàê è
â ãîðîäàõ, ñòðàõ ðåïðåññèé ñî ñòîðîíû âëàñòè è
ïðÿìîé çàïðåò â ñåëüñêèõ íàñåëåííûõ ïóíêòàõ
íà ïðîâåäåíèå îïðîñà.

2. Çíà÷èòåëüíîå âëèÿíèå ìóñóëüìàíñêîãî äóõî-
âåíñòâà â òàê íàçûâàåìûõ "øàðèàòñêèõ ñåëàõ", íå-
ãëàñíûé çàïðåò íà ñîòðóäíè÷åñòâî ñ ëþäüìè, íå
ïðèäåðæèâàþùèìèñÿ øàðèàòñêèõ íîðì.

3. Ïëîõîå çíàíèå ðóññêîãî ÿçûêà â ñåëüñêèõ
íàñåëåííûõ ïóíêòàõ. Îñîáåííî ýòî êàñàåòñÿ ìî-
ëîäûõ ëþäåé, ÷üå îáó÷åíèå â øêîëå ïðîõîäèëî
óæå â ïîñòñîâåòñêèé ïåðèîä.

4. Èñ÷åðïàííîñòü "äîáðîâîëüíîãî ðåñóðñà ñî-
äåéñòâèÿ", îñîáåííî ñðåäè íàñåëåíèÿ êðóïíûõ
ãîðîäîâ, êîòîðîå â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè ðàç-
âðàùåíî ïîäêóïîì â õîäå ðàçëè÷íûõ èçáèðà-
òåëüíûõ êàìïàíèé.

5. Íàöèîíàëüíûå òðàäèöèè, ïðåäïèñûâàþùèå
ìóæ÷èíå ðîëü ïîñðåäíèêà ìåæäó äîìîì, ñåìüåé è
âíåøíèì ìèðîì, è âñëåäñòâèå ýòîãî — îïðåäåëåí-
íûå çàòðóäíåíèÿ ïðè îïðîñå æåíùèí, êîòîðûå
ëèáî âîîáùå îòêàçûâàþòñÿ îò èíòåðâüþ, ëèáî âî
âñåì ñîãëàøàþòñÿ ñ ìíåíèåì ãëàâû ñåìüè.

6. Îòñóòñòâèå ïîñåëåí÷åñêèõ ïëàíîâ, íàçâà-
íèé óëèö è íóìåðàöèè äîìîâ âî ìíîãèõ ñåëàõ
ðåñïóáëèêè.

7. Äèñïåðñíîå ðàññåëåíèå æèòåëåé ðàçëè÷íûõ
íàöèîíàëüíîñòåé â êðóïíûõ ãîðîäàõ, ÷òî ñóùå-
ñòâåííî óñëîæíÿëî âûïîëíåíèå êâîòíîãî çàäàíèÿ
ïî íàöèîíàëüíîìó ñîñòàâó îïðàøèâàåìûõ.

8. Êðàéíå âûñîêèé ñòàòóñ "âûñøåãî îáðàçîâà-
íèÿ" â ðåñïóáëèêå, â ðåçóëüòàòå ÷åãî ðåñïîíäåíòû
çà÷àñòóþ ïûòàëèñü ââåñòè â çàáëóæäåíèå èí-
òåðâüþåðîâ îòíîñèòåëüíî óðîâíÿ ñâîåãî îáðà-
çîâàíèÿ.

Â.Þ.Ðåììëåð
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  Õðîíèêà íàó÷íîé æèçíè

27 äåêàáðÿ 2005 ã. â Öåíòðàëüíîì äîìå ó÷å-
íûõ ñîñòîÿëàñü 8-ÿ åæåãîäíàÿ êîíôåðåíöèÿ
Àíàëèòè÷åñêîãî Öåíòðà Þðèÿ Ëåâàäû "Ñîáû-
òèÿ è òåíäåíöèè 2005 ãîäà â îáùåñòâåííîì ìíå-
íèè", ðåãóëÿðíî ñîáèðàþùàÿ àâòîðèòåòíûõ â
ñòðàíå ñîöèîëîãîâ, ýêîíîìèñòîâ, äåìîãðàôîâ,
ïîëèòîëîãîâ. Êàê è íà ïðåäûäóùèõ êîíôåðåí-
öèÿõ, ñïåöèàëèñòû Öåíòðà, îñíîâûâàÿñü íà ìà-
òåðèàëàõ ðàçëè÷íûõ ñîöèîëîãè÷åñêèõ îïðîñîâ,
ïðîâåäåííûõ çà ãîä (à èõ â 2005 ã. áûëî áîëåå
220), ïðåäñòàâëåííûõ â ìàòåðèàëàõ ïðèóðî÷åí-
íîãî ê êîíôåðåíöèè íîâîãî âûïóñêà åæåãîäíèêà
Ëåâàäà-Öåíòðà "Îáùåñòâåííîå ìíåíèå — 2005",
ïîïûòàëèñü íàìåòèòü âàæíåéøèå îñîáåííîñòè
ñîöèàëüíîãî ðàçâèòèÿ Ðîññèè çà ïðîøåäøèé
ãîä. Îòêðûë êîíôåðåíöèþ Þ.À.Ëåâàäà, âûñòó-
ïèâøèé ñ îáçîðîì "Âçãëÿä íà òåíäåíöèè îáùå-
ñòâåííîãî ìíåíèÿ â 2005 ãîäó". Îí ïîä÷åðêíóë,
÷òî ýòîò ãîä íà ôîíå ïðåäûäóùåãî 2004 ã., ñ åãî
ìàññîâûìè âûñòóïëåíèÿìè, òðàãè÷åñêèìè ñî-
áûòèÿìè â Áåñëàíå, ðåçêèìè èçìåíåíèÿìè ïîëè-
òèêè ðóêîâîäñòâà ñòðàíû è ò.ï., îòëè÷àëñÿ èç-
âåñòíîé áåññîáûòèéíîñòüþ, ñíèæåíèåì îáùåãî
óðîâíÿ òðåâîæíîñòè, èíåðöèîííîñòüþ îáùèõ
óñòàíîâîê íàñåëåíèÿ â îòíîøåíèè âåäóùèõ îá-
ùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ. Ô.À.Ëó-
êüÿíîâ, ãëàâíûé ðåäàêòîð æóðíàëà "Ðîññèÿ â
ãëîáàëüíîé ïîëèòèêå", â áîëüøîì àíàëèòè÷åñ-
êîì äîêëàäå "Íîâîå ìåñòî Ðîññèè â ìèðå" îñ-
íîâíîå âíèìàíèå óäåëèë òðóäíîñòÿì èçæèâàíèÿ
ïîñòèìïåðñêîãî ñèíäðîìà è íåîáõîäèìîñòè
îñîçíàíèÿ èçìåíåíèÿ ðîëè Ðîññèè â ïîñòñîâåò-
ñêîì ïðîñòðàíñòâå, óòðàòû åþ äîìèíèðóþùåé
ðîëè â ÑÍÃ è ïðåòåíçèé íà ðîëü èíèöèàòîðà
ïðîöåññîâ ðåèíòåðãðàöèè. Îí ïîêàçàë, ÷òî ïî-
ïûòêè ñîõðàíåíèÿ ïðåæíåé ñèëîâîé ïîëèòèêè,
â òîì ÷èñëå â ãàçîâîé âîéíå ñ Óêðàèíîé, óñèëè-
âàÿ àâòîðèòàðíûå òåíäåíöèè âî âíóòðåííåé ïî-
ëèòèêå, îêàçûâàþòñÿ âñå áîëåå íåàäåêâàòíûìè â
èçìåíèâøåéñÿ ñèòóàöèè â Âîñòî÷íîé è Öåíò-
ðàëüíîé Åâðîïå è îòáðàñûâàþò Ðîññèþ â ñîîá-
ùåñòâî ñòðàí-àóòñàéäåðîâ, è íåèçáåæíî ïðåâðà-
ùàåò â ñîþçíèêà àâòîðèòàðíûõ èëè äåñïîòè÷åñ-
êèõ ðåæèìîâ, ãîñóäàðñòâ-èçãîåâ. Ë.Ä.Ãóäêîâ â

äîêëàäå "Ïàðàìåòðû âíóòðåííåé àãðåññèè â Ðîñ-
ñèè" îáðàòèë âíèìàíèå àóäèòîðèè íà ðîñò êñå-
íîôîáèè â Ðîññèè è åå ñîîòíîøåíèå ñ äðóãèìè
ôîðìàìè íåêàíàëèçèðóåìîãî ñîöèàëüíîãî íà-
ïðÿæåíèÿ, àíîìèè, ïîä÷åðêíóâ, ÷òî â îòå÷åñò-
âåííîé ñîöèîëîãèè ñåãîäíÿ ñëèøêîì ìàëî âíè-
ìàíèÿ óäåëÿåòñÿ ïðîáëåìàì ñîöèàëüíîé äåçîð-
ãàíèçàöèè, äèôôóçíîé àãðåññèè, ïåðåõîäÿùåé â
"íåìîòèâèðîâàííîå" íàñèëèå. Á.Â.Äóáèí â
ñâîåì ñîîáùåíèè "Ðèòóàëèçàöèÿ ïîëèòè÷åñêîé
æèçíè â Ðîññèè" ðàçáèðàåò ôîðìû ïðåäñòàâëå-
íèÿ ïîëèòèêè íûíåøíåãî ðóêîâîäñòâà â ÑÌÈ, â
êîòîðûõ èìèòàöèÿ áîëüøîãî ñòèëÿ "ñîâåòñêîãî
àìïèðà" (àïåëëÿöèÿ ê âåëèêîé äåðæàâå, ðèòîðè-
êà íàöèîíàëüíîãî åäèíñòâà) ñî÷åòàåòñÿ ñ îòêà-
çîì îò ïîëèòèêè ìîäåðíèçàöèè è ïåðåêëàäûâà-
íèåì îòâåòñòâåííîñòè çà ñîñòîÿíèå äåë â ñòðàíå
íà ñàìûå ðàçíûå ñîöèàëüíûå ñèëû è ãðóïïû,
ïðåäëàãàþùèå àëüòåðíàòèâíûå ïî îòíîøåíèþ ê
ïðèíÿòîìó âëàñòüþ êóðñó âàðèàíòû ðàçâèòèÿ
ñòðàíû. Äîêëàä÷èê ñâÿçûâàåò ýòè ïðîöåññû ñ
ðàñõîæäåíèåì âëàñòè è ïðèìûêàþùèìè ê íåé
ýëèò. Í.À.Çîðêàÿ â ñâîåì äîêëàäå "Ïðèìèòèâè-
çàöèÿ ìåäèà" íà îñíîâå äàííûõ ñèñòåìàòè÷åñêèõ
îïðîñîâ ÂÖÈÎÌ è Ëåâàäà-Öåíòðà ïðîñëåäèëà
äèíàìèêó ìàññîâîãî îáðàùåíèÿ ê ðàçëè÷íûì
ñðåäñòâàì ìàññîâîé èíôîðìàöèè ñ êîíöà 1980-õ
ãîäîâ äî íàñòîÿùåãî âðåìåíè. Îðèåíòàöèÿ
ÑÌÈ íà ñàìûå ïðèìèòèâíûå è ñíèæåííûå
ïðåäñòàâëåíèÿ î ìàññîâîì ïîòðåáèòåëå êàê óñ-
ëîâèè êîììåð÷åñêîãî óñïåõà ïðèâåëè ê ðåçêîìó
ñîêðàùåíèþ ÷èòàòåëüñêîé àóäèòîðèè ïå÷àòíûõ
ÑÌÈ, ñîêðàùåíèþ îáúåìîâ è ìàñøòàáîâ ÷òå-
íèÿ, ñâÿçàííîãî ñ ïåðåõîäîì ê ïðîñìîòðó òåëå-
ïåðåäà÷, áëîêèðîâàíèþ ñîöèàëüíî-êóëüòóðíîé
äèôôåðåíöèàöèè ðîññèéñêîãî îáùåñòâà è
îáùåé ïðèìèòèâèçàöèè, åñëè íå ñêàçàòü, èäèî-
òèçàöèè êóëüòóðû, âûòåñíåíèþ èç ïóáëè÷íîãî
ïîëÿ íîâûõ äèñêóðñîâ è öåííîñòåé, îòêàçó îá-
ùåñòâà îò ðàöèîíàëèçàöèè ïðîáëåì ñîâðåìåí-
íîé ðîññèéñêîé æèçíè. À.Áåðåëîâè÷, ïðîôåññîð
Ñîðáîííû è äèðåêòîð Ôðàíöóçñêî-ðîññèéñêîãî
öåíòðà ïî ñîöèàëüíûì íàóêàì, ïðîàíàëèçèðî-
âàâ õàðàêòåð âîñïðèÿòèÿ ðîññèéñêîé ïðåññîé
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âîëíåíèé â ïðèãîðîäàõ ôðàíöóçñêèõ ãîðîäîâ,
èìåâøèõ ìåñòî îñåíüþ 2005 ã., ïîêàçàë íå òîëü-
êî, êàê ïðîèñõîäèò ñåëåêöèÿ è ïðåïàðèðîâàíèå
ñîöèàëüíîé èíôîðìàöèè â ñîîòâåòñòâèè ñ êîíñåð-
âàòèâíûìè èäåîëîãè÷åñêèìè ïðåäñòàâëåíèÿìè
êîììóíèêàòîðà èëè ðàñïðîñòðàíåííûìè â îá-
ùåñòâå ìèôàìè, íî è êàê ýòî ðàáîòàåò íà ïîä-
êðåïëåíèå åãî ñîáñòâåííûõ òîòàëèòàðíûõ óñòà-
íîâîê. Ñ îñîáûì èíòåðåñîì áûë âñòðå÷åí àóäè-
òîðèåé êîíôåðåíöèè äîêëàä Â.Å.Ãèìïåëüñîíà è
À.Ëóêüÿíîâîé "Î áåäíîì áþäæåòíèêå çàìîëâèòå
ñëîâî", â êîòîðîì àâòîðû ïðåäëîæèëè ðÿä ìîäå-
ëåé ó÷åòà ñîöèàëüíûõ ïîñëåäñòâèé îò ðåàëèçà-
öèè áîëüøèõ ñîöèàëüíûõ ïðîåêòîâ, âûäâèíó-
òûõ íûíåøíèì ðóêîâîäñòâîì ñòðàíû â êà÷åñòâå
ïðèîðèòåòíûõ íàïðàâëåíèé ðàçâèòèÿ îáùåñòâà.
Êàê ïîêàçàëè àâòîðû äîêëàäà, ïðè îòñóòñòâèè
ýôôåêòèâíûõ ðûíî÷íûõ ìåõàíèçìîâ ðåãóëÿ-
öèè îïëàòû òðóäà è äîìèíèðîâàíèè àäìèíè-
ñòðàòèâíûõ ìåòîäîâ óïðàâëåíèÿ äàæå çíà÷è-

òåëüíûå ôèíàíñîâûå âëèâàíèÿ â áþäæåòíûé
ñåêòîð áóäóò èìåòü íåïðåäñêàçóåìûå èëè ïðîòè-
âîðå÷èâûå ïîñëåäñòâèÿ, âïëîòü äî âîçíèêíîâå-
íèÿ âûðàæåííî íåãàòèâíûõ ýôôåêòîâ äëÿ ýêî-
íîìèêè. Ë.À.Õàõóëèíà â ñîîáùåíèè "Äèíàìèêà
áëàãîñîñòîÿíèÿ â îöåíêàõ íàñåëåíèÿ" ïîäðîáíî
ïðîàíàëèçèðîâàëà ñóáúåêòèâíûå ïðåäñòàâëåíèÿ
ðàçëè÷íûõ ãðóïï íàñåëåíèÿ î òîì, ÷òî òàêîå ìà-
òåðèàëüíîå áëàãîïîëó÷èå, êàê îíè ñîîòíîñÿòñÿ ñ
ôàêòè÷åñêèìè çàðàáîòêàìè è äîõîäàìè íàñåëå-
íèÿ è óðîâíÿìè áåäíîñòè. Çàâåðøèëî ïîâåñòêó
äíÿ âûñòóïëåíèå Í.Â.Áîíäàðåíêî, ïðåäëîæèâøåé
îðèãèíàëüíóþ òèïîëîãèþ "ñòðàòåãèé àäàïòàöèè ó
áåäíûõ è ó ñîñòîÿòåëüíûõ ãðóïï íàñåëåíèÿ" (ñì.
ñòàòüþ Í.Áîíäàðåíêî â íàñòîÿùåì íîìåðå æóðíàëà).
Â îáñóæäåíèè âûñòóïëåíèé íà êîíôåðåíöèè ïðè-
íÿëè ó÷àñòèå Â.À.ßäîâ, Î.È.Øêàðàòàí, Ò.Å.Âîðî-
æåéêèíà, Ä.Å.Ôóðìàí è äð.

Ë.Ä.Ãóäêîâ
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I. Методический комментарий к разделу "Информация"

1. Îáðàçîâàíèå (âîïðîñ: "Êàêîå ó Âàñ îáðàçî-
âàíèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"âûñøåå è íåçàêîí÷åííîå âûñøåå" — âûñøåå

(îêîí÷èë(à) îäèí/äâà âóçà — èíñòèòóò, óíèâåðñèòåò,
àêàäåìèþ); íåïîëíîå âûñøåå (îêîí÷èë(à) 3–4 êóðñà
âóçà äî 1991 ã. èëè 2–3 êóðñà ïîñëå 1991 ã.; êîëëåäæ,
äàþùèé äèïëîì î íåïîëíîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå" — îáùåå
ïîëíîå ñðåäíåå (îêîí÷èë(à) øêîëó, ëèöåé, ãèì-
íàçèþ; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå ñ ïîë-
íûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÏÒÓ, ÑÏÒÓ, äàþ-
ùèå ñðåäíåå îáðàçîâàíèå); ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå (îêîí÷èë(à) òåõíèêóì, âîåííîå,
ïåäàãîãè÷åñêîå, ìåäèöèíñêîå ó÷èëèùå, êîë-
ëåäæ, êðîìå òåõ, êîòîðûå äàþò äèïëîì î íåïîë-
íîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"íèæå ñðåäíåãî" — îáùåå íà÷àëüíîå èëè íå-
ïîëíîå ñðåäíåå; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå

ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÔÇÓ, ÏÒÓ,
ÐÓ, ÑÏÒÓ, íå äàþùèå ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ).

2. Ñîöèàëüíî-ïðîôåññèîíàëüíûé ñòàòóñ è ðîä
çàíÿòèé1 (âîïðîñû: "Ê êàêîé ãðóïïå ðàáîòíèêîâ
Âû ñåáÿ îòíîñèòå, åñëè ãîâîðèòü îá îñíîâíîì
ìåñòå ðàáîòû?" è (äëÿ íåðàáîòàþùèõ) "Êàêîâî
Âàøå îñíîâíîå çàíÿòèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"ðóêîâîäèòåëè" — ðóêîâîäèòåëü, ãëàâíûé ñïå-

öèàëèñò ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè, îðãàíà óïðàâ-
ëåíèÿ, âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé è ãëàâíûõ ñïå-
öèàëèñòîâ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

1 Группа по этому признаку сформирована без учета военнослу�
жащих в армии, органах внутренних дел, включая милицию, орга�
нах безопасности (1,4%); а также тех респондентов, у которых
социально�профессиональный статус и род занятий соответству�
ют позиции "другое" в соответствующих вопросах (0,4%).

Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1999—I 2406 12.01.99 г. 28.01

Мониторинг 1999—III 2385 6.03 22.03

Мониторинг 1999—V 2431 5.05 26.05

Мониторинг 1999—VII 2407 8.07 24.07

Мониторинг 1999—IX 2409 1.09 19.09

Мониторинг 1999—XI 2388 1.11 19.11

Мониторинг 2000—I 2407 6.01.2000 г. 26.01

Мониторинг 2000—III 2407 13.03 19.03

Мониторинг 2000—V 2407 29.04 19.05

Мониторинг 2000—VII 2409 30.06 17.07

Мониторинг 2000—IX 2405 30.08 14.09

Мониторинг 2000—XI 2404 1.11 18.11

Мониторинг 2001—I 2410 4.01.2001 г. 21.01

Мониторинг 2001—III 2409 01.03 18.03

Мониторинг 2001—V 2407 02.05 20.05

Мониторинг 2001—VII 2407 05.07 27.07

Мониторинг 2001—IX 2414 30.08 19.09

Мониторинг 2001—XI 2447 03.11 25.11

Мониторинг 2002—I 2106 30.12 20.01.2002 г.

Мониторинг 2002—III 2107 27.02.2002 г. 17.03

Мониторинг 2002—V 2107 04.05 28.05

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 2002—VII 2107 29.06 19.07

Мониторинг 2002—IX 2106 31.08 16.09

Мониторинг 2002—XI 2106 30.10 18.11

Мониторинг 2003—I 2107 10.01.2003 г. 28.01

Мониторинг 2003—III 2107 01.03 19.03

Мониторинг 2003—V 2107 01.05 21.05

Мониторинг 2003—VII 2107 01.07 15.07

Мониторинг 2003—IХ 2093 01.09 25.09

Мониторинг 2003—ХI 2112 30.10 24.11

Мониторинг 2004—I 2110 8.01.2004 г. 28.01

Мониторинг 2004—III 2107 01.03 13.03

Мониторинг 2004—V 2107 01.05 22.05

Мониторинг 2004—VII 2108 01.07 15.07

Мониторинг 2004—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2004—XI 2107 1.11 16.11

Мониторинг 2005—I 2107 2.01.2005 г. 23.01

Мониторинг 2005—III 2107 01.03 16.03

Мониторинг 2005—V 2107 01.05 18.05

Мониторинг 2005—VII 2107 01.07 14.07

Мониторинг 2005—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2005—XI 2107 01.11 10.11
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ðóêîâîäèòåëü ñòðóêòóðíîãî ïîäðàçäåëåíèÿ
ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè (îòäåëà, öåõà, ëàáî-
ðàòîðèè), âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé îòäåëåíèé
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

"ñïåöèàëèñòû" — ñïåöèàëèñò (äîëæíîñòü
ïðåäïîëàãàåò âûñøåå èëè ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå, â òîì ÷èñëå îôèöåðû);

"ñëóæàùèå" — ñëóæàùèé èç ÷èñëà òåõíè÷åñ-
êîãî èëè îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà;

"êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — êâàëèôèöèðî-
âàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà); êâà-
ëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"íåêâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — íåêâàëè-
ôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õî-
çÿéñòâà); íåêâàëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â
ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"ó÷àùèåñÿ" — òå, êòî îáó÷àåòñÿ íà äíåâíîì
îòäåëåíèè òåõíèêóìà, ó÷èëèùà, âóçà, ÏÒÓ, â
ñðåäíåé øêîëå;

"ïåíñèîíåðû" — òå, êòî íàõîäèòñÿ íà ïåíñèè ïî
âûñëóãå, ïî âîçðàñòó; íà ïåíñèè ïî èíâàëèäíîñòè;

"äîìîõîçÿéêè" — òå, êòî âåäåò äîìàøíåå õîçÿé-
ñòâî, íàõîäèòñÿ â îòïóñêå ïî áåðåìåííîñòè, ïî
óõîäó çà ðåáåíêîì;

"áåçðàáîòíûå" — òå, êòî íå ðàáîòàåò è èùåò
ðàáîòó, íå ðàáîòàåò è íå èùåò ðàáîòó.

3. Òèï ïîñåëåíèé (êîäèðóåòñÿ îðãàíèçàòîðàìè
îïðîñà â ñîîòâåòñòâèè ñ ìàðøðóòíûìè ëèñòàìè
èíòåðâüþåðîâ).

"Ìîñêâà è Ñ.-Ïåòåðáóðã";
"áîëüøèå ãîðîäà" — âñå ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì

îò 500 òûñ. ÷åëîâåê è áîëåå, çà èñêëþ÷åíèåì
Ìîñêâû è Ñ.-Ïåòåðáóðãà;

"ñðåäíèå ãîðîäà" — ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì îò
100 òûñ. äî 500 òûñ. ÷åëîâåê;

"ìàëûå ãîðîäà" — ãîðîäà è ïîñåëêè ãîðîäñêî-
ãî òèïà ñ íàñåëåíèåì äî 100 òûñ. ÷åëîâåê;

"ñåëà".

4. Ñðåäíåäóøåâîé äîõîä1 (âîïðîñû: "Ïîäñ÷è-
òàéòå, ïîæàëóéñòà, êàêèì áûë îáùèé äîõîä âñåõ
÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ
Âàìè, â ïðîøëîì ìåñÿöå?" è "Ñêîëüêî âñåãî â
ñåìüå ÷åëîâåê, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ Âàìè è âå-
äóùèõ îáùåå õîçÿéñòâî, âêëþ÷àÿ Âàñ ñàìèõ,
âñåõ äåòåé è âðåìåííî îòñóòñòâóþùèõ?").

Ãðóïïèðîâêà ïðîèçâîäèòñÿ ïî ïîêàçàòåëþ îò-
íîøåíèÿ çíà÷åíèÿ îòâåòà íà ïåðâûé âîïðîñ ê
çíà÷åíèþ îòâåòà íà âòîðîé âîïðîñ.

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè ìåñÿ÷íîãî äîõîäà â ðàñ-
÷åòå íà îäíîãî ÷ëåíà äîìîõîçÿéñòâà:

"íèçêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè íèç-
êèìè äîõîäàìè" (äî 790 ðóá.)1;

"ñðåäíèé" — 60% ðåñïîíäåíòîâ ñî ñðåäíèìè
äîõîäàìè (790–2000 ðóá.)2;

"âûñîêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè âû-
ñîêèìè äîõîäàìè (áîëåå 2000 ðóá.)3.

Êðîìå òîãî, íà÷èíàÿ ñ ÿíâàðÿ 2002 ã. ìû óòî÷-
íÿåì ïðîöåäóðó âçâåøèâàíèÿ äàííûõ èññëåäîâà-
íèÿ "Ìîíèòîðèíã". Ïðîãðàììà âçâåøèâàíèÿ
âûâîäèò ñåé÷àñ ñóììó âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ
íå íà 2407 (÷èñëî, ðàâíîå îáùåìó îáúåìó âûáîð-
êè, âêëþ÷àþùåìó ñîáñòâåííî íàöèîíàëüíóþ âû-
áîðêó "Ìîíèòîðèíãà", 2107 ÷åëîâåê, è "ôëþñ" ïî
Ìîñêâå 300 ÷åëîâåê), à íà ÷èñëî, ðàâíîå îáúåìó
íàöèîíàëüíîé âûáîðêè (2107, èíîãäà áîëüøå,
èíîãäà ìåíüøå, — ñ òî÷íîñòüþ äî ñîáëþäåíèÿ
çàïëàíèðîâàííîé âûáîðêè).

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñåé÷àñ ñðåäíåå çíà÷åíèå âå-
ñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ çà ïðå-
äåëàìè Ìîñêâû, ñîñòàâëÿåò ðîâíî 1,0000 (à íå
1,1424 = 2407/2107, êàê ðàíåå), à ñðåäíåå çíà÷å-
íèå âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ â
Ìîñêâå, ñîñòàâëÿåò 0,3007 (îáùàÿ âûáîðêà ïî
Ìîñêâå 429/äîëÿ Ìîñêâû â íàöèîíàëüíîé âû-
áîðêå 120), à íå 0,3435, êàê ðàíåå.

Âåñîâûå êîýôôèöèåíòû âñåõ èíòåðâüþ óìíî-
æàþòñÿ ñåé÷àñ, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëîé ïðîöåäó-
ðîé âçâåøèâàíèÿ, íà äîïîëíèòåëüíûé ïîñòîÿííûé
êîýôôèöèåíò 0,8573 (2107/2407). Ââåäåíèå ýòîãî
êîýôôèöèåíòà íèêàê íå âëèÿåò íà õàðàêòåð ðàñ-
ïðåäåëåíèé îòâåòîâ ïî âçâåøåííûì äàííûì íè
â öåëîì ïî âûáîðêå, íè ïî îòäåëüíûì ïîäãðóï-
ïàì. Ýòî ïîçâîëÿåò ëèøü áîëåå òî÷íî îöåíèòü
àáñîëþòíûå ðàçìåðû ýòèõ ïîäãðóïï, êîòîðûå äàþò-
ñÿ â ïîäçàãîëîâêàõ òàáëèö, è, ñîîòâåòñòâåííî, ðàç-
ìåð ñòàòèñòè÷åñêîé îøèáêè âûáîðêè, êîòîðàÿ
äîëæíà ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç ðàçìåðà íàöèî-
íàëüíîé âûáîðêè, 2107 ÷åëîâåê, à íå èç îáùåãî
ðàçìåðà âûáîðêè, 2407 ÷åëîâåê. Ïðè ýòîì ñòà-
òèñòè÷åñêàÿ îøèáêà äàííûõ ïî Ìîñêâå, åñëè îíè
äàþòñÿ â òàáëèöàõ îòäåëüíîé ãðóïïîé, ìîæåò
ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç îáùåãî ðàçìåðà âûáîð-
êè ïî Ìîñêâå — 429 ÷åëîâåê.

Äàííûå â òàáëèöàõ îêðóãëÿþòñÿ äî öåëûõ åäè-
íèö. Åñëè ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ýòî
ðåçóëüòàò ïîãðåøíîñòè îêðóãëåíèÿ. Åñëè ïðèâî-
äÿòñÿ íóëåâûå çíà÷åíèÿ, ýòî îçíà÷àåò, ÷òî äàííûé
âàðèàíò âûáðàëè ìåíåå 0,5% ðåñïîíäåíòîâ.

1 Группа по этому признаку сформирована без учета респон�
дентов, не давших ответ на вопрос о доходах семьи за про�
шлый месяц (8,8%).

1, 2, 3 Данные за ноябрь 2005 г.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное

настроение 2 2 3 4 3 5 7 7 6 8 6 8 9 6 6 8 7 7 9 9 7 9
2. нормальное,

ровное
состояние 32 31 35 35 33 45 49 50 56 53 57 53 51 49 51 53 50 51 56 54 55 57

3. испытываю
напряжение,
раздражение 46 42 40 42 44 33 32 30 28 29 27 29 28 32 32 27 32 27 24 28 28 26

4. испытываю
страх, 
тоску 12 14 12 11 13 10 8 10 6 5 6 5 7 9 7 7 6 7 7 6 6 6

5. затрудняюсь
ответить 8 11 10 8 7 7 5 4 3 6 4 5 4 4 4 6 5 7 3 3 4 4

20. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне

устраивает 3 2 2 3 2 5 8 7 7 7 6 8 8 9 8 6 7 8 9 10 8 9
2. по большей

части
устраивает 9 6 8 8 6 11 12 14 14 17 16 20 19 17 17 16 20 16 20 21 18 20

3. отчасти
устраивает,
отчасти нет 30 35 27 30 30 34 38 40 42 41 41 39 42 40 40 40 37 40 38 39 41 40

4. по большей
части не
устраивает 34 30 33 29 32 26 24 23 23 21 23 23 19 21 22 21 22 23 21 19 20 21

5. совершенно 
не устраивает 21 24 29 26 29 22 16 14 12 11 11 8 11 11 12 16 12 11 10 10 11 9

6. затрудняюсь
ответить 3 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. очень 

хорошее 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0
2. хорошее 5 3 4 4 3 3 5 7 6 7 7 8 8 7 8 4 8 7 10 10 8 8
3. среднее 45 42 40 40 34 44 51 50 54 55 53 55 55 55 52 45 50 54 55 55 56 59
4. плохое 38 39 39 40 41 36 32 34 31 29 29 29 28 29 29 36 31 31 28 27 28 26
5. очень 

плохое 10 12 15 14 19 14 10 7 7 7 9 5 7 7 7 13 7 5 5 6 6 5
6. затрудняюсь

ответить 1 3 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 2 1 2 1 3 2 2 1 1 1

II. Настроения, мнения и оценки населения
А. Динамика (январь 1995 г. – январь 2006 г.)

(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты
ответов

1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв.

Число
опрошенных 1989 2107 2106 2107 2106 2107 2107 2106 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

8
1



O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему — — — — — — — 16 15 13 9 11 13 13 13 14 15 13 13 12 13 12
3. к низшей части

среднего слоя — — — — — — — 29 27 27 30 24 26 25 26 27 25 27 24 24 25 24
4. к средней части

среднего слоя — — — — — — — 42 45 47 47 50 49 48 45 48 45 47 50 49 47 50
5. к высшей части

среднего слоя — — — — — — — 4 4 4 5 5 4 4 4 4 4 3 4 5 5 5
6. к высшему — — — — — — — 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1
7. затрудняюсь

ответить — — — — — — — 9 8 8 9 9 7 10 11 7 11 9 8 9 9 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?
1. очень хорошее 0 0 — 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0
2. хорошее 2 2 2 3 1 2 4 5 5 6 5 6 5 7 6 7 6 6 6 9 6 7
3. среднее 28 30 22 28 22 32 37 38 42 40 40 38 39 38 37 37 34 39 39 39 42 41
4. плохое 49 44 48 41 52 46 40 39 37 37 40 38 38 33 40 34 43 39 37 36 35 37
5. очень плохое 12 12 20 16 18 10 9 8 7 7 6 9 8 10 9 14 8 8 9 7 8 7
6. затрудняюсь

ответить 9 11 7 11 7 9 9 10 9 9 9 9 9 11 8 7 9 7 10 9 9 8

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?
1. очень хорошее 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0
2. хорошее 1 1 1 1 0 1 2 3 3 5 4 4 3 5 4 5 4 5 5 6 4 5
3. среднее 14 18 12 17 9 19 27 35 39 43 45 41 41 36 38 37 32 38 39 40 40 43
4. плохое 53 50 53 50 52 55 50 42 40 34 34 38 37 39 38 37 43 39 35 36 36 34
5. очень плохое 24 20 26 22 32 15 11 8 7 6 6 6 6 8 7 10 7 6 7 5 5 5
6. затрудняюсь

ответить 9 12 8 11 6 9 10 12 10 11 11 11 12 13 11 11 13 11 14 11 13 12

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо,

и можно жить 9 8 8 10 5 9 13 18 15 20 19 20 20 17 18 14 16 20 21 22 22 22
2. жить трудно, но

можно терпеть 51 49 41 42 42 50 56 56 59 57 57 56 54 52 54 49 53 54 50 52 52 51
3. терпеть наше

бедственное
положение уже
невозможно 35 36 45 40 47 34 25 21 23 18 20 20 22 26 24 29 25 22 24 21 21 21

4. затрудняюсь
ответить 5 7 6 8 5 7 6 5 4 5 4 4 4 5 4 7 6 5 6 6 5 6

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно

лучше — — — — — — — 4 5 4 2 4 4 4 4 3 3 4 4 5 4 4
2. несколько лучше — — — — — — — 19 13 15 14 14 13 13 13 17 11 12 16 14 15 16
3. так же, как и

сейчас — — — — — — — 35 35 35 37 34 36 33 33 37 34 34 32 34 36 30
4. несколько хуже — — — — — — — 10 10 7 7 7 9 8 11 12 9 6 10 7 8 7
5. значительно

хуже — — — — — — — 5 3 3 2 3 4 4 4 6 5 6 3 4 4 5
6. затрудняюсь

ответить — — — — — — — 28 33 37 37 37 34 38 35 24 37 38 35 35 33 38

Варианты
ответов

1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв.

Число
опрошенных 1989 2107 2106 2107 2106 2107 2107 2106 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу

приспособиться
к нынешней
жизни" — — — — — — — 15 13 10 11 11 12 13 10 15 13 12 11 12 10 10

2. "Я свыкся с тем,
что пришлось
отказаться от
привычного
образа жизни;
жить,
ограничивая
себя в большом
и в малом" — — — — — — — 29 29 25 25 26 20 23 21 21 22 21 22 20 21 22

3. «Мне
приходится
"вертеться",
хвататься за
любую
возможность
заработать,
лишь бы
обеспечить 
себе и близким
терпимую
жизнь» — — — — — — — 25 26 27 26 30 30 29 32 33 30 29 31 29 33 31

4. "Мне удалось
использовать
новые возмож�
ности, чтобы
добиться боль�
шего в жизни" — — — — — — — 8 6 9 7 8 8 7 7 8 6 7 8 9 8 9

5. "Я живу, как и
раньше, для
меня в послед�
ние годы ничего
особенно 
не изменилось" — — — — — — — 18 20 24 24 20 23 22 23 16 22 23 23 25 22 21

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 6 5 6 6 6 6 6 6 7 6 7 6 5 6 7

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно

продолжать 29 31 32 34 25 36 33 38 40 39 41 37 40 34 33 34 31 35 36 34 37 40
2. следует

прекратить 31 27 25 26 29 21 25 21 23 19 19 22 21 21 21 22 23 21 24 22 23 21
3. затрудняюсь

ответить 40 42 43 40 45 43 42 41 37 43 40 41 38 44 46 44 46 43 40 44 40 39

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 0 0 0 1 0 1 1 2 2 3 2 4 3 2 2 1 3 3 3 4 3 3
2. спокойная 2 2 4 7 3 6 13 26 22 32 24 26 26 10 18 21 20 23 26 25 25 29
3. напряженная 51 57 59 59 60 67 58 51 54 45 53 49 48 60 54 52 52 52 48 47 49 47
4. критическая,

взрывоопасная 43 35 30 23 29 18 14 8 9 7 9 8 9 20 13 11 11 9 7 9 9 7
5. затрудняюсь

ответить 4 6 6 11 8 8 14 13 13 14 13 14 15 8 14 16 14 14 16 14 14 14
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L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва

сводим 
концы 
с концами; 
денег не хватает
даже на
продукты" — — — — — — — 25 19 17 18 18 21 18 18 20 20 16 16 14 15 13

2. "На продукты
денег хватает,
но покупка
одежды
вызывает
серьезные
затруднения" — — — — — — — 40 41 39 42 38 35 36 41 35 39 37 34 37 36 37

3. "Денег хватает
на продукты и
одежду, 
но покупка
вещей
длительного
пользования
для нас
затруднительна" — — — — — — — 28 32 34 32 35 35 35 31 35 33 34 39 37 37 38

4. "Мы можем без
труда
приобретать
вещи
длительного
пользования, 
но не действи�
тельно дорогие
вещи" — — — — — — — 6 7 9 8 9 8 10 9 10 8 11 11 11 10 12

5. "Мы можем
позволить себе
достаточно
дорогие 
покупки —
квартиру,
дачу и др." — — — — — — — 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более 

или менее
наладится 16 17 17 16 15 24 28 34 24 31 31 30 28 25 26 20 24 23 26 26 28 28

2. никакого
улучшения 
не произойдет 64 57 64 64 65 49 50 43 54 44 46 46 47 50 51 54 51 52 50 50 50 48

3. затрудняюсь
ответить 20 25 19 20 21 27 21 24 22 25 23 24 24 25 23 26 25 25 23 24 22 24

Варианты
ответов

1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв.

Число
опрошенных 1989 2107 2106 2107 2106 2107 2107 2106 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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26*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ БОРИСУ ЕЛЬЦИНУ / И.О. ПРЕЗИДЕНТА ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ / ПРЕЗИДЕНТУ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ?**
Среднее 
по шкале: 2.86 3.06 3.04 2.82 1.93 2.54 5.73 6.07 6.21 6.43 6.18 5.93 5.86 5.83 5.46 5.84 5.62 5.72 5.78 5.92 5.96 6.03

27*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ?
Среднее 
по шкале: 3.41 3.81 3.65 3.24 4.74 5.70 4.67 4.72 4.48 4.41 3.79 4.05 3.93 4.04 3.79 3.76 3.65 3.70 3.78 3.89 4.04 4.03

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 1 1 1 1 2 2 2 1 2 2 3 1 2 1 1 1 2 2 2 1 3

2. некоторое
улучшение
ситуации 9 20 16 18 16 38 35 37 31 38 34 33 31 24 26 24 26 25 25 26 27 30

3. некоторое
ухудшение
ситуации 29 28 29 26 30 17 18 17 22 15 13 15 19 26 20 21 20 19 19 19 20 18

4. значительное
ухудшение
ситуации 35 16 20 15 22 7 6 5 5 2 2 3 5 7 7 7 6 7 6 6 5 3

5. затрудняюсь
ответить 26 36 35 41 32 36 38 39 41 43 49 46 44 42 46 47 46 46 47 46 47 46

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 0 1 1 1 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2

2. некоторое
улучшение
ситуации 11 19 15 20 15 32 37 36 28 37 33 32 31 27 25 23 26 27 26 27 25 29

3. некоторое
ухудшение
ситуации 23 27 28 27 27 20 21 19 27 19 17 18 22 26 24 26 26 25 23 24 26 21

4. значительное
ухудшение
ситуации 43 17 26 19 32 10 8 7 8 4 3 5 8 8 10 11 8 10 9 9 8 8

5. затрудняюсь
ответить 23 36 29 34 25 36 33 35 36 38 44 43 37 38 39 37 38 38 41 38 40 40

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне

возможны 27 23 30 31 36 18 17 16 21 19 19 19 22 24 24 25 36 32 26 22 29 25
2. маловероятны 56 59 52 48 43 61 65 67 62 67 66 68 58 59 60 57 45 54 56 60 55 58
3. затрудняюсь

ответить 17 19 17 21 21 21 18 17 17 15 15 13 20 17 16 19 18 14 18 18 16 18

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее 

всего, 
да 26 24 27 25 29 20 19 17 24 22 19 21 22 22 23 27 26 24 22 22 22 23

2. скорее 
всего, 
нет 54 57 55 55 52 60 65 67 62 65 70 66 62 63 63 57 57 58 56 61 63 58

3. затрудняюсь
ответить 19 19 18 20 19 20 16 16 15 12 12 12 16 15 14 16 17 18 22 17 15 188
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33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне
возможны — — — 31 38 16 13 16 20 18 17 18 20 21 21 21 27 28 22 19 24 24

2. маловероятны — — — 48 39 63 70 68 61 67 66 67 59 62 59 58 52 55 55 61 57 60
3. затрудняюсь

ответить — — — 22 23 21 17 16 19 15 16 15 21 17 20 21 20 17 22 20 19 17

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшилось — — 7 8 2 8 13 15 14 17 14 16 14 14 13 14 13 14 19 18 15 19
2. осталось без

изменения — — 32 39 20 40 47 52 53 55 53 53 56 54 51 49 48 50 49 55 53 52
3. скорее

ухудшилось — — 59 50 73 47 36 27 30 25 29 28 26 28 32 33 34 31 29 23 28 26
4. затрудняюсь

ответить — — 2 4 5 5 4 5 3 3 3 4 3 4 4 4 5 5 3 4 4 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшится — — 7 5 5 9 14 15 12 15 13 16 15 15 14 14 10 13 17 17 14 16
2. останется без

изменения — — 30 33 21 34 40 40 46 48 47 45 45 42 40 41 40 43 41 42 43 42
3. скорее

ухудшится — — 36 33 48 28 20 17 19 14 16 16 16 19 21 23 20 17 16 17 17 15
4. затрудняюсь

ответить — — 26 28 27 28 26 28 23 23 24 23 24 24 25 22 30 26 26 24 25 27

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 1 0 1 2 1 3 3 3 2 4 3 4 4 3 3 3 2 2 3 4 3 3
2. хорошим, 

но не во всем 4 4 6 6 3 10 14 14 12 16 15 14 13 11 12 10 12 12 12 13 13 16
3. не хорошим, 

но и не плохим 12 24 22 17 18 24 30 29 30 32 29 30 32 30 28 29 27 32 30 30 30 28
4. плохим, 

но не во всем 18 16 17 13 18 12 9 9 12 8 10 10 10 9 13 14 11 10 12 10 9 8
5. плохим 32 18 25 21 31 13 10 9 11 6 7 8 8 9 11 12 11 10 8 9 9 8
6. затрудняюсь

ответить 33 37 29 42 29 37 34 36 32 34 36 34 34 38 33 32 38 35 35 35 36 37

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим — — 4 5 3 7 12 12 9 13 11 14 13 9 8 8 7 8 10 9 10 10
2. не хорошим, 

но и не плохим — — 26 15 18 24 23 23 27 26 23 22 24 23 22 27 22 26 25 23 25 22
3. плохим — — 21 14 18 8 7 6 9 4 5 7 6 6 9 12 10 9 8 7 8 7
4. затрудняюсь

ответить — — 48 66 61 61 58 59 55 57 61 57 57 61 62 53 61 57 57 60 58 61

Варианты
ответов

1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв.

Число
опрошенных 1989 2107 2106 2107 2106 2107 2107 2106 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 10 9 12 19 4 12 16 17 21 24 23 24 27 27 24 26 24 24 27 29 25 27
2. не хорошее, 

но и не плохое 22 24 26 22 21 28 29 28 29 32 29 32 30 31 32 31 29 34 33 34 35 30
3. плохое 56 56 55 41 61 37 34 37 33 27 28 27 26 22 26 25 28 24 23 20 22 23
4. затрудняюсь

ответить 12 11 8 18 14 23 21 18 17 17 19 16 16 20 18 18 19 18 18 17 18 21

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 3 2 3 5 2 4 4 5 7 10 7 8 8 9 8 8 8 6 7 9 9 8
2. не хорошее, но и

не плохое 14 16 15 19 14 19 21 20 24 26 24 28 25 26 26 25 25 28 26 30 26 26
3. плохое 72 73 75 54 70 57 55 55 52 46 47 45 48 43 47 48 47 44 45 40 42 44
4. затрудняюсь

ответить 11 10 7 22 15 20 20 20 17 18 22 19 19 22 19 19 20 21 21 21 23 22

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О25:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

180.4 331.0 421.7 508.3 552.4 802.0 1140.8 1677.7 2082.4 2951.5 2669.6 2831.6 2904.5 2953.1 3035.0 3147.3 3042.0 3419.8 3534.2 4181.5 4012.8 4301.6

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
318.4 667.5 785.2 956.1 1098.2 1569.2 2169.9 3292.3 3855.6 5207.7 5163.7 5320.1 5625.7 5951.1 5605.6 6060.0 5801.9 6177.9 6373.0 7108.8 7197.7 7939.5

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
263.7 412.6 489.6 534.5 672.4 843.1 1405.7 1541.5 2066.0 3329.1 2279.4 2799.6 3007.7 2808.9 2358.6 2563.9 2642.2 2881.8 2916.8 3649.6 3228.4 3753.3

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
643.0 919.9 1398.9 1732.7 2039.4 3088.7 4255.1 6116.3 7404.1 8336.5 8851.4 8776.8 8845.1 9151.2 9165.0 10297.8 10116.4 9930.9 11080.8 11112.8 11681.2 11939.8

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
297.4 569.4 567.5 673.4 793.1 1156.8 1609.4 2244.2 2888.5 3411.5 3537.4 3551.2 3531.6 3536.7 3638.6 3848.4 4019.1 4136.0 4331.1 4477.6 4672.2 4905.0

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
0.0 0.0 4900.3 7795.4 10703.2 13079.9 31933.9 33830.3 39504.7 43596.8 48130.1 46195.2 45190.0 59511.7 83507.1 51121.2 55823.4 40156.8 68222.2 93879.5 62196.7 53624.6

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
0.0 0.0 327.6 385.2 453.6 776.0 1049.4 1380.2 1757.5 2073.4 2215.2 2257.9 2290.0 2283.1 2284.0 2671.6 2570.9 2608.2 2661.5 2757.4 2996.9 3077.8

 * Приводятся только позиции, набравшие не менее 2% ответов.
** До 31 декабря 1999 г. — президент России Б.Ельцин; с января 2000 г. — исполняющий обязанности президента России В.Путин; с мая 2000 г. — президент России В.Путин.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 7 7 6 17 4 3 11 6 5
2. нормальное, ровное состояние 55 63 49 62 59 47 56 56 52
3. испытываю напряжение, раздражение 28 21 34 18 26 35 27 28 28
4. испытываю страх, тоску 6 5 8 1 5 11 4 5 11
5. затрудняюсь ответить 4 4 4 2 5 4 2 5 3

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 10 7 17 6 4 9 8 8
2. по большей части устраивает 18 18 17 31 16 11 30 17 12
3. отчасти устраивает, отчасти нет 41 41 41 33 45 42 41 43 33
4. по большей части не устраивает 20 17 22 13 20 24 13 20 24
5. совершенно не устраивает 11 10 12 5 11 17 6 10 19
6. затрудняюсь ответить 2 3 1 2 3 2 1 2 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 8 9 15 7 6 12 9 6
2. среднее 56 60 52 65 56 50 63 56 49
3. плохое 28 25 31 17 27 37 21 27 37
4. очень плохое 6 5 8 2 9 7 3 7 7
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 13 14 3 12 22 8 11 23
2. к низшей части среднего слоя 25 25 25 18 23 32 24 24 27
3. к средней части среднего слоя 47 47 46 54 52 37 52 50 33
4. к высшей части среднего слоя 5 4 7 12 4 2 7 5 5
5. к высшему 1 1 0 1 1 0 1 0 1
6. затрудняюсь ответить 9 11 8 13 9 7 7 9 12

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 6 6 6 10 6 4 9 5 6
2. среднее 42 44 40 51 41 36 46 42 38
3. плохое 35 33 37 27 35 41 36 36 32
4. очень плохое 8 8 8 6 10 8 5 8 11
5. затрудняюсь ответить 9 9 9 7 9 11 4 9 12

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 6 4 7 5 3 5 5 5
2. среднее 40 41 40 49 44 31 42 42 34
3. плохое 36 36 37 27 34 45 39 36 36
4. очень плохое 5 6 5 3 6 6 8 5 5
5. затрудняюсь ответить 13 11 14 13 11 14 7 12 19

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 23 21 39 20 12 36 20 16
2. жить трудно, но можно терпеть 52 53 52 46 55 54 43 53 55
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 21 17 24 10 21 28 18 21 23
4. затрудняюсь ответить 5 6 4 6 4 5 2 5 6

Б. Группы по полу, возрасту, образованию (ноябрь 2005 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 780 1327 480 731 896 506 1178 423
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 10 8 11 4 8 16 6 9 16
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образа

жизни; жить, ограничивая себя в большом и в малом" 21 15 25 8 15 35 13 18 33
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность заработать, 

лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 33 38 29 33 45 21 33 39 17
4. "Мне удалось использовать новые возможности,

 чтобы добиться большего в жизни" 8 10 7 13 10 3 20 7 3
5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 

ничего особенно не изменилось" 22 22 22 30 18 20 22 21 26
6. затрудняюсь ответить 6 7 5 12 4 4 5 6 6

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 37 42 33 53 39 24 50 38 26
2. следует прекратить 23 24 23 11 19 36 15 23 31
3. затрудняюсь ответить 40 34 45 36 42 39 35 40 43

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 4 1 5 2 1 3 3 2
2. спокойная 25 31 20 32 26 19 27 26 21
3. напряженная 49 44 53 40 51 53 52 48 48
4. критическая, взрывоопасная 9 9 9 6 9 12 6 10 10
5. затрудняюсь ответить 14 11 16 17 11 15 12 13 19

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 27 28 41 26 19 32 27 25
2. никакого улучшения не произойдет 50 52 49 35 51 60 44 50 54
3. затрудняюсь ответить 22 21 23 23 23 20 24 22 20

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 5.96 5.84 6.05 6.57 5.86 5.62 6.19 5.89 5.98

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.04 3.93 4.15 4.67 3.95 3.71 4.28 3.95 4.17

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 2 1 3 1 1 1 1 2
2. некоторое улучшение ситуации 27 29 24 36 27 19 29 28 20
3. некоторое ухудшение ситуации 20 23 18 14 18 26 24 18 23
4. значительное ухудшение ситуации 5 6 5 2 5 8 4 6 4
5. затрудняюсь ответить 47 40 52 45 48 46 41 47 51

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 1 1 2 0 0 0 1 2
2. некоторое улучшение ситуации 25 28 23 35 24 20 31 25 21
3. некоторое ухудшение ситуации 26 27 25 22 25 29 33 24 24
4. значительное ухудшение ситуации 8 8 8 2 9 12 5 9 9
5. затрудняюсь ответить 40 36 44 38 42 40 30 41 44

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 29 29 29 23 29 33 29 30 25
2. маловероятны 55 56 54 61 55 51 60 55 52
3. затрудняюсь ответить 16 15 17 16 16 16 11 15 23

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 24 21 17 24 25 15 25 19
2. скорее всего, нет 63 63 63 67 60 63 73 60 66
3. затрудняюсь ответить 15 13 16 15 15 13 13 15 15

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 23 25 26 23 24 25 24 22
2. маловероятны 57 60 55 59 58 56 61 56 59
3. затрудняюсь ответить 19 17 20 15 20 20 14 20 19

8
9



L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; денег не хватает даже на продукты" 15 15 15 7 14 22 9 15 20
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 36 34 38 25 33 47 24 35 50
3. "Денег хватает на продукты и одежду, но покупка вещей длительного 

пользования для нас затруднительна" 37 38 37 51 40 24 49 38 25
4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного пользования, 

но не действительно дорогие вещи" 10 12 9 17 10 6 17 10 5
5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — 

квартиру, дачу и др." 1 1 0 0 2 1 1 1 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 15 15 15 30 14 6 19 16 10
2. осталось без изменения 53 56 51 48 49 61 53 51 60
3. скорее ухудшилось 28 25 30 17 32 31 26 28 27
4. затрудняюсь ответить 4 4 3 5 4 2 2 4 2

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 14 15 27 13 6 19 15 9
2. останется без изменения 43 44 42 39 42 47 45 40 52
3. скорее ухудшится 17 17 17 7 15 27 15 17 20
4. затрудняюсь ответить 25 24 26 26 30 20 21 28 19

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 3 2 3 3 2 4 3 2
2. хорошим, но не во всем 13 12 13 18 14 8 13 13 11
3. не хорошим, но и не плохим 30 31 30 32 32 28 37 30 28
4. плохим, но не во всем 9 11 8 8 8 13 12 9 8
5. плохим 9 10 8 3 9 12 5 9 13
6. затрудняюсь ответить 36 33 38 36 35 36 30 36 39

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 9 10 15 9 7 11 10 8
2. не хорошим, но и не плохим 25 28 22 29 24 23 26 23 28
3. плохим 8 8 7 2 8 11 9 8 6
4. затрудняюсь ответить 58 55 60 54 59 59 54 59 57

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 25 27 24 36 27 15 29 26 21
2. не хорошее, но и не плохое 35 33 36 37 39 30 42 36 25
3. плохое 22 23 21 13 18 33 15 21 32
4. затрудняюсь ответить 18 16 19 14 16 23 14 17 22

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 10 8 17 7 6 13 9 7
2. не хорошее, но и не плохое 26 23 28 29 26 23 35 24 23
3. плохое 42 42 42 29 43 51 35 42 47
4. затрудняюсь ответить 23 25 21 25 24 20 17 24 23

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 780 1327 480 731 896 506 1178 423
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O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 93 94 96 94 92 97 94 90
2. фотоаппарат 44 45 44 65 50 24 63 46 26
3. радиочасы 12 12 12 15 12 9 17 11 10
4. миксер 31 27 34 38 35 21 50 31 16
5. электродрель 29 38 22 29 35 24 34 31 22
6. стерео�, радиосистема 21 24 19 34 23 10 32 23 9
7. отдельный морозильник 13 13 12 18 11 10 15 13 9
8. микроволновая печь 21 21 22 28 27 11 35 23 7
9. видеомагнитофон 41 42 40 59 48 21 61 41 27

10. видеокамера 7 8 7 11 7 4 19 6 2
11. пылесос 69 69 69 72 72 64 79 70 59
12. домашний компьютер 17 17 17 26 19 9 40 15 6
13. пианино (фортепиано) 4 3 4 5 4 2 9 3 2
14. автомобиль, купленный новым 6 7 6 9 6 5 14 6 2
15. автомобиль, купленный подержанным 19 25 14 20 24 14 21 22 11
16. дача, дом на садовом участке 16 17 16 17 16 16 20 18 9
17. дом в деревне 4 5 4 6 5 3 4 4 4
18. участок, где вы выращиваете овощи, фрукты 27 28 27 23 27 31 21 27 32
19. проигрыватель компакт�дисков 17 18 15 33 17 5 27 16 9
20. домашний кинотеатр 2 2 2 4 2 0 4 2 1
21. нет ничего из перечисленного 3 4 2 2 3 4 1 3 4

O26c. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ИЛИ У КОГО"ЛИБО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ ДОСТУП К СЕТИ ИНТЕРНЕТ? ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ДОМА ИЛИ НА РАБОТЕ?
1. нет 76 79 73 73 77 76 55 82 72
2. есть доступ только дома 6 5 6 10 6 3 11 5 3
3. есть доступ только на работе 6 6 5 9 7 2 18 4 1
4. есть доступ и дома, и на работе 4 4 3 5 5 1 15 2 0
5. практически ничего не знаю 

о существовании такой сети 9 6 11 3 4 18 1 6 23

O26d. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЛИЧНО МОБИЛЬНЫЙ СОТОВЫЙ ТЕЛЕФОН?
1. да 45 48 42 71 55 16 61 48 22
2. нет 55 52 58 29 45 84 39 52 78

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4012.8 4396.5 3692.0 4341.2 4299.5 3506.9 5494.7 4003.6 3032.6

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7197.7 8759.9 5459.9 7391.7 7582.7 5940.5 9268.0 7080.6 4844.5

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3228.4 3852.8 2550.6 3347.3 3561.3 2214.7 3543.9 3241.7 2743.4

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11681.2 12464.9 11010.9 12582.7 12842.7 9837.6 14764.0 11643.0 9573.1

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4672.2 4758.3 4599.8 4504.1 4805.6 4653.2 5351.5 4729.6 4029.8

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
62196.7 64109.2 60567.6 86057.1 55861.9 51373.0 58507.5 63570.8 60702.1

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2996.9 3175.7 2845.7 2891.1 3110.0 2953.4 3799.0 2931.8 2603.3

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 7 11 12 5 4 5 29 2 6 7
2. нормальное, ровное состояние 55 66 51 58 65 44 66 44 53 51
3. испытываю напряжение, раздражение 28 21 30 25 22 36 5 36 36 32
4. испытываю страх, тоску 6 2 4 5 4 9 0 14 2 8
5. затрудняюсь ответить 4 0 4 7 5 6 0 3 3 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 22 9 7 6 5 27 3 9 7
2. по большей части устраивает 18 36 24 23 15 9 35 11 15 15
3. отчасти устраивает, отчасти нет 41 34 49 43 45 42 33 37 41 33
4. по большей части не устраивает 20 4 11 20 22 26 4 26 19 22
5. совершенно не устраивает 11 1 6 5 7 15 1 22 11 19
6. затрудняюсь ответить 2 3 1 1 3 3 0 1 5 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 24 9 10 4 5 25 4 14 4
2. среднее 56 57 69 65 60 44 65 46 47 46
3. плохое 28 19 15 20 31 38 9 39 32 32
4. очень плохое 6 — 4 4 4 10 — 10 5 16
5. затрудняюсь ответить 1 — 2 0 1 3 1 1 2 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 8 3 5 8 23 3 29 8 14
2. к низшей части среднего слоя 25 13 24 22 23 35 20 33 18 21
3. к средней части среднего слоя 47 65 53 62 55 34 50 29 50 40
4. к высшей части среднего слоя 5 6 13 4 4 2 14 2 9 2
5. к высшему 1 0 1 — 1 1 1 0 — 1
6. затрудняюсь ответить 9 7 7 7 10 4 12 8 15 22

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 6 10 10 8 3 6 15 4 4 3
2. среднее 42 52 46 48 44 34 54 33 48 31
3. плохое 35 34 29 34 36 43 26 41 26 38
4. очень плохое 8 2 9 3 7 8 2 10 11 17
5. затрудняюсь ответить 9 2 6 7 10 9 4 13 11 11

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 2 4 5 5 6 11 3 3 5
2. среднее 40 51 46 46 41 31 58 30 38 38
3. плохое 36 34 34 39 34 41 22 42 30 44
4. очень плохое 5 8 3 3 8 9 2 5 5 3
5. затрудняюсь ответить 13 4 11 7 12 14 7 19 24 11

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 41 26 26 20 13 52 9 24 16
2. жить трудно, но можно терпеть 52 46 60 54 53 48 41 55 54 45
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 21 10 11 16 20 35 6 31 16 29
4. затрудняюсь ответить 5 3 2 4 7 4 1 5 6 9

В. Группы по социально�профессиональному статусу и роду занятий (ноябрь 2005 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 86 297 200 357 117 113 619 129 110
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 4 4 7 5 15 2 20 6 16
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, ограничивая себя 
в большом и в малом" 21 10 7 11 13 26 7 44 26 13

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 
возможность заработать, лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 33 31 51 49 51 39 8 9 17 38

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 41 12 9 9 3 12 1 7 4

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 22 11 21 20 19 15 56 21 31 18

6. затрудняюсь ответить 6 4 5 4 4 2 15 5 13 11

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 37 66 40 37 43 26 59 21 37 38
2. следует прекратить 23 11 12 18 23 40 6 35 18 28
3. затрудняюсь ответить 40 23 48 45 34 34 35 44 45 34

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 9 1 1 3 1 8 2 1 6
2. спокойная 25 36 23 22 30 20 44 19 16 22
3. напряженная 49 36 57 53 44 59 28 53 54 46
4. критическая, взрывоопасная 9 8 6 6 10 12 7 11 9 9
5. затрудняюсь ответить 14 12 13 19 12 8 13 16 19 18

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 33 29 24 29 18 57 18 28 33
2. никакого улучшения не произойдет 50 48 47 46 51 56 31 62 45 40
3. затрудняюсь ответить 22 19 24 30 19 26 11 21 27 28

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 5.96 6.64 6.14 5.98 5.78 5.59 7.04 5.64 6.24 6.16

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.04 4.20 4.31 4.14 3.86 3.58 5.16 3.73 4.25 4.17

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 9 1 1 2 — 5 0 — 2
2. некоторое улучшение ситуации 27 46 31 26 31 21 43 16 17 31
3. некоторое ухудшение ситуации 20 12 19 18 21 23 10 27 18 9
4. значительное ухудшение ситуации 5 4 4 2 8 5 0 7 4 0
5. затрудняюсь ответить 47 29 44 54 38 51 43 50 61 57

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 — 1 0 1 — 5 0 0 2
2. некоторое улучшение ситуации 25 40 30 23 24 24 49 17 23 21
3. некоторое ухудшение ситуации 26 33 28 26 27 16 15 29 21 18
4. значительное ухудшение ситуации 8 3 6 7 9 10 1 11 8 6
5. затрудняюсь ответить 40 23 35 44 38 50 30 42 48 53

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 29 29 30 25 28 34 30 32 23 27
2. маловероятны 55 68 57 57 56 40 51 50 55 61
3. затрудняюсь ответить 16 3 13 18 16 26 19 17 22 12

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 19 23 19 27 34 16 21 14 24
2. скорее всего, нет 63 75 64 58 58 44 69 67 75 60
3. затрудняюсь ответить 15 6 13 23 15 22 14 12 11 16
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33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 30 29 16 20 23 28 26 27 23
2. маловероятны 57 60 55 61 64 51 57 55 48 55
3. затрудняюсь ответить 19 11 16 23 16 26 15 19 25 22

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 15 2 6 8 11 22 5 27 10 32
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 36 10 22 26 39 48 19 50 46 39
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 55 56 55 40 28 52 19 35 15

4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного
 пользования, но не действительно дорогие вещи" 10 22 15 10 9 3 23 4 6 13

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 1 11 — — 0 — 1 — 2 —

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 15 33 24 18 13 10 24 5 23 17
2. осталось без изменения 53 53 56 54 56 54 56 59 40 33
3. скорее ухудшилось 28 14 18 25 27 33 14 35 29 44
4. затрудняюсь ответить 4 0 2 3 4 3 7 2 8 6

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 24 19 18 13 6 28 4 18 27
2. останется без изменения 43 42 44 35 42 43 40 55 37 18
3. скорее ухудшится 17 12 13 15 18 26 6 23 15 19
4. затрудняюсь ответить 25 22 24 33 27 24 26 18 29 37

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 7 3 4 2 3 6 1 1 3
2. хорошим, но не во всем 13 28 10 16 15 6 19 7 13 17
3. не хорошим, но и не плохим 30 33 37 38 30 27 36 27 26 27
4. плохим, но не во всем 9 12 13 7 10 8 2 12 6 8
5. плохим 9 3 4 5 7 19 2 16 10 4
6. затрудняюсь ответить 36 18 33 30 35 36 36 37 44 42

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 15 9 11 7 7 28 7 12 8
2. не хорошим, 

но и не плохим 25 29 22 22 32 15 26 22 22 24
3. плохим 8 5 4 5 8 9 1 12 8 5
4. затрудняюсь ответить 58 51 65 62 53 69 45 59 59 64

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 25 33 30 30 24 18 39 13 31 29
2. не хорошее, но и не плохое 35 46 42 39 38 28 31 27 30 43
3. плохое 22 10 12 10 23 31 16 36 23 17
4. затрудняюсь ответить 18 11 16 21 15 24 14 23 17 10

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 86 297 200 357 117 113 619 129 110
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43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 25 12 7 6 3 20 6 11 11
2. не хорошее, но и не плохое 26 31 32 28 24 21 29 22 26 25
3. плохое 42 34 33 43 46 49 28 51 37 34
4. затрудняюсь ответить 23 11 23 23 25 27 23 21 27 30

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 99 97 97 93 94 97 91 98 82
2. фотоаппарат 44 76 64 60 43 24 75 19 49 40
3. радиочасы 12 29 17 16 13 10 16 5 8 6
4. миксер 31 64 41 42 26 24 54 16 36 15
5. электродрель 29 57 34 24 38 17 41 18 20 24
6. стерео�, радиосистема 21 58 31 25 20 13 39 7 21 23
7. отдельный морозильник 13 21 21 17 12 9 26 5 11 5
8. микроволновая печь 21 50 31 27 22 8 39 6 28 10
9. видеомагнитофон 41 76 54 55 44 30 67 15 58 31

10. видеокамера 7 25 14 4 5 3 19 3 8 1
11. пылесос 69 94 80 73 68 64 80 58 74 52
12. домашний компьютер 17 38 30 27 14 11 41 4 14 7
13. пианино (фортепиано) 4 10 11 2 2 0 7 1 1 2
14. автомобиль, купленный новым 6 39 7 5 2 4 18 2 9 2
15. автомобиль, купленный подержанным 19 24 26 18 30 3 24 11 20 5
16. дача, дом на садовом участке 16 27 24 18 16 12 22 14 12 12
17. дом в деревне 4 5 7 3 6 6 4 3 4 3
18. участок, где вы выращиваете овощи, фрукты 27 26 20 27 29 27 29 29 28 26
19. проигрыватель компакт�дисков 17 43 27 16 14 5 42 3 22 13
20. домашний кинотеатр 2 3 2 2 2 1 9 0 3 1
21. нет ничего из перечисленного 3 1 1 3 3 2 0 5 1 13
O26c. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ИЛИ У КОГО"ЛИБО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ ДОСТУП К СЕТИ ИНТЕРНЕТ? ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ДОМА ИЛИ НА РАБОТЕ?

1. нет 76 37 59 71 88 86 71 75 83 86
2. есть доступ только дома 6 15 5 10 3 1 19 3 3 3
3. есть доступ только на работе 6 27 18 6 3 2 5 0 4 0
4. есть доступ и дома, и на работе 4 21 12 11 0 0 4 0 1 1
5. практически ничего не знаю о существовании такой сети 9 — 5 3 4 10 1 22 7 10

O26d. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЛИЧНО МОБИЛЬНЫЙ СОТОВЫЙ ТЕЛЕФОН?
1. да 45 73 67 58 53 28 66 10 56 42
2. нет 55 27 33 42 47 72 34 90 44 58

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

4012.8 10367.5 5321.4 4350.9 3895.5 3161.8 4356.1 2985.2 3103.1 2773.7
О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)

7197.7 15456.1 7882.1 6101.7 6526.2 3392.7 0.0 0.0 0.0 0.0
O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

3228.4 4046.0 2869.4 4023.6 2764.9 2414.6 2710.8 1868.6 5083.3 3986.7
35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО

11681.2 20383.8 13298.6 11562.7 12185.3 12117.8 12638.7 8911.8 10289.5 10920.4
37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)

4672.2 6303.1 5089.2 4806.8 4807.5 4633.1 4474.6 4373.4 4307.9 4164.5
LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ

62196.7 84123.0 55581.9 74277.8 56995.4 43567.7 65395.3 45902.2 151957.3 56439.5

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2996.9 4321.0 3588.8 3147.5 2947.9 3081.6 2775.3 2673.6 2629.7 2619.2

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 7 15 7 2 5 6 5 12 6 7 7 8 6
2. нормальное, ровное состояние 55 63 61 40 55 46 54 63 55 61 57 53 53
3. испытываю напряжение, раздражение 28 17 24 41 23 37 29 19 29 23 27 30 29
4. испытываю страх, тоску 6 4 4 12 6 7 8 4 8 4 4 6 9
5. затрудняюсь ответить 4 1 4 5 11 4 4 3 2 5 5 3 4

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 18 9 2 3 5 6 16 10 10 7 9 6
2. по большей части устраивает 18 34 20 7 5 10 16 23 22 25 23 14 12
3. отчасти устраивает, отчасти нет 41 34 48 28 56 35 42 43 41 41 41 41 39
4. по большей части не устраивает 20 7 14 36 24 28 22 9 17 17 15 20 26
5. совершенно не устраивает 11 5 7 24 7 20 12 5 7 6 11 12 16
6. затрудняюсь ответить 2 2 2 3 5 2 2 4 4 2 3 3 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 21 9 1 7 3 5 21 13 9 8 7 8
2. среднее 56 69 65 31 58 41 57 64 56 64 61 55 48
3. плохое 28 8 22 52 30 41 31 11 22 23 23 31 35
4. очень плохое 6 2 3 15 5 13 5 3 8 3 7 6 8
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 3 8 29 7 18 15 6 14 7 8 17 17
2. к низшей части среднего слоя 25 13 24 31 39 24 27 22 24 26 21 23 29
3. к средней части среднего слоя 47 58 54 28 40 42 45 55 42 53 57 41 42
4. к высшей части среднего слоя 5 14 4 4 2 4 4 11 4 7 7 6 4
5. к высшему 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1
6. затрудняюсь ответить 9 12 9 8 13 11 8 6 16 6 7 12 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 6 12 6 3 7 6 4 11 15 9 4 4 4
2. среднее 42 55 48 24 34 39 39 51 51 42 49 38 35
3. плохое 35 20 34 46 40 38 39 24 17 34 32 34 46
4. очень плохое 8 4 4 18 7 10 8 7 2 6 5 13 9
5. затрудняюсь ответить 9 9 9 9 13 7 10 7 15 8 9 11 6

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 11 4 2 8 5 3 7 6 6 4 6 3
2. среднее 40 51 45 26 37 38 38 49 40 40 40 43 39
3. плохое 36 24 33 50 36 37 39 32 30 42 39 31 40
4. очень плохое 5 3 3 12 0 6 5 6 7 3 4 6 6
5. затрудняюсь ответить 13 11 14 10 18 14 14 6 18 9 13 14 12

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 47 23 6 13 12 18 36 29 26 24 20 17
2. жить трудно, но можно терпеть 52 41 57 48 63 53 56 44 47 54 52 54 52
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 9 14 41 11 31 21 15 16 17 21 20 27
4. затрудняюсь ответить 5 2 5 5 13 4 5 4 8 4 4 6 4

Г. Группы по оценкам материального положения семьи, среднедушевому доходу, типу поселений (ноябрь 2005 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 338 1124 565 80 374 1173 378 195 395 440 528 549
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 2 7 20 4 13 11 5 8 5 13 10 10
2. "Я свыкся с тем, что пришлось 

отказаться от привычного образа жизни;
 жить, ограничивая себя в большом 
и в малом" 21 7 21 28 19 18 27 8 18 20 17 20 25

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким
 терпимую жизнь» 33 34 32 36 25 40 30 41 31 38 30 35 31

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться большего 
в жизни" 8 24 8 1 9 2 5 22 12 10 11 7 5

5. "Я живу, как и раньше, для меня
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 22 26 27 11 23 20 22 19 19 21 24 22 23

6. затрудняюсь ответить 6 7 6 4 20 6 6 5 12 5 4 6 7

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 37 56 39 23 33 27 35 47 46 36 36 37 34
2. следует прекратить 23 11 20 37 16 29 26 16 13 24 23 22 29
3. затрудняюсь ответить 40 32 41 40 51 43 39 37 40 40 41 41 37

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 7 2 1 1 1 3 2 2 3 2 4 2
2. спокойная 25 32 30 14 17 21 24 32 17 26 30 28 21
3. напряженная 49 41 45 59 54 52 50 46 54 51 42 48 51
4. критическая, взрывоопасная 9 4 8 15 8 12 9 9 8 9 9 8 12
5. затрудняюсь ответить 14 16 15 11 19 14 15 11 19 11 16 12 15

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 57 27 14 26 23 27 35 25 28 28 32 24
2. никакого улучшения не произойдет 50 26 49 68 42 56 53 43 52 48 53 45 55
3. затрудняюсь ответить 22 17 25 18 32 21 20 21 23 25 19 23 21

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 5.96 7.17 6.11 5.09 5.15 5.71 5.83 6.37 6.61 5.92 5.62 6.27 5.64

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.04 4.95 4.23 3.27 3.65 3.77 3.98 4.36 4.51 4.02 3.74 4.32 3.85

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 4 1 1 — 1 1 3 0 1 1 3 1
2. некоторое улучшение ситуации 27 45 29 15 13 21 26 34 24 29 31 29 20
3. некоторое ухудшение ситуации 20 11 20 26 18 19 22 19 19 24 21 19 19
4. значительное ухудшение ситуации 5 3 3 10 4 6 6 3 6 5 3 3 8
5. затрудняюсь ответить 47 37 47 48 65 52 45 42 50 41 43 46 53

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 3 1 0 — 1 1 1 1 1 0 2 0
2. некоторое улучшение ситуации 25 42 28 12 20 16 25 36 24 29 26 25 23
3. некоторое ухудшение ситуации 26 16 25 33 22 24 27 27 25 28 32 24 21
4. значительное ухудшение ситуации 8 2 6 16 7 9 9 5 7 6 10 4 12
5. затрудняюсь ответить 40 37 41 39 52 51 39 32 44 36 32 45 43

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 29 25 28 32 33 28 29 29 33 38 36 26 19
2. маловероятны 55 61 55 53 43 55 55 56 55 46 51 57 62
3. затрудняюсь ответить 16 14 17 15 24 17 16 14 12 16 13 18 19

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 16 21 29 26 31 22 17 11 21 24 26 24
2. скорее всего, нет 63 78 64 56 43 57 62 69 72 64 66 60 60
3. затрудняюсь ответить 15 7 15 15 30 12 16 15 17 15 10 15 169
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33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 20 23 26 39 25 24 27 35 34 29 20 13
2. маловероятны 57 64 57 58 32 55 59 58 46 48 49 62 70
3. затрудняюсь ответить 19 16 20 16 29 20 18 15 19 17 22 19 17

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 15 3 9 34 8 32 14 5 13 8 14 17 19
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 36 17 36 45 43 40 45 14 26 32 34 41 41

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 37 48 43 19 42 24 35 52 40 53 37 29 34

4. "Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования,
но не действительно дорогие вещи" 10 30 9 2 3 3 6 24 19 6 14 11 6

5. "Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 1 2 1 — 2 — 0 3 — 0 2 1 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 15 100 — — — 7 12 30 20 14 16 17 12
2. осталось без изменения 53 — 100 — — 47 55 53 55 55 58 50 52
3. скорее ухудшилось 28 — — 100 — 41 30 15 23 25 24 30 32
4. затрудняюсь ответить 4 — — — 100 5 4 2 3 6 2 3 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 47 10 6 9 8 12 26 18 17 18 12 10
2. останется без изменения 43 25 55 32 24 43 46 41 42 45 37 46 43
3. скорее ухудшится 17 6 10 39 12 21 20 7 12 15 21 13 23
4. затрудняюсь ответить 25 22 25 24 55 27 22 26 27 23 24 29 23

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 9 2 0 7 4 2 4 2 4 3 4 1
2. хорошим, но не во всем 13 28 11 8 14 9 13 18 10 13 14 15 10
3. не хорошим, но и не плохим 30 27 37 22 19 27 30 37 31 29 31 29 32
4. плохим, но не во всем 9 6 7 17 4 10 10 11 6 12 8 9 10
5. плохим 9 1 5 21 3 11 10 5 6 8 7 9 12
6. затрудняюсь ответить 36 29 38 32 52 41 36 25 45 32 37 34 34

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 21 9 5 7 8 8 15 9 14 11 7 8
2. не хорошим, но и не плохим 25 33 26 20 14 22 24 31 24 27 27 24 23
3. плохим 8 1 5 16 9 7 9 4 6 8 8 7 9
4. затрудняюсь ответить 58 45 60 59 70 62 59 50 60 51 54 62 59

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 25 58 22 15 16 22 23 34 27 30 24 24 24
2. не хорошее, но и не плохое 35 30 39 29 30 32 33 40 38 30 36 38 32
3. плохое 22 3 17 42 23 28 26 7 13 19 19 24 29
4. затрудняюсь ответить 18 8 21 14 31 17 17 19 23 21 21 14 15

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 338 1124 565 80 374 1173 378 195 395 440 528 549
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43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 25 6 7 6 6 7 17 8 13 12 7 7
2. не хорошее, но и не плохое 26 27 31 16 15 22 25 31 30 29 22 28 23
3. плохое 42 27 38 61 31 45 46 29 33 39 41 42 50
4. затрудняюсь ответить 23 21 25 16 48 27 21 23 29 19 26 23 21

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 95 95 91 86 90 94 96 97 96 94 91 93
2. фотоаппарат 44 65 44 34 44 36 38 64 58 51 51 40 34
3. радиочасы 12 21 12 6 10 7 9 23 17 16 12 9 9
4. миксер 31 45 30 25 22 23 25 50 48 35 37 24 24
5. электродрель 29 43 29 22 25 20 25 48 36 26 31 30 27
6. стерео�, радиосистема 21 41 20 14 12 9 17 41 26 30 24 20 14
7. отдельный морозильник 13 22 13 7 4 7 10 25 19 16 13 7 14
8. микроволновая печь 21 41 21 14 11 11 17 43 35 32 25 17 11
9. видеомагнитофон 41 67 41 31 24 27 36 66 56 48 43 38 33

10. видеокамера 7 18 6 2 9 2 3 18 17 8 6 6 5
11. пылесос 69 82 70 59 65 57 67 84 79 74 72 63 65
12. домашний компьютер 17 31 16 13 8 5 13 35 40 25 16 12 9
13. пианино (фортепиано) 4 7 3 2 2 1 3 6 7 6 4 3 2
14. автомобиль, купленный новым 6 13 7 3 3 3 3 17 8 6 10 4 6
15. автомобиль, купленный подержанным 19 31 19 15 9 15 17 22 17 15 21 21 20
16. дача, дом на садовом участке 16 23 17 13 8 9 16 25 14 20 20 19 10
17. дом в деревне 4 9 4 3 4 2 5 6 9 3 4 5 3
18. участок, где вы выращиваете 

овощи, фрукты 27 24 28 27 32 34 31 16 3 18 20 23 54
19. проигрыватель компакт�дисков 17 39 15 7 12 11 12 34 20 20 19 15 13
20. домашний кинотеатр 2 6 2 1 1 0 1 4 3 2 3 1 2
21. нет ничего из перечисленного 3 2 3 4 5 6 3 1 2 2 5 4 3
O26c. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ИЛИ У КОГО"ЛИБО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ ДОСТУП К СЕТИ ИНТЕРНЕТ? ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ДОМА ИЛИ НА РАБОТЕ?

1. нет 76 66 76 80 86 82 81 61 58 68 78 78 84
2. есть доступ только дома 6 8 6 4 2 2 4 10 13 8 6 4 2
3. есть доступ только на работе 6 10 6 2 3 2 3 13 7 12 5 4 2
4. есть доступ и дома, и на работе 4 11 2 3 2 1 1 13 20 4 2 1 1
5. практически ничего не знаю 

о существовании такой сети 9 4 9 11 8 13 10 1 3 8 7 12 10
O26d. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЛИЧНО МОБИЛЬНЫЙ СОТОВЫЙ ТЕЛЕФОН?

1. да 45 72 42 36 41 39 36 68 59 51 42 47 35
2. нет 55 28 58 64 59 61 64 32 41 49 58 53 65

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4012.8 5754.1 4149.0 3009.8 3040.5 1312.4 3214.5 9101.9 6096.0 4664.0 4324.4 3698.6 2964.9

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7197.7 10895.0 6947.7 5326.2 6025.7 3189.1 5669.3 12340.4 11770.8 7820.1 7331.5 6511.5 5440.3

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3228.4 4344.9 3187.7 2223.4 3621.6 1618.9 2737.1 4519.0 4218.1 2609.8 3720.5 2997.4 3085.7

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11681.2 13701.2 11574.9 10918.5 10618.5 9127.6 10054.6 17343.7 17836.4 11473.3 11575.6 11256.1 9845.4

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4672.2 4901.8 4673.0 4632.6 3895.5 4039.3 4523.0 5927.0 5999.9 4500.9 4715.6 4796.7 4163.0

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
62196.7 78012.9 53312.3 50222.7 212962.3 49908.2 47465.2 110114.3 80681.8 95983.6 47092.2 63931.6 42953.0

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2996.9 3213.3 2965.1 2938.4 2997.4 2291.3 2787.9 4050.9 5043.0 3066.1 3023.3 2639.2 2465.6

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 7 2 3 9 18 8 2 3 10 16
2. нормальное, ровное состояние 55 31 53 64 52 51 31 53 63 71
3. испытываю напряжение, 

раздражение 28 43 34 21 25 24 48 31 21 11
4. испытываю страх, тоску 6 20 6 3 3 7 15 7 3 2
5. затрудняюсь ответить 4 4 4 3 2 9 4 5 3 1

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 1 2 11 26 10 2 3 10 25
2. по большей части устраивает 18 6 11 25 19 15 3 11 26 34
3. отчасти устраивает, отчасти нет 41 20 43 47 35 37 22 46 47 32
4. по большей части не устраивает 20 35 30 11 16 18 39 24 12 6
5. совершенно не устраивает 11 36 13 5 2 13 31 15 3 1
6. затрудняюсь ответить 2 2 1 2 2 8 3 2 2 3

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 9 1 2 10 38 9 1 2 10 32
2. среднее 56 15 49 73 44 53 15 52 74 65
3. плохое 28 57 42 15 16 28 55 40 14 3
4. очень плохое 6 26 6 2 0 6 27 4 1 0
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 2 4 1 2 1 0

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 100 — — — — 43 14 4 1
2. к низшей части среднего слоя 25 — 100 — — — 28 34 20 7
3. к средней части среднего слоя 47 — — 100 — — 15 40 63 60
4. к высшей части среднего слоя 5 — — — 91 — 2 3 6 17
5. к высшему 1 — — — 9 — 1 — 1 1
6. затрудняюсь ответить 9 — — — — 100 11 9 7 14

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?3*

1. очень хорошее, хорошее 6 3 6 7 13 4 4 4 8 11
2. среднее 42 16 35 53 47 38 18 38 50 59
3. плохое 35 47 45 27 25 41 47 41 28 24
4. очень плохое 8 26 7 5 6 3 19 10 4 2
5. затрудняюсь ответить 9 8 8 9 9 14 12 8 10 4

Д. Группы по оценкам социального и потребительского статусов респондентов (ноябрь 2005 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 264 528 1011 126 178 300 784 797 214

1
0
0



12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 5 3 5 5 11 4 4 3 5 12
2. среднее 40 15 33 52 46 36 26 34 48 54
3. плохое 36 55 42 30 31 30 43 44 31 23
4. очень плохое 5 15 8 3 3 3 12 6 3 3
5. затрудняюсь ответить 13 12 12 11 9 28 14 14 13 8

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 3 11 30 47 22 4 8 32 60
2. жить трудно, но можно терпеть 52 40 57 56 39 50 42 62 53 34
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 50 28 11 13 17 48 25 11 3
4. затрудняюсь ответить 5 6 4 4 2 12 6 5 5 4

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 10 28 14 4 3 4 31 11 3 1
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 21 37 28 14 12 15 27 35 9 3

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 33 20 36 37 23 34 26 28 43 26

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 0 1 12 29 5 0 2 13 24

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 22 11 17 26 28 27 9 20 25 38

6. затрудняюсь ответить 6 5 4 6 5 15 6 5 7 8

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 37 18 27 47 50 34 21 25 49 61
2. следует прекратить 23 44 30 17 14 15 40 31 14 7
3. затрудняюсь ответить 40 38 43 37 36 51 39 44 38 32

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 3 0 3 6 3 3 1 3 7
2. спокойная 25 13 23 30 23 26 13 20 31 36
3. напряженная 49 51 53 48 46 42 47 55 46 37
4. критическая, взрывоопасная 9 19 11 6 10 9 20 10 5 5
5. затрудняюсь ответить 14 14 12 14 15 21 17 13 15 15

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 10 17 37 45 25 14 18 35 56
2. никакого улучшения не произойдет 50 71 60 42 39 42 65 62 39 26
3. затрудняюсь ответить 22 20 23 21 16 33 21 20 26 18

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 5.96 4.90 5.57 6.43 6.26 5.87 5.11 5.47 6.49 6.89

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.04 3.04 3.82 4.37 4.72 4.00 3.31 3.67 4.45 5.00

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 0 0 1 8 2 1 1 2 5
2. некоторое улучшение ситуации 27 10 20 35 34 24 14 19 35 38
3. некоторое ухудшение ситуации 20 32 25 17 14 11 23 26 16 11
4. значительное ухудшение ситуации 5 8 6 5 1 4 10 6 4 0
5. затрудняюсь ответить 47 51 49 42 43 60 53 48 44 45

1
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29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 1 — 1 6 2 0 1 1 3
2. некоторое улучшение ситуации 25 8 20 32 32 23 14 18 35 34
3. некоторое ухудшение ситуации 26 35 29 23 21 22 28 29 23 22
4. значительное ухудшение ситуации 8 15 11 6 5 4 16 10 5 1
5. затрудняюсь ответить 40 41 40 39 36 49 42 43 37 40

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 29 39 32 26 21 23 37 31 27 18
2. маловероятны 55 38 49 62 64 55 42 52 59 69
3. затрудняюсь ответить 16 23 19 12 15 22 20 18 14 13

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 35 25 20 18 16 31 26 19 13
2. скорее всего, нет 63 52 60 67 67 65 54 59 67 73
3. затрудняюсь ответить 15 14 15 14 15 19 15 14 14 14

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 27 26 23 18 24 31 23 22 22
2. маловероятны 57 52 56 60 68 48 46 57 62 64
3. затрудняюсь ответить 19 20 18 17 14 28 23 20 16 15

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 15 49 17 5 8 17 100 — — —
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 36 40 49 31 17 37 — 100 — —
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 11 30 50 39 29 — — 100 —

4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного 
пользования, но не действительно дорогие вещи" 10 1 3 13 31 16 — — — 100

5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 1 — — 1 6 — — — — —

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 15 3 8 19 37 19 3 7 20 45
2. осталось без изменения 53 33 52 62 44 51 33 53 62 49
3. скорее ухудшилось 28 61 35 16 19 25 62 35 14 5
4. затрудняюсь ответить 4 2 6 3 1 5 2 4 4 1

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 264 528 1011 126 178 300 784 797 214
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L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 1 9 18 36 17 5 8 18 39
2. останется без изменения 43 39 49 44 28 36 35 48 45 32
3. скорее ухудшится 17 37 21 11 11 16 34 22 10 3
4. затрудняюсь ответить 25 22 21 27 25 31 26 23 27 27

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 1 2 3 8 1 1 2 3 7
2. хорошим, но не во всем 13 7 9 16 16 14 6 10 15 22
3. не хорошим, но и не плохим 30 22 30 36 25 21 24 26 38 30
4. плохим, но не во всем 9 13 14 7 5 5 14 11 8 4
5. плохим 9 26 12 3 4 7 16 12 6 0
6. затрудняюсь ответить 36 31 33 34 41 53 38 40 30 37

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 3 8 12 17 7 4 6 13 18
2. не хорошим, но и не плохим 25 17 26 27 24 25 22 23 28 26
3. плохим 8 18 7 5 8 7 15 9 5 3
4. затрудняюсь ответить 58 62 58 57 51 62 59 62 54 52

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 25 9 19 32 43 18 12 17 33 45
2. не хорошее, но и не плохое 35 24 31 39 30 46 25 32 41 38
3. плохое 22 51 30 13 13 11 40 32 11 4
4. затрудняюсь ответить 18 16 20 16 13 26 23 19 15 13

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 5 4 12 26 4 4 7 10 19
2. не хорошее, но и не плохое 26 16 21 31 21 29 16 19 32 41
3. плохое 42 58 53 36 32 30 53 51 37 18
4. затрудняюсь ответить 23 22 22 21 21 36 27 23 21 21

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 87 93 96 95 94 84 94 98 94
2. фотоаппарат 44 24 33 54 62 43 18 31 59 70
3. радиочасы 12 7 9 14 22 10 5 7 15 26
4. миксер 31 15 25 38 49 22 16 20 39 59
5. электродрель 29 16 26 35 36 27 13 24 35 48
6. стерео�, радиосистема 21 12 15 24 46 25 5 12 28 47
7. отдельный морозильник 13 6 8 16 30 7 4 9 16 25
8. микроволновая печь 21 9 13 28 41 13 3 12 30 47
9. видеомагнитофон 41 18 33 49 66 44 20 27 57 69

10. видеокамера 7 2 3 9 25 4 1 3 8 29
11. пылесос 69 56 63 75 82 65 51 61 80 82
12. домашний компьютер 17 6 16 19 34 16 6 10 23 39
13. пианино (фортепиано) 4 0 3 4 6 4 1 1 5 10
14. автомобиль, купленный новым 6 2 2 9 19 4 1 2 8 17
15. автомобиль, 

купленный подержанным 19 10 16 23 26 19 13 13 25 29
16. дача, дом на садовом участке 16 11 15 19 25 10 5 15 20 26
17. дом в деревне 4 4 1 5 11 8 3 4 4 10
18. участок, где вы выращиваете 

овощи, фрукты 27 32 27 28 18 23 27 28 28 23
19. проигрыватель компакт�дисков 17 3 11 19 41 21 2 10 22 42
20. домашний кинотеатр 2 0 1 2 11 2 — 1 2 9
21. нет ничего из перечисленного 3 6 4 2 1 5 8 3 1 4
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O26c. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ИЛИ У КОГО"ЛИБО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ ДОСТУП К СЕТИ ИНТЕРНЕТ? ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ДОМА ИЛИ НА РАБОТЕ?
1. нет 76 77 77 77 61 77 81 81 74 61
2. есть доступ только дома 6 1 4 6 17 5 1 3 7 16
3. есть доступ только на работе 6 2 5 7 11 4 2 2 9 9
4. есть доступ и дома, и на работе 4 0 3 5 9 4 0 1 5 13
5. практически ничего не знаю о существовании такой сети 9 20 10 6 3 9 16 13 4 1

O26d. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЛИЧНО МОБИЛЬНЫЙ СОТОВЫЙ ТЕЛЕФОН?
1. да 45 18 36 53 75 48 21 32 57 76
2. нет 55 82 64 47 25 52 79 68 43 24

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4012.8 2797.2 3646.4 4435.7 5856.3 3555.7 2443.5 3042.7 4739.1 6395.7

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7197.7 5350.8 6509.6 7481.8 10594.6 6559.7 4778.9 4819.3 7631.8 12356.2

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3228.4 1538.9 2743.0 3375.7 4218.7 3901.4 1869.2 2152.5 3495.5 5048.0

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11681.2 10863.2 10697.9 12286.1 13109.3 11510.2 9632.1 9885.5 13139.5 15017.2

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4672.2 4711.3 4784.0 4637.1 4495.4 4594.6 4380.1 4526.3 4793.4 5206.5

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
62196.7 56040.5 47588.2 69935.7 71884.2 64887.1 53353.7 48199.8 78143.9 63148.8

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2996.9 2993.4 3034.5 2861.9 3275.6 3419.2 2893.8 2752.2 3123.5 3483.4

1* Ответ на вопрос: "К какому слою в обществе Вы бы, скорее всего, себя отнесли?"
2* Ответ на вопрос: "К какой из следующих групп населения Вы могли бы отнести себя, скорее всего?"; распределение по варианту ответа: "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — квартиру, дачу и
многое другое" из-за малочисленности группы не приводится.
3* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 7 18 4 4 6 2 2 5 20 12 7 15 3 5
2. нормальное, 

ровное состояние 55 64 60 34 51 25 54 57 65 63 56 61 52 55
3. испытываю напряжение, 

раздражение 28 15 26 45 29 47 31 30 13 19 26 20 33 25
4. испытываю страх, 

тоску 6 2 6 13 4 22 9 4 0 4 4 3 8 7
5. затрудняюсь 

ответить 4 1 5 4 10 4 4 5 1 3 8 2 4 7

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 22 5 2 5 1 2 6 27 11 13 17 5 5
2. по большей части 

устраивает 18 39 15 5 9 5 9 16 37 26 22 29 11 19
3. отчасти устраивает, 

отчасти нет 41 33 49 28 41 25 41 43 32 48 34 37 39 49
4. по большей части 

не устраивает 20 3 20 34 27 31 29 23 2 9 16 11 27 15
5. совершенно не устраивает 11 1 9 29 9 37 16 9 1 5 7 5 16 8
6. затрудняюсь ответить 2 2 2 1 10 1 1 3 1 1 7 1 2 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 9 24 5 2 6 3 3 4 32 14 7 17 5 7
2. среднее 56 70 61 30 53 24 44 60 63 69 63 65 49 60
3. плохое 28 5 30 47 31 50 45 27 4 15 23 15 37 25
4. очень плохое 6 0 3 19 9 22 7 6 1 1 5 2 9 6
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 2 — 1 2 1 1 2

Е. Группы по оценке сложившейся ситуации, типам адаптации, по оценке перспектив на будущее (ноябрь 2005 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 2 10 32 17 38 23 8 0 6 11 5 19 12
2. к низшей части 

среднего слоя 25 12 27 33 20 35 34 27 4 19 17 15 30 26
3. к средней части 

среднего слоя 47 64 50 24 38 22 32 52 69 56 44 62 40 44
4. к высшей части 

среднего слоя 5 11 4 3 1 1 3 4 18 7 5 9 4 4
5. к высшему 1 2 0 0 0 0 0 0 3 0 0 1 0 0
6. затрудняюсь ответить 9 9 9 7 23 4 7 10 6 11 22 9 8 14

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?4*

1. очень хорошее, хорошее 6 14 5 2 3 8 3 4 14 8 9 12 4 4
2. среднее 42 59 44 20 31 17 36 41 56 54 42 55 34 43
3. плохое 35 20 36 52 25 46 42 38 22 27 26 23 44 31
4. очень плохое 8 1 6 19 14 18 11 9 2 3 9 3 11 8
5. затрудняюсь ответить 9 6 9 7 26 11 8 8 6 9 15 7 8 14

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 5 12 4 1 2 5 2 4 11 6 8 10 2 4
2. среднее 40 60 41 20 30 17 34 40 61 51 33 57 31 40
3. плохое 36 18 37 54 36 51 46 37 21 27 33 19 48 31
4. очень плохое 5 1 4 15 2 13 4 8 2 1 2 1 8 4
5. затрудняюсь ответить 13 9 14 10 30 14 15 11 6 14 24 12 10 21

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 100 — — — 1 5 17 63 37 28 49 9 18
2. жить трудно, но можно терпеть 52 — 100 — — 45 67 55 29 50 37 41 56 58
3. терпеть наше 

бедственное положение 
уже невозможно 21 — — 100 — 50 26 24 5 7 15 6 32 14

4. затрудняюсь ответить 5 — — — 100 4 2 4 4 6 19 4 3 10

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 0 8 23 8 100 — — — — — 3 13 10
2. "Я свыкся с тем, что пришлось 

отказаться от привычного образа жизни;
жить, ограничивая себя в большом
и в малом" 21 5 26 26 9 — 100 — — — — 12 27 16

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким
 терпимую жизнь» 33 26 35 37 27 — — 100 — — — 30 35 32

4. "Мне удалось использовать 
новые возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 24 5 2 6 — — — 100 — — 18 3 8

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 22 37 21 7 27 — — — — 100 — 30 16 25

6. затрудняюсь ответить 6 8 4 4 23 — — — — — 100 6 5 9

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 37 64 34 17 33 10 23 41 68 44 36 59 26 34
2. следует прекратить 23 7 22 47 10 47 35 21 7 13 15 9 36 13
3. затрудняюсь ответить 40 29 44 36 57 43 42 38 25 42 49 33 38 53

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 6 1 1 6 0 1 2 9 3 6 8 1 1
2. спокойная 25 49 23 9 14 12 19 24 42 32 23 44 18 17
3. напряженная 49 30 55 55 46 48 59 52 39 43 35 33 57 50
4. критическая, взрывоопасная 9 2 7 23 3 18 6 12 3 7 6 3 14 7
5. затрудняюсь ответить 14 13 14 13 31 21 14 11 7 14 30 12 11 24

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 62 22 8 23 9 16 25 61 38 28 100 — —
2. никакого улучшения не произойдет 50 20 54 78 33 69 66 53 19 37 41 — 100 —
3. затрудняюсь ответить 22 18 25 14 45 22 18 22 21 25 31 — — 100

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 5.96 7.41 5.95 4.43 5.93 4.95 5.51 5.69 7.25 6.67 6.10 7.38 5.08 6.16

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.04 5.29 3.96 2.90 4.42 3.24 3.56 3.78 5.04 4.77 4.46 5.26 3.31 4.25

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 5 1 — 1 0 0 1 8 2 — 5 — 0
2. некоторое улучшение ситуации 27 47 26 9 12 9 19 29 47 32 22 53 16 18
3. некоторое ухудшение ситуации 20 10 21 31 16 28 30 19 9 14 14 7 32 10
4. значительное ухудшение ситуации 5 1 4 13 0 9 5 7 1 2 4 1 8 3
5. затрудняюсь ответить 47 38 48 47 70 54 45 44 34 51 61 34 44 69

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 2 0 1 1 0 1 1 3 1 0 3 0 0
2. некоторое улучшение ситуации 25 49 24 7 16 9 17 26 46 32 22 56 12 16
3. некоторое ухудшение ситуации 26 16 27 34 17 36 33 24 21 20 20 10 40 12
4. значительное ухудшение ситуации 8 1 7 21 3 16 10 10 1 2 6 1 14 3
5. затрудняюсь ответить 40 31 43 38 64 39 39 39 30 44 51 29 34 68

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 29 19 28 44 17 39 32 29 19 26 26 23 35 21
2. маловероятны 55 66 56 42 53 43 49 59 67 57 51 62 53 51
3. затрудняюсь ответить 16 14 16 15 30 18 19 13 13 17 23 15 12 28
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33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 12 21 42 8 31 24 28 13 15 11 15 30 15
2. скорее всего, нет 63 75 66 42 64 57 62 58 72 70 61 73 57 63
3. затрудняюсь ответить 15 13 13 16 28 12 13 13 16 14 29 12 13 21

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 18 25 29 17 31 25 24 20 20 24 21 28 18
2. маловероятны 57 64 56 55 51 46 53 61 64 63 44 62 57 52
3. затрудняюсь ответить 19 18 19 17 32 22 22 15 17 17 32 18 15 30

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 15 3 12 35 18 49 20 12 1 6 15 8 20 14
2. "На продукты денег хватает, но покупка 

одежды вызывает серьезные затруднения" 36 13 43 44 39 39 61 31 8 32 30 24 45 32
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 37 55 37 19 35 11 17 48 58 42 42 46 29 44

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 10 28 7 1 8 1 2 8 29 18 13 20 5 8

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 1 2 1 — — — — 1 6 0 — 1 1 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 15 33 12 7 7 3 5 16 43 18 17 31 8 12
2. осталось без изменения 53 57 58 37 58 37 54 52 49 65 52 51 52 60
3. скорее ухудшилось 28 8 25 55 26 58 38 30 3 13 18 14 37 23
4. затрудняюсь ответить 4 2 4 2 9 2 3 3 4 4 12 4 3 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 34 11 4 8 2 4 15 40 19 13 33 7 8
2. останется без изменения 43 42 48 35 32 41 48 41 37 45 41 41 46 39
3. скорее ухудшится 17 3 15 39 10 37 27 16 2 9 8 6 26 11
4. затрудняюсь ответить 25 21 26 23 50 20 20 27 22 27 38 21 21 42

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 6 2 1 1 1 1 3 9 2 1 7 1 1
2. хорошим, но не во всем 13 25 12 4 3 3 7 15 27 12 17 25 9 6
3. не хорошим, но и не плохим 30 35 31 27 16 24 29 29 33 37 26 33 30 29
4. плохим, но не во всем 9 3 11 14 9 11 11 12 3 6 10 4 14 5
5. плохим 9 2 7 22 6 23 12 9 0 4 3 3 14 6
6. затрудняюсь ответить 36 28 37 34 65 39 38 32 27 39 43 28 32 53

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 26 7 2 2 5 4 8 23 14 9 26 4 3
2. не хорошим, но и не плохим 25 29 24 24 12 23 24 26 35 24 18 28 28 14
3. плохим 8 4 5 18 8 18 9 7 3 6 4 3 12 4
4. затрудняюсь ответить 58 41 64 56 78 54 63 59 39 57 68 43 57 79

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 25 45 24 9 24 13 15 24 51 30 34 44 17 20
2. не хорошее, но и не плохое 35 35 37 31 33 24 30 41 35 37 29 32 36 37
3. плохое 22 6 22 40 14 40 35 21 4 14 13 10 30 19
4. затрудняюсь ответить 18 14 17 21 30 23 21 15 10 19 24 14 17 24

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 17 9 4 4 4 4 10 22 11 7 16 7 5
2. не хорошее, но и не плохое 26 35 26 18 19 14 19 27 32 31 30 31 23 27
3. плохое 42 26 44 57 32 56 57 43 24 33 25 31 51 36
4. затрудняюсь ответить 23 23 22 21 45 26 20 20 21 25 38 23 19 32

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 97 94 89 98 79 92 97 97 95 92 94 94 93
2. фотоаппарат 44 69 41 26 41 26 25 52 68 50 41 53 39 45
3. радиочасы 12 24 9 8 12 8 4 13 31 11 15 15 10 12
4. миксер 31 50 27 22 23 20 19 32 61 34 25 38 27 31
5. электродрель 29 37 29 20 35 16 22 35 43 30 24 32 30 25
6. стерео�, радиосистема 21 38 18 9 29 8 11 24 42 22 34 29 16 24
7. отдельный морозильник 13 22 12 6 9 4 5 15 23 15 17 15 11 14
8. микроволновая печь 21 41 18 10 21 10 10 22 52 26 17 32 17 18
9. видеомагнитофон 41 65 39 23 36 16 21 48 71 48 44 52 35 42

10. видеокамера 7 17 5 3 7 2 2 6 25 8 11 11 5 6
11. пылесос 69 80 67 61 70 46 62 72 91 72 66 74 67 68
12. домашний компьютер 17 29 14 11 23 3 7 19 37 21 19 18 16 18
13. пианино (фортепиано) 4 6 3 2 4 1 1 4 10 4 2 6 2 4
14. автомобиль, купленный новым 6 13 5 3 4 2 2 6 22 7 9 9 7 3
15. автомобиль, купленный подержанным 19 29 19 12 10 7 11 23 32 21 21 24 17 19
16. дача, дом на садовом участке 16 22 16 13 18 15 12 16 29 17 14 20 15 16
17. дом в деревне 4 4 4 4 11 9 2 3 7 6 5 5 5 3
18. участок, где вы выращиваете 

овощи, фрукты 27 28 28 26 18 20 35 25 18 32 22 25 28 28
19. проигрыватель компакт�дисков 17 32 14 7 15 2 7 17 37 23 18 23 13 15
20. домашний кинотеатр 2 5 1 1 1 — 0 2 8 3 2 3 1 2
21. нет ничего из перечисленного 3 2 3 6 2 12 3 1 2 3 6 2 3 4

O26c. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ИЛИ У КОГО"ЛИБО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ ДОСТУП К СЕТИ ИНТЕРНЕТ? ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО ДОМА ИЛИ НА РАБОТЕ?
1. нет 76 67 78 81 77 79 84 77 54 74 76 75 78 71
2. есть доступ только дома 6 10 5 2 7 3 2 5 13 8 5 7 4 8
3. есть доступ только на работе 6 9 5 3 6 1 1 7 17 5 6 6 5 7
4. есть доступ и дома, и на работе 4 9 3 1 1 0 1 4 15 4 4 5 3 4
5. практически ничего 

не знаю о существовании 
такой сети 9 4 10 12 9 17 11 7 1 9 9 7 10 9
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O26d. ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЛИЧНО МОБИЛЬНЫЙ СОТОВЫЙ ТЕЛЕФОН?
1. да 45 68 41 29 51 18 20 57 75 48 53 55 38 48
2. нет 55 32 59 71 49 82 80 43 25 52 47 45 62 52

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4012.8 5145.4 3909.0 3236.8 3932.2 3263.3 3031.4 4382.8 6948.3 3880.7 3321.2 4479.7 3792.7 3941.1

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7197.7 8573.1 7080.1 5750.3 8204.0 5416.3 4539.8 7114.5 12080.2 6743.1 7580.0 7548.2 7030.4 7137.1

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3228.4 4393.6 3084.2 1950.7 3720.0 1423.8 1763.0 3608.4 4132.8 2398.9 4129.2 4017.7 2772.6 3074.5

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11681.2 13533.9 10858.2 11762.3 11898.4 9616.5 10519.1 11977.0 16769.8 11128.5  12229.4 11800.9 11316.8 12371.1

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4672.2 4790.8 4537.7 4905.1 4646.9 4667.4 4440.4 4857.5 5095.8 4536.0 4385.6 4486.4 4739.3 4757.5

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
62196.7 59886.1 67649.6 51396.6 60760.7 42357.6 65202.9 55250.1 62842.7 53474.6 161428.0 57821.5 53887.8 87937.2

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2996.9 3097.9 2947.3 2995.7 3078.6 2852.2 2944.1 2977.6 3675.6 2711.4 3594.4 2756.6 3100.4 3065.9

1* Ответ на вопрос: "Какое из приведенных ниже высказываний более соответствует сложившейся ситуации?"
2* Ответ на вопрос: "Какое из следующих высказываний точнее всего описывает Ваше отношение к нынешней жизни?"
3* Ответ на вопрос: "В течение ближайшего года жизнь наладится или улучшения не произойдет?"
4* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 7 11 2 5 18 1 2 16 5 2 11 4 3 5 9
2. нормальное, ровное состояние 55 54 53 57 52 64 47 58 70 53 50 60 48 53 52
3. испытываю напряжение, раздражение 28 26 31 28 28 24 44 20 18 35 33 27 33 35 29
4. испытываю страх, тоску 6 5 11 6 1 8 5 6 5 9 0 8 11 5 5
5. затрудняюсь ответить 4 3 3 4 1 3 2 1 2 1 6 2 5 2 4

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 8 12 4 7 19 — — 22 3 1 7 7 4 4 11
2. по большей части устраивает 18 20 6 19 34 9 20 36 21 12 16 24 9 12 16
3. отчасти устраивает, отчасти нет 41 36 62 43 40 33 40 23 66 52 41 45 34 46 37
4. по большей части не устраивает 20 19 17 19 2 37 25 15 10 26 25 15 32 15 22
5. совершенно не устраивает 11 11 7 10 1 21 14 4 1 9 5 7 20 23 11
6. затрудняюсь ответить 2 3 4 2 4 — 1 — — — 6 1 2 — 3

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 12 1 8 23 — 4 29 8 4 5 10 1 4 11
2. среднее 56 52 61 58 57 52 59 52 71 56 66 63 51 45 50
3. плохое 28 29 27 28 17 38 26 17 17 36 26 24 36 36 30
4. очень плохое 6 6 7 5 1 10 10 2 1 4 2 3 9 13 7
5. затрудняюсь ответить 1 1 4 1 2 — — — 2 1 0 0 3 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 13 10 29 14 2 33 13 7 4 13 16 10 33 8 12
2. к низшей части среднего слоя 25 22 16 25 29 41 31 14 27 37 14 27 29 34 22
3. к средней части среднего слоя 47 47 35 50 60 12 44 59 61 37 48 53 26 48 48
4. к высшей части среднего слоя 5 9 4 3 — 2 5 1 6 6 11 6 1 3 7
5. к высшему 1 1 — 0 4 2 — — — — 2 0 1 — 1
6. затрудняюсь ответить 9 11 16 7 6 11 7 20 2 8 9 5 9 7 11

Ж. Группы по результатам голосования на выборах президента России в 2004 г.  и в Государственную Думу в 2003 г. (ноябрь 2005 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 6 7 1 6 16 5 2 12 10 4 8 7 2 1 6
2. среднее 42 43 27 43 57 35 32 43 62 39 30 47 32 31 40
3. плохое 35 32 61 35 25 38 44 30 19 45 41 34 47 41 35
4. очень плохое 8 8 4 6 1 18 14 2 6 5 8 4 14 17 7
5. затрудняюсь ответить 9 10 7 9 1 4 7 13 3 7 13 8 5 10 11

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 5 1 6 1 — 3 5 1 1 3 5 1 0 5
2. среднее 40 43 26 44 46 25 34 61 40 40 55 53 24 25 40
3. плохое 36 31 59 35 35 69 43 17 45 52 24 32 57 45 34
4. очень плохое 5 5 7 3 14 4 12 6 12 3 7 1 9 19 6
5. затрудняюсь ответить 13 16 7 12 3 2 9 11 3 4 10 10 9 11 16

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, 

и можно жить 22 27 8 23 56 — 13 50 24 14 13 29 6 9 25
2. жить трудно, но можно терпеть 52 50 65 55 30 51 46 34 52 58 66 52 55 47 51
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 18 23 17 14 47 38 8 20 26 17 15 34 42 18
4. затрудняюсь ответить 5 6 4 5 1 2 3 8 3 2 4 3 5 1 6

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 10 4 9 2 14 10 4 1 11 5 9 14 4 11
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 21 17 44 20 6 48 15 2 14 31 21 21 47 11 16

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 33 31 32 35 20 21 46 25 40 30 51 32 20 60 36

4. "Мне удалось использовать новые возмож�
ности, чтобы добиться большего в жизни" 8 8 2 9 25 — 8 30 23 7 7 11 0 6 8

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние
годы ничего особенно не изменилось" 22 25 19 22 39 17 18 27 21 18 14 23 15 17 22

6. затрудняюсь ответить 6 9 0 5 8 — 3 12 1 3 1 3 3 1 7

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 37 39 24 41 77 13 24 73 57 23 45 46 17 28 37
2. следует прекратить 23 19 50 20 2 69 26 7 11 47 20 18 55 35 19
3. затрудняюсь ответить 40 42 26 38 21 18 50 20 32 30 35 36 29 37 43

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 4 — 2 — 3 — 0 — — 2 2 2 1 4
2. спокойная 25 27 25 28 42 19 11 43 23 23 23 35 16 15 26
3. напряженная 49 44 49 50 48 64 59 51 65 58 58 44 57 56 46
4. критическая, взрывоопасная 9 9 16 7 10 11 20 1 4 8 6 5 18 23 9
5. затрудняюсь ответить 14 17 9 14 — 2 10 5 9 10 10 14 7 5 15

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 33 13 30 41 8 16 47 23 14 20 36 8 17 35
2. никакого улучшения 

не произойдет 50 46 60 46 49 88 62 33 52 62 59 41 75 56 46
3. затрудняюсь ответить 22 21 28 24 10 5 22 21 25 25 21 23 18 27 20

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 5.96 6.05 5.00 6.65 5.08 3.85 4.26 5.70 4.61 5.38 5.37 7.07 4.58 4.47 6.14

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.04 4.04 3.50 4.53 3.78 2.75 3.20 4.52 3.60 3.80 3.89 4.94 2.95 3.03 4.08

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 2 — 1 11 — — 10 — — 5 1 — — 2
2. некоторое улучшение ситуации 27 29 12 32 14 15 13 21 7 17 28 39 12 19 30
3. некоторое ухудшение ситуации 20 16 30 19 36 44 26 33 34 38 35 12 36 21 16
4. значительное ухудшение ситуации 5 5 6 3 1 9 15 1 6 4 2 2 7 24 4
5. затрудняюсь ответить 47 49 52 45 37 32 46 35 53 41 31 45 45 36 49

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 1 2 — 1 — — — — — — 2 0 — — 1
2. некоторое улучшение ситуации 25 28 13 29 31 11 13 35 21 22 25 39 8 17 26
3. некоторое ухудшение ситуации 26 19 38 23 43 55 41 30 38 37 32 18 42 24 22
4. значительное ухудшение ситуации 8 8 9 6 6 13 13 2 10 9 6 4 10 20 8
5. затрудняюсь ответить 40 44 41 40 21 22 33 33 30 32 35 38 41 38 43

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 29 27 29 28 36 37 35 34 36 21 44 21 36 32 26
2. маловероятны 55 54 50 58 52 55 56 56 56 65 47 66 50 57 55
3. затрудняюсь ответить 16 19 21 14 12 9 9 9 8 14 9 13 14 11 18

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 22 21 30 17 32 39 43 24 16 24 49 13 34 31 18
2. скорее всего, нет 63 64 49 68 65 58 45 70 74 55 48 73 56 55 68
3. затрудняюсь ответить 15 15 21 15 2 3 12 6 10 20 3 14 9 14 14

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 24 17 22 25 31 40 27 56 26 36 17 25 21 22
2. маловероятны 57 55 63 60 60 61 49 50 38 66 51 66 59 60 58
3. затрудняюсь ответить 19 21 20 17 15 8 10 23 6 8 13 17 16 19 20

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 15 20 4 15 13 3 11 16 12 13 14 16 3 17 20
2. осталось без изменения 53 50 56 56 69 44 49 70 56 46 47 61 56 47 48
3. скорее ухудшилось 28 27 37 25 18 52 37 7 20 39 38 21 39 35 30
4. затрудняюсь ответить 4 3 3 4 — — 3 6 11 1 1 2 2 1 21
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L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 21 0 14 24 1 4 25 7 8 17 15 1 6 18
2. останется без изменения 43 39 52 46 50 48 46 44 32 42 41 54 48 44 39
3. скорее ухудшится 17 13 23 17 24 40 27 2 29 16 16 15 31 30 13
4. затрудняюсь ответить 25 28 24 23 2 11 23 29 32 34 26 15 19 19 30

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4012.8 4408.9 3304.8 3817.5 6256.3 3115.4 3896.1 5336.2 6977.6 3423.6 3955.1 4022.5 3444.1 3799.1 4327.2

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7197.7 7782.4 5788.3 6903.1 10032.0 3355.2 7344.8 8478.4 9799.1 5869.1 7712.3 7217.6 5504.8 7187.9 8015.8

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3228.4 3323.0 889.7 3840.1 3398.4 1430.0 2653.3 2485.0 3235.1 1768.6 4056.2 3074.2 2833.5 3204.9 3715.7

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11681.2 12338.2 11955.9 11274.4 17415.4 7805.2 12316.9 15375.5 16811.6 9858.0 11154.2 10925.8 10109.1 11639.2 12784.7

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4672.2 4567.7 5091.0 4752.5 5125.7 4542.1 4913.1 4293.1 5326.6 4494.8 4454.2 4797.6 4805.8 5078.1 4649.7

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
62196.7 79635.7 44358.9 55438.8 45603.1 61659.6 44182.2 45617.7 85058.5 46541.3 49340.2 48366.5 54703.1 60715.3 71964.5

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
2996.9 2901.0 4175.9 2981.3 3940.8 2350.7 2942.2 3936.7 3873.3 3041.6 3222.9 2919.3 2949.7 2916.7 3009.2

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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 List of Questions for the General Population
   (Page numbers in brackets indicate where opinions and characteristics of various groups of population are presented)

9. What could you say about your mood in the recent days? 1) Excellent mood; 2) Normal, calm condition;

3) I experience strain, irritation; 4) I feel fear, distress; 5) Difficult to answer. (81, 88, 92, 96, 100, 105, 111)
9a. Speaking in general to what extent are you satisfied with the life you are leading now? 1) Quite satisfied;

2) Mainly satisfied; 3) Partly satisfied, partly not; 4) Mainly not satisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Difficult

to answer. (88, 92, 96, 100, 105, 111)
10. How would you evaluate the financial position of your family at present? 1)Very good; 2) Good; 3) Average;

4) Bad; 5) Very bad; 6) Difficult to answer. (81, 88, 92, 96, 100, 105, 111)
11. How would you evaluate the economic situation in your town, rural district? 1) Good; 2) Average; 3) Bad;

4) Very bad; 5) Difficult to answer. (82, 88, 92, 96, 100, 106, 112)
12. How would you evaluate the economic situation in Russia? 1) Good; 2) Average; 3) Bad; 4) Very bad;

5) Difficult to answer. (82, 88, 92, 96, 101, 106, 112)
13. What do you think, which of the statements given below describes better the situation having been developed?

1) Everything is not so bad and it’s possible to live; 2) Life is difficult but it’s possible to bear it; 3) It’s impossible

to bear our disastrous situation any longer; 4) Difficult to answer.  (82, 88, 92, 96, 101, 106, 112)
13A. What do you think, will you (your family) live better or worse then now in a year? 1) Better to a great extent;

2) Somewhat better; 3) The same matter as now; 4) Somewhat worse; 5) Worse to a great extent;

6) Difficult to answer. (82)
13B. Which of the following statements most exactly describes your attitude to the present life? 1) "I simply

can’t adapt to the present life"; 2) "I’ve got accustomed to the fact that I had to refuse from customary way

of life, to live, limiting myself in great and small"; 3) I have to "spin", seize upon any opportunity to earn only

to provide a tolerable life for my family and me"; 4) "I succeeded in using new opportunities to achieve
more in life"; 5) "I live in the same way as before: nothing has particularly changed for me in the recent

years"; 6) Difficult to answer. (83, 89, 93, 97, 101, 107, 112)
14. What do you think, market reforms should be continued now or ceased? 1) Market reforms should be continued;

2) Market reforms should be ceased; 3) I don’t know, it’s difficult to answer. (83, 89, 93, 97, 101, 107, 113)
19. How would you evaluate the political situation in Russia in general? 1) Safe, good; 2) Calm; 3) Strained;

4) Critical, explosive; 5) Difficult to answer.  (83, 89, 93, 97, 101, 107, 113)
20. Generally speaking, how much are you now satisfied with your life? 1) Quite satisfied; 2) Rather satisfied;

3) Partly satisfied, partly not; 4) Rather unsatisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Don’t know. (81)
22. What do you think, will our life improve more or less during the coming year or there will be no improvement?

1) Will improve; 2) There will be no improvement; 3) Difficult to answer. (84, 89, 93, 97, 101, 107, 113)
26. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of V.Putin as the President of Russia? (89, 93, 97, 101, 107,

113)
26*. How would you rate on a scale from 1 to 10 the performance of Boris Yeltsin as Russia’s presi�

dent/Vladimir Putin as acting president/Vladimir Putin as Russia’s president? Average on the scale.   (85)
27. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of M.Fradkov, chairman of the minister cabinet? (89, 93,

97, 101, 107, 113)
27*.  How would you evaluate from 1 to 10 the activity of chairman of the minister cabinet? (85)
28. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the political life? 1) Considerable improve�

ment of the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse;

4) Considerable change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (85, 89, 93, 97, 101, 107, 113)
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29. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the economic life? 1) Considerable improvement

of the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse;
4) Considerable change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (85, 89, 93, 97, 102, 107, 113)

32. What do you think, to what extent mass violence of the population against the decrease of the living

standard and for the defense of their rights is possible now in your town/rural district? 1) Quite possible;

2) Hardly possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (85, 89, 93, 97, 102, 107, 113)
33. If such rallies and protest demonstrations happen, will you personally take part in them? 1) Most probably

yes; 2) Most probably no; 3) Don’t know. (85, 89, 93, 97, 102, 108, 113)
33c. Is the protest movement with political demands possible in your town/rural district? 1) Quite possible;

2) Hardly possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (86, 89, 94, 98, 102, 108, 113)
35. How much money does your family need now per capita month to lead a normal, to your idea, life? (87,

91, 95, 99, 104, 110, 114)
37. The income that would provide in respondent’s opinion the "the minimum living standard"? (87, 91, 95,

99, 104, 110, 114)
42. To speak of the major purchases for the family (such as furniture, refrigerator, household electronics, TV

set) do you think this is on the whole a good or a bad time now for such purchases? 1) Good; 2) Neither
good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (87, 90, 94, 98, 103, 109)

43. To speak in general, do you think this is a bad or a good time now to save up money? 1) Good; 2) Neither

good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (87, 90, 95, 99, 103, 109)
L15. How has the financial situation of your family changed during the last year? 1) Rather improved; 2) Re�

mained the same; 3) Rather got worse; 4) Difficult to answer. (86, 90, 94, 98, 102, 108, 113)
L16. How do you think the financial situation of your family will change in the nearest year? 1) Rather will improve;

2) Will remain the same; 3) Rather will get worse; 4) Difficult to answer. (86, 90, 94, 98, 103, 108, 114)
L33. Which of the following population groups would you rather ascribe yourself to? 1) We hardly make both ends

meet, there is not enough money even for food; 2) There is enough money for food but clothes buying causes serious

difficulties; 3) There is enough money for food and clothes but buying the durable goods (TV�set, refrigerator, etc.) is

difficult for us; 4) We can easily buy durable goods. To buy really expensive things is difficult for us; 5) We can afford

rather expensive purchases apartments, dacha and many others. (84, 90, 94, 98, 102, 108)
L88. To speak of the economical situation of the country on the whole, do you think the following 12 months will be

a good or a bad time for the country economy? 1) Good; 2) Good, but not in everything; 3) Neither good, nor

bad; 4) Bad, but not in everything; 5) Bad; 6) Difficult to answer. (86, 90, 94, 98, 103, 109)
L88a. To speak of the following five years, will they be a good or a bad time for the country economy? 1) Good;

2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (86, 90, 94, 98, 103, 109)
LL10. What do you think, since what average monthly money income per capita a family may be considered a

rich one? (87, 91, 95, 99, 104, 110, 114)
LL11. What do you think, with what average monthly money income at the rate for one person a family may be

considered poor one? (87, 91, 95, 99, 104, 110, 114)
О1f. What stratum of the society would you rather ascribe yourself to? 1) To the lowest one; 2) To the workers;

3) To the lowest part of the middle stratum; 4) To the middle part of the middle strata; 5) To the higher

stratum; 6) Difficult to answer. (82, 88, 92, 96, 100, 106, 111)
О6+О10. General respondent’s earnings during the last month. (87, 91, 95, 99, 104, 110, 114)

О10. How much money did you personally earn for extra work during the last month? (87, 91, 95, 99, 104, 110, 114)
О15b:5. Average income per capita during the last month: (91, 95, 99, 104, 110, 114)
О25:5. Average per capita income: (87)
026. Please, point out in the list given below the items you’ve got in your family: 1) Colored TV set; 2) Photo

camera; 3) Radio clock; 4) Mixer; 5) Electric drill; 6) Stereo radio system; 7) Separate freezing camera;

8) Microwave; 9) Video tape�recorder; 10) Video camera; 11) Vacuum cleaner; 12) Home computer;

13) Piano; 14) Motor car bought new; 15) Motor car bought second�hand; 16) Country�house (dacha), a

house at garden plot; 17) House in a village; 18) Plot where you grow vegetables, fruit; 19) CD player;

20) Home cinema; 21) Have got nothing of the listed. (91, 95, 99, 103, 109)
026c. 026 c. Have you or has any of your family members got access to Internet networks? If so, is it at home or

at job�place? 1) No access to Internet; 2) Access only at home; 3) Access only at job�place; 4) Access both

at home and at job�place; 5) Know practically nothing about this network.  (91, 95, 99, 104, 109)
026d. Have you got your personal mobile telephone? 1) Yes; 2) No.  (91, 95, 99, 104, 110)
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  SUMMARY

1. Power, Elite, and Masses: the Dimensions of

Interrelations in Russian Crises (Yury Levada). The
characteristics of structural components of the proc-
esses taking place in the country remain the focus of
researchers’ attention and of public discussions. One
is tempted to analyze and assess these components
separately when reproaches (or expectations) are
addressed to one of them: "power", "elite", "people",
and interrelations of these phenomena remain in the
background.

The most important characteristic feature of all
Russian elite groups is their orientation to the state.
Neither socio-political crises nor the replacements
of the regimes brought about principal changes in
such state of the matters. In modern "elite" zone we
may observe rather decreased level of self-identifi-
cation and differentiation of specific interests and at
the same time excess consolidation of elite and
power structures. In the sphere of relations between
elite structures and the masses during recent three
hundred years one could observe the alternation of
habitual and (at turning points) non-habitual forms
of opposition, the elite having been practically in-
variably the support and conductor of power influ-
ence (protesting elite trends in the late XIX-th cen-
tury or a hundred years later were acting rather as
"counter-elites").

Recent time surveys show significant peculiari-
ties of mass attitudes towards the Russian power in
different epochs. Evaluations of the Soviet power
properties by the electorates of modern political

forces are evidently ideologically biased. Demon-
stratively critical evaluations of the present power
are extremely loosely connected to the expressions
of loyalty towards its institutions and bearers.

2. Simulative Politics and Ceremonial Power (by
Boris Dubin). The author scrutinizes the ritualiza-
tion of political life in Russia in recent years con-
necting it with discrepancies between the power and
the elites adjoining it, on the one hand, and the
majority of population, the masses, on the other
hand, with the gap between adaptive-pragmatic and
integrative-symbolic aspects of mass life. In politics
it leads to going up of symbolic shares of addressing
"all as one", of appeals to "the overwhelming major-
ity". The symbols of the Power demonstrated in a
simulative way play the role of common property,
integrative principle. Here one can speak of sym-
bolization of non-alternativeness, of memorization
of the Russians collective identity and, finally, about
mediatization of politics. Frustration of the Russians
collective consciousness is manifested in repressing
the positive images of the Generalized other. At the
same time the ritual policy of power regarding "eve-
rybody" or "the majority" is connected with repres-
sive policy regarding separate social agents, various
"minorities" and the forms of their social self-or-
ganization. These symptoms are described in the
paper on the examples of official celebration of the
victory in World War II and the attitude of the
Russian power and population to the Ukraine.
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3. Factors of National Identity, Tolerance,

Xenophobia, and Anti-Semitism in the Present-Day

Ukraine (by Natalija Panina). The author of this
article has distinguished on the basis of Bogardus
social distance scale the following levels of national
distance: identity, tolerance, estrangement, isola-
tionism, and xenophobia. The analysis of sociologi-
cal monitoring (1992–2005) data concerning na-
tional distance of Ukraine’s population allows re-
vealing the growth of all-national isolationism and
xenophobic attitudes. On the results of survey has
been conducted in 2005 regional, demographic, po-
litical, and socio-economic factors determining the
peculiarities of interethnic attitudes are analyzed.
Tendencies and factors of general national distance
are studied with the attitudes of different groups of
Ukraine’s population to the representatives of the
other nations, such as Ukrainians, Russians, Ameri-
cans, and Jews.

4. A Person in the System of Social Connections

(by Ludmila Khakhulina). In Russia like in other
European countries and the USA the nearest area of
communication is comprised of close friends and
relatives (children and parents). Friendly and family
relations are important not only for communication
but for solving everyday life problems. While solv-
ing their life problems people in Russia most often
turn to the help of their friends and relatives and
themselves eagerly provide help and support for
other people. In other words close relatives and
friends are viewed as "a resource" or "a capital" that
helps to solve important problems of every day life:
from finding a job to getting help in such matters as
taking care of sick persons. The less important is the
role of social institutions capable of providing the nec-
essary support the more important is the role of social
capital. Thus the Russians extremely seldom turn to
the help of the Institutions of health care and social
security and private companies in solving such prob-
lems as taking care of the sick and elderly people. For
finding a job the Russians also more often use their
connections than corresponding formal institutions
(employment agencies, informational and advertis-
ing editions). And it is only for receiving large sums
of money that credit organizations are being used
more and more now though relative connections still
remain the main source of loaning.

Comparing Russia with other countries one can
observe more similarities than differences. Such
situation may be viewed as an indication of the fact
that in the countries with common civilization roots
contemporary way of life a part of which are rela-
tions with friends and kinship has many features of
similarity despite the differences in socio-economic
structure and development.

5. Specific Characteristics of Adaptation of Poor

and Well-off Families (by Natalya Bondarenko). An
issue of the Russian society polarization has become
urgent during recent decade. Our evaluations of the
polarization processes were based on sociological
information received through mass population sur-
veys in which self-assessment and subjective ideas
of material well-being, family consumption were
investigated. In this article we paid special attention
to the groups of "poor" and "well-off" families that
were identified with the help of the techniques that
supposes multi-dimensional assessment of the Rus-
sian families’ material well-being. In the transform-
ing society defining the structure of social groups is
inseparably linked to the analysis of population ad-
aptation processes therefore we would like to dwell
on the peculiarities of adaptation of the mentioned
family types.

’The poor" and "the well-to-do" appeared to have
their "own", specific strategies of adaptation. About
half of "the poor" belong to a passive adaptation
type, they may be called "unsuccessful desadaptants"
with paternalistically oriented behavior. But among
poor families there is rather a great number of those
who in difficult financial circumstances don’t stood
still in expectation but make active attempts at sur-
viving while counting mostly on their own efforts,
the prevailing attitude in these families being that of
"creators" and not "receivers". It is these families
that seem to need a well thought-out state policy
aimed at not only social subsidies but at providing
employment for them, at increasing their adaptive
abilities at labor market.

In a group of "well-off" families about 60% have
already managed to adjust successfully to new con-
ditions, they "were able to find new opportunities,
achieve more in life". Nowadays, according to their
evaluations, their position is stable, they have no
financial problems. These families may be called
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"post-adaptans" as for the time being they’ve
achieved safe positions which don’t require ener-
getic adaptive activity.

6. Privatization of Police (by Lev Gudkov and
Boris Dubin). Evaluation of functions, practical ac-
tivity and prospects for militia work are analyzed on
the basis of a number of researches carried out by
Levada Center, including the survey of militia serv-
icemen in average and large towns in December
2005 (N=634). Population attitude to militia is char-
acterized, on the one hand, by a high degree of
watchfulness and mistrust and, on the other hand, by
non-alternative acceptance of the fact that there are
no other institutions of protecting people from
criminals and hooligans. The ideas of militiamen
themselves on the militia status in society have been
significantly eroded in recent years. The respon-
dents feel ambiguity of their social role. A consider-
able number of militia servicemen have lost the
awareness of whom they work for, whose interests
they represent and protect. A quarter of the respon-

dents agree with the statement that militia protects
"the power" and the same amount of respondents
think that they protect "the rich". Among militiamen
a feeling of indifference on the part of their top-man-
agement ("don’t take care of") is accompanied by a
sense of indifference on the part of the State ("pay
little"), hostility of population ("don’t respect") and of
juridical illiteracy of the Russian people: a mixture of
offendedness and self-justifications, of escaping from
responsibility for the practice of relations between citi-
zens and the Ministry of Home Affairs (MHA) offices
which often goes out of the frames of law but which
has become habitual for both sides. Defending itself by
all means from any control on the part of the society,
its independent expertise MHA turns more and more
into private police serving, among others, the crimi-
nal power structures.

7. Information: Surveys’ Findings

I. Technical Notes
II. Attitudes, Opinions and Evaluations of the

Population (November, 2005)
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